

اُردو شاعری میں قرآن و حدیث کے محاورات

The Influence of Quran and Hadith on Urdu Poetry

Dr. Muhammad Abdul Muqeet Shakir Aleemi, Professor,
Jinnah University for Women, Karachi.

Abstract:

Arabic language holds on extra ordinary, excellent position. It is rightly regarded as mother of all languages (اُمُّ اللُّغَةِ), as it is the only existing language which has a well preserved, globally recited and comprehensively learnt book of divinity—the holy scripture Quran. Every language has but to learn and follow its marvously textured etymology (علم تاریخ), morphology (علم الصرف) and syntax (علم النحو).

Like other, Urdu too, owes a lot to it. Dr. Ghulam Mustafa Khan traced out this influence and brought out a book "Urdu Main Qurani Mahawarey". He inspired his students to work on this track. The present thesis seems to be rather a follow up but covers the Hadith also, that makes the research range more extensive and valuable.

۱۷-۱۹۷۰ء کی بات ہے، پروفیسر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں کی نگرانی میں احقر پی ایچ۔ ڈی کے لیے اپنا مقالہ بعنوان ”اُردو شاعری پر قرآن و حدیث کے اثرات“ ترتیب دے رہا تھا۔ اس میں ایک عنوان ”اُردو میں قرآن و حدیث کے محاورات“ بھی تھا۔ اس وقت تک اس موضوع پر استاد گرامی کا ایک مقالہ ”اُردو میں قرآنی محاورات“ موجود تھا جو مولانا محمد یوسف بنوری کی ادارت میں نکلنے والے رسالے ”بینات“ کراچی کے مارچ، اپریل ۱۹۶۴ء کے شمارے میں شائع ہوا تھا۔ اس میں ڈاکٹر صاحب نے قرآن مجید سے ۹۹ محاورے اخذ کیے تھے۔ اس کے علاوہ اس وقت تک اس ضمن میں کوئی چیز سامنے نہیں آئی تھی۔ البتہ ۱۹۷۳ء میں ڈاکٹر شمیم نگہت کو ”اُردو میں قرآنی محاورات“ پر سندھ یونیورسٹی، جام شورو سے پی ایچ۔ ڈی کی سند ملی۔ مارچ ۱۹۷۳ء میں، راقم الحروف نے بھی اپنا مقالہ جمع کرا دیا جس پر ۱۹۷۴ء میں سند عطا ہوئی۔

مابعد ”اُردو میں قرآن و حدیث کے محاورات“ کے عنوان سے ڈاکٹر صاحب ”کا مقالہ، ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد نے ۱۹۸۰ء میں شائع کیا۔ سر دست اپنے مقالے سے ”اُردو میں قرآن و حدیث کے محاورات“ پر مشتمل حصہ مجلہ ”تحقیق“ جام شورو کے لیے نکالا ہے۔ اس میں کوئی تبدیلی نہیں کی ہے یہ ہنوز اسی طرح ہے جس طرح آج سے کم و بیش ۳۸ سال پہلے لکھا گیا تھا۔ اس میں وہ محاورات شامل نہیں ہیں جو ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب نے نکالے تھے۔

(۱)

انسان نے اپنے مافی الضمیر کو ہمیشہ الفاظ کے ذریعے ادا کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ کبھی بھی زبان و بیان کی آراستگی اور آرائش سے غافل نہیں رہا۔ اس نے اپنے مذاق اور جدت پسند طبیعت کے سہارے نئے نئے انداز اور اسلوب اختیار کیے، اس طرح مشکل سے مشکل موضوع کو بخش و خوبی بیان کر لینے پر قدرت حاصل کر لی۔ یہ ایسا عمل تھا کہ خود بخود ہوتا چلا گیا۔ پھر اہل علم متوجہ ہوئے اور زبان و بیان کے قواعد و ضوابط ترتیب دیے، اصول متعین کیے، اس سے اپنے مافی الضمیر کو نئے نئے پیرائے میں بیان کرنے کا سلیقہ آ گیا۔ کوئی بھی زبان اور اس کا ادب ہو اس میں ترتیب و تہذیب اور تحسین کا مسلسل عمل جاری رہتا ہے۔ کبھی تو ناپسندیدہ چیزوں کو زبان سے نکال باہر کیا جاتا ہے اور کبھی حسین و دلکش چیزوں کو دوسری زبانوں سے اخذ کر کے اپنی زبان میں داخل کر دیا جاتا ہے۔ اپنی بات کی بہتر طور پر تفہیم کے لیے ضائع لفظی و معنوی، بیان و بدیع اور محاورات و ضرب الامثال کا سہارا لیا جاتا ہے جو وقتاً فوقتاً بے ساختہ زبان و قلم سے نکل جاتے ہیں یا دوسری زبانوں سے کبھی تو اپنی اصل صورت میں آ جاتے ہیں اور کبھی اپنی مشکل و ہیئت بدل کر نئے معنوں کے ساتھ در آتے ہیں، اس طرح ہر موضوع زبان و بیان کی گرفت میں آ جاتا ہے۔ زبان اور اس کے ادب کا دامن وسیع سے وسیع تر ہوتا جاتا ہے جو ایک وقت میں آ کر اس کے ادب کی شناخت بن جاتا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا بڑا احسان ہے کہ اس نے انسانوں کی ہدایت و رو بہنمائی کے لیے قرآن مجید نازل کیا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو معبود فرمایا، آپ کو جامع الکلم بنایا۔ چنانچہ آپ کے طفیل حدیث کا بہت بڑا ذخیرہ ہم تک پہنچا۔ بلاشبہ قرآن و حدیث میں انسان کے جملہ داخلی و خارجی معاملات، نفسانی خواہشات و احتیاجات کو بیان کر کے صحیح و غلط کے درمیان حد فاصل قائم کر دی ہے اور قیامت تک کے لیے ایسا دستور پیش کر دیا جو انسان کی فلاح و کامرانی کا ضامن

ہے۔ یہی نہیں بلکہ قرآن و حدیث سے علم و فن کی نئی نئی شاخوں کی طرف بھی رہنمائی ملتی ہے۔ اس ذخیرہ سے علمائے معنی و بیان نے زبان و ادب کے اصول متعین کیے، نظم و نثر کے تمام محاسن اس کے ذریعہ سمجھے گئے اور اسی سے سیاق و سباق کے تناظر میں اصل مفہوم کو پانے کی کوشش کی گئی۔ ہمارے مفسرین و محدثین کا بڑا احسان ہے کہ انھوں نے علم معنی و بیان اور بدیع کے اصول مدون کیے جس کے ذریعے قرآن و حدیث کو صحیح طور پر سمجھنے میں مدد ملی۔ قرآن و حدیث کے تراجم ہوئے اور ان کے اثر سے اردو زبان میں الفاظ و محاورات، امثال و حکم، تشبیہات و استعارات، تلمیحات اور صفائح بدائع وغیرہ بعینہ آ گئے۔ یہاں ان محاورات کو بیان کرنا مقصود ہے جو قرآن اور حدیث کے وسیع ذخیرہ سے اردو میں آئے ہیں۔ سب سے پہلے تو یہ سمجھنا ضروری ہے کہ محاورہ ہے کیا اور کسی قسم کے مرکب الفاظ پر محاورے کا اطلاق ہوتا ہے۔

(۲)

مُحَاوَرَةٌ عربی لفظ ہے۔ ”حوار“ اس کا مادہ ہے۔ امام راغب اصفہانی نے مفردات القرآن میں حَوْرٌ کے اصلی معنی لوٹنے، پلٹنے کے لکھے ہیں، خواہ وہ لوٹنا بلحاظ ذات کے ہو یا بلحاظ فکر کے۔ قرآن مجید میں ہے إِنَّهُ ظَنَّ أَنْ لَنْ يُّحَوَّرَ (۸۴۔ الانشاق ۱۴) اور وہ خیال کرتا تھا کہ (خدا کی طرف) لوٹ کر نہیں آئے گا۔ یہاں دوبارہ زندہ ہو کر اٹھنا مراد ہے۔

حدیث شریف میں آتا ہے نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الْحَوْرِ بَعْدَ الْكُوْرِ ہم اللہ کی پناہ مانگتے ہیں زیادتی کے بعد کی (کی طرف لوٹنے) سے (مال و متاع، عزت و آبرو، اہل و عیال ہر شے اس میں شامل ہے)۔ اسی سے مُحَاوَرَةٌ بنا۔ تَحَاوَرٌ وَمُحَاوَرَةٌ ایک دوسرے کی طرف کلام لوٹانا، آپس میں گفت و شنیدی کرنا دو یا دو سے زیادہ آدمیوں کا۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے وَاللَّهُ يَسْمَعُ تَحَاوُرَكُمْمَا (۵۸۔ المجاد ۱۴) اور اللہ تم دونوں کی گفتگو سن رہا ہے۔ اہل عرب کا محاورہ ہے كَلَّمْتُهُ فَمَا رَجَعَ إِلَيَّ حَوَارٍ أَوْ حَوْبِرٍ یعنی میں نے اس سے بات کی مگر اس نے کوئی جواب نہیں دیا۔ اردو زبان میں یہ لفظ انھیں معنی میں آیا ہے۔ مولانا الطاف حسین حالی نے مقدمہ شعر و شاعری میں محاورہ کی اس طرح تعریف کی ہے:

”...مُحَاوَرَةٌ لغت میں مطلقاً بات چیت کرنے کو کہتے ہیں۔ خواہ بات چیت اہل زبان

کے روزمرہ کے موافق ہو خواہ مخالف۔ لیکن اصطلاح میں خاص اہل زبان کے روزمرہ

یا بول چال، اُسلوب بیان کا نام محاورہ ہے۔ پس ضرور ہے کہ محاورہ تقریباً ہمیشہ دو یا دو سے زیادہ الفاظ میں پایا جائے۔ کیوں کہ مُفرد الفاظ کو روزمرہ یا بول چال یا اُسلوب بیان نہیں کہا جاتا۔ بخلاف لغت کے کہ اس کا اطلاق ہمیشہ مُفرد الفاظ پر یا ایسے الفاظ پر جو بمنزلہ مُفرد کے ہیں، کیا جاتا ہے۔ مثلاً پانچ اور سات دو لفظ ہیں جن پر الگ الگ لغت کا اطلاق ہو سکتا ہے، مگر ان میں سے ہر ایک کو محاورہ نہیں کہا جائے گا بلکہ دونوں کو ملا کر جب پان سات بولیں گے تب محاورہ کہا جائے گا۔ یہ بھی ضرور ہے کہ وہ ترکیب جس پر محاورہ کا اطلاق کیا جائے قیاسی نہ ہو بلکہ معلوم ہو کہ اہل زبان اس کو اس طرح استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً اگر پان سات یا سات آٹھ یا آٹھ سات پر قیاس کر کے چھ آٹھ یا آٹھ چھ یا سات نو بولا جائے گا تو اس کو محاورہ نہیں کہنے کے۔ کیوں کہ اہل زبان کبھی اس طرح نہیں بولتے۔ یا مثلاً بلاناغہ پر قیاس کر کے اس کی جگہ بے نامہ، ہر روز کی جگہ ہر دن، روز روز کی جگہ دن دن یا آئے دن کی جگہ آئے روز بولنا۔ ان میں سے کسی کو محاورہ نہیں کہا جائے گا۔ کیوں کہ یہ الفاظ اس طرح اہل زبان کی بول چال میں کبھی نہیں آتے۔

کبھی محاورے کا اطلاق خاص کر ان افعال پر کیا جاتا ہے جو کسی اسم کے ساتھ مل کر اپنے حقیقی معنوں میں نہیں بلکہ مجازی معنوں میں استعمال ہوتے ہیں۔ جیسے اُتارنا، اس کے حقیقی معنی کسی جسم کو اوپر سے نیچے لانے کے ہیں۔ مثلاً گھوڑے سے سوار کو اُتارنا، کھوٹی سے کپڑا اُتارنا، کوٹھے پر سے پلنگ اُتارنا۔ لیکن ان میں کسی پر محاورے کے یہ دوسرے معنی صادق نہیں آتے، کیوں کہ ان سب مثالوں میں اُتارنا اپنے حقیقی معنوں میں مستعمل ہوا ہے۔ ہاں نقشہ اُتارنا، نقل اُتارنا، دل سے اُتارنا، دل میں اُتارنا، ہاتھ اُتارنا، پہنچا اُتارنا، یہ سب محاورے کہلائیں گے۔ کیوں کہ ان سب مثالوں میں اُتارنے کا اطلاق مجازی معنوں پر کیا گیا ہے۔ یا مثلاً کھانا اس کے حقیقی معنی کسی چیز کو دانتوں سے چبا کر یا بغیر چبائے حلق سے اُتارنے کے ہیں۔ مثلاً روٹی کھانا، دوا کھانا، اقم کھانا وغیرہ۔ لیکن ان میں کسی کو دوسرے معنی کے لحاظ سے محاورہ نہیں کہا جائے گا۔ کیوں کہ ان سب مثالوں میں کھانا اپنے حقیقی معنوں میں مستعمل ہوا ہے، ہاں غم کھانا، قسم کھانا، پچھائیں کھانا، ٹھوکر کھانا، یہ سب محاورے کہلائیں گے۔“

اس اقتباس سے محاورے کی پوری حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ ہم یہاں اُردو کے وہ محاورات بیان کرتے ہیں جو حدیث سے آئے ہیں۔ ان کو ہم نے حروفِ تجزی پر ترتیب دیا ہے۔ اور مثال میں اساتذہ کے اشعار دیے ہیں۔ کہیں کہیں کوئی ضرب المثل بھی آگئی ہے۔

قرآن کے محاورے

۱۔ [الفاتحة] اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ

ترجمہ: دکھا ہم کو سیدھی راہ (شاہ عبدالقادر)

لیکن شاہ رفیع الدین صاحب نے ترجمہ کیا ہے۔ چلا ہم کو راہ سیدھی۔

اُردو میں سیدھی راہ چلانا، راہ راست پر چلنا، لگانا، وغیرہ محاورے آتے ہیں۔

فارسی کی مثل ہے، راہ راست برداگر چہ دو راست۔

علامہ اقبال نے بچوں کی دُعا میں سیدھی راہ پر چلانے کے بجائے، نیک راہ نظم کیا ہے۔

میرے اللہ برائی سے بچانا مجھ کو

نیک جو راہ ہو اسی راہ پر چلانا مجھ کو

راہ راست دکھانا، میر حسن کی مثنوی سحر البیان کا شعر ہے

دکھائی انھوں نے ہمیں راہ راست

میں کرتا ہوں اس راہ کی باز خواست

۲۔ [البقرة ۱۰۹] فَاعْفُوا وَاصْفَحُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ

ترجمہ: پس معاف کر دو اور درگزر کرو یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا حکم بھیجیں۔

صَفَحَ يَصْفَحُ صَفْحًا - صَفَحَ کے اصل معنی ہر چیز کا چوڑا پہلو، چہرے اور تلواری کی

چوڑائی وغیرہ۔ چنانچہ معنی ہوئے کنارہ پکڑنا، کنارہ کش ہونا، الزام سے درگزر کرنا۔ عَفْوُ کے

معنی معاف کر دینا۔ اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں عَفْو اور صَفْح دونوں کو متصل بیان کیا ہے۔ اسی طرح

سورۃ النور آیت نمبر ۲۲ میں ہے۔ اور صَفْح عَفْو سے زیادہ بلیغ ہے۔ اس لیے کہ انسان کی سرشت ہے کہ وہ

معاف تو کر دیتا ہے مگر سرزنش نہیں چھوڑتا، موقع ملنے کی دیر ہوتی ہے الزام تراشی پر اتر آتا ہے اسی

سے منع کیا گیا ہے۔ ان معنی میں اُردو میں درگزر کرنا، مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔ یعنی معاف کرنے

کے بعد جو کچھ ہوا اس کا بھول کر بھی اشارۃً، کنایۃً تذکرہ نہ کرے۔

داغ کا شعر ہے۔

کی چھیڑ چھاڑ داغ نے تم سے بُرا کیا
اب درگزر کرو کہ خطا جو ہوئی ہوئی

۳۔ [۲ البقرة ۱۴۳] مِمَّن يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ

شاہ رفیع الدین صاحب نے ترجمہ کیا ہے ”اور کون پھر جاوے گا الٹے پاؤ“۔
(تحویل قبلہ کے سلسلہ میں یہ بیان ہے)۔

اُردو میں الٹے پاؤ پھرنا، الٹے پیروں چلنا، الٹے قدم پھر آنا وغیرہ محاورے استعمال
ہوتے ہیں۔

امیر اس شعر میں کہتے ہیں۔

جلوہ دکھا کے رنگ جوانی ہوا ہوا
آتے ہی الٹے پاؤ پھرے دن بہار کے
الٹے پیروں چلنا۔ استاد محترم حضرت نظام فتح پوری کا شعر ہے۔
اک سانس کی آمد و شد سے مجھے معلوم ہوئی دنیا کی روش
جو حد سے آگے بڑھتا ہے وہ الٹے پاؤ چلتا ہے
الٹے پھر آنا۔ غالب کہتے ہیں۔

بندگی میں بھی وہ آزادہ و خود ہیں کہ ہم
الٹے پھر آئے درِ کعبہ سے اگر روانہ ہوا

۳۔ [۲ البقرة ۱۴۳] قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ

ترجمہ: تحقیق دیکھتے ہیں ہم پھرنا منہ تیرے کا بیچ آسمان کے (آں حضرت صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم منتظر تھے کہ کعبہ کی طرف قبلہ کا حکم آجائے)

قَلْبُ الشَّيْءِ کے معنی ہیں کسی چیز کو پھیرنے، ایک حالت سے دوسری حالت کی طرف
پلٹنے کے، اُردو میں منہ پھرنا، توجہ کے لیے کسی طرف رخ کرنا، آتا ہے۔ عاشق لکھنوی کہتے ہیں۔

دل میں ہے کیا آرزوئے لکھنو
منہ پھر جاتا ہے سوئے لکھنو

منہ کرنا۔ متوجہ ہونے کے لیے آتا ہے۔ خواجہ میر درد کا شعر ہے۔

دنیا میں کون کون نہ یک بار ہو گیا
پر منہ پھر اس طرف نہ کیا اُن نے جو گیا
تسلیم شاگر نسیم دہلوی کا شعر ہے۔

تسلیم خوش ہوں خفتہ نصیبی سے اس قدر
منہ بھی کروں نہ طالع بیدار کی طرف

۵۔ [۲ البقرة ۱۶۸] وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ

ترجمہ: اور شیطان کے قدم بقدم مت چلو (حضرت تھانویؒ)

خُطُوَاتٌ. جمع خُطْوَةٌ کی۔ چلنے کے لیے قدم اٹھانا۔ مفردات میں ہے اَلْخُطْوَةُ

اس فاصلے کو کہتے ہیں جو دو قدموں کے درمیان ہو۔

اُردو میں قدم بقدم چلنا، قدم پر قدم رکھنا آتا ہے۔ ماہر کہتے ہیں۔

مجھ سا کوئی رفیق طریق آپ کو ملا

سایہ صفت قدم بقدم تھا جہاں چلے

قدم پر قدم رکھنا۔ میر کہتے ہیں۔

قدم پر رکھ قدم اس کے بہت مشکل ہے مرجانا

سر آمد ہو گیا ہے میر فتن مہر والفت میں

قدم بقدم ہونا، انیس کہتے ہیں۔

ہو نوجواں مزاج میں غصہ ہے آپ کے

بیٹا وہ ہے قدم بقدم ہو جو باپ کے

۶۔ [۲ البقرة ۱۶۸] وَيُؤْمِنُ بِاللّٰهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ لَا انفِصَامَ لَهَا.

ترجمہ: اور جو ایمان لائے اللہ پر تو انہوں نے تھام لیا حلقہ مضبوط جو ٹوٹنے والا نہیں۔

الْعُرْوَةُ۔ ہر وہ چیز جس کو پکڑ کر کوئی لٹک جائے۔ یعنی حلقہ۔ الْعُرْوَةُ الْوُثْقَىٰ۔ مضبوط حلقہ۔

ایمان کو بطور حلقہ سے تعبیر کیا ہے۔

اُردو میں حلقہ بگوش ہونا، آتا ہے۔ قدیم زمانے میں یہ رسم تھی کہ غلاموں کے کانوں میں بڑے بڑے حلقے ڈال دیے جاتے تھے۔ اُردو میں یہ مجاورہ فرمانبرداری و تابع داری کے معنی میں ہے۔ غالب کا شعر ہے۔

میں نے مانا کہ تو ہے حلقہ بگوش
 غالب اس کا مگر نہیں ہے حلقہ بگوش
 حلقہ ڈالنا۔ غلام بنانا، اطاعت و بندگی کرنا۔ آتش لکھنوی کہتے ہیں۔
 اگر موتی نہ بنتے قطرہ ہائے ابر نیاں سے
 تو حلقہ ڈالنا آتش صدف کے گوش میں دریا

۷۔ [۲ البقرة ۱۶۸] وَلَا تَلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ

ترجمہ: اور اپنے ہاتھوں (اپنے آپ کو) ہلاکت میں مت ڈالو۔
 اُردو میں اپنے ہاتھوں ہلاکت میں ڈالنا آتا ہے۔ اس کے علاوہ اپنے ہاتھوں گڑھا کھودنا،
 اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھودنا۔ تباہی و بربادی کے لیے آتا ہے۔ ظفر کہتے ہیں۔
 اپنے ہاتھوں قبر اپنی کھودتا ہے کوہ کن
 فائدہ کیا بے ستوں پر ہوگا جوئے شیر کا
 اپنے ہاتھوں برباد ہونا بھی آتا ہے۔ داغ کہتے ہیں۔
 ہم تو برباد ہوئے عشق میں اپنے ہاتھوں
 کوئی بدخواہ نہیں اپنے سے بڑھ کر اپنا

۸۔ [۳ آل عمران ۴۷] قَالَتْ رَبِّ انِّي يَكُونُ لِي وَلَدٌ وَلَمْ يَمْسَسْنِي بَشَرٌ

ترجمہ: (حضرت مریم علیہا السلام) بولیں اے میرے پروردگار کس طرح ہوگا میرے
 بچے حال آنکہ مجھ کو کسی بشر نے مس (مچھوا) بھی نہیں کیا۔
 مَسُّ کے معنی چھونے کے ہیں خواہ ہاتھ سے ہو یا بدن کے کسی اور حصے سے ہو۔ یہ لَمَسْتُ
 کے ہم معنی ہے مگر لَمَسْتُ کے معنی ٹٹولنے کے ہیں، تلاش کرنے کے، خواہ ہاتھ سے یا کسی اور چیز
 سے۔ مگر مَسُّ کے معنی میں لمس کا ادراک بھی شامل ہے۔ اور کنایہ مجامعت کے معنی میں استعمال
 ہوتا ہے۔ سورۃ البقرہ میں ہے۔

[۲ البقرہ ۲۳۶] لَا جُنَاحَ عَلَيْكُمْ إِنْ طَلَقْتُمْ النِّسَاءَ مَا لَمْ تَمْسُوهُنَّ
ترجمہ: اگر تم عورتوں کو چھونے (مجامعت) سے پہلے طلاق دے دو تو تم پر کچھ گناہ نہیں۔
اُردو میں مس کرنا انھیں معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ انشاء اللہ خاں انشا کا شعر ہے۔

لگے کہنے کہ میرے دامن کو
نہیں اب تک کیا کسی نے مس
رغبت ہونا، میل ہونے کے معنی بھی آتے ہیں۔ سحر لکھنوی، شاگرد ناسخ کہتے ہیں۔
آدمیت سے نہیں آپ کو مس دیکھ لیا
پیار کر کے تمہیں دس بیس برس دیکھ لیا

۹۔ [۳ آل عمران ۷۷] وَلَا يَكْلِمُهُمُ اللَّهُ وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
ترجمہ: اور اللہ تعالیٰ قیامت کے روز نہ ان سے بات کرے گا اور نہ ان کی طرف نظر کرے
گا (دیکھے گا۔ جو اللہ کے عہد اور قسموں کی تھوڑی قیمت پر بیچ ڈالتے ہیں)۔
نظر کرنا، اُردو میں کئی معنی میں یہ محاورہ مستعمل ہے۔
۱۔ دیکھنا، توجہ کرنا، کے معنی میں جلیل مانک پوری کا شعر ہے۔

نگاہ لطف سے محروم ضعف نے رکھا
نظر وہ کس پر کریں، میں نظر نہیں کرتا
۲۔ لالچ کے لیے، مصحفی کہتے ہیں۔

ایسا یہ دل غنی ہے کہ جھوٹوں بھی مصحفی
کرتا نہیں کبھی میں زرد مال پر نظر
۳۔ امید اور بھروسے کے لیے، فلقی کہتے ہیں۔

حیرت سے تجھ پہ بزم میں پڑتی نہیں نگاہ
غیروں پہ تیرے شوق میں کب تک نظر کریں

۱۰۔ [۳ آل عمران ۱۲۰] إِنْ يَمَسُّكُمْ فَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ فَرْحٌ مِّثْلَهُ
ترجمہ: اگر تم کو زخم (چوٹ) پہنچ جائے تو اس قوم کو بھی ایسا ہی زخم (چوٹ) پہنچ چکا ہے۔

قَرْحِ اصل میں کسی خارجی اثر سے پیدا ہونے والے زخم کے معنی دیتا ہے، مثلاً تلوار یا خنجر وغیرہ کا زخم، لیکن الْقَرْحُ اندرونی طور پر پیدا ہونے والے زخم کے لیے آتا ہے۔ اسی لیے قَرْحِ قَلْبِئِہُ، اس کا دل زخمی ہو گیا۔ بہت تکلیف دہ بات کے اظہار کے لیے۔ آئیہ مذکور کا مطلب ہوا اگر تمہیں (شکست کا) زخم لگا ہے تو ان لوگوں کو بھی ایسا ہی زخم لگ چکا ہے۔

مولانا مودودی نے تفسیر القرآن میں قَرْحِ کا ترجمہ چوٹ کا کیا ہے۔ یہ مفہوم کے زیادہ

قریب ہے۔

اُردو میں چوٹ کھانا۔ چوٹ لگنا محاورات آتے ہیں۔ صدمہ اٹھانا، سخت تکلیف پہنچنا

وغیرہ کے لیے۔

۱۔ چوٹ کھانا، جلال لکھنوی کا شعر ہے۔

دل و جگر جو محبت کی چوٹ کھا جاتے

سُراغِ دردِ نہاں کا ضرور پا جاتے

آتش کا شعر ہے۔

مشتاقِ دردِ عشقِ جگر بھی ہے دل بھی ہے

کھاؤں کدھر کی چوٹ، بچاؤں کدھر کی چوٹ

امیر کہتے ہیں۔

شکوہ کسی سے دل شکنی کا کروں میں کیا

یہ شیشہ چوٹ کھانے سے پہلے ہی چور تھا

۲۔ زخم کھانا، غالب کہتے ہیں۔

عشرتِ پارہٴ دل زخمِ تمنا کھانا

لذتِ ریشِ جگر، عرقِ نمکِ داں ہونا

۱۱۔ [۳ آل عمران ۱۴۰] وَتِلْكَ الْآيَاتُ نُذُورًا لِّهَا بَيْنَ النَّاسِ

ترجمہ: حضرت تھانویؒ نے اس کا ترجمہ یہ کیا ہے۔ اور ہم ان آیات کو ان لوگوں کے درمیان

ادلتے بدلتے رہا کرتے ہیں۔

الدُّوْلَةُ وَالِدُّوْلَةُ، گردشِ کرنا، دُوْلَةُ کا لفظ مال و زر کی گردش پر بولا جاتا ہے۔

لیکن ذُو لُؤْءِ لڑائی یا عزت و جاہ کے بدلے میں بولا جاتا ہے۔ آیت مذکور میں زمانہ کے نشیب و فراز کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف منسوب کیا ہے۔ یہ قرآن مجید کا خاص انداز ہے کہ وہ بات بیان کرتے کرتے، غلبہ، حاکمیت، برتری یا ہراچھی بات کا اظہار اپنی طرف ضرور کرتا ہے۔ جنگ بدر میں کفار کو شکست ہوئی تھی تو جنگ اُحد میں مسلمانوں کو، کہ وہ مال کی طمع سے مغلوب ہو گئے تھے۔ یہ نشیب و فراز اللہ ہی کی طرف سے ہیں۔

اُردو میں زمانے کے نشیب و فراز دیکھنا محاورہ آتا ہے۔ سرور شاگرد مصحفی کا شعر ہے۔

بتوں کے غزے حسینوں کے ناز دیکھے ہیں

زمانے بھر کے نشیب و فراز دیکھے ہیں

ادلنا بدلنا / ادل بدل (تابع مہمل) ایک چیز کے عوض دوسری چیز لینا بھی آتا ہے۔

بہادر شاہ ظفر کہتے ہیں۔

ہمارے دل کے جو بدلے ہمیں وہ دے بوسہ

نہیں ہے کوئی بھی ایسے ادل بدل میں بگاڑ

سرور کا شعر ہے۔

ہم نے ایک بوسہ جاناں پہ دل اپنا بدلا

دونوں اچھے رہے، اچھا ہوا ادلا بدلا

استاد محترم ڈاکٹر صاحب نے اس آیت سے دن پھیرنا محاورہ نکالا ہے۔

۱۲۔ [۳ آل عمران ۷۷] لَمْ يَمَسْنَهُمْ سُوءٌ

ترجمہ: نہ پہنچی ان کو کچھ آج۔

امام راغب کہتے ہیں۔ مَسَّ، ہر اس تکلیف کے لیے بول دیا جاتا ہے جو انسان کو پہنچے۔

[۲ البقرہ ۲۴۴] مَسَّتْهُمْ الْبَأْسَاءُ وَالضَّرَاءُ

ترجمہ: ان کو بڑی بڑی سختیاں اور تکلیفیں پہنچیں۔

سوء، ہر وہ چیز جو انسان کو غم میں ڈال دے۔ علامہ سیوطی نے اس کے گیارہ معنی بیان

کیے ہیں اور قرآن سے اس کی مثالیں دی ہیں۔ مذکورہ آیت قتل و ہزیمت کے معنی میں بیان کی ہے

(الاتقان ۱/۲۳۴)۔ مولانا نعمانی نے سوء کا ترجمہ آج کیا ہے۔

اُردو میں آج بپنچنا، آج آنا، آج دینا وغیرہ صدمہ پہنچنے کے معنی میں آتا ہے۔
شعور شاگر محضی کا شعر ہے۔

آج بپنچے خلیل کو کیوں کر
اس بہشتی کو باغ ہے آتش
پنڈت دیا شکر نسیم کہتے ہیں۔

میں جا کے جلی تو غم نہیں ہائے
ڈر ہے کہ تجھ پہ آج آجائے

۱۳۔ [۴ النساء ۳] ذَلِكْ اُذْنٰى اَلَّا تَعُوْلُوْا

ترجمہ: اس میں لگتا ہے کہ ایک طرف نہ جھک پڑو۔

اس آیت میں چار عورتوں سے نکاح کی اجازت دی گئی ہے لیکن ڈر ہے کہ عدل و انصاف کی شرط پوری نہ ہو سکے گی اس لیے مشورہ دیا ہے کہ ایک ہی پر اکتفا کرو یا جو تمہاری ملک میں ہے (لوئڈی) یہی طریقہ ہے کہ تم کسی ایک طرف نہ جھک جاؤ یعنی بے انصافی کرو۔

تَعُوْلُوْا۔ تم ایک طرف جھک پڑو، تم بے انصافی کرو۔ عَوْلٌ بَابُ نَصْرٍ سے۔ اَلْعَوْلُ ہر اس چیز کے لیے استعمال ہوتا ہے جو انسان کو گراں بار کر دے اور اس کے بوجھ تلے دب جائے۔ محاورہ ہے عَالِ الْمَيْزَانِ ترازو جھک گئی، اسی طرح عَالِ الْحَاكِمِ۔ حاکم نے نا انصافی کی۔ اَلَّا تَعُوْلُوْا کے معنی تم کسی ایک طرف نہ جھک پڑو، مطلب یہ کہ تم نا انصافی نہ کرو۔ اُردو میں جھک پڑنا، جھک جانا، مائل ہونے، متوجہ ہونے کے معنی میں آتا ہے۔ یہاں بھی بے انصافی کا مفہوم پوشیدہ ہے اکبر الہ آبادی کا شعر ہے۔

لیکن کچھ اور دھندے بھی ہیں پیش صف بصف
یہ کیا کہ ساری قوم ہی جھک جائے ایک طرف

۱۴۔ [۴ النساء ۳۰] وَمَنْ يَفْعَلْ ذٰلِكَ عُذُوْا نَا وَظَلَمْنَا فَسَوْفَ نُصَلِّيْهِ نَارًا

ترجمہ: اور جو کوئی یہ کام کرے تعدی اور ظلم سے تو ہم ڈالیں گے اس کو آگ میں۔

صَلَّى مصدر سے بمعنی بھوننا، آگ میں پھینکنا، ہلاکت میں ڈالنا۔ اِضْلَاءٌ مصدر بھی آتا

ہے اَفْعَالٌ کے وزن پر، آگ میں ڈالنے کے معنی میں، آگ میں ہمیشہ کے لیے مقیم رہنا۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ ایک دوسرے کے مال کو ناحق کھانے اور ایک دوسرے کا ناحق قتل کرنے کے سلسلے میں بطور وعید فرماتے ہیں۔ اُردو میں بالکل اسی طرح آگ میں جھونکنا آتا ہے۔ مصیبت میں ڈالنے کے معنی میں۔

تعلق لکھنوی، تلمیذ خواجہ وزیر کہتے ہیں۔

پہلے دریافت خوب کر نہ لیا
آگ میں لے کے مجھ کو جھونک دیا
نصیر دہلوی کا شعر ہے۔

مجھ کو سوچھے ہے کہ تو آتشِ رخوں سے ملک کے آہ
جھونک دے گا ایک دن مجھ کو مقرر آگ میں

۱۵۔ [۴ النساء ۵۴] يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ عَنْ مَوَاضِعِهِ

ترجمہ: (یہ لوگ جو یہودیوں میں سے ہیں) بدل ڈالتے ہیں باتوں کو اس کی جگہ سے۔

حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے۔ کلام کو اس کے مواقع سے دوسری طرف پھیر دیتے ہیں۔ سورہ المائدہ میں بھی یہ آیت آئی ہے۔

يُحَرِّفُونَ الْكَلِمَ مِنْ بَعْدِ مَوَاضِعِهِ یعنی کلمات کو ان کے محل اور صحیح مقام پر ہونے کے بعد اپنے مقامات سے بدل دیتے ہیں۔

حَرْفٌ کے معنی کنارے کے ہیں۔ اَلتَّحْرِيفُ الشَّيْءِ کسی شے کو کسی ایک جانب موڑ دینا اور تَحْرِيفُ الْكَلَامِ کے معنی ہیں کلمات کو، بات کو موقع محل سے پھیر دینا۔

اُردو میں تحریف کرنا، بات بدلنا (بدل کر کچھ کا کچھ کر دینا) وغیرہ محاورے آتے ہیں۔ اسیر لکھنوی کہتے ہیں۔

لکھ دیے ہیں کچھ کچھ اشعار میرے اے اسیر
کاتبوں نے میرے دیواں میں بہت تحریف کی
بات بدلنا، داغ دہلوی کا شعر ہے۔

با وفا کہہ کے بے وفا نہ کہو
کیوں بدلتے ہو ایسی پیاری بات

۱۶۔ [۴ النساء ۵۵] وَيَقُولُونَ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَاسْمَعُ غَيْرَ مُسْمِعٍ وَرَاعِنَا لَيًّا

بِأَلْسِنَتِهِمْ وَطَعْنًا فِي الدِّينِ

ترجمہ: (یہود کلام کو اس کے موقع سے بدل کر) یہ کلمات کہتے ہیں سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا اور اِسْمَعُ غَيْرَ مُسْمِعٍ اور رَاعِنَا اس طور پر کہ اپنی زبانوں کو پھیر کر اور دین میں طعنہ زنی کی نیت سے۔

در اصل یہودیوں کا یہ طرز عمل تھا کہ جب انھیں خدا کے احکام سنائے جاتے تو زور سے کہتے سَمِعْنَا (ہم نے سن لیا) اور آہستہ کہتے عَصَيْنَا (ہم نے قبول نہیں کیا) یا اَطَعْنَا (ہم نے قبول کیا) کا تلفظ زبان کو اس انداز میں لچکا دے کر کہتے کہ وہ عَصَيْنَا بن جاتا۔ اسی طرح جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کوئی بات کہنا چاہتے تو وہ کہتے اِسْمَعُ (سنئے) اور ساتھ ہی ساتھ غیر مُسْمِعٍ بھی کہتے۔ مطلب یہ ہے کہ آپ محترم ہیں آپ کو کوئی بات خلاف مرضی نہیں سنائی جاسکتی۔ دوسرا لَيًّا مصدر۔ موڑنا، مروڑنا، پھیرنا، گھمانا۔ لَوِي يَلْوِي بَاب ضَرْبٍ۔ چٹاں چہ لَوِي لِسَانَهُ يَلْوِي بِلِسَانِهِ زبان پھیر لی، زبان گھمادی آتا ہے۔ اسی لیے پرچم کو لواء کہتے ہیں کہ وہ ہوا سے مڑتا اور پلٹتا رہتا ہے۔

اُردو میں زبان بدلنا، زبان پھیرنا، زبان پلٹنا، کہہ کر مگر جانا، اقرار کر کے پھر جانا وغیرہ کے لیے آتا ہے۔

زبان بدلنا، اشک کا شعر ہے۔

ان کا مزاج غیر جو آکر بدل گئے

کچھ کہہ کے وہ زبان برابر بدل گئے

لیکن آئیہ مذکور کے مطابق زبان پھیرنا زیادہ قریب ہے۔ برق کا شعر ہے۔

معلوم ہے پھیرو نہ زباں پھر تو کہو وہ

کیوں چھپتے ہو غیروں میں ہاں پھر تو کہو وہ

۱۷۔ [۴ النساء ۷۷] أَلَمْ تَرَ إِلَى الَّذِينَ قِيلَ لَهُمْ كُفُّوا أَيْدِيَكُمْ

ترجمہ: کیا تو نے دیکھا نہیں ان لوگوں کو جن سے کہا گیا تھا کہ اپنے ہاتھوں کو روک رکھو۔ اسی طرح آیت نمبر ۹۱ میں ہے وَيَكْفُرُوا أَيْدِيَهُمْ اور نہ اپنے ہاتھ روکیں۔

منافقین کے زمرے میں بات ہو رہی ہے کہ پہلے تو یہ لوگ خود جنگ کے لیے بے تاب تھے اس وقت ان سے کہا جا رہا تھا اپنے ہاتھ روکو، صبر کرو، نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو۔ دوسری آیت کے مفہوم میں ہے کہ ایسے بھی لوگ ہیں جو تم سے بھی امن میں رہیں اور اپنی قوم سے بھی، لیکن جب موقع ملے تمہارے مقابلے میں آجائیں اور اپنے ہاتھ نہ روکیں تو تم انہیں پکڑو اور مارو۔

كُفُّوا کے معنی ہتھیلی کے ہیں۔ امام راغب لکھتے ہیں كَفَفْتُهُ کے اصل معنی کسی کی ہتھیلی پر مارنے یا ہتھیلی مار کر کسی کو دور کرنے یا روکنے کے ہیں۔ پھر یہ لفظ دور کرنے اور روکنے کے معنی میں استعمال ہونے لگا۔

اُردو میں ہاتھ روکنا، دست کش ہونے کے معنی میں ہی آتا ہے۔ جلیل مانک پوری کا شعر ہے۔

ہاتھ کیوں روک لیا اُس نے دم زنجِ جلیل
شکر تھا لب پہ مرے شکوہ بیداد نہ تھا
ہاتھ تھا منا بھی آتا ہے۔ گرتے کو سنبھالنے، روکنے کے لیے۔ امیر مینائی کہتے ہیں۔

ہماری لغزشوں کی تجھ کو اے زاہد خبر کیا
فرشتے تھامتے ہیں ہاتھ جب ہم لڑکھڑاتے ہیں

۱۸۔ [۴ النساء ۱۴۳] مُتَذَبِّبِينَ بَيْنَ ذَلِكَ لَا إِلَى هَؤُلَاءِ وَلَا إِلَى هَؤُلَاءِ

ترجمہ: (کفر و ایمان کے درمیان) ڈاؤن اوڈول ہیں۔ نہ پورے اس طرف اور نہ پورے اس طرف۔

مُتَذَبِّبِينَ اسم مفعول جمع مذکر۔ واحد مُتَذَبِّبٌ. الذَّبْدَةُ مصدر، اصل میں مُعَلَّقٌ چیز کے ہلنے کی آواز کو کہتے ہیں۔ پھر بطور استعارہ ہر قسم کی حرکت اور اضطراب، کسی ایک جگہ قرار نہ پکڑنے کے معنی میں استعمال ہونے لگا۔

حضرت شاہ عبدالقادر نے ترجمہ کیا ہے، دُھگدھگی میں ہیں درمیان اس کے اور نہ طرف ان کی اور نہ طرف ان کی۔‘

۱۔ حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے، مُعلق ہو رہے ہیں دونوں کے درمیان، نہ ادھر نہ ادھر۔
 اردو میں ڈانواں ڈول ہونا، مذذب، پریشان خاطر ہونا، سراج اور نگ آبادی کا شعر ہے۔
 مجھے یہ فکر ہے اے چرخ کچھ تو منہ سے بول
 کہ پھر رہا ہے زمانے میں تو کیوں ڈانواں ڈول
 منیر شکوہ آبادی کہتے ہیں۔

۲۔ تم بنا ہے سراج ڈانواں ڈول
 اس کو تم آکے چاہ سیں پوچھو
 ڈانواں ڈول پھرنا۔ راحت لکھنوی کا شعر ہے۔

ڈولی کے ساتھ لال کٹوے سے نہ آئے وہ
 بی کیسے ڈانواں ڈول پھرے ہیں کہار آج
 بہادر شاہ ظفر کہتے ہیں۔

۳۔ پھرے ہے توجو ڈاواں ڈول ایسا
 کسی کی چاہ کا تجھ کو الم ہے
 ڈھگدھگی میں دم ہونا، نزع کے عالم کے لیے۔ جان صاحب کہتے ہیں۔

ڈھگدی میں رات سے نرگس کا دم ہے اے بوا
 دن نہیں کتنا نظر آتا ہے اس بیمار پر
 ۳۔ مذذب ہونا۔ جس کا ارادہ پختہ نہ ہو۔ ذوق کے قسیدے میں ہے۔
 ہووے دائر عرصہ برزخ میں تا بحث حکیم
 ہوں مذذب جبر اور تفویض میں اہل کلام

۱۹۔ [۴ النساء ۱۴۳] وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَلَنْ تَجِدَ لَهُ سَبِيلًا
 ترجمہ: اور جس کو اللہ تعالیٰ گمراہی میں ڈال دین تو ایسے شخص کے لیے ہر گز راہ نہ پاؤ گے۔
 سَبِيلٌ، اس راہ کو کہتے ہیں جو واضح ہو اور اس میں سہولت ہو۔ امام راغب اصفہانی کے
 مطابق سَبِيلٌ کا استعمال ہر اس شے کے لیے ہوتا ہے جس کے ذریعہ کسی شے تک پہنچا جاسکے، خواہ وہ
 شے شری ہو یا خیر، نیز واضح راستہ بھی اس سے مراد لیا جاتا ہے۔ (لغات القرآن، نعمانی)۔

اُردو میں راہ پانا محاورہ آتا ہے، راستہ ملنا، موقع ملنا کے معنی میں شیخ امام بخش ناسخ کا شعر ہے۔
 راہ پائے ترے کوچے میں جو وہ آنے کی
 نہ رکھے باد صبا پانو گلستاں میں کبھی
 راہ دینا بھی محاورہ آتا ہے، راہ وادان کا ترجمہ۔ نکل جانے کے لیے راستہ دینا، راستہ چھوڑنا۔
 آتش کا شعر ہے۔

کیا اپنی انجمن میں صبا کو میں راہ دوں
 کلیوں میں بوئے خلعت خاص اس نے عام کی

۲۰۔ [۵ المائدة ۲۱] وَلَا تَرْتَدُّوا عَلٰی اٰذْبَارِكُمْ فَتَنْقَلِبُوا خَاسِرِيْنَ
 ترجمہ: اور مت پھر جاؤ اپنی پیٹھ پر، پھر جاؤ گے نقصان میں۔
 رَدِّ کے معنی ہیں کسی چیز کو لوٹا دینے کے۔ محاورہ ہے رَدُّوْهُ فَارْتَدَّ میں نے اسے لوٹا دیا
 پس وہ لوٹ آیا۔

[سورۃ آل عمران ۱۳۸] میں بھی آیا ہے [يَرُدُّوْكُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ تَمَّ كُوَالِئِ
 پانو (کفر کی طرف) پھیر دیں گے۔

اُردو میں پیٹھ پھیر کر چل دینا، لوٹ جانا، انحراف کرنے کے معنی میں ہے۔
 مصرعہ: کیسا غضب کیا، چل دیئے پیٹھ پھیر کے
 پشت پھیرنا بھی محاورہ آتا ہے۔
 مولس تلیڈا نیس کا شعر ہے۔

تیغوں سے نظر وقت زور کشت نہ پھیری
 ٹکڑے ہوئے سینے کے مگر پشت نہ پھیری

۲۱۔ [۵ المائدة ۴۲] سَمَاعُوْنَ لِلْكَذِبِ اَكْاَلُوْنَ لِلْسُّخْتِ
 ترجمہ: سننے والے ہیں جھوٹ کو، بہت کھانے والے ہیں حرام کو۔
 اسی سورۃ میں آیت ۶۳ پر، وَاَكْلِهِمُ السُّخْتِ آیا ہے۔

سُحْتٌ. حرام، اصل میں اس جھپٹلے کو کہتے ہیں جو پوری طرح سے جڑ سے اُکھڑ لیا جائے، اسی لیے اس کا استعمال اس ممنوع فعل پر بولا جانے لگا جو باعث عار ہو۔ یعنی یہ فعل دین و مروت کی جڑ کاٹنا ہے (مفردات)

اُردو میں حرام کھانا محاورہ ہر اس چیز کے لیے استعمال ہوتا ہے جو شرعاً یا اخلاقاً ممنوع ہو، مثلاً رشوت شراب یا ناجائز آمدنی وغیرہ (فرہنگ آصفیہ) مگر شعر میں ہمیں اس کی مثال نہیں ملی۔ البتہ اُردو میں حرام خور استعمال ہوتا ہے۔ مومن کا شعر ہے۔

ہجر بتان میں تجھ کو ہے مومن تلاشِ زہر
غم پر حرام خوار توکل نہ ہوسکا

۲۲۔ [۵ المائدة ۶۴] بَلْ يَدَاهُ مَبْسُوطَتَانِ

ترجمہ: ان کے دونوں ہاتھ کھلے ہوئے ہیں (یعنی بڑے سخی، جو اُدو کریم ہیں)

بَسَطَ الشَّيْءُ کے معنی کسی چیز کو پھیلانے کے ہیں۔ بَسِطُ البَسِطِینِ سخی کے لیے آتا ہے۔ بَسِطُ الْجِسْمِ، طاقت و رادرتن توش والے کے لیے، بَسِطُ الْوَجْهِ، شگفتہ رو کے لیے آتا ہے۔ حدیث شریف میں ہے یَسْطُنِي مَا يَسْبُطُهَا جو چیز (فاطمہ) کو خوش کرے وہی مجھے بھی خوش کرتی ہے۔

ہاتھ کھلا ہونا، سخاوت کے لیے اُردو میں محاورہ آتا ہے۔ کہتے ہی اس کا ہاتھ بہت کھلا ہے۔ اس کی نفی میں ہاتھ روکنا آتا ہے۔ آتش کا شعر ہے۔

لذت زخم سے محروم نہ رکھے قاتل
ہاتھ کو اپنے نہ خیرات سے انساں روکے

۲۳۔ [۵ المائدة ۹۴] يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَيَبْلُوَنَّكُمُ اللَّهُ بِشَيْءٍ مِّنَ الصَّيْدِ تَنَالُهُ

أَيْدِيكُمْ وَرِمَاحُكُمْ

ترجمہ: اے ایمان والو! البتہ تم کو آزمائے گا اللہ کچھ ایک شکار کے حکم سے، جس پر پہنچیں ہاتھ تمہارے اور نیزے۔

نَيْلٌ (سَمِعَ) سے جس کے معنی پہنچنے کے ہیں۔

اُردو میں انھیں معنوں میں ہاتھ پہنچنا کسی شے تک رسائی ہونا، محاورہ آتا ہے۔
نواب مصطفیٰ خاں شیفتہ کہتے ہیں۔

دامن تک اس کے ہائے نہ پہنچا کبھی وہ ہاتھ
جس ہاتھ نے کہ جیب کو دامن بنادیا

۲۴۔ [۶ الانعام ۳۱] وَهُمْ يَحْمِلُونَ أَوْزَارَهُمْ عَلَى ظُهُورِهِمْ
ترجمہ: (گناہ گار روز قیامت اپنے کیے پر افسوس کریں گے) اور اپنی پیٹھوں پر اپنا بوجھ
اٹھائے ہوں گے۔

اُردو میں بوجھ سر پر ہونا، بوجھ گردن پر ہونا، فکر مند ہونا کے معنی میں۔ بوجھ سر پر ہونا،
میر کہتے ہیں۔

بارے سجدہ ادا کیا تیرے تیغ
کب سے یہ بوجھ میرے سر پر تھا
بوجھ گردن پر ہونا، احسان کا بار ہونے کے لیے آتا ہے۔ پریشان ہونا، آتش کا شعر ہے۔
ہوا سرخم بزیغ تیغ جلاؤ
رہے بوجھ اپنی گردن پر ہزاروں
بوجھ گردن سے اترنا، علی اوسط رشک تلمیذناخ کا شعر ہے۔
تن و سر کی جدائی میں سراپا لطف ہاتھ آیا
سبک تھا ہم سروں میں بوجھ اترامیری گردن سے

۲۵۔ [۶ الانعام ۳۳] فَلَوْلَا إِذْ جَاءَهُمْ بَأْسُنَا تَضَرَّعُوا وَلَكِنْ قَسَتْ قُلُوبُهُمْ
ترجمہ: سو جب ان کو ہماری سزا پہنچی تھی وہ ڈھیلے کیوں نہ پڑے لیکن ان کے قلوب تو
سخت رہے۔

اس سے پہلے سورۃ البقرہ ۷۷ اور المائدہ ۱۲ میں بھی آچکا ہے۔
قَسُوۡةٌ کے معنی سنگ دل، سخت دل ہونے کے ہیں اصل میں حَسَبُوۡا قَاسٍ ہے جس کے
معنی سخت پتھر کے ہیں، عرب محاورے میں ہے اَوْضُّ قَاسٍ سِيۡةٌ سخت زمین جہاں پیداوار نہ ہو۔

لَيْلَةٌ قَاسِيَةٌ بھئی آتا ہے سخت اندھیری رات۔

اُردو میں دل سخت ہونا کر لینا، ٹھیک اسی طرح آتا ہے۔ کسی بات کا اثر نہ ہونا، بے رحم ہونا۔
آتش کا شعر ہے۔

اے بُتِ خدا کے واسطے دل کو نہ سخت کر
اس کعبہ میں ضرور نہیں فرشِ سنگ کا

۲۶۔ [۶ الانعام ۴۵] فَاقْطِعْ ذَابِرَ الْقَوْمِ الَّذِينَ ظَلَمُوا

ترجمہ: پس کاٹی گئی جڑ اس قوم کی جو ظلم کرتے تھے۔ یعنی نیست و نابود کر دیے جائیں گے۔

[۱۵ الحجر ۶۶] اَنَّ ذَابِرَ هُوَ لَاءِ مَقْطُوعٌ مُصْبِحِينَ

ترجمہ: تحقیق جڑ کاٹی جاوے گی صبح ہوتے۔

اُردو میں جڑ کاٹنا۔ مٹا دینے، نیست و نابود کرنے کے لیے ہی آتا ہے۔
سخنِ دہلوی شاگردِ غالب کا شعر ہے۔

اڑے جہاں سے صیاد و باغباں دونوں
پھلا کسی کو نہ بلبل کے کاٹنا جڑ کا
جڑ کٹ جانا بھی آتا ہے۔ اقبال کہتے ہیں۔

اقوام میں مخلوقِ خدا بُتی ہے اس سے
قومیتِ اسلام کی جڑ کھنتی ہے اس سے

۲۷۔ [۶ الانعام ۶۵] قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ اَنْ يَّبْعَثَ عَلَيْكُمْ عَذَابًا مِّنْ فَوْقِكُمْ اَوْ

مِنْ تَحْتِ اَرْضِكُمْ

ترجمہ: آپ کہیے کہ اس پر بھی وہی قادر ہے کہ تم پر کوئی عذاب تمہارے اوپر سے بھیج دے
یا تمہارے پائو تلے سے۔

اُردو میں پائو تلے دینا یا پائو تلے زمین نکلنا آتا ہے۔ جان صاحب کا شعر ہے۔

بے نکاحی ہوں ابھی سر میں اٹھاؤں کیوں کر
ہے دبی پائو تلے سوت کے چوٹی میری

ذوق کا شعر ہے۔

جو دل سے اپنے دل آتشیں نکل جائے
فلک کے پانو تلے سے زمیں نکل جائے
پانو تلے ملنا بھی آتا ہے۔ شاہ نصیر دہلوی کہتے ہیں۔
مور آسا اُسے اے چرخ نہ مل پانو تلے
دل میں جو تخت سلیمان کی ہوا رکھتا ہوں

۲۸۔ [۶ الانعام ۹۳] وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمَرَاتِ الْمَوْتِ وَالْمَلَائِكَةُ
بَاسِطُوا أَيْدِيهِمْ آخِرِ جُودًا أَنفُسَكُم

ترجمہ: اور کبھی تو دیکھیے جس وقت ظالم موت کی بے ہوشی میں ہوں اور فرشتے اپنے ہاتھ
بڑھا رہے ہوں، نکالوں ان کی اپنی جانیں۔
بَسِطُوا کے معنی کھولنے اور پھیلانے کے ہیں مگر جب یہ یَدُ کے ساتھ استعمال ہوتا ہے تو
اس کے معنی ہاتھ پھیلانے کے بھی ہوتے ہیں اور ہاتھ بڑھانے یعنی کسی چیز کو گرفت میں لینے کے
لیے بھی ہوتے ہیں (نعمانی)۔ محاورہ ۲۱ بھی دیکھیے۔

اُردو میں ہاتھ بڑھانا، ہاتھ ڈالنا وغیرہ محاورے آتے ہیں۔ امداد علی بحر لکھنوی کا شعر ہے۔

انسان ہے، پری ہے، چھلا وہ ہے کیا ہے وہ
جب ہاتھ ہم نے یار پر ڈالا نکل گیا
عاشق لکھنوی کہتے ہیں۔

مردے زندہ ہوں مگر بیمار عشق اچھے نہ ہوں
ڈالنا ہاتھ ان مریضوں پر میجا دیکھ کر

۲۹۔ [۶ الانعام ۹۴] وَنُقَلِّبُ أَقْبَابَهُمْ وَابْصَارَهُمْ

ترجمہ: اور ہم ان کے دلوں کو اور ان کی نگاہ کو پھیر دیں گے۔ (مطلب یہ ہے کہ وہ ایمان
لانے کے لیے نشانی مانگتے ہیں۔ ان کے دل و نگاہ تو پھر چکے ہیں۔ وہ نشانیوں کو دیکھ کر بھی

ایمان نہیں لائیں گے جیسے پہلی مرتبہ ایمان نہیں لائے تھے)
 دل و نگاہ۔ علامہ اقبال نے استعمال کیا ہے یہ اس آیت سے مستنبط معلوم ہوتا ہے۔
 ضرب کلیم کا شعر ہے۔

خرد نے کہہ بھی دیا لاَ اِلٰهَ تُو کِیَا حَاصِل
 دِل و نِگاہ مِسلَمٰاں نِہِیں تُو کِچھ بھِی نِہِیں
 اُردو مِیں دِل پھَر جانا، نِگاہ پھَر جانا اَلگ اَلگ مَحاورے آتے ہِیں۔ بیزار ہونا، دِل مِیں
 کراہیت آجانا۔ سودا کا شعر ہے۔

قَتْل سے مِیرے عِث قاتِل پھرا
 اس نے مَنہ پھیرا ہمارا دِل پھرا
 بہادر شاہ ظفر کہتے ہِیں۔

کِیَا ہے کِیَا فِسوں تُو نے کِہ دِل تَجھ سے نِہِیں پھرتا
 برائی دِل مِیں اے بے داد گر بہتیری آتی ہے
 مومن خان مومن کہتے ہِیں۔

آنکھ اس کی پھر گئی تھی دِل اپنا بھی پھر گیا
 یہ اور انقلاب ہوا انقلاب مِیں
 نگاہ پھر جانا، بے رخ ہو جانا، توجہ نہ ہونا، التفات نہ ہونا۔ نواب سید محمد خاں رند لکھنوی،
 تلمیذ آتش کا شعر ہے۔

طِبیعت اس کی عِث مجھ سے بے نیاز پھری
 نیاز مند سے نا حق نگاہ ناز پھری
 نظر کہتے ہِیں۔

تیری نگاہ جو بُت بے پیر پھر گئی
 قسمت میری اُلٹ گئی تقدیر پھر گئی
 نظر پھر جانا بھی آتا ہے۔ اسیر لکھنوی کہتے ہِیں۔

آنکھ کِیَا بند ہو گئی اپنی
 پھر گئی ہم سے سارے گھر کی نظر

۳۰۔ [۷ الاعراف ۹۴] لَّهُمْ مِّنْ جَهَنَّمَ مِهَادٌ وَمِنْ فَوْقِهِمْ غَوَاشٍ وَكَذَلِكَ
نَجْزِي الظَّالِمِينَ

ترجمہ: ان کے لیے آتش دوزخ کا بچھونا ہوگا اور ان کے اوپر اس کا اوڑھنا ہوگا اور ہم
ایسے ظالموں کو ایسی ہی سزا دیتے ہیں۔

الْمِهَادُ وَالْمِهَادُ ہموار زمین کو کہتے ہیں۔ اَلَمْ نَجْعَلِ الْاَرْضَ مِهَادًا (النبا ۶) کیا ہم
نے زمین کو تمھارے لیے بچھونا نہیں بنایا؟ اسی طرح غَوَاشٍ جمع ہے غَاشِيَةٌ کی، پردہ جس سے
کوئی چیز ڈھانپ دی جائے۔ وَعَلَىٰ اَبْصَارِهِمْ غِشَاوَةٌ (البقرہ) اور ان کی آنکھوں پر پردہ
ہے۔ مِهَادٌ (بچھونا) کے مقابلے میں غَوَاشٍ (اوڑھنا) آیا ہے۔

اُردو میں اوڑھنا بچھونا کنایہ کسی چیز کو ہر وقت استعمال کرنے کے لیے آتا ہے۔
آغا تجو شرف کا شعر ہے۔

پاک دامانی ہی کو اوڑھا بچھایا عمر بھر
تیرے کوچے میں کبھی بستر کبھی چادر کیا

۳۱۔ [۷ الاعراف ۹۴] وَنَزَعْنَا مَا فِي صُدُورِهِمْ مِّنْ غِلٍّ
ترجمہ: اور کھینچ لیا ہم نے جو کچھ بیچ سینوں میں ان کے تھا ناخوشی سے (شاہ عبدالقادر)۔
حضرت تھانویؒ نے اس طرح ترجمہ کیا ہے۔ اور جو کچھ ان کے دلوں میں غبار تھا ہم اس کو
دور کر دیں گے۔

غِلٍّ کے معنی پوشیدہ کینہ، دلی کدورت، قلبی عداوت، دشمنی۔
اُردو میں دل پر غبار آنا، لانا، بیٹھنا وغیرہ کدورت کے لیے آتا ہے۔ واجد علی شاہ اختر کا
شعر ہے۔

گر لاکھ کوہِ غم ہوں کرے شکر کبریا
زاہد وہ ہے جو نہ لائے دل پر غبار کو
دل سے غبار نکلتا بھی آتا ہے۔ داغ کہتے ہیں۔
ہر ہر نفس میں دل سے نکلتے لگا غبار
کیا جانے گردِ راہ یہ کس کارواں کی ہے

دل کی گرہ نکلنا، رنجش دور ہو جانا۔ داغ دہلوی کا شعر ہے۔
 جنوں کے مٹیں گے بل ابرو کے کھلیں گے زخم
 پر دل کی گرہ کوئی آسان نکلتی ہے
 داغ کا شعر ہے۔

نہ کھلے گی عدو کے دل کی گرہ
 آپ کیوں پیچ و تاب کھاتے ہیں
 دل میں بخار بھرا ہونا بھی آتا ہے۔ عاشق لکھنوی کا شعر ہے۔
 بھڑکانے سے سے رقیب کے تم آگ ہو گئے
 میری طرف سے دل میں بھرا تھا غبار کیا

۳۲۔ [۷ الاعراف ۹۲] لَا قَطِعَنَّ أَيْدِيَكُمْ وَأَرْجُلَكُمْ مِنْ خِلَافِ ثُمَّ لَا صَلْبَيْنَكُمْ
 أَجْمَعِينَ.

ترجمہ: البتہ کاٹوں گا میں ہاتھ تمہارے مخالف طرف سے پھر سولی دوں گا میں تم کو سب کو
 (تا کہ عبرت ہو)۔

صَلْبٌ کے معنی سخت کے ہیں اور پشت کو اس کی سختی کی وجہ سے صَلْبٌ کہتے ہیں۔
 يَخْرُجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ (الطارق ۷)۔ ترجمہ: جو پشت اور سینے کے درمیان
 سے نکلتا ہے۔

مفردات میں ہے صَلْبٌ کے معنی قتل کرنے کے لیے لٹکا دینا اور بعض کہتے ہیں کہ
 صَلْبٌ اس لیے کہتے ہیں کہ اس شخص کی پیٹھ لکڑی کے ساتھ باندھ دی جاتی ہے۔ الصَّلْبُ سولی
 کی لکڑی کو بھی کہتے ہیں۔

اُردو میں سولی پر چڑھانا۔ قتل کرنا، بہت اذیت دینا۔ شاہ نصیر کا شعر ہے۔

آپ کے قد کو کہاں سرو سے دی ہے تشبیہ
 اس گناہ گار کو سولی پر چڑھاتے کیوں ہو
 سولی پر کھینچنا بھی آتا ہے۔ داغ دہلوی کہتے ہیں۔

قامت دکھا کے آج صنوبر کو کر قلم
 سولی پر سرو باغ کو اے نونہال کھینچے

ترجمہ: (مومن وہ ہیں) کہ جب (ان کے سامنے) اللہ تعالیٰ کا ذکر آتا ہے تو ان کے قلوب ڈرجاتے ہیں۔

مولانا مودودی نے ترجمہ کیا ہے۔ سچے اہل ایمان تو وہ لوگ ہیں جن کے دل اللہ کا ذکر سن کر لرز جاتے ہیں یہی آیت سورۃ النجم میں بھی ہے۔

وَجِلَتْ. واحد مونث غائب۔ وَجِلٌ مُّوَجِّلٌ (سَمِعَ) ڈرجاتا ہے۔ وَجِلُونَ اس کی جمع آتی ہے اصل میں وَجِلٌ کے معنی دل ہی دل میں خوف محسوس کرنے کے ہیں۔

سورۃ الحجر میں ہے: اِنَّا مِنْكُمْ وَجِلُونَ (الحجر ۵۲) ترجمہ: ہمیں تو تم سے ڈر لگتا ہے۔ کہا جاتا ہے هُوَ اَوْجِلٌ مِنْكَ وہ تم سے زیادہ خائف ہے۔ وَجِيلٌ مُّوَجِّلٌ نیشی گڑھا، خوف کی جگہ۔ حدیث شریف میں آتا ہے۔

وَعَظْمًا مُّوَعِّظَةً وَجِلَتْ مِنْهَا الْقُلُوبُ [النهاية في غريب الحديث والأثر۔

للامام ابن الأثير]

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمیں ایسا وعظ سنایا جس سے دل دہل گئے (ڈر سے سہم گئے)۔

ڈر و خوف کی شدت کو بیان کرنے کے لیے اردو میں دل دہل جانا، دل تھرانا تھرتھراتا، دل کانپ جانا، دل لرز جانا وغیرہ محاورے آتے ہیں۔

دل دہلنا رول جانا۔ جان صاحب کا شعر ہے۔

جوں جوں وہ دن گلوڑا ڈھلتا ہے

میری چھاتی میں دل دھلتا ہے

دل تھرانا تھرتھراتا تھرتھراٹھنا، خوف سے لرز اٹھنا۔ آتش کا شعر ہے۔

گناہ کسی نے کیا تھرتھرایا دل اپنا

عرق عرق ہوئے ہم جس کو انفعال ہوا

استاد محترم نظام الدین فتح پوری کا شعر ہے۔

اے وقت کے نظام یہ انسانیت کا خون

دل تھرتھرا اٹھے ہیں گراں بار دیکھ کر

دل لرزنا، امیر مینائی کا شعر ہے۔

وہ خوش ہنگامِ آرائش ہیں اپنی کج کلاہی سے

لرزتا ہے مرا دل آئینے کی بدنگاہی سے

دل کا نپنا، ولی دکنی کا شعر ہے۔

جگ کے دل اے براہمن کانپتے ہیں مثل بید

جب سوں یہ ہندوئے خال دشمن ایماں ہوا

۳۳۔ [۸ الانفال ۱۱] وَلِيْبِطْ عَلٰی قُلُوْبِكُمْ وَيُنَبِّئُ بِهٖ الْاَقْدَامَ

ترجمہ: اور تمہارے دلوں کو مضبوط کرے اور تمہارے پاؤں جمادے۔ (یہ اس رات کا واقعہ

ہے جس کی صبح جنگ بدر پیش آئی اور سخت بارش ہوئی)۔

رَبِّطْ يَرْبِطْ رِبْطًا (ضَرْبٌ يَضْرِبُ) مضبوطی سے باندھنا، رَبِّطَ اللّٰهُ عَلٰی قَلْبِهٖ.

اللہ نے اس کے دل کو قوت دی۔

ثَبَّتْ يَثْبُتْ ثَبَاتًا وَثُبُوْنَا. قرار پکڑنا، ایک حالت میں جمے رہنا، زوال کی ضد۔

رَجُلٌ ثَبَّتَ فِي الْحَرْبِ. لڑائی میں ثابت قدم رہنے والا شخص۔

اس آیت میں دو محاورے آئے ہیں۔ دل کو مضبوط کرنا، ہمت باندھنا، ڈھارس باندھنا

اور قدم جمانا، ثابت قدم رہنا۔ اردو میں اسی طرح یہ محاورے آتے ہیں۔

۱۔ ڈھارس باندھنا/بندھانا/دینا۔ مسدس حالی میں ہے۔

ذرا ناامیدوں کی ڈھارس بندھا تو

فسردہ دلوں کے دل آکر بڑھا تو

۲۔ قدم جمنار جمانا۔ ڈٹ کر کھڑا ہونا، ہمت و استقلال سے جم جانا۔ نسیم دہلوی کا شعر ہے۔

دار فانی مقام لغزش ہے

کوئی اپنا قدم جما نہ سکا

پاؤں جمنائے اسمعیل میرٹھی کہتے ہیں۔

ترا کوئی ہم جنس و ہمتا نہیں

گماں کا یہاں پاؤں جمتا نہیں

ثابت قدم ہونا۔ داغ کا شعر ہے۔

ثابت قدم ایسے رہ الفت میں نہ ہوں گے
تھا ہم کو تہہ تیغ بھی اقرارِ محبت

۳۵۔ (۱۸ الانفال ۳۲) فَاَمْطَرْنَا عَلَيْنَا حِجَارَةً مِّنَ السَّمَاءِ

ترجمہ: تو ہم پر آسمان سے پتھر برسائے۔

[۵ الحجر ۷۴] وَامْطَرْنَا عَلَيْهِمْ حِجَارَةً مِّنْ سِجِّيلٍ

ترجمہ: اور ان لوگوں پر کنکر کے پتھر برسانا شروع ہوئے۔

مَطَرًا اچھی اور خوش گوار بارش کے لیے بولا جاتا ہے اور اَمْطَرَ عذاب کی بارش کے لیے

بولتے ہیں۔

اُردو میں پتھر برسا لکھنو میں سنگ باری یا اولے پڑنے کے لیے بولتے ہیں۔ یہ بھی تکلیف

یا عذاب کی ایک صورت ہے۔ امداد علی، بحر کا شعر ہے۔

وہ مقدر ہے جو مانگو مینہ برسنے کی دُعا

برسیں پتھر ابر میں ہائے سر برسات میں

۳۶۔ (۹ التوبہ ۵) فَاِذَا انْسَلَخَ الْاَشْهُرُ الْحُرْمُ فَاقْتُلُوا الْمُشْرِكِيْنَ حَيْثُ وَجَدْتُمْوَهُمْ وَخُذُوْهُمْ وَاخْضَرُوْهُمْ وَاقْعُدُوْا عَلَيْهِمْ كُلَّ مَرْصِدٍ۔

ترجمہ: جب امن کے مہینے گزر جائیں تو مارو مشرکوں کو جہاں پاؤ ان کو اور پکڑو ان کو اور

گھیرو ان کو اور بیٹھو واسطے ان کے ہر گھات کی جگہ پر۔

الْمَرْصِدُ گھات لگانے کی جگہ کو کہتے ہیں۔ مَرْصَادٌ وہ جگہ جو گھات کے لیے مخصوص ہو۔

[۷۸ النبأ ۲۱] اِنَّ جَهَنَّمَ كَانَتْ مِرْصَادًا

ترجمہ: بے شک دوزخ گھات میں ہے۔

اُردو میں یہ محاورہ کئی طرح پر آتا ہے۔ گھات لگانا، تاک میں بیٹھنا، دشمن پر حملے کے موقع

کا انتظار کرنا۔ شوقِ قدوائی کہتے ہیں۔

تو ہاں موت تجھ پر لگائے ہے گھات

تیری جان پر بھاری ہے رات

گھات میں لگا ہونا، داغ کہتے ہیں۔

یارب ہو دل کی خیر کہ بے ڈھب ہے آج کل
ہے گھات میں نگاہ ستم گر گلی ہوئی
گھات میں پھرنا، آتش کہتے ہیں۔

کوئی بت خانے کو جاتا ہے کوئی کعبہ کو
پھر رہے ہیں گمراہ مسلمان تری گھات میں کیا
گھات میں رہنا، رشک کہتے ہیں۔

چار دن چین سے کھا سرد ہوا کے جھونکے
گھات میں لگ رہے ہیں بادِ فنا کے جھونکے

۳۷۔ [۹ التوبہ ۳۲] يُرِيدُونَ أَنْ يُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَيَأْبَى اللَّهُ إِلَيْنِ أَنْ نُبَدِّلَ نُورَهُ وَلَوْ كَرِهَ الْكَافِرُونَ

ترجمہ: تفہیم القرآن میں اس کا ترجمہ اس طرح ہے۔ یہ لوگ (کفار) چاہتے ہیں کہ اللہ کی روشنی کو اپنی پھونکوں سے بجھادیں۔ مگر اللہ اپنی روشنی کو مکمل کیے بغیر ماننے والا نہیں ہے خواہ کافروں کو یہ کتنا ہی ناگوار ہو۔

منہ سے بجھانے کی جب بات آتی ہے تو اردو میں چراغ بجھانا، چراغ گل کرنا محاورہ آتا ہے لیکن مولانا ظفر علی خاں نے پھونکوں سے چراغ بجھانا استعمال کیا ہے۔ اس آیت کا گویا انھوں نے نہایت عمدہ ترجمہ کیا ہے۔

نور خدا ہے کفر کی حرکت پہ خندہ زن
پھونکوں سے یہ چراغ بجھایا نہ جائے گا

۳۸۔ [۹ التوبہ ۳۵] فَتَكُونُ بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ وَظُهُورُهُمْ

ترجمہ: (جو لوگ مال جمع رکھتے ہیں اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے روز قیامت اس مال سے) ان کی پیشانیاں، ان کے پہلو اور پیٹھیں داغی جائیں گی۔

مفردات میں ہے كَوَيْسُ الدَّابَّةِ بِالنَّارِ كَيْسًا. اس کے معنی ہیں جانور کو گرم لوہے سے داغ دینا۔

اُردو میں داغنا، داغ دینا وغیرہ آتا ہے۔ قلق لکھنوی شاگر خولجہ وزیر کا شعر ہے۔

چرخیاں اور انار داغ دیے
چرخ انجم کے دل کو داغ دیے
پہلے مصرعہ میں آتش بازی کی چیزوں کو آگ لگانے کے لیے داغ دینا استعمال ہوا،
دوسرے مصرعہ میں داغ دینا جلانا، صدمہ پہنچانے کے لیے۔ آتش کا شعر ہے۔
باغ میں شب باش ہو کہ لالہ رو جلو انہ شمع
داغ بلبلی کو نہ دے دکھلا کے منہ گل گیر کا

۳۹۔ [۹ التوبہ ۴۲] يُهْلِكُونَ أَنْفُسَهُمْ

ترجمہ: یہ لوگ ہلاک کرتے ہیں اپنی جانوں کو (جھوٹ بول کر)

سورہ الانعام میں بھی یہ آیت آئی ہے۔

[۱۶ الانعام ۲۶] وَإِنْ يُهْلِكُونَ إِلَّا أَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ

ترجمہ: یہ لوگ اپنے ہی کو ہلاک کر رہے ہیں اور کچھ خبر نہیں رکھتے۔

اُردو میں جان ہلاک کرنا محاورہ آتا ہے فکر و تردد کرنا۔ ناسخ کا شعر ہے۔

جو علم غیب نہیں سوائے عالم غیب

ہلاک جان نہ کر آج فکر فردا میں

آیہ مذکورہ کا مفہوم ہے کہ یہ جھوٹ بول بول کر اپنے آپ کو تباہ کر رہے ہیں۔ ان معنی میں

اپنے ہاتھوں برباد ہونا، اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھودنا آتا ہے۔ داغ کہتے ہیں۔

ہم تو برباد ہوئے عشق میں اپنے ہاتھوں

کوئی بدخواہ نہیں اپنے سے بڑھ کر اپنا

ناصر کا شعر ہے۔

اپنے ہاتھ قبر اپنی کھودتا ہے کوہ کن

فائدہ کیا بے ستوں پر ہگا جوئے شیر کا

۴۰۔ [۹ التوبہ ۶۱] وَيَقُولُونَ هُوَ اَذُنُّ قُلُّ اَذُنُّ خَيْرٍ لِّكُمْ

ترجمہ: (منافقین آپ کو ایذا پہنچانے کے لیے کہتے) آپ ہر بات کان لگا کر سن لیتے ہیں۔ آپ فرمادیتے ہیں کہ وہ تو وہی بات سنتے ہیں جو تمہارے لیے خیر ہی خیر ہے۔

اَذُنُّ کے معنی مطلق کان کے ہیں۔ اور مجازاً اس شخص کو بھی کہتے ہیں جو کان لگا کر سنے اور

سن کر مانے۔

مولانا مودودی نے اس کا ترجمہ کچے کانوں کا کیا ہے اور علامہ وحید الزماں نے بھی لغات

الحدیث میں اس کا مطلب کچے ”کانوں کا ہونا“ ہی بتایا ہے۔

اُردو میں کان لگانا اور کان کا کرنا اور کانوں کا کچا ہونا، دونوں محاورے آتے ہیں۔

کان لگانا اور کان لگا کر سننا۔ متوجہ ہونا، توجہ سے سننا۔ داغ کا شعر ہے۔

وہ بات کرتے ہیں محفل میں جب رقیبوں سے

یہ بندہ کان لگائے ضرور ہوتا ہے

جرات کا شعر ہے۔

گلشن میں جو وصف اس کا کرو دھیان لگا کر

ہر گل مری باتوں کو سنے کان لگا کر

آیہ مذکور کے معنی میں کانوں کا کرنا کچا ہونا زیادہ قریب ہے۔ نور اللغات میں اس کے

معنی لکھے ہیں ”وہ شخص جو اپنی رائے نہ رکھتا ہو اور جو کوئی شخص کہہ دے اس کو یقین کر لے۔“

الہی بخش خاں معروف کا شعر ہے۔

عجب کیا، کان کے ہوویں یہ سبزہ رنگ کچے

کہ جب تک سبز ہوتے ہیں تو ہوتے ہیں شمر کچے

معروف ہی کا شعر ہے۔

دل تو پاپکے تھے ہم لاکھ بار کچا

پر سُن کے ہو گئے سُن کانوں کا یار کچا

۴۱۔ [۹ التوبہ ۹۸] عَلَيْهِمْ ذَاتُ اَثَرٍ السُّوءِ

ترجمہ: انھیں پر آئے گردش بری (یعنی زمانے کی گردش اور مصیبت آ کر رہے گی)۔

سورۃ الفتح میں بھی یہ آیت آئی ہے۔

دَارِ يَذُورُ دَوْرًا وَدَوْرَانَا، حرکت کی، گردش کی، چکر کا دَوْرَةُ اس کو گول بنایا اس کو چکر دیا۔ دائرہ، خط محیط کو کہتے ہیں، اسی مناسبت سے اس کا استعمال گردش، مصیبت اور چکر کے متعلق ہوتا ہے۔ کسی شاعر نے کہا ہے۔

وَاللَّهُرُبَّانِ لِنَسَانِ دَوَّارِي
یعنی کہ زمانہ انسان کو گھما رہا ہے۔

اُردو میں گردش میں آنا، گردش میں ہونا، گردش پڑنا سب محاورے مصیبت اور پریشانی اور افتاد کے معنی میں مستعمل ہیں اور آئیہ مذکور ہی کے رہن منت ہیں۔ گردش پڑنا بمعنی افتاد پڑنا۔ صبا کا شعر دیکھیے۔

گردش پڑے گی الفت ابروے یار میں
سنگِ فساں بنے گا تہِ خنجرِ آئینہ
گردش کھانا، کنایہ مصیبت میں مبتلا ہونا۔ شاہِ عظیم آبادی کا شعر ہے۔
تو نے آنکھوں کو پھرا کر جو دکھائی گردش
اے صنم ابلق ایام نے کھائی گردش
گردش میں ہونا، چکر میں ہونا، مصیبت میں ہونا، شعور شاگرد مصحفی کہتے ہیں۔
گردش میں خود ہے خانہ خرابی کے واسطے
کیا آسماں کو اہل زمیں سے عناد ہے

۴۲۔ [۱۰ یونس ۲۱] وَإِذَا أذَقْنَا النَّاسَ رَحْمَةً مِّنْ بَعْدِ ضَرَّآءٍ مَّسْتَهْمٍ

ترجمہ: اور جب ہم لوگوں کو بعد اس کے کہ ان پر کوئی مصیبت پڑ چکی ہو، کسی نعمت کا مزہ چکھا دیتے ہیں۔

ذُوْقِ کے معنی ہیں چکھنا۔ تھوڑی چیز کھانا۔ زیادہ مقدار میں کھانے کے لیے اَسْمَلُ کا لفظ آتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ لفظ عموماً عذاب کے ساتھ استعمال ہوتا ہے۔ لِيَسْذُ وَفُؤَا الْعَذَابِ (ہمیشہ عذاب کا مزہ چکھتے رہو)۔

[۳ آل عمران ۱۸۱] ذُوْقُوا عَذَابَ الْحَرِيقِ (چکھو آگ کا مزہ)۔

لیکن آیہ مذکور میں رحمۃ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ بمعنی نعمت۔ سورہ ہود میں دو آیتیں متصل آئی ہیں۔

[۱۱ ہود ۹] وَلَئِن اَذَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنَّا رَحْمَةً

ترجمہ: اور اگر ہم انسان کو اپنی مہربانی کا مزہ چکھائیں۔

[۱۱ ہود ۱۰] وَلَئِن اَذَقْنَاهُ نِعْمَاءَ بَعْدَ ضَرَّآءَ مَسْتَه

ترجمہ: اور اگر کسی تکلیف کے بعد جو اسے پہنچی ہو کسی نعمت (آسائش) کا مزہ چکھائیں۔

اُردو میں بھی مزہ چکھنا، چکھانا، ذائقہ چکھنا، لذت پانا، لطف اٹھانا، مزہ پانا وغیرہ معنی میں آتا ہے۔ بحر کا شعر ہے۔

ہم سنوں سے چھٹ کے ناحق زندگی بھی تلخ کی

چکھ لیا اے خضر عمر جاودانی کا مزہ

شوقِ قدوائی کا شعر ہے۔

دل تجھے دے کے پڑے ہجر میں غم کھاتے ہیں

چکھ لیا خوب مزہ اپنے کیے کا ہم نے

مزہ چکھنا۔ لذت حاصل کرنا۔ لطف لینا۔ فرہنگِ آصفیہ میں یہ شعر ہے۔

حلاوت کچھ تو ہے جو دے کے اپنی جان شیریں کو

مزہ چکھتے ہیں مرؤم جاں کنی کی تلخ کامی کا

مزہ پانا، غالب کا شعر ہے۔

عشق سے طبیعت نے زیت کا مزہ پایا

درد کی دوپائی درد بے دوا پایا

۴۳۔ [۱۰ یونس ۲۱] اِنَّمَا بُغِيْكُمْ عَلٰى اَنْفُسِكُمْ

ترجمہ: تمہاری شکرشی تمہارے لیے وبال جان ہونے والی ہے۔

بَغِيْی کے معنی کسی شے کی طلب میں حد سے تجاوز کرنے کے ہیں۔ یہ مذموم و محمود

دونوں معنوں کا متحمل ہے۔ محمود یوں کہ عدل و انصاف سے تجاوز کر کے احسان کے مرتبے کو پہنچ

جانا اور مذموم یوں کہ حق سے تجاوز کر کے باطل کے مرتبے کو پہنچ جانا۔ مگر قرآن مجید میں اکثر مذموم

کے لیے استعمال ہوا ہے۔ آیہ مذکور میں فہمی کا اطلاق جان پر ہوا ہے اسی لیے حضرت تھانویؒ نے وبال جان ترجمہ کیا ہے۔

اُردو میں ٹھیک انھیں معنی میں وبال جان ہونا استعمال ہوتا ہے۔
رند کا شعر ہے۔

کمر پہ جب سے تیری کا گل رسا آئی
وبال جان ہوئی عاشق کے سر بلا آئی
سر پر وبال لینا بھی آتا ہے۔ رند کہتے ہیں۔

زلف پُر پیچ کا مضمون نہیں بندہ سکنے کا
کیوں وبال اپنے سروں پر شعراء لیتے ہیں

۳۳۔ [۱۰ یونس ۲۱] وَلَا يَرْهَقُ وُجُوهُهُمْ قَتْرٌ وَلَا ذَلَّةٌ

ترجمہ: اور نہ ڈھانکے گی منہ ان کے کو سیاہی اور ذلت۔

[۱۰ یونس ۲۲] كَأَنَّمَا أُغْشِيَتْ وُجُوهُهُمْ قِطْعًا مِّنَ اللَّيْلِ مُظْلِمًا

ترجمہ: گویا ان کے چہروں پر اندھیری رات کے پرت کے پرت لپیٹ دیے گئے ہیں۔

دُھق کے معنی کسی چیز کے دوسری چیز پر زبردستی چھا جانے کے ہیں۔

اس پوری آیت میں کہا گیا ہے کہ برے کام کرنے والوں کو ذلت و رسوائی کا سامنا کرنا

پڑے گا۔

اُردو میں صورت یا منہ پر پھنکار ہونا، برسننا، لعنت برسننا، منہ کالا ہونا، منہ سیاہ ہونا وغیرہ

بہت سے محاورے ذلت و رسوائی کے معنی میں استعمال ہوتے ہیں۔ جان صاحب کا شعر ہے۔

پھنکار کس کے منہ پہ برستی ہے چل چلے

منہ اپنا دیکھ مردوے منگوا کے آئینہ

منہ سیاہ کرنا، ناسخ کہتے ہیں۔

سیاہ منہ کرو زاہد کا اس طرح رندو

کہ ہو نہ ریش سے تا حشر یہ خضاب جدا

منہ کالا کرنا، اسمعیل میرٹھی کا شعر ہے۔

ہے بڑا جھوٹ بولنے والا
آپ کرتا ہے اپنا منہ کالا
مسدس حالی کا بند ہے۔

نکالے گر ان کی بھلائی کی صورت
تو ڈالیں جہاں تک بنے اس میں کھنڈت
سنیں کامیابی میں گر اس کی شہرت
تو دل سے تراشیں کوئی تازہ تہمت
منہ اپنا ہو گر دین و دنیا میں کالا
نہ ہو ایک بھائی کا پر بول بالا

۴۵۔ [۱۰ یونس ۴۳] أَفَأَنْتَ تَهْدِي الْعُمْمَىٰ وَلَوْ كَانُوا لَا يَبْصُرُونَ

ترجمہ: کیا آپ اندھوں کو راستہ دکھانا چاہتے ہیں گوان کو بصیرت بھی نہ ہو۔
الْعُمْمَىٰ. آنکھوں کے اندھے اور دل کے اندھے دونوں کے لیے بولا جاتا ہے۔
اس کے باوجود آیہ مذکور میں بصارت کا بھی اعادہ کیا ہے۔
اردو میں کور باطن ہونا استعمال ہوتا ہے جس میں بصیرت نہ ہو۔
ذوق کہتے ہیں۔

کور باطن کو ہو کیا جو ہر دانش کی شناخت
کہ پرکھتا نہیں جز دیدہ پینا گوہر
مولانا احسن ماہروی نے منظوم کہاوتوں میں ایک کہاوت آنکھوں کے اندھے شیخ روشن نام
بھی بیان کی ہے۔ مطلب یہ کہ اندھے ہونے کے باوجود دانائی و بصیرت کا دعویٰ کرنا۔

ان پہ آتی ہے مثل یہ صادق
آنکھوں کے اندھے شیخ روشن نام
لیکن اندھے کو چراغ دکھانا محاورہ اس آیت سے قریب تر ہے، یعنی ناممکن کو ممکن بنانا۔
عبث ہے پند و نصیحت بھی کور باطن کو
مثل ہے یہ کوئی اندھے کو کیا دکھائے چراغ

مطلق راستہ بتانا، راہ دکھانا، وغیرہ محاورے تو آتے ہی ہیں۔
داغ کہتے ہیں۔

ہم ایک رستہ گلی کا دکھا کے دل کو ہوئے پشیمان
یہ حضرت خضر کو جتا دو کسی کی تم رہبری نہ کرنا

۴۶۔ [۱۰ یونس ۸۸] وَأَشْدُّ عَلٰی قُلُوْبِهِمْ

ترجمہ: اور سخت کران کے دل۔

شَدُّ کے معنی کے مضبوطی سے باندھنے کے ہیں۔ امام راغب نے لکھا ہے کہ نَشْدَةُ کا استعمال باندھنے کے لیے بھی ہوتا ہے اور بدن کے بارے میں اور نفس کی قوتوں کے متعلق بھی اور عذاب کے واسطے بھی (نعمانی) گویا ان کے دل و دماغ کو ایسا جکڑ دے کہ وہ ایمان نہ لائیں جب تک دردناک عذاب نہ دیکھ لیں۔

اُردو میں دل سخت ہونا کرنا، بے رحم ہونا، سنگ دل ہونا کے لیے آتا ہے۔ آتش کہتے ہیں۔

اے بت خدا کے واسطے دل کو نہ سخت کر

اس کعبہ میں ضرور نہیں فرش سنگ کا

سخت دل ہونا بھی آتا ہے۔ تاح کہتے ہیں۔

سخت دل جو ہیں انھیں محروم رکھتا ہے فلک

بیضہ فولاد سے بچے کہاں پیدا ہوا

۴۷۔ [۱۱ ہود ۱۰] وَلَئِن اَذَقْنٰهُ نَعْمًاۤ اَبْعَدَ صِرَآءَ مَسْتَهٗ لَيَقُوْلَنَّ ذَهَبَ

السِّيَاثِ عَنِيۤ اِنَّهٗ لَفَرِحَ فَخُوْرٌ

ترجمہ: اور اگر اس کو کسی تکلیف کے بعد جو اس پر واقع ہوئی ہو کسی نعمت کا مزہ چکھادیں تو

کہنے لگتا ہے میرا سب دکھ درد رخصت ہوا۔ وہ اترانے لگتا ہے شیخی بگھارنے لگتا ہے۔

قرآن مجید نے نہایت ہی خوبصورت ترکیب فرح فَخُوْرٌ بیان کی ہے۔

فَرِحَ کے معنی امام راغب نے لکھے ہیں کہ فوری لذت و خوشی کی کیفیت، جو دل پر طاری

ہوتی ہے۔ اُردو میں اس کے لیے ”اترانے“ کا لفظ آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

[۱۳. الرعد ۲۶] وَفَرِحُوا بِالْحَيَاةِ الدُّنْيَا

ترجمہ: وہ (کافر) دنیا کی زندگی پر خوش ہو رہے ہیں۔ (اترا رہے ہیں)۔
اسی طرح فُخُورٌ، فُخُورٌ سے ہے مصدر، اس کے معنی بھی خوش ہونا، اترا نا ہیں مگر ظاہری چیزوں پر جیسے مال، دولت، عزت و جاہ وغیرہ۔

حضرت شاہ عبدالقادر صاحبؒ نے اس کا ترجمہ کیا ہے ”تحقیق و خوشیاں کرنے والا شیخی خورہ ہے“

اور حضرت تھانویؒ نے جو ترجمہ کیا ہے وہ بیان ہو چکا ہے۔
مولانا مودودی نے ترجمہ کیا ہے ”پھر وہ پھولا نہیں سماتا اور اکڑنے لگتا ہے“۔
اُردو میں اترا نے لگنا، پھولے نے سمانا، شیخی بگھارنا محاورے آتے ہیں۔
اترا نے لگنا، بظفر علی خان کا شعر ہے۔

بت پرست اپنے نسب پر جب سے اترا نے لگ
ہم مسلمان زادہ کہلانے سے شرمانے لگ
شیخی بگھارنا، ذوق کا شعر ہے۔

تھے دو گھڑی سے شیخ جی شیخی بگھارتے
وہ ساری شیخی اُن کی جھڑی دو گھڑی کے بعد
پھولا نہ سمانا، داغ کہتے ہیں۔

سنا جب سے یہ دولت آدمی کو تو نے بخشی ہے
نہیں پھولا سماتا خاطر غمگین میں دل میرا

۲۸۔ [۱۱. ہود ۱۲] وَضَاقُ بِهِ صَدْرُكَ

ترجمہ: اور تنگ ہو جاتا ساتھ اس کے سینہ تیرا

(۲۷ الشعراء ۱۳) وَيُضِيقُ صَدْرِي

ضِيقٌ، سَعَةً (کشادگی) کی ضد۔ اور فتح کے ساتھ بھی بولا جاتا ہے۔ ضَيْقَةٌ کا استعمال فقر، بخل، غم وغیرہ معنی میں بولا جاتا ہے۔

اُردو میں گھبراہٹ و پریشانی کے لیے سینے میں دم الجھنا، سینے میں دم گھٹنا آیا ہے۔
ذوق کہتے ہیں۔

دل گھٹنا ہے سینے میں دم شدت گر یہ
باراں کی علامت ہے جو ہو جائے ہوا بند
دل تنگ ہونا انہیں معنوں میں آتا ہے۔ ناسخ کہتے ہیں۔
دل مُلکِ انگریز میں جینے سے تنگ ہے
رہنا بدن میں روح کو قید فرنگ ہے

۳۹۔ [۱۱۰ ہود] فَلَا تَكُ فِي مِرْيَةٍ مِّنْهُ

ترجمہ: سو (اے مخاطب) تم قرآن کی طرف سے شک میں مت پڑنا۔
مِرْيَةٌ کہتے ہیں جس شک سے تردد پیدا ہو جائے۔ اُمْتِرَاءُ شک میں پڑنا۔ یہ ماخوذ ہے مَرِيٌّ سے
جس کے معنی دودھ اتارنے کے لیے جانور کے تھنوں کو سہلانا۔ (لغات القرآن)۔ یہ شَکُّ
سے ماخوذ ہے۔ اسی سورۃ میں۔

[۱۱۰ ہود] وَإِنَّهُمْ لَفِي شَكِّ مِّنْهُ مُرِيبٍ

ترجمہ: اور یہ لوگ اس کی طرف سے ایسے شک میں (پڑے) ہیں جس نے ان کو تردد
میں ڈال دیا ہے (بے چین کر دیا ہے)۔
اُردو میں شک پڑنا، شک میں پڑنا محاورہ آتا ہے۔ آتش کہتے ہیں۔

ہوئی حجت مجھے غنچے کے چٹکنے کی صدا
شک پڑا تھا دہن میں گویائی کا

۵۰۔ [۱۱۰ ہود ۳۱] وَلَا أَقُولُ لِلَّذِينَ تَزْدَرِي أَعْيُنُكُمْ لَنْ يُؤْتِيَهُمُ اللَّهُ خَيْرًا
ترجمہ: اور جو لوگ تمہاری نگاہوں میں حقیر ہوں میں ان کی نسبت (تمہاری طرح) یہ نہیں
کہہ سکتا کہ اللہ تعالیٰ ہرگز ان کو ثواب نہ دے گا۔
زِدْرِي مادہ ہے۔ اَزْدَرَيْتُ بِهِ وَازْدَرَيْتُ (اعتعال کے وزن پر) کسی شے کو حقیر و بے
وقعت گرداننے کے معنی میں فارسی کا مشہور شعر ہے۔

خاکسار ان جہاں رانجھارت منگر
 توچہ دانی کہ دریں گرد سوارے باشد
 اُردو میں حقارت سے دیکھنا، حقارت کی نظر سے دیکھنا آتا ہے۔
 حقارت سے دیکھنا، نفرت سے دیکھنا، ذلیل سمجھنا، امجد حیدر آبادی کی رباعی کا شعر ہے۔
 اتنا ارزاں نہ سمجھ اتنی حقارت سے نہ دیکھ
 خاک آلودہ سہی گوہر تابندہ ہوں میں
 حقارت کی نظر سے دیکھنا۔ آتش کا شعر ہے۔
 تری درگاہ کے ذروں سے ہے جب سامنا ہوتا
 حقارت کی نظر سے دیکھتے ہیں مہر تاباں کو

۵۱۔ [۱۱ھو۵۶] مَا مِنْ ذَا بَةِ إِلَّا هُوَ أَخِذُ بِنَا صِيَّتِهَا
 ترجمہ: جتنے روئے زمین پر چلنے والے ہیں سب کی پیشانی (چوٹی) اس نے پکڑ رکھی ہے
 الْأَخِذُ کے معنی صاحب مفردات نے اس طرح بیان کیے ہیں حَوْزُ الشَّيْءِ
 وَتَحْصِيلُهُ ، وَذَلِكَ تَارَةً بِالتَّنَاوُلِ یعنی کسی چیز کو لینا، احاطے میں لینا اور یہ کبھی کسی چیز کو پکڑ
 لینے کی صورت میں بھی ہوتا ہے ایک آیت ہے۔
 [۷۹ النازعات ۲۵] فَأَخِذْهُ اللَّهُ نَكَالَ الْأَخِوَةِ وَالْأُولَىٰ. ترجمہ: تو خدا نے
 اس کو دنیا اور آخرت (دونوں) کے عذاب میں پکڑ لیا۔
 اُردو میں پیشانی پکڑنا نہیں آتا، البتہ چوٹی ہاتھ آتا کنایۃً قابو اور اختیار ہونے کے لیے
 کہتے ہیں۔

”جب بھٹنے کی چوٹی ہاتھ آجاتی ہے تو وہ بے بس اور بے قابو ہو جاتا ہے“ (نور اللغات)۔
 حضرت تھانویؒ نے ”چوٹی پکڑنا“ ہی ترجمہ کیا ہے، لیکن اُردو میں پیشانی پر لکھا ہونا، نوشہۃً تقدیر
 ہونا آتا ہے۔
 ناسخ کا شعر ہے۔

خلق کی پیشانیوں پر ہے یہی مضمون رقم
 سجدہ واجب ہے ترے دروازے کی محراب کا

نور اللغات میں ہے۔

مٹنا نہیں کسی کے مٹانے سے جان لے
پیشانی پر جو لکھ چکا پروردگار خط

۵۲۔ [۱۱ھ ۱۲۰۵] مَا نُثِبْتُ بِهِ فُؤَادَكَ

ترجمہ: جس سے ٹھہرائے رکھیں (مضبوط رکھیں) تیرے دل کو۔

الثَّبَاتُ، زوال کی ضد ہے۔ نَبَيْتٌ وَنُبَيْتٌ وَتُبُوْتُ کے معنی ہیں ایک حالت میں جھے
رہنا۔ اُسْتَوْر ہونے، قائم رہنے، ٹھہرے رہنے کے ہیں مفردات میں ہے رَجُلٌ نَبَيْتٌ وَنُبَيْتٌ
فِي الْحَوْبِ کے معنی ہیں لڑائی میں جھے رہنے، ثابت قدم رہنے والا مرد۔

آیہ مذکور میں ہے کہ ہم نے پیغمبروں کے قصے اس لیے آپ سے بیان کیے ہیں تاکہ آپ
کے دل کو تسلی ہو، آپ کا دل ٹھکانے رہے، تقویت پائے۔

دل ٹھہرنا۔ تسکین ہونا، قرار آنا، اضطراب دور ہونا۔ رشک کا شعر ہے۔

اَسْ رَشِكِ صُنُورِ كَا اَكْر وَّصَلِ تَهْمُرِ جَائِ

تھہرے یہ دل مضطرب و مضطر عاشق

راہ خدا میں صبر کی منزل کی دھوم ہے

میں بھی کروں گا قصد اگر دل ٹھہر سکا

دل ٹھکانے ہونا بھی تسکین خاطر کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ نسیم دہلوی کا شعر ہے۔

فَرَقَتْ جَا، اَجُومِ رَنْجِ، بے تابی کے جوش

دل ٹھکانے ہو تو دیکھیں چل کے گلشن کی بہار

دل کو تھامنا بھی آتا ہے، بے قراری سے روکنے کے لیے۔ داغ کا شعر ہے۔

ہاتھ نکلے اپنے دونوں کام کے

دل کو تھاما ان کا دامن تھام کے

۵۳۔ [۱۲ یوسف ۳۱] فَلَمَّا رَأَيْتَهُ أَكْبَرْتَهُ وَقَطَّعْتَ أَيْدِيَهُنَّ

ترجمہ: پھر جب دیکھا اس کو (حضرت یوسف کو) سشدر رہ گئیں اور کاٹ ڈالے اپنے ہاتھ۔
آیہ مذکور میں مطلق ہاتھ کاٹنے کے لیے، استعمال ہوا ہے۔ اُردو میں بے اختیار ہونا،
افسوس کرنا، پچھتانا کے معنی میں آتا ہے۔ رند نے انتہائی محویت کے عالم میں ہاتھ کاٹنا ٹھیک
آیہ مذکور کے معنی میں استعمال کیا ہے۔

رکھوں اپنے سامنے یوسف کی بھی شبیہ
کاٹوں میں اپنے ہاتھ جو صورت ذرا ملے

۵۴۔ [۱۲ یوسف ۶۶] حَتَّىٰ تُوْتُوْنَ مَوْثِقًا مِنَ اللَّهِ

ترجمہ: یہاں تک کہ دو تم مجھ کو قول اللہ کا (حضرت شاہ عبدالقادر)۔
جب تک کہ اللہ کی قسم کھا کر مجھ کو پکا قولی نہ دو گے (حضرت تھانوی)۔
وَيْسُقُ، مضبوط، پختہ، وِثَاقُ جمع۔ امام رانغب نے لکھا ہے۔ اَوْثَقَهُ کے معنی کس کر
باندھنا، زنجیر میں جکڑنا اسی لیے الْمَوْثِقُ پختہ عہد و پیمان کو کہتے ہیں۔
اُردو میں قول دینا، عہد کرنا، پکا وعدہ کرنے کے لیے آتا ہے۔ ذوق کا شعر ہے۔
وہ قول کا سچا ہمیشہ قول دے دے کر
جو اس نے ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا تو کیا مارا
قول لینا بھی آتا ہے۔ جرأت کا شعر ہے۔

خدا ہی ہے جو آئے شب کو بھی وعدے پہ تو اپنے
عبث میں قول تجھ سے اے بت عیار لیتا ہوں

۵۵۔ [۱۲ یوسف ۹۳] اِذْهَبُوا بِقَمِيصِي هٰذَا فَاَلْقُوْهُ عَلٰى وُجْهِ اَبِيْ يٰٓاَبِ بَصِيْرًا

ترجمہ: اب تم میرا یہ کرتے لیتے جاؤ اور اس کو میرے باپ کے چہرے پر ڈال دو ان کی
آنکھیں روشن ہو جائیں گی۔

اَلْبَصْرُ کے معنی آنکھ کے ہیں جیسے كَلَمَحِ الْبَصْرِ آنکھ کے جھپکنے کی طرح۔ اور بَصْرٌ
قوت بینائی اور بصیرت دونوں کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اور بَصْرٌ الْجَرُّ وُپلے کا آنکھیں کھولنا،

ملائم اور چمک دار پتھر کے لیے البَصْرَةُ آتا ہے بَصْرَةُ اس لیے استعمال ہوا کہ وہ دور سے چمکتا ہوا نظر آجاتا ہے۔ چناں چہ بینائی کے لیے ”آنکھیں روشن ہو جائیں گی“ کا ترجمہ کیا گیا ہے۔
 اُردو میں بالکل انھیں معنی میں آنکھیں روشن ہونا، آنکھوں میں نور آنا، بینائی لوٹ آنا کے معنی میں آتا ہے۔ گلزارِ نسیم میں ہے۔

کیا پھول ہے کیا اثر ہے اس میں
 ہو جاتی ہیں روشن اندھی آنکھیں
 بحر کا شعر ہے۔

روشن آنکھیں ہو گئیں بنت العیب کے نور سے
 عقدِ پرویں چرخ سے اُترا کہ خوشہ تاک سے

۵۶۔ [۱۳ الرعد ۱۵] اُولَئِكَ الْاَغْلَالُ فِيْ اَغْنَابِهِمْ
 ترجمہ: (جو اپنے رب کے ساتھ کفر کرتے ہیں) ایسے لوگوں کی گردنوں میں طوق ڈالے
 جائیں گے۔
 سورہ یٰسین میں ہے۔

[۳۶. یسین ۸] اِنَّا جَعَلْنَا فِيْ اَغْنَابِهِمْ اَغْلَالًا فِيْهِۗۤ اِلَى الْاَذْقَانِ فَهُمْ
 مُّقْمَحُوْنَ

ترجمہ: ہم نے ان کی گردنوں میں طوق ڈال دیے ہیں پھر وہ ٹھوڑیوں تک ہیں جس
 سے ان کے سرواچھے ہو رہے ہیں۔

غُلٌّ۔ طوق، اس کی جمع اَغْلَالٌ آتی ہے۔ یہ اس شے کے ساتھ مخصوص ہے جس سے کسی
 عضو بدن کو باندھ دیا جائے، جکڑ دیا جائے۔ سورہ الحاقہ میں ہے خُذُوْهُ فَعُلُوْهُ اَسَۥۤ اٰۤیٰۤتٍ لِّقَوْمٍ یَّرٰۤءُوْنَ
 پہنادو۔ طوق خاص گردن کے لیے آتا ہے۔ جیسا کہ آیت میں وارد ہوا ہے۔

اُردو میں گلے میں طوق پڑنا ہونا، اسی کا مرہون منت ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

طوق ہالے کا پڑا اس کے گلے میں کس لیے

چاند بھی شاید اسی کے عشق میں مجنوں ہوا

گلے میں طوق ہونا، گویا کا شعر ہے۔

او پری پیکر میں دیوانہ ہوں تری چال کا
طوق ہو میرے گلے میں حلقہٴ خلخال کا
گلے میں زنجیر ڈالنا بھی آتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

تذیر سے سودا نہ گیا زلف پری کا
زنجیر نہ ڈالے کہیں تقدیر گلے میں

۵۷۔ [۱۳ الرعد ۱۴] كَبَّاسِطٍ كَفَّيْهِ اِلَى الْمَاءِ لِيَبْلُغَ فَاَه

ترجمہ: مگر اپنے دونوں ہاتھ پانی کی طرف پھیلانے والا تاکہ پانی اس کے منہ میں پہنچ جائے (یعنی اللہ کے سوا کسی اور کو پکارنا بے معنی ہے)

بَسَطُ کے معنی کھلنے، کھولنے اور پھیلنے پھیلانے کے ہیں۔ محاورہ ہے بَسَطَ الثَّوْبَ اس نے کپڑا پھیلا لیا۔ بَسَطَ الْكُفَّ تھیلی پھیلانا، یہ طلبِ سوال کے معنی میں آتا ہے جیسا کہ آئیہ مذکور میں آیا ہے۔ جب یہ لفظ ہاتھ کے ساتھ استعمال ہوتا ہے تو کئی معنی دیتا ہے۔ اُردو میں بھی انھیں معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

۱۔ ہاتھ پھیلانا۔ دست سوال دراز کرنا، آئیہ مذکور میں جیسا وارد ہوا ہے۔ شاد عظیم آبادی کا شعر ہے۔

شاد پھیلائے نہ ہاتھوں کو تہی دستی میں
بُز ترے ہو نہ خدا یا یہ کسی کا محتاج

ناسخ کا شعر ہے۔

گر چلیں راہ طلب میں توڑ ڈالوں اپنے پانو
بس کبھی ساقی کے آگے ہاتھ پھیلاتا ہوں میں

قدر بلگرامی کا شعر ہے۔

ہاتھ پھیلا کے لیا اس نے جو مرا خط شوق
کھل گیا صورت آغوش تمنا کاغد

ہاتھ پھیلا کر مانگنا بھی آتا ہے۔ راحِ عظیم آبادی کا شعر ہے۔
 خدا سے بھی کبھی مانگا نہ ہاتھ پھیلا کر
 یہ نا پسند رہا شیوہ سوال مجھے
 ہاتھ پیارنا بھی انھیں معنوں میں آتا ہے۔ آغا جوجو کا شعر ہے۔
 نظر کر دُعا پر خداوند عالم
 کہ ہم ہاتھ اپنے پیارے ہوئے ہیں

۵۸۔ [۶ الانعام ۹۳] وَلَوْ تَرَىٰ اِذِ الظَّالِمُونَ فِي غَمَرَاتِ الْمَوْتِ وَالْمَلَائِكَةُ

بَاسِطُوْا اَيْدِيْهِمْ

ترجمہ: اور کبھی تو دیکھے جس وقت ظالم موت کی بے ہوشی میں ہوں اور فرشتے اپنے ہاتھ بڑھا رہے ہوں۔

اُردو میں ہاتھ بڑھانا، ہاتھ ڈالنا، کسی شے کو لینے یا پکڑنے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔
 بحر کا شعر ہے۔

سمجھا ہمیں مفلس تو نہ ساقی نے دیا جام
 کیا بزم میں شرمندہ ہوئے ہاتھ بڑھا کر
 قدر بلگرامی کا شعر ہے۔

ہاتھ آنکھوں سے لگا اے دل و جاں ہاتھ بڑھا
 پانو کو چوم کے اے طبع رواں آگے چل
 نظام فتح پوری کہتے ہیں۔

دینا وہ اس کا ساغرے یاد ہے نظام
 منہ پھیر کر ادھر کو ادھر کو بڑھا کے ہاتھ
 عاشق کا شعر ہے۔

مردے زندہ ہوں مگر بیمار عشق اچھے نہ ہوں
 ڈالنا ہاتھ ان مریضوں پر مسیحا دیکھ کر

۵۹۔ [۵ المائدہ ۲۸] لَنْ يَسْطُتَ اِلَيْكَ يَدَكَ لِتَقْتُلِنِي مَا اَنَا بِبَاسِطٍ يَدِي

اَيْكَ لَا قَتْلَكَ

ترجمہ: تو اگر مارنے کے لیے مجھ پر ہاتھ چلائے گا تو بھی میں تجھ پر مارنے کے لیے ہاتھ نہیں چلاؤں گا (دست درازی نہیں کروں گا)۔

ہاتھ چلانا، چلنا، دست درازی کرنا، مارنے کے لیے آتا ہے۔ فراق لکھنوی کا شعر ہے۔

تم گالیاں بھی دو تو میں چنگلی بھی کیا نہ لوں

پیارے کسی کا ہاتھ کسی کی زباں چلے

امانت لکھنوی کا شعر ہے۔

گالی کے سوا ہاتھ بھی چلتا ہے اب ان کا

ہر روز نئی ہوتی ہے بیداد کی صورت

۶۰۔ [۵ المائدہ ۶۳] بَلْ يَدُهُ مَبْسُوطَتَيْنِ

ترجمہ: بل کہ ان کے دونوں ہاتھ کشادہ ہیں۔ (عطا و بخش کے لیے)

اُردو میں ہاتھ کھلا ہونا، فیاضی اور داد و ہش کے لیے آتا ہے۔ کہتے ہیں اس کا ہاتھ بہت

کھلا ہوا ہے، اس کا ہاتھ بہت کشادہ ہے۔ اس کی مثال میں شعر نہیں مل سکا۔

۶۱۔ [۱۴ ابراہیم ۱۶] وَنَسْفِي مِنْ مَّاءٍ صَدِيدٍ

ترجمہ: اور پلا دیں گے ان کو پانی پیپ کا۔

الصَّدِيدُ۔ پیپ۔ قرآن مجید میں دوزخیوں کے طعام کو بطور مثال صدید کہا ہے۔

یہ عمل نہایت ہی تکلیف دہ ہے۔

اُردو میں پیپ پلانا، محاورے کے طور پر استعمال میں نہیں دیکھا۔ البتہ انتہائی دکھ اور

تکلیف کے لیے پیپ کلیجے میں ڈالنا محاورہ ضرور ہے۔ کیوں کہ پھوڑے میں جب پیپ پڑ جاتی

ہے تو بہت تکلیف اور جلن ہوتی ہے۔ رند کا شعر ہے۔

پورا شعر ایک ساتھ ہونا چاہیے۔

ڈال دی پیپ کلیجوں میں غم فرقت نے

غور کرتے ہو تو کر لو جگر اڈگاروں کی

۶۲۔ [۱۴ | ابراہیم ۴۲] اِنَّمَا يُؤَخِّرُهُمْ لِيَوْمٍ تَشْخَصُ فِيهِ الْاَبْصَارُ

ترجمہ: ان کو صرف اس روز تک مہلت دے رکھی ہے جس دن کہ نگاہیں پھٹی رہ جائیں گی (تھانویٰ)۔

حضرت شیخ الہند نے ترجمہ کیا ہے۔ ان کو تو ڈھیل دے رکھی ہے اس دن کے لیے کہ پتھرا جائیں گی آنکھیں۔

[۱۲۱ الانبیاء ۹۷] سَاخِصَةَ اَبْصَارِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا یہاں بھی حضرت تھانویٰ نے ترجمہ کیا ہے مکروں کی نگاہیں پھٹی کی پھٹی رہ جائیں گی۔

اصل میں تو سَخِصُ کے معنی انسانی وجود کے ہیں جو دور سے کھڑا نظر آئے۔ تَشْخَصُ وہ کھلی رہے گی، وہ ٹٹکنگی باندھ کر دیکھے گی۔ سَخِصُ سے جس کے معنی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ جانا۔ آنکھیں چڑھ جانا۔

اُردو میں آنکھیں کھلی رہنا، آنکھیں پتھرا نا، آنکھیں پھٹی رہنا، آنکھیں پھٹنا، ٹٹکنگی بندھنا، ٹٹکنگی لگنا وغیرہ محاورے آتے ہیں۔ آنکھیں کھلی رہنا۔ دم ٹٹکنے وقت آنکھوں کی کیفیت یہ ہوتی ہے وہ کھلی رہ جاتی ہیں، ساکت و سامت ہو جاتی ہیں، ایک طرف نظریں تکی رہتی ہیں۔ حدیث شریف میں ہے آنکھیں ملک الموت کا تعاقب کرتی ہیں۔ سعادت یا رخان رکمین کا شعر ہے۔

تھی ہوں یہ دید کی میری کہ بعد مرگ بھی
رہ گئیں آنکھیں کھلی حسرت سے قاتل کی طرف

غافل کا شعر ہے۔

شوقِ نظارہ قاتل جو پسِ ذبح نہ تھا

کیوں کھلی رہ گئیں مری تہہ خنجر آنکھیں

آنکھیں پتھرا نا۔ میر کا شعر ہے۔

وہ سنگِ دل نہ آیا بہت دیکھی اس کی راہ

پتھرا چلی ہیں آنکھیں مری انتظار میں

میر ہی کا شعر ہے۔

پتھرا گئیں آنکھیں میری نفسِ پا کے طور

پڑتی نہیں ہے یار کی راہ اس طرف ہنوز

تکلی باندھنا۔ مسلسل دیکھے جانا، پلک جھپکائے بغیر۔ جان صاحب کا شعر ہے۔
 تکلی باندھ کے جو دیکھے تجھے اے زگس
 دونوں دیدے ہوں پٹم کلٹی سے عیار بندھے

۶۳۔ [۵ الحجر ۱۸] إِلَّا مَنْ اسْتَرَقَ السَّمْعَ فَاتَّبَعَهُ شَهَابٌ مُبِينٌ
 ترجمہ: مگر جو چوری سے سُن بھاگا سو اس کے پیچھے پڑا انگارہ چمکتا ہوا (شیاطین غیب کی
 خبریں حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں)
 اُردو میں بات اڑ لینا، چوری چھپے بات سن لینا، بات لے اڑنا، بات سن پانا بھی
 محاورے آتے ہیں لیکن ان میں چوری چھپے سننے کا مفہوم نہیں ہے، اچانک کسی کی بات سن لینا۔
 آتش کا شعر ہے۔

عاشقوں سے جو میجا اُسے سن پاتا ہے
 چومنے آتے ہیں ہر صبح کو بیمار قدم
 مولانا مودودی نے ”سُن گُن لینا“ ترجمہ کیا ہے۔ یہ محاورہ مفہوم سے قریب تر ہے کہتے
 ہیں ”پہلے وہ سُن گُن لیتا ہے پھر بات پھیلاتا ہے“۔ سُن گُن لینا۔ میر کا شعر ہے
 ہماری جاں لبوں پر سے سوئے گوش آئی
 کہ اس کے آنے کی سُن گُن کچھ اب بھی یاں پائی

۶۴۔ [۵ الحجر ۲۹] وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ رُوْحِي
 ترجمہ: اور پھونک دوں نبچ اس کے اپنی روح (یعنی آدم کو مٹی سے بنایا پھر اپنی روح اس
 میں پھونکی اور فرشتوں سے سجدہ کرایا)
 امام راغب بیان کرتے ہیں کہ روح کا اطلاق اس چیز پر ہوتا ہے جس کے ذریعے زندگی
 متحرک ہوتی ہے اور نفع و نقصان سے بچاؤ کا راستہ اختیار کرتی ہے۔
 اُردو میں اس کے لیے ”جان“ کا لفظ استعمال ہوتا ہے۔
 روح پھونکنا۔ جان ڈالنے کے معنی میں محاورہ اسی آیت کا رہن منت ہے۔
 جلیس کا شعر ہے۔

پھول ہیں تازہ دم ایسے کہ ہنسے دیتے ہیں
روح پھونکی ہے صبا نے دم عیسیٰ بن کر
جان ڈالنا بھی محاورہ آتا ہے۔ اسمعیل میرٹھی کا شعر ہے۔

مردہ مٹی میں اس نے ڈالی جان
لہلہائے ہرے ہرے بھرے میدان

۶۵۔ [۱۵ الحجر ۴۲] إِنَّ عِبَادِي لَيْسَ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ اِلَّا مَنِ اتَّبَعَكَ

مِنَ الْغٰوِيْنَ

ترجمہ: واقعی اُن بندوں پر تیرا ذرا بھی بس نہ چلے گا، ہاں مگر جو گمراہ ہیں تیری راہ پر چلنے لگے۔ (شیطان نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ میں تیرے بندوں کو بہکاؤں گا مگر وہ بندے محفوظ رہیں گے جن کو تو نے منتخب کیا ہے اس پر) اللہ رب العزت کا ارشاد ہوا۔

سُلْطٰنٌ. سَلَطَ مادہ ہے۔ زور، طاقت، غلبہ، سند، برہان بہت سے معنی آتے ہیں۔ تَسَلَطَ عَلَيْهِ کسی پر غالب ہونا، قابض ہونا۔ بادشاہ کو اسی لیے سُلْطٰن کہتے ہیں کہ اسے رعایہ پر غلبہ حاصل ہوتا ہے۔

اُردو میں قابو پانا، بس چلنا، زور چلنا کئی محاورے آتے ہیں۔ مستط ہونے اور غلبہ پانے کے معنی میں۔

۱۔ بس چلنا۔ اختیار ہونا، قابو ہونا۔ داغ کہتے ہیں۔

بچے جان کس طرح تیری ادا سے

قضا پر کہیں بس چلا ہے کسی کا

۲۔ زور چلنا بھی انھیں معنی میں۔ مومن کا شعر ہے۔

جو پھر جائے اس بے وفا سے تو جانوں

کہ دل پر نہیں زور چلتا کسی کا

غافل کہتے ہیں۔

ہو گیا فرعون آخر غرقۃ دریاے نیل

چل سکا ہرگز نہ اس کا زور شاہی آب میں

۳۔ قابو پانا۔ ذوق کا شعر ہے۔

تہ خنجر ترے بسل نے ہے ہے
ذرا قابو تڑپنے کا نہ پایا

۶۶۔ [۱۵ الحجر ۸۵] فَاصْفَحِ الصَّفْحَ الْجَمِيلَ

ترجمہ: سو آپ خوبی کے ساتھ درگزر کیجیے۔

صَفْحُ کے اصلی معنی ہر چیز کے پہلو یا جانب کے ہیں۔ کہتے ہیں صَفْحُ الْوُجْهِ۔
چہرے کی جانب۔ مصدر ہے صَفَحَ يَصْفَحُ کا، اس کے معنی کنارہ کش ہونا، الزام سے درگزر کرنا۔
عَفُوُّ کے معنی بھی درگزر کرنے کے ہیں، مگر یہ عَفُوُّ سے زیادہ بلیغ ہے۔ ارشاد ہوتا ہے

[۲ البقرة ۱۴۳] فَاعْفُوا وَاصْفَحُوا حَتَّىٰ يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرِهِ

ترجمہ: سو تم معاف کرو اور درگزر کرو یہاں تک کہ اللہ اپنا حکم بھیجے۔

اُردو میں درگزر کا محاورہ جو آتا ہے وہ ٹھیک آئیہ مذکورہ کے مفہوم سے ہم آہنگ ہے۔

داغ کا شعر ہے۔

کی چھیڑ چھاڑ داغ نے تم سے بُرا کیا
اب درگزر کرو کہ خطا جو ہوئی ہوئی

۶۷۔ [۱۶ النحل ۲۶] فَآتَى اللَّهُ بُنْيَانَهُم مِّنَ الْقَوَاعِدِ فَخَرَّ عَلَيْهِمُ السَّقْفُ

مِنَ فَوْقِهِمْ .

ترجمہ: سو اللہ تعالیٰ نے ان کا بنا بنایا گھر جڑ بنیاد سے ڈھادیا پھر اوپر سے ان پر چھت

آپڑی (یعنی پہلے مکر و فریب کرنے والوں کو یہ سزا دی تھی)

بالکل اسی طرح اُردو میں جڑ بنیاد سے اکھیڑ پھینکنا بھی محاورہ آتا ہے۔ ذوق کا شعر ہے۔

الفت کا گر ہے نخل تو سر سبز ہوئے گا

سو بار جڑ سے پھینکدے اس کو اکھیڑ کر

تنخو بن سے اکھیڑ دینا/ اکھڑ جانا، بھی محاورہ آتا ہے۔ شعور کا شعر ہے۔

وحشت میں گاؤ زوری ہے بے سود قیس کی

اکھڑے گی تنخ و بن سے نہ ہرگز ہرن کی شاخ

جڑمول سے کھودنا بھی محاورہ بنا گیا ہے۔ والدہ محترمہ کی زبانی یہ شعر سنا ہے۔
 غریب کو مت ستا، غریب رو دے گا
 اس کا اللہ تجھ کو جڑمول سے کھود دے گا

۶۸۔ [۱۶ النحل ۵۸] وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُم بِالْأُنثَىٰ ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَهُوَ كَظِيمٌ.
 ترجمہ: اور ان میں سے کسی کو بیٹی کی خبر دی جاوے تو سارا دن اس کا منہ سیاہ رہے اور
 دل ہی دل میں گھٹتا رہے۔

عربوں پر بیٹی کی خبر بجلی بن کر گرتی تھی، وہ بیٹی کا باپ ہونا اپنے لیے ننگ و عار سمجھتے تھے، لوگوں سے
 چھپتے پھرتے تھے گویا ان کے منہ پر کالک مل دی گئی ہو، رنج و غم کی کیفیت میں اندر ہی اندر گھٹتے
 رہتے تھے۔ كَظِيمٌ صفت مشبہ ہے، تخت غمگین، غم کو دل میں گھونٹ رکھے۔
 آئیہ مذکور سے دو محاورے اخذ ہوتے ہیں اور بالکل انھیں معنی میں اُردو میں رائج ہیں۔
 ا۔ منہ سیاہ ہونا۔ منہ دکھانے کے قابل نہ رہنا، ذلیل و خوار ہو جانا۔ ناسخ کا شعر ہے۔

ہے گماں خط کا جسے تجھ پر ہو اس کا منہ سیاہ
 پڑ گیا ہے عکس زلفِ آئینہ رخسار میں
 منہ سیاہ کرنا، بہت بڑا گناہ کرنے کے معنی میں آتا ہے۔ قدر بلگرامی کہتے ہیں۔
 کچھ شرم نہیں تھے شبِ ہجر
 پھر آئی ہے منہ سیاہ کر کے

۲۔ اُردو میں سخت صدمہ برداشت کرنے کے لیے، دل ہی دل میں گھٹنا، دل ہی دل میں
 کڑھنا، بھٹنا، گھلنا وغیرہ محاورے آتے ہیں۔ شعر میں ان کی مثالیں نہیں مل سکیں، البتہ دل ہی دل
 میں گھلنا، داغ کا شعر ہے۔

اے داغ دل ہی دل میں گھلے ضبطِ عشق سے
 افسوس شوقِ نالہ و فریاد رہ گیا
 مفردات میں ہے امامِ راغب نے لکھا ہے کہ كَظِيمٌ کے اصلی معنی سانس کے رکنے اور
 خاموش ہو جانے کے ہیں، اس سے مراد نہایت ہی غمگین ہونا ہوتا ہے۔ اس اعتبار سے جی گھٹنا
 محاورہ، وحشت و غم کے سبب دم رکنے کے معنی میں رائج ہوا۔ مصححی کا شعر ہے۔

آسمان اک خانہ پر درد ہے
 اس میں تو میرا گھٹا جاتا ہے جی
 دل ہی دل میں بھکننا بھی انھیں معنی میں آتا ہے۔ میرے دادا اُستاد حضرت عبدالوحید
 نیرنگ، شاگرد محسن کا کوردی کا شعر ہے۔

نہاں سوڑ دروں ہے نالہ آتش فشاں کیسا
 میں دل ہی دل میں بھکننا ہوں شرر کیسا دھواں کیسا

۶۹۔ [۱۶ النحل ۹۱] وَلَا تَنْقُضُوا الْأَيْمَانَ بَعْدَ تَوْكِيدِهَا

ترجمہ: اور قسموں کو بعد ان کو مستحکم کرنے کے مت توڑو۔
 نَقْضُ کے معنی کسی چیز کا شیرازہ بکھیرنے کے ہیں۔ اور نَقْضُ الْحَبْلِ وَالْعُقْدِ سے
 بطور استعارہ عہد توڑنے کے لیے یہ لفظ استعمال ہوتا ہے۔

اُردو میں بھی قسم توڑنا ٹوٹنا محاورہ آتا ہے۔ قسم توڑنا، عہد کے خلاف کرنا۔
 راجح عظیم آبادی کا شعر ہے۔

توڑ کر قسمیں ستم کرنے عدو سے جوڑ لیں
 کچھ نرالے ہیں بت پیاشکن کے توڑ جوڑ
 قسم ٹوٹنا، داغ کہتے ہیں۔

دل نہ رہا سینہ میں دم کی طرح
 ٹوٹ گیا تیری قسم کی طرح

۷۰۔ [۱۶ النحل ۹۲] فَتَرِلْ قَدَمٌ بَعْدَ ثُبُوتِهَا

ترجمہ: ڈگ نہ جاوے کسی کا پانوجھے پیچھے (شاہر فیح الدین)۔
 کبھی کسی اور کا قدم جننے کے بعد نہ پھسل جائے (حضرت تھانویؒ)۔
 مطلب یہ ہے کہ کوئی شخص اسلام کی صداقت کا قائل ہونے کے بعد تمھاری بد اخلاقیوں دیکھے اور
 دین اسلام سے برگشتہ ہو جائے۔

زَلٌّ (ضَرْبٌ) زَلًّا وَزُلًّا وَزُلُومًا وَزَلِيلًا وَمَزِيلًا۔ قدم کے ڈگ گانے، پھسلنے اور
 لغزش کرنے کے ہیں۔

ذَلَّ عَنِ الْحَقِّ، حق سے پھسلنا، انحراف کرنا۔ مَاءٌ ذَلَالٌ۔ صاف اور میٹھے پانی کو کہتے ہیں کیوں کہ وہ گلے سے فوراً پھسل کر معدے میں پہنچ جاتا ہے۔

[۲ البقرة ۲۰۹] فَإِن زَلَلْتُمْ

ترجمہ: پھر اگر تم ڈگمگائے، تم نے لغزش کی، تم نے ٹھوکر کھائی۔
اُردو میں پانو پھسلنا، ٹھوکر کھانا، قدم ڈگمگانا۔ راہ حق سے پھرنے، لغزش کرنے اور برگشتہ ہونے کے معنی میں محاورے یہیں سے آئے ہیں۔

۱۔ پانو پھسلنا، بھڑکتے ہیں۔

نور برساتی ہے زلفوں کی گھٹا چہرے پر

پانو، اس کوچے میں پھیلے گا مقرر اپنا

۲۔ ٹھوکر کھانا، بھڑکتے ہیں۔

ٹھوکر نہ کھائی کاسہ سر نے بھی بعد مرگ

کیا پانو سے لگی ہوئی تھی اس کے گھر کی راہ

۳۔ قدم ڈگمگانا، بھڑکتے ہیں۔

وہ وفا میں قدم ڈگ گیا رقیبوں کا

ہمارے ساتھ انھیں پائے مال ہونا تھا

۴۔ قدم ڈگمگانا، استاد محترم نظام فتح پوری کہتے ہیں۔

مسافرانِ محبت کا حال ہے نازک

جو ڈگمگا کے نہ سنبھلے قدم تو کیا ہوگا

آئیہ مذکورہ سے پانو جمننا، ثابت قدم رہنا، محاورے بھی مستطب ہوتے ہیں۔

۱۔ پانو جمانا، جمننا نہایت استقلال سے ڈٹے رہنا۔ مصحفی کا شعر ہے۔

کوچے میں ترے یار ٹھہر سکتا ہے کوئی

جو پانو جمائے وہیں دم اس کا اکھڑ جائے

پانو جمننا، ظفر کا شعر ہے۔

بلا ہے سر زمیں، دلچسپ دادی محبت کی

سر ہر گام ہے پانو دل دیوانہ جم جاتا

۲۔ ثابت قدم رہنا، داغ کا شعر ہے۔

ثابت قدم ایسے رہ الفت میں نہ ہوں گے
تھا ہم کو تہ تیغ بھی اقرار محبت

۷۱۔ [۱۶ النحل ۱۰۶] وَلَكِنْ مِّنْ شَرَحٍ بِالْكَفْرِ صَدْرًا

ترجمہ: لیکن ہاں جو جی بھر کر کفر کرے۔

حضرت شیخ الہند نے ترجمہ کیا ہے۔ لیکن جو کوئی دل کھول کر منکر ہوا۔

اُردو میں جی کھول کر دینا/ کرنا وغیرہ افعال کے ساتھ آتا ہے۔ بے دھڑک اور بے باکانہ

کے معنی میں۔ ناسخ کہتے ہیں۔

اب تو جی کھول کر دن رات کرو ظلم و ستم

نا توانی سے مجھے طاقت گفتار نہیں

جی بھر کر بھی استعمال ہوتا ہے۔ حسب خواہش، خوب۔ ناسخ کا شعر ہے۔

دمِ اخیر تو کر لوں نظارہ جی بھر کر

ابھی سے خنجر سفاک آبِ دار نہ ہو

دل کھول کے، بھی انھیں معنی میں ہے۔ میر کا شعر ہے۔

کون کہتا ہے یہ تجھ سے کہ تو نہ دے داد مجھے

لے کے دل کھول کے کر لینے دے فریاد مجھے

۷۲۔ [۷ الاسراء ۷۷] اِنْ أَحْسَنْتُمْ أَحْسَنْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ وَإِنْ أَسَأْتُمْ فَلَهَا

ترجمہ: اگر بھلائی کی تم نے تو بھلا کیا اپنا اور اگر برائی کی تو اپنے لیے۔

بھلا کر بھلا ہوگا، فقیروں کی صدا، ضرب المثل کے طور پر اُردو میں رائج ہے۔ آئیہ مذکورہ ہی کی رہیں

منت ہے۔ غالب کا شعر ہے۔

ہاں بھلا کر تیرا بھلا ہوگا

اور درویش کی صدا کیا ہے

۷۳۔ [۷۱ الاسراء ۱۹] فَأُولَٰئِكَ كَانَ سَعْيُهُمْ مَشْكُورًا

ترجمہ: سوائے لوگوں کی یہ سعی مقبول ہوگی (یعنی ایمان والوں کی)۔

السَّعْيُ کے معنی تیز چلنے کے ہیں نہ کہ دوڑنا۔ سرپٹ دوڑنے کے لیے عَدُوٌّ کا لفظ آتا ہے۔ سعی مجازاً کوشش کرنے کے لیے آتا ہے، خواہ کام اچھا ہو یا برا۔

[۵۳ سورہ النجم ۳۹] لَيْسَ لِلْإِنْسَانِ إِلَّا مَا سَعَىٰ.

ترجمہ: انسان کو وہی ملتا ہے جس کی وہ کوشش کرتا ہے۔

اُردو میں سعی مشکور کی ترکیب بعینہ استعمال ہوتی ہے یعنی ایسی جدوجہد جو نتیجہ خیر ثابت ہو۔

سعی مشکور وہ شوق میں یوں ختم ہوئی

تم کو پہچان لیا، غیر کا گھر دیکھ لیا

سعی پیہم بھی استعمال ہوتا ہے۔ بانگِ در میں علامہ اقبال کا شعر ہے۔

سعی پیہم ہے ترازوئے کم و کیف حیات

تیری میزاں ہے شمارِ سحر و شام ابھی

سعی مشکور کے مقابل سعی لا حاصل بھی مستعمل ہے۔ سرور نظامی مرحوم کا شعر ہے۔

الہی سعی لا حاصل کا یہ حاصل نہ ہو جائے

غبارِ راہ سے پیدا نئی منزل نہ ہو جائے

اس مفہوم سے متعلق اُردو میں کئی محاورے رائج ہیں ان میں دوڑ دھوپ کرنا/ ہونا زیادہ

قریب ہے۔ محسن کا کوروی کا شعر ہے۔

میدان وہ عجیب روپ میں تھا

خورشید بھی دوڑ دھوپ میں تھا

۷۴۔ [۷۱ الاسراء ۷۳] وَلَا تَمْسُ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا

ترجمہ: اور زمین پر اترتا ہوا مت چل (اکثر کرمت چل)

مَرَحٌ کے معنی ہیں بہت زیادہ خوشی و شامانی میں انسان حد سے تجاوز کر جائے،

اتر آنے لگے۔ مَرَحُ الرَّجُلِ یعنی آدمی فرحت و نشاط میں اتنا بڑھا کہ اپنی حد بھول گیا۔

حدیث شریف میں آتا ہے۔ صِفَةُ الْمُؤْمِنِ أَنْ لَا يَطِيشَ بِهِ مَرَحٌ مَوْمِنِ كِي صِفَتِ يِه

ہے کہ وہ خوشی میں اترنا شروع نہ کرے۔

اُردو میں اتراتا پھرنا محاورہ انھیں معنی میں آتا ہے۔ غالب کا شعر ہے۔
 ہوا ہے شہ کا مصاحب پھرے ہے اتراتا
 وگر نہ شہر میں غالب کی آبرو کیا ہے
 اٹھلا کر چلنا۔ ناز و غرور کے اظہار کے لیے، خرام ناز۔ لغت کبیر میں یہ شعر ہے۔
 رسالہ اُردو نامہ۔

اٹھلا کے کون چال گلستاں میں چل گیا
 طاؤس سر جھکا کے چمن سے نکل گیا

۷۵۔ [۷۱ الاسراء ۴۵] وَإِذَا قَرَأْتَ الْقُرْآنَ جَعَلْنَا بَيْنَكَ وَبَيْنَ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ
 بِالْآخِرَةِ حِجَابًا مَّسْتُورًا.
 ترجمہ: اور جب آپ قرآن پڑھتے ہیں تو ہم آپ کے اور جو لوگ آخرت پر ایمان نہیں
 رکھتے ان کے درمیان ایک پردہ حائل کر دیتے ہیں۔
 اُردو میں ”پردہ حائل کرنا“ محاورہ نہیں آتا۔ البتہ پردہ چھوڑنا، درمیان میں پردہ ڈال دینا،
 چلمن چھوڑ دینا آتا ہے۔ داغ کا شعر ہے۔

خواب میں بھی تو کسی طرح نہ چھوٹا پردہ
 جب مرے سامنے وہ آئے تو پردہ چھوڑا

۷۶۔ [۷۱ الاسراء ۵۱] قُلِ الَّذِي فَطَرَكُمْ أَوَّلَ مَرَّةٍ فَسَيُنْغِضُونَ إِلَيْكَ
 رُءُوسَهُمْ وَيَقُولُونَ مَتَى هُوَ.

ترجمہ: آپ فرمادیجیے کہ وہ، وہ ہے جس نے تم کو اول مرتبہ پیدا کیا تھا۔ اس پر آپ
 کے آگے سر ہلا ہلا کر کہیں گے۔ اچھا یہ کب ہوگا؟
 نَغَضٌ يَنْغِضُ نَغْضًا وَنُغُوضًا. انغاض، مصدر سے ہلانا، ہلانا۔ انغض رأسه تعجب یا
 تمسخر کے طور پر اپنے سر کو حرکت دی۔ آیہ مذکور میں بھی یہی بیان ہے کہ کفار کہتے ہیں کہ جب ہم
 مر کر خاک ہو جائیں، ہڈیاں گل جائیں گی تو کس طرح ہم دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔
 اس میں تعجب کے ساتھ تمسخر کا بھی مفہوم ہے۔

اُردو میں سر ہلانا۔ ہاں، نہیں یا تعجب کے لیے آتا ہے۔
میر تقی میر کا شعر ہے۔

زیرِ شمشیرِ ستم میر تڑپنا کیسا
سر بھی تسلیمِ محبت میں ہلایا نہ گیا
افسوس کا شعر ہے۔

شب جو دم توڑنے مرا دلِ بیمار لگا
سر ہلانے وہیں عیسیٰ پس دیوار لگا

۷۷۔ [۷۱ الاسراء: ۱۰] یَجْوُونَ لِلْأَقْبَانِ .

ترجمہ: (قرآن جب ان کے سامنے پڑھا جاتا ہے) تو گر پڑتے ہیں ٹھوڑیوں پر
(منہ کے بل)

خَرَّ يَجْوُ خَرًّا وَخُورًا . گرا، کسی چیز کا آواز کے ساتھ نیچے گرنا۔ اور الخَوْرِيُّ پانی
وغیرہ کی آواز جو اوپر سے گر رہا ہو۔

آیہ مذکورہ میں جگہ میں گرجانا کے لیے آیا ہے، روتے ہوئے، نہایت خشوع کے
ساتھ۔ اپنے آپ کو اللہ کے سامنے کم تر و حقیر اور ذلیل بنا کر پیش کرتے ہیں۔

اُردو میں منہ کے بل گرنا، بررو افتادن کا ترجمہ ہے۔ آیہ مذکورہ کے معنی میں ہے۔
اوج سے پستی کی طرف مائل ہونا، حقیر و ذلیل ہونا۔ شاہ نصیر کہتے ہیں۔

منہ کے بل تو بھی گرا تھا شعلہ اس کے نور کا
گر عصا ہوتا کفِ موسیٰ میں نخلِ طور کا
قدر بلگرامی کہتے ہیں۔

پھرتے پھرتے جو عدو تھک کے گریں منہ کے بل
کھینچ کر پھیر دے مرغِ قفا پر خنجر

۷۸۔ [۸۱ الکھف: ۶۱] فَلَمَّا بَلَغَا مَجْمَعَ بَيْنَهُمَا نَسِيَا حُوتَهُمَا فَاتَّخَذَ سَبِيلَهُ

فِي الْبَحْرِ سَرَبًا

ترجمہ: پس جب دریاؤں کے سنگم پر پہنچے اور اس مچھلی سے غافل ہو گئے اور مچھلی نے دریا
میں اپنی راہ لی، چل دی۔

اسی سورہ کی آیت نمبر ۶۳ میں یہ محاورہ ہے۔

أَخَذَ كَمَعْنَى كَسَى حَبِيرًا كَوَلَّى لَيْنًا، اور یہ قابض ہونے کی صورت میں ہوتا ہے۔

عربی کا محاورہ ہے أَخَذَتْهُ الْحُمَى اسے بخار نے آیا۔

[ہود ۷۱] میں ہے وَأَخَذَ الَّذِينَ ظَلَمُوا الصَّيْحَةَ

ترجمہ: اور جن لوگوں نے ظلم کیا تھا ان کو چنگھاڑنے آیا، آپکڑا۔

اُردو میں بھی راہ لینا، راہ پکڑنا، رستہ پکڑنا، راستہ لینا، یہ محاورے، کسی طرف روانہ ہونا،

چل دینا کے معنی میں آتے ہیں۔ ناسخ کا شعر ہے۔

وادی ہستی میں آتے ہی عدم کی راہ لی

ساتھ اپنے تو سن عمر رواں پیدا ہوا

راستہ لینا۔ شاد عظیم آبادی کا شعر ہے۔

پامالِ قدِ بالا لے جو ہوں ارم کو

میں بڑھ کے راستہ لوں سید ہاتری گلی کا

راہ لگنا، محاورہ بھی آتا ہے۔ رستہ لینا، اپنے کام سے لگنا۔ انشاء اللہ خاں انشا کا مشہور

شعر ہے۔

نہ چھیڑے اے نکہتِ بادِ بہاری راہ لگ اپنی

تجھے اٹھکھیلیاں سو جھی ہیں ہم بیزار بیٹھے ہیں

۷۹۔ [۹۱ مریم ۴] وَاشْتَعَلَ الرَّأْسُ شَيْبًا

ترجمہ: اور شعلہ مارا سر نے بڑھاپے کا۔ (بڑھاپے سے سر بھڑک اٹھا ہے۔ مولانا مودودی)

شَعَلَ يَشْعَلُ شُعْلًا، آگ نے شعلہ نکالا، آگ کا بھڑکنا۔ امام راغب نے لکھا ہے کہ

بعض نے سفیدی کے چمکنے کے لیے بھی يَسَاعُنْ يَشْتَعِلُ کا محاورہ استعمال کیا ہے۔ آئیہ مذکور میں

بالوں کی سفیدی کو چمکنے کے اعتبار سے آگ سے تشبیہ دی ہے۔ کہا جاتا ہے اِشْتَعَلَ فَلَانٌ غَضَبًا،

فلاں غصے سے بھڑک اٹھا۔

اُردو میں شعلہ کے معنی آگ کی لپٹ، کو، آنچ، روشنی اور انتہائی تیز چمک کے آتے ہیں۔

مومن خان مومن نے آواز کے حسن کو شعلے کی چمک سے تشبیہ دی ہے۔

اس غیرتِ ناہید کی ہزتان ہے دیکھ
 شعلہ سا چمک جائے ہے آواز تو دیکھو
 ”شعلہ سالپک جائے ہے“ زبان زد خاص و عام ہے۔ لیکن کلیاتِ مومن میں ”چمک“
 مرقوم ہے۔ کلیاتِ مومن جلد اول مجلس ترقی ادب لاہور ۱۹۶۴ء۔
 ابراہیم ذوق نے بھی شعلہ آواز کی ترکیب استعمال کی ہے۔

مخمسب شعلہ آواز سے ڈر جاؤں گا
 گر چہ ٹوٹا دل آتشِ نفسِ جامِ شراب
 شعلہ رخسار کی ترکیب بھی مستعمل ہے۔ ذوق کا شعر ہے۔

نگاہِ بو الہوس آندھی ہے تیری خاک اڑانے کو
 چھپالے اے پری رو شعلہ رخسارِ دامن سے

اُردو میں ان معنی میں بہت سے محاورے رائج ہے۔ شعلہ اٹھنا، شعلہ بھسوکا ہونا،
 شعلہ بھڑکنا، شعلہ مارنا، شعلہ بھڑکنا، شعلہ کا تیز ہو کر روشنی کی لپک مارنا۔ بحر کا شعر ہے۔

چمکی جو برقِ میکدے پر مجھ کو شک ہوا
 شعلہ ہوئے آتشِ تر کا بھڑک گیا
 شعلہ اٹھانا۔ مومن کا شعر ہے۔

سر سے شعلے اٹھتے ہیں کسی طرح روکوں کیا کروں
 جل گیا جی ضبطِ آہ شعلہ زن کی فکر میں
 شعلہ بھسوکا ہونا۔ غصہ میں چہرہ سرخ ہو جانا۔ میر حسن کی مثنوی سحر البیان کا شعر ہے۔

یہ سن کر وہ شعلہ بھسوکا ہوئی
 لگی کہنے ہے ہے، بلا کیا ہوئی

۸۰۔ [۱۹ مریم ۲۶] فَكَلْبِي وَاشْرَبِي وَقَرِي عَيْنًا

ترجمہ: پس کھاؤ اور پیو اور آنکھیں ٹھنڈی کرو (یعنی کھانے پینے اور بچے کو دیکھنے سے خوش ہو جاؤ)
 قَرِيْقَرًا وَقَرُوْرًا وَتَقَرَّرًا وَتَقَرَّرَةً. ٹھہرنا، قرار پکڑنا۔ قَرَالْيَوْمِ دن کا ٹھنڈ
 ہونا۔ قَرَّتْ عَيْنُهُ تَقَرَّرَ آنکھوں کا ٹھنڈا ہونا۔ خوشی حاصل ہونا مراد ہے۔

[۲۰ طہ ۲۰] فَرَجَعْنَاكَ إِلَىٰ أُمِّكَ كَيْ تَقَرَّ عَيْنُهَا وَلَا تَحْزَنَ
ترجمہ: پھر ہم نے تم کو تمہاری ماں کے پاس پہنچا دیا تاکہ ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہو اور ان کو
غم نہ رہے۔

اُردو میں آنکھیں ٹھنڈی رکھنا، کرنا، ہونا سب محاورے آتے ہیں۔ اولاد کو دیکھ کر خوشی
محسوس کرنا، اطمینان قلب نصیب ہونا کے معنی میں۔
جسوت سنگھ پروانہ کا شعر ہے۔

بن ترے دیکھے نہ ہو خط سے یہ آنکھیں ٹھنڈی
جیہہ جیسے نہ خٹک ہو جو کہے برف کے حرف
آنکھوں میں ٹھنڈک آنا پڑنا۔
مصرعہ۔ دیکھتے ہی دیکھتے آنکھوں میں ٹھنڈک آگئی۔

۸۱۔ [۲۰ طہ ۲۸-۲۵] قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي، وَيَسِّرْ لِي أَمْرِي، وَاحْلُلْ
عُقْدَةَ مِنِّ لِسَانِي، يَفْقَهُوا قَوْلِي.

ترجمہ: (حضرت موسیٰ بولے) اے رب! کشادہ کر میرا سینہ اور آسان کر میرا کام،
اور کھول دے گرہ میری زبان سے تاکہ سمجھیں میری بات (بچپن میں زبان جل گئی تھی
اور لگنت پیدا ہو گئی تھی، اس لیے دعا کی)۔

یہ تین آیتیں متصل ہیں ان میں تین محاورے ہیں جو اُردو میں رائج ہیں۔

۱۔ سینہ کھولنا/کھول دینا۔ معرفت حاصل ہونا۔ دل کے حجابات دور ہونا۔ کہتے ہیں ”اللہ تعالیٰ
نے اس کا سینہ کھول دیا“ شعر میں اس کی مثال ہمیں نہیں مل سکی۔
۲۔ کام آسانا ہونا۔ مشکل دور ہو جانا۔ داغ کا شعر ہے۔

کیا داغ گو اس نے جھوٹا ہی وعدہ
ترا کام آساں ہوا چاہتا ہے
۳۔ گرہ کھولنا، گانٹھ کھولنا، عقده وا کرنا۔

سودا کا شعر ہے۔

کھولی گرہ غنچہ کی تو نے کیا تو کیا عجب
دل کھلے جو تجھ سے تو ہے اے صبا عجب

اسیر لکھنوی کا شعر ہے۔

عقدہ ہائے دام سب منقار سے کاٹے تو کیا
اک گرہ ہم نے نہ کھولی خاطرِ صیاد کی
زبان کھولنا، گویائی عطا ہونے کے معنی میں آتا ہے۔ آتش کا شعر ہے۔
برنگ ہم دل سوختوں نے بزمِ عالی میں
زبان کھولی نہ لیکن بات کرنے کا محل پایا
رند کہتے ہیں۔

کھلی ہے کنجِ قفس میں مری زباں صیاد
میں ماجرائے چمن کیا کروں بیاں صیاد
کچھ کہنے کے معنی میں، قدر بلگرامی کا شعر ہے۔

سن کے مرغایوں نے صورتِ کلبِ دری
مار کر اک قہقہہ اس رنگ سے کھولی زباں

۸۲۔ [۲۰ طہ ۱۳۱، ۲۹] وَاجْعَلْ لِي وَزِيرًا مِّنْ اَهْلِي، هُوَ وَاخِي اَشْدُّ بِهٖ اَزْرِي،
ترجمہ: اور دے مجھ کو ایک کام بنانے والا میرے گھر کا۔ ہارون میرا بھائی۔ اس سے بندھا
میری کمر۔

شَدُّ (نَصْر) اس کے معنی مضبوط گرہ لگانے کے ہیں۔ سورہ محمد میں ارشاد ہے
فَشَدُّ وَاَلْوَثَاقِ. ترجمہ: ان کو مضبوطی سے قید کر لو۔

اسی طرح اَزْرٌ ہے اس کے معنی کمر، پیٹھ، قوت۔ محاورہ ہے شَدُّ بِهٖ اَزْرُهٗ اس کو اس کے
ذریعہ قوت حاصل ہوئی۔ (مصباح) آیت مذکور کا مطلب ہوا میرے بھائی ہارون کے ذریعہ مجھے
قوت دے۔

اُردو میں کمر باندھنا محاورہ آتا ہے، فارسی میں کمر بستن ہے۔ نیز اُردو میں بھی کمر بستہ
ہونا، آمادہ ہونا، مستعد ہونا۔ مضبوط ارادہ کرنا وغیرہ معنی میں۔ کمر باندھنا۔ دیکھئے جرات کا شعر۔

کمر تو قتل پر کس کے بُتِ خوں خوار باندھے ہے
کبھی خنجر کو تکتا ہے کبھی تلوار باندھے ہے

انشا کا شعر ہے۔

کمر باندھے ہوئے چلنے کو یاں سب یار بیٹھے ہیں
بہت آگے گئے باقی جو ہیں تیار بیٹھے ہیں
انحصار کرنا، قوت حاصل کرنا کے معنی میں بہادر شاہ ظفر کا شعر ہے۔
کیا کمر باندھے امید وصل پر عاشق ترا
کٹ گئی اس کی تو اب تیغ تغافل سے کمر
کمر بند ہوانا۔ ڈھارس بندھانا، ہمت بندھانا، تقویت دینے کے معنی میں معروف کا شعر ہے۔
ہوئی اس ناتواں سے کل رخوں کی استقامت یوں
کہ جوں گل نائے گلستہ کی بندھوائے کمر رشتہ

۸۳۔ [۲۰ ظہ ۴۴] فَقَوْلًا لَهُ قَوْلًا لَيْسًا لَعَلَّهُ يَتَذَكَّرُ أَوْ يَحْشَى
ترجمہ: پھر اس سے نرمی کے ساتھ بات کرنا شاید وہ نصیحت قبول کر لے یا (عذاب سے)
ڈر جائے۔

لَيْسٌ و لَيْسٌ کے معنی نرمی کے ہیں اور یہ خشونت کی ضد ہے۔ امام راغب نے لکھا ہے کہ یہ
اصل میں تو اجسام کے لیے استعمال ہوتا ہے مگر استعارۃً اخلاق کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔
کہتے ہیں فُلَانٌ لَيْسٌ یا خَشِيسٌ یعنی فلاں آدمی نرم مزاج ہے درشت خون نہیں۔
حدیث شریف میں آتا ہے۔

يَتْلُونَ كِتَابَ اللَّهِ لَيْسًا [صحيح مسلم - عن عمارة بن القعقاع] ٥
ترجمہ: یعنی اللہ کی کتاب کو نرمی کے ساتھ پڑھتے ہیں۔
قرآن کریم میں فرعون سے گفتگو کرنے کے سلسلے میں ہدایت کی گئی ہے کہ نرمی سے بات کرو۔
اُردو میں نرمی سے بات کرنا محاورہ آتا ہے۔ ظفر کا شعر ہے۔

انسان کو مناسب ہے کرے بات بہ نرمی
کہدے نہ کڑی منہ سے نہیں لطف کڑی میں
صفت کے طور پر بھی نرم گفتار آتا ہے۔ علامہ اقبال اپنی نظم مسجد قرطبہ میں مومن کی صفت
بیان کرتے ہیں۔

نرم دمِ گفتگو، گرم دمِ جستجو
رزم ہو یا رزم ہو، پاک دل و پاک باز

۸۴۔ [۲۱ الانبیاء ۳۳] کُلُّ فِي فَلَكٍ يَسْبَحُونَ

ترجمہ: اور ہر کوئی ایک گھیرے میں پیرتا ہے۔

فَلَكٌ وَفَلَكٌ وَفَلَكٌ ہر گول چیز کے لیے مستعمل ہے، گھیرا، دائرہ۔ لفظ کی اصل وضع اس پانی کے لیے ہے جس پر ہوا لگنے سے دائرے پیدا ہوتے ہیں اور پانی چاروں طرف سے جمع ہو کر چکر کھانے لگتا ہے۔ الْفَلَكُ، آسمان یعنی ستاروں کے چکر لگانے کی جگہ۔ (المنجد)۔ اسی طرح سَبَّحٌ ہے اس کے اصل معنی پانی یا ہوا میں تیز رفتاری سے گزر جانے کے ہیں۔ سَبَّحَ سَبَّحًا وَسَبَّاحَةً یعنی وہ تیز رفتاری سے چلا۔ اور استعارے کے طور پر پھر یہ لفظ آسمان میں ستاروں کی گردش اور تیز رفتاری کے لیے بولا جانے لگا (مفردات) لہذا اس کے معنی تیرنا، تیزی اور ہموار رفتار سے چلنا ہوں گے۔

اُردو میں چکر میں ہونا، گردش کرنا ہونا۔ گردش میں آنا سب ہی محاورے ٹھیک انھیں معنی میں استعمال ہوئے ہیں۔

چکر میں آنا، گردش میں رہنا۔ آتش کا شعر ہے۔

قیامت تک یہی گردش رہے گی رات دن ان کو

مہ و خورشید حسن یار سے آئے ہیں چکر میں

غالب کا شعر ہے۔

رات دن گردش میں ہیں سات آسمان

ہو رہے گا کچھ نہ کچھ گھبرائیں کیا

ذوق کا شعر دیکھیے۔

میں ہوں چکر میں لگی جس دن سے دنیا کی ہوا

حال ہے میرا بعینہ آسائے باد کا

۸۵۔ [۲۲ الحج ۵] وَتَرَى الْأَرْضَ هَامِدَةً فَإِذَا أَنْزَلْنَا عَلَيْهَا الْمَاءَ اهْتَزَّتْ وَرَبَّتْ

وَأَنْبَتَتْ مِنْ كُلِّ زَوْجٍ بَهِيجٍ

ترجمہ: اور تم دیکھتے ہو کہ زمین خشک پڑی ہے، پھر ہم جب اس پر پانی برساتے ہیں تو وہ

لہلہاتی ہے اور پھولتی ہے اور ہر قسم کی خوش نما نباتات اُگاتی ہے (خوب پھولتی پھلتی ہے)

اَهْتَزَّتْ، ماضی کا صیغہ واحد مونث غائب۔ اِهْتِزَّازٌ سے جس کے معنی جھومنے، بل کھانے اور شادابی و تروتازگی کی وجہ سے درخت کے پلنے اور حرکت کرنے کے ہیں۔ اِهْتِزَّتِ النَّبَاتُ سبزہ کا لہلہانا۔ اسی طرح سَيْفٌ هَزَّهَازٌ لچک دار تلوار کے لیے آتا ہے۔ رِبَتْ (نَصَرَ)، وہ ابھری، وہ پھولی۔ رِبْوَةٌ بلند جگہ یا ٹیلے کو کہتے ہیں۔

[المؤمنون آية ۵۰] اِلَى رِبْوَةٍ ذَاتِ قَرَارٍ وَ مَعِينٍ

ترجمہ: ایک اونچی جگہ پر جو ٹھہرنے کے قابل اور شاداب بھی۔

آیہ مذکورہ میں پھولنے کا مفہوم ہے اور یہی اُردو میں مستعمل ہے۔

پھولنا پھلنا، سرسبز و شاداب ہونا، درخت کا بار آور ہونا۔ حبیب کا شعر ہے۔

بار لایا نہ کبھی نخلِ محبت اے چرخ

کیا نہیں ہے یہ شجر پھولنے پھلنے کے لیے

کنایہٴ انسان کے آسودہ اور خوش حال ہونے کے لیے بھی آتا ہے۔ مجاز لکھنوی کا شعر ہے۔

شمع سا کس نے مجھے پھولتے پھلتے دیکھا

ہوں میں وہ نخل جو دیکھا بھی تو جلتے دیکھا

پھولتا پھلتا رہنا بھی محاورہ آتا ہے۔ اشرف علی خاں فغان کا شعر ہے۔

خدا جانے کہ یہ کس خوش نگہ سے تاک رکھتا ہے

ہیشہ پھولتا پھلتا رہا انگور آنکھوں کا

۸۶۔ [۲۲ الحج ۱۱] اِنْقَلَبْ عَلٰی وَجْهِهِ

ترجمہ: پھر گیا الٹا اپنے منہ پر (بعض لوگ ایمان قبول کرتے ہیں مگر فائدے کے لیے،

فائدہ ہوا تو مطمئن اور مصیبت آئی تو منہ پھیر کر (کفر) کی طرف پلٹ گئے)۔

اُردو میں منہ پھیر کر چلے جانا، بیزاری و اظہار نفرت کے لیے۔ امداد علی بجر کا شعر ہے۔

وائے افسوس کسی کا نہیں دل ملتا

جو گزرتا ہے ادھر پھیر کر منہ چلتا ہے

منہ پھیر لینا بھی آتا ہے، روگردانی، رخ پھیرنے کے معنی میں۔ میر تقی میر کا شعر ہے۔

کاہے کو یہ انداز تھا اغراض بتاں کا

ظاہر ہے کہ منہ پھیر لیا ہم سے خدا نے

منہ پھرنا، متنفر ہونا، ناراض ہونا، برگشتہ ہونا، تخر کا شعر ہے۔
 تزئین سے منہ پھیر یہی حسنِ عمل ہے
 غازے کو ملا خاک میں چہرے پر لگا خاک

۸۷- [۲۲ الحج ۳۱] وَمَنْ يُشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ فَتَخَطَفَهُ الطَّيْرُ
 ترجمہ: اور جو شخص اللہ کے ساتھ شرک کرتا ہے تو گویا وہ آسمان سے گر پڑا، اب پرندے
 اُس کو اُچک لے جاتے ہیں۔
 خَطَفَ يَخْطِفُ خَطْفًا، باب نَصْرٍ اور سَمِعَ دونوں سے آتا ہے۔ اس کے معنی کسی
 چیز کو سرعت کے ساتھ لے لینے کے ہیں۔

[۳۷. الصافات ۱۰] إِلَّا مَنْ خَطَفَ الْخَطْفَةَ
 ترجمہ: مگر جو کوئی (شیطان) چوری سے چھپٹ لے بھاگے (فرشتوں کی باتیں شیطان
 اُچک لیتے ہیں)
 اُچک لینا، اُردو میں محاورہ آتا ہے۔ اوپر ہی اوپر لے لینا۔ اڑ لینا۔ لے بھاگنا۔ دلی دکھنی
 کا شعر ہے۔

یہ درسوں تیرے جو نور چکا سواں سوں سارے ہوئے منور
 یوں چاند تجھ حسن کا جو نکلا فلک نے تجھ سوں اُچک لیا ہے
 اُچکنا، طبیعت زور پر آنا کے معنی میں بھی آتا ہے۔ تاح کا شعر ہے۔
 جب اُچکتی ہے طبیعت بہر مضمون بلند
 طائرِ سدہ کے آجاتے ہیں شہمہ پر ہاتھ میں
 اُردو میں ایک ضرب المثل استعمال ہوتی ہے آسمان سے گرا بول (کھجور) میں اڑکا۔
 یہ بھی اسی آیت سے مستنبط معلوم ہوتی ہے۔

۸۸- [۲۲ الحج ۳۱] أَوْ نَهَوِي بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيبِي
 ترجمہ: یا ہوا اس کو اسی جگہ لے جا کر پھینک دے گی جہاں اس کے چیتھڑے اڑ جائیں گے۔
 سَحِقٌ يَسْحَقُ اور سُحِقٌ يَسْحَقُ سُحُقًا دونوں آتے ہیں، دور، بعید کے معنی میں۔

اس کے اصلی معنی کسی چیز کو ریزہ ریزہ کرنے کے آتے ہیں۔ عام طور پر دو کو پینے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ لہذا کسی جگہ کو حقیق اسی صورت میں کہتے ہیں جب وہ بہت گہری ہو اور جو چیز اس میں گرے وہ ریزہ ریزہ ہو جائے۔ مولانا مودودی نے چیتھڑے اڑنا اس کا ترجمہ کیا ہے اور انسان کے گر کر پاش پاش ہونے کے لیے یہ ترجمہ آیا یہ مذکورہ کے مفہوم کے عین مطابق ہے۔

بلبلوں کے تیرے چیتھڑے اڑ جائیں گے
جب چلے گا قہقہہ مینا کا چھڑا فاختہ
پاش پاش ہونا بھی آتا ہے۔ داغ کا شعر ہے۔

خوب کی واہ میری دل داری
لے کے دل تم نے پاش پاش کیا

۸۹۔ [۲۲ الحج ۷۲] وَإِذَا تُلِيٰ عَلَيْهِمُ آيَاتُنَا بَيِّنَاتٍ تَعْرِفُ فِي وُجُوهِ الَّذِينَ كَفَرُوا الْمُنْكَرَ

ترجمہ: اور جب ان کو ہماری روشن آیات سنائی جاتی ہیں تو تم ان کافروں کے چہروں میں (بوجہ ناگواری) برے آثار دیکھتے ہو (بگڑے ہوئے چہرے دیکھتے ہو) تَعْرِفُ۔ تو پہچانے، تو پہچانتا ہے۔ تو پہچانے گا۔ (ضرب) امام راغب اصفہانی نے مفردات میں اس پر لمبی تقریری کی ہے وہ کہتے ہیں۔

”مَعْرِفَةٌ اور عَرَفَانٌ کے معنی ہیں کسی چیز کی علامت و آثار پر غور و فکر کے بعد اس چیز کے ادراک کرنے کا نام معرفت اور ”عرفان“ ہے اور یہ علم سے اخص ہے، انکار اس کی ضد ہے، اسی وجہ سے قُلَانُ يَعْرِفُ اللّٰهُ بولتے ہیں يَعْلَمُ اللّٰهُ نہیں بولتے کیوں کہ انسان اللہ تعالیٰ کی ذات کا علم حاصل نہیں کر سکتا بلکہ آثار الہی پر تدبر کر کے انسان کو اللہ تعالیٰ کی ذات کا ادراک ہوتا ہے اسی طرح يَعْرِفُ كَذَا نہیں کہتے کیوں کہ معرفت کا درجہ علم سے کم تر ہوتا ہے اور لفظ معرفت اس ادراک پر بولا جاتا ہے جو غور و فکر کے بعد حاصل ہوتا ہے، جس سے اللہ تعالیٰ کی ذات بہت بلند و بالا ہے۔ دراصل معرفت كَالْفَرْفِ كَذَا سے ماخوذ ہے جس کے معنی ہوئے

میں نے اس کی بُو پالی یا پھر اُصْبْتُ عَرْفَهُ (میں نے اس کے رخسار پر مارا) اسی سے یہ لفظ پہچاننے کے معنی میں استعمال ہونے لگا۔ (مفردات القرآن مادہ عرف)۔“

اُردو میں چہرے پر ناگواری کے آثار ظاہر ہوں تو کہتے ہیں چہرہ بگڑنے لگا، چہرے کا رنگ بدلا۔ چہرہ بگڑ جانا۔ آتش کا شعر ہے۔

چیس بر جیس نہ اے بُت چیس رہ غرور سے
تصویر کا ہے عیب جو چہرہ بگڑ گیا
چہرے کا رنگ بدلنا۔ ناسخ کا شعر ہے۔

رنگ چہرے کا یاں بدلنے لگا
آنکھ تیری جہاں ذرا بدلی

۹۰۔ [۲۳ المؤمنون ۳۵] اَيْعِدْكُمْ اَنْكُمْ اِذَا مِتُّمْ وَكُنْتُمْ تُرَابًا وَعِظَامًا اَنْكُمْ مُخْرَجُونَ

ترجمہ: کیا یہ شخص تم سے کہتا ہے جب تم مر جاؤ گے اور ہو جاؤ گے تم مٹی اور ہڈیاں تو (زمین سے) نکالے جاؤ گے۔

اُردو میں بالکل اسی طرح مٹی ہو جانا محاورہ آتا ہے۔ خاک میں مل جانا، کنایہ بوسیدہ ہو جانا، گل سڑ جانا۔
آتش کا شعر ہے۔

خدا کے واسطے اے آسماں حوالے کر
دھرے دھرے نہ کہیں ہو مرا کفن مٹی
شرمندہ ہونے کے لیے بھی آتا ہے۔ نصیر دہلوی کا شعر ہے۔

ترے گلے میں وہ چمپا کلی ہے سونے کی
جس کو دیکھ کر سورج کی ہو کرن مٹی
بے رونق ہو جانا، آب و تاب نہ رہنا، آغالی جو شرف کا شعر ہے۔

رہ شہہ حاسد سے کب اپنی غزل مٹی ہوئی
کب زمین شعر سے اٹھا بگولہ خاک کا

۹۱۔ [۲۳ المؤمنون ۴۱] فَجَعَلْنَاهُمْ غَنَاءَ

ترجمہ: پھر کر دیا ہم نے ان کو کوڑا۔

غَنَاءَ يَعْنُو غَشَاؤاً (نَصْر). ہانڈی کا جھاگ اور اس کوڑا کرکٹ کو کہتے ہیں (یعنی گھاس پھوس، درخت، پتے) جو سیلاب کے ساتھ بہہ کر آتا ہے اور کنارے پر جمع ہو کر گل سڑ کر سیاہ ہو جاتا ہے، ضائع ہو جاتا ہے۔

سورہ الاعلیٰ میں بھی ہے فَجَعَلَهُ غَنَاءً أَحْوَى. پس کر دیا اس کو کوڑا سیاہ۔

اُردو میں کوڑا کرکٹ، خراب، ٹکی اور بے کار چیز کے لیے آتا ہے۔ امیر مینائی کا شعر ہے۔

کیا شکفتہ ہے بہار چمن نزہت طبع
سامنے جس کے گل دلالہ ہیں کوڑا کرکٹ

۹۲۔ [۲۳ المؤمنون ۵۳] فَتَقَطَّعُوا أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ زُبُرًا

ترجمہ: پھر بھوٹ ڈال کر لیا اپنا کام آپس میں ٹکڑے ٹکڑے۔

زُبُرًا ٹکڑے ٹکڑے، پارا پارا۔ امام راغب لکھتے ہیں زُبُرَةٌ لُؤءٌ کی سِل کو کہتے ہیں اس کی جمع زُبُرٌ آتی ہے۔ اور کبھی زُبُرَةٌ کا لفظ بالوں کے گچھے پر بولا جاتا ہے، اس کی جمع زُبُرٌ آتی ہے۔ اور مجازاً اس کا استعمال ٹکڑے ٹکڑے ہو جانے کے لیے ہوتا ہے (نعمانی)
ٹکڑے ٹکڑے کرنا/ ہونا، اُردو میں محاورہ کے طور پر استعمال ہوتا ہے۔

اشرف علی خاں فغان کا شعر ہے۔

احوال کچھ نہ پوچھو اے ہم دماں فغان کا
دل ہے سو ٹکڑے ٹکڑے سینہ ہے سو رُو ہے

مہر کا شعر ہے۔

دشت وحشت کی وہی دست درازی رہتی
ٹکڑے ٹکڑے مرا دامان و گریبان ہوتا

۹۳۔ [۲۳ المؤمنون ۶۶] قَدْ كَانَتْ آيَتِي تُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ فَكُنْتُمْ عَلَيَّ أَغْقَابِكُمْ

تَنكِصُونَ

ترجمہ: میری آیتیں تم کو پڑھ کر سنا جایا کرتی تھیں تو تم اُلے پانو بھاگتے تھے۔

تَنْكِصُونَ. تم بھاگتے ہو، تم پھرے جاتے ہو، (ضَرْبٌ). مضارع کا صیغہ جمع مذکر حاضر۔
 اُردو میں لٹے پانو بھاگنا آتا ہے۔ ناصح کا شعر ہے۔

آتے آتے کیوں نہ لٹے پانو بھاگے دور سے
 صبح ڈرتی ہے بہت میری سب دیکھو
 لٹے پانو پھرنا۔ امیر مینائی کہتے ہیں۔

جلوہ دکھا کے رنگ جوانی ہوا ہوا
 آتے ہی لٹے پانو پھرے دن بہار کے

۹۴۔ [۲۳ المؤمنون ۱۰۲] فَمَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

ترجمہ: پس جس شخص کا پلہ بھاری ہوگا تو ایسے لوگ کامیاب ہوں گے۔
 سورہ اعراف آیت نمبر ۷۔ پر بھی یہی ہے۔

مِيزَانٌ. اسم آلہ، مَوَازِينُ جمع۔ وزن کی صحیح مقدار معلوم کرنے کے لیے ترازو استعمال
 کرتے ہیں اس کے دو پلے وزن کے زیادہ یا کم ہونے کی نشاندہی کرتے ہیں۔ روز قیامت ہر شخص
 کے اعمال تو لے جائیں گے جس کا پلہ بھاری ہوگا وہی کامیاب ہوگا۔

اُردو میں بھی پلہ بھاری ہونا، وزن دار ہونے کے معنی میں۔ آتش کا شعر ہے۔

ناتواں میری طرح سے ہو جو عشق حسن سے
 کوہ سے بھاری ترازو میں ہو پلہ کاہ کا
 داغ کا شعر ہے۔

محبت غیر کی میری کبھی تم تول کر دیکھو
 کہ میزانِ خرد میں آج پلہ کس کا بھاری ہے

۹۵۔ [۲۴ النور ۴] وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ

ترجمہ: اور جو لوگ کہتے ہیں پاک دامنوں کو

[۲۴ النور ۶] وَالَّذِينَ يَرْمُونَ أَزْوَاجَهُمْ

ترجمہ: اور جو لوگ کہتے ہیں اپنی بیویوں کو۔

رَمَى، يَوْمِي رَمِيًا وَرَمَايَةً كَمَا مَعْنَى السَّهْمِ عَنِ الْقَوْسِ كَمَا نَسَبَ تِيرَ جَلَانًا - جَيْسَ [۶ الانعام ۷۱] وَمَا رَمَيْتْ إِذْ رَمَيْتْ وَلَكِنَّ اللَّهَ رَمَى.

ترجمہ: (اے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نہ پھینکا تو نے جس وقت کہ پھینکا تھا، لیکن اللہ

نے پھینکا تھا۔

اسی لیے محاورہ آتا ہے خَرَجَ يَتَرَمَى. وہ نکل کر نشانہ بازی کرنے لگا۔

اور جب یہ لفظ اقوال کے متعلق استعمال ہوتا ہے تو ”قذف“ یعنی تہمت طرازی اور شب و

شتم کے معنی دیتا ہے۔ اُردو میں بالکل اسی طرح تہمت جوڑنا/ دھرنا/ رکھنا/ لگانا وغیرہ محاورے

استعمال ہوتے ہیں۔

تہمت جوڑنا، رکھنا کا شعر ہے۔

ہر ایک جوڑتی ہے مجھ پر تہمتیں لاکھوں

کہے ہے مجھ کو ہر اک، ہے اسے کسی کا غم

تہمت دھرنا، خواجہ میر درد کا مشہور شعر ہے۔

تہمت چند اپنے ذمے دھر چلے

جس لیے آئے تھے ہم سو کر چلے

تہمت رکھنا۔ عارف لکھنوی کا شعر ہے۔

وہ روز وعدے کو دانستہ بھول جاتے ہیں

بدی کی رکھنے کو تہمت مرے مقدر پر

اکبر الہ آبادی کا شعر ہے۔

نہ شریعت نہ طریقت نہ محبت نہ حیا

جس پہ جو چاہے اس عہد میں تہمت رکھے

تہمت لگانا۔ ذوق کا شعر ہے۔

لب پاں خوردہ کی شوخی کے ہے آگے اک بات

گر لگا دے وہ میچا پہ بھی خوں کی تہمت

تہمت سر لگنا، داغ کا شعر ہے۔

میں آشنا نہیں بت نا آشنا سے داغ

تہمت یہ مفت کی ہے مرے سر لگی ہوئی

تہمت ہونا، میر تقی میر کا شعر ہے۔

ناحق ہم مجبوروں پر یہ تہمت ہے مختاری کی
چاہے ہیں سو آپ کرے ہیں، ہم کو عبث بدنام کیا

۹۶۔ [۲۴ النور ۲۶] اَلْخَيْثُثُ لِلْخَيْثِثِ وَالْخَيْثُثُونَ لِلْخَيْثِثِ وَالطَّيِّبُ
لِلطَّيِّبِ وَالطَّيِّبُونَ لِلطَّيِّبِ

ترجمہ: بری عورتیں برے مردوں کے واسطے برے مرد بری عورتوں کے واسطے،
اچھی عورتیں اچھے مردوں کے واسطے اور اچھے مرد اچھی عورتوں کے واسطے۔

صاحب نغم الامثل نے اس آیت سے جیسی روح ویسے فرشتے کی مثل نکالی ہے۔

قدر بلگرامی کا شعر ہے۔

جیسے روح ویسے فرشتے مثل ہے یہ

واعظ ہی پوچھتے رہیں زہاد کا مزاج

اُردو میں جیسے کو تیساً، جیسی کرنی ویسی بھرنی، جیسی کہنا ویسا سنا وغیرہ ضرب المثل بھی آتی

ہیں۔ ذوق کا شعر ہے۔

بد نہ بولے زیر گردوں گر کوئی میری سنے

یہ گنبد کی صدا جیسی کہے ویسی سنے

جیسے کو تیساً، داستان رنگین کا شعر ہے۔

محرر کا دن ایسا ہوگا

ہر جیسے کو تیساً ہوگا

۹۷۔ [۲۴ النور ۳۰] قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّونَ أَبْصَارَهُمْ

ترجمہ: آپ (ﷺ) مسلمان مردوں سے کہہ دیجیے کہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں۔

آگے کی آیت میں یہی بات عورتوں کے لیے بھی کہی گئی ہے۔

غَضُّ يَغْضُ غَضًا وَغَضًا غَضَةً. نظریاً آواز کو نیچی رکھنا، غَضِيضٌ اس کو کہتے ہیں

جس کے ابرو آنکھیں ڈھانپ لیں۔

اُردو میں آنکھیں نیچی رکھنا کرنا۔ نگاہیں نیچی رکھنا، وغیرہ محاورے شرم و حیا کے لیے استعمال ہوتے ہیں۔ رند کا شعر ہے۔

نیچی کر لیتے ہیں شرم سے دم گفتار آنکھ
بات بھی کرتے نہیں وہ مجھ سے کر کے چار آنکھ
نگاہ نیچی رکھنا۔ آغا حوج شرف کا شعر ہے۔

خدا کو ظلم کا ان کے گواہ کیا کرتا
ستم گروں سے میں نیچی نگاہ کیا کرتا
آیہ مذکور میں ناجائز امور پر نظریں اٹھا کر نہ دیکھنا مقصود ہے۔ (شیخ الہند)۔

مولانا مودودی نے اس کا ترجمہ ”نظریں پچا کر رکھیں“ کیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں۔
”غَضُّ کے معنی ہیں کسی چیز کو کم کرنے، گھٹانے اور پست کرنے کے ہیں۔
غَضِّ بَصَرٍ کا ترجمہ عام طور پر نگاہ نیچی کرنا یا رکھنا کیا جاتا ہے۔ لیکن دراصل اس
حکم کا مطلب ہر وقت نیچے ہی دیکھتے رہنا نہیں ہے، بلکہ پوری طرح نگاہ بھر کر نہ
دیکھنا، اور نگاہوں کے دیکھنے کے لیے بالکل آزاد چھوڑ دینا ہے۔ یہ مفہوم نظر پچانے
سے ٹھیک ادا ہوتا ہے۔ (تھیم، ج. ۳، ص ۳۸۰)“

اُردو میں نظر پچانا، کترانا، ناپسندیدہ امور سے نظریں ہٹا لینا کے معنی میں آتا ہے۔
ظہیر دہلوی کا شعر ہے۔

نظر پچا کے چلے تھے کہ بول اٹھا دربان
ادھر نگاہ ہو نشفق کہاں کہاں گستاخ
سردر نظامی مرحوم کا شعر ہے، شرم و حیا کے معنی میں۔

جب سامنا ہوا تو حیا آگئی انھیں
نظریں پچا پچا کے ادھر دیکھتے رہے

۹۸۔ [۲۴ النور ۷] یَخَافُونَ يَوْمًا تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ

ترجمہ: ڈرتے ہیں اس دن سے کہ جب الٹ جائیں گے دل اور آنکھیں۔

اُردو میں دل الٹ جانا پھر جانا، آنکھیں الٹ جانا رپلٹ جانا، آنکھیں پھر جانا سب
محاورے نزع کی کیفیت کو بیان کرنے کے لیے آتے ہیں۔

آنکھیں الٹ جانا، حالت نزع کی کیفیت۔ داغ کا شعر ہے۔
 دیکھا نہ وقتِ نزع بھی اس رشک حور کو
 آنکھیں الٹ گئیں یہ مصیبت تو دیکھیے
 رونے کی کیفیت میں بھی پتلیاں چڑھ جاتی ہیں۔ ظفر کا شعر ہے۔
 ایسے روئے بروں کی جان کو ہم
 روتے روتے الٹ گئی آنکھیں
 آنکھیں پھر جانا۔ مرتے وقت پتلیوں کا چڑھ جانا۔ بحر کا شعر ہے۔
 بات رکھ لی مرگ نے تیرے مریض ہجر کی
 پھر گئیں آنکھیں یہاں روئے میجا دیکھ کر
 بے مروت ہو جانے کے معنی میں بحر کا شعر ہے۔

دیکھتے ہی یار کو بھولا مرے خط کا جواب
 ایسی آنکھیں پھر گئیں تو تا کبوتر ہو گیا
 تَقْلِيْبُ الشَّيْءِ کے معنی کسی چیز کی حالت کو متغیر کر دینے کے ہیں۔ دل اس روز الٹ پلٹ
 ہوں گے، کا مطلب ہے دل گھبرائیں گے، دل وہ باتیں سمجھنے لگیں گے جو اب تک نہیں سمجھتے تھے۔
 دل الٹ پلٹ ہونا، بہت گھبرانا، بے چین ہونا، سخن دہلوی، تلمیذ غالب کا شعر ہے۔
 دل ہی نہیں ہے غم سے اکیلا اولٹ پلٹ
 دھڑکن سے ہے جگر میں کلیجا اولٹ پلٹ
 انہیں معنی میں داغ کا شعر ہے۔

دوستوں کے کلیجے بھنتے ہیں
 دشمنوں کے بھی دل الٹتے ہیں
 دل بھرنا، بیزار ہونا، گھبرانا، مومن کہتے ہیں۔
 آنکھ اس کی بھر گئی تھی دل اپنا بھی بھر گیا
 یہ اور انقلاب ہوا انقلاب میں
 بہادر شاہ ظفر کا شعر ہے۔

کیا ہے کیا فسوں تو نے کہ دل تجھ سے نہیں پھرتا
 برائی دل میں اے بے داد گر بہتری آتی ہے

۹۹۔ [۲۴ النور ۳۹] وَالَّذِينَ كَفَرُوا أَعْمَالُهُمْ كَسَرَابٍ بِقِيعَةٍ يَحْسَبُهُ الظَّمَانُ مَاءً.

ترجمہ: اور جو لوگ کافر ہیں ان کے اعمال ایسے ہیں جیسے چٹیل میدان میں سراب (چمکتی ہوئی ریت) کہ پیاسا اس کو (دور سے) پانی خیال کرتا ہے۔

سَرَاب۔ چمکتی ہوئی ریت، گرمی کی شدت میں دو پہر کو دھوپ کی تیزی سے میدان میں ریت چمکتی ہوئی نظر آتی ہے۔ دور سے دیکھو تو اس پر پانی کا دھوکا ہوتا ہے، مکانات اور درختوں کا عکس اس میں نظر آتا ہے۔ اسی لیے سراب فریب نظر کرنے کے لیے ضرب المثل ہے۔

اُردو میں بھی اسی طرح دھوکا دفریب کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ منیر شکوہ آبادی کا شعر ہے۔

دھوکا ہے سارے خشک و تر روزگار میں
دریا اگر حباب ہے صحرا سراب ہے

۱۰۰۔ [۲۴ النور ۴۴] يَكَاذُ سَنَا بَرْقِهِ يَذْهَبُ بِالْأَبْصَارِ

ترجمہ: ابھی اس کی بجلی کو ندی (چمک) لے جائے آنکھوں کو۔

سَنَا: چمک دار روشنی، بعض اہل لغت نے اس کو ”بجلی کی چمک“ کے ساتھ مخصوص کیا ہے لیکن صحیح یہی ہے کہ لفظ عام ہے، بجلی کی کوند ہو یا آگ کی چمک، ہر تیز روشنی کے لیے استعمال کیا جاتا ہے (نعمانی)

اُردو میں بجلی چمکنا، بجلی کوندنا دونوں ہی محاورے آتے ہیں۔ جب بجلی کوندتی ہے یا چمکتی ہے تو اس کی تیز روشنی سے یوں محسوس ہوتا ہے گویا بینائی زائل ہوگئی۔ اور یہ آئیہ مذکور ہی سے ماخوذ ہیں۔
بجلی چمکنا، تاشخ کا شعر ہے:

فراق یار میں بجلی نہیں چمکتی ہے
غبارِ لکڑی غم ہے سحاب کے بدلے
بجلی کوندنا۔ سحر لکھنوی کا شعر ہے:

کیا گھٹا چھائی ہے کیا کوند رہی ہے بجلی
جیسے نیلم کے گلینے پہ جڑا ہے گندن
عالم کا شعر دیکھیے۔

بجلی اک کوندگئی آنکھوں کے آگے تو کیا
بات کرتے کہ میں لب تشنہ تقریر بھی تھا

۱۰۱۔ [۲۵ الفرقان ۴] وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا إِن هَذَا إِلَّا اِفْكَانِ افْتَرَاهُ

ترجمہ: اور کافر (قرآن کے بارے میں) یوں کہتے ہیں یہ کچھ بھی نہیں مگر طوفان باندھ لایا ہے۔
 اِفْكَان: ہراس چیز کو کہتے ہیں جو اپنے صحیح رخ سے پھیر دی گئی ہو، اسی بناء پر مُؤْتَفِكَةٌ
 ان ہواؤں کے لیے استعمال ہوتا ہے جو اپنا اصلی رخ پھیر دیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت شاہ رفیع
 الدین صاحب اور حضرت شیخ الہند نے اِفْكَان کا ترجمہ طوفان کیا ہے۔ جب کہ شاہ عبدالقادر
 صاحب اور حضرت تھانوی نے جھوٹ اس کا ترجمہ کیا ہے۔

اُردو میں جھوٹ باندھنا اور طوفان باندھنا دونوں ہی محاورے آتے ہیں
 جھوٹ باندھنا، کی مثال میں شعر نہیں مل سکا، البتہ جھوٹ کے بادل باندھنا میں امداد علی
 بحر کا شعر ہے۔

آبرو جاتی رہے گی اشک بے تاثیر سے
 جھوٹ کے بادل ہیں باندھے دیدہ نم ناک نے
 طوفان باندھنا، مبالغہ کرنا، بڑھا چڑھا کر کہنا، ذوق کا شعر ہے۔
 اشک آئے نہیں مضرگاں پہ کہ یاروں نے ابھی
 پانی سو نیزے دیا باندھ کے طوفان چڑھا
 طوفان اٹھانا بھی آتا ہے، بہتان تراشنا، الزام دھرنا وغیرہ معنی میں۔ معروف کا شعر ہے۔
 میں بیٹھ کے در پر ترے ہر گز نہیں رویا
 ناحق کا اٹھایا ہے یہ طوفان کسی نے
 طوفان برپا کرنا، رزمی کا شعر ہے۔

چشم گریاں سے یہ طوفان کیا ہے برپا
 کہ بہائے لیے پھرتا ہے طلاطم مجھ کو
 طوفان بنانا بھی آتا ہے۔ تہمت لگانا، اپنی طرف سے بات گڑھ دینا، ظفر کا شعر دیکھیے۔
 ڈھب نہ رونے کا تری بزم میں اک آن بنا
 مجھ پہ یاروں نے لیا پہلے ہی بہتان بنا

۱۰۲۔ [۲۵ الفرقان ۹] اَنْظُرْ كَيْفَ ضَرَبُوا لَكَ الْاَمْثَالَ
 ترجمہ: (اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم) آپ دیکھیے تو یہ لوگ آپ کے لیے کیسی کیسی عجیب
 عجیب باتیں بیان کر رہے ہیں۔
 باتیں بنانا، محاورہ ہے، جھوٹ بولنا، یا وہ گوئی کرنا، الزام دھرنا، کئی معنی میں استعمال ہوتا ہے۔
 رشک کا شعر ہے۔

واعظوں کو بنانے دو باتیں
 دوستی کے نہ آشنائی کے
 سعادت یا رخاں رنگیں کا شعر ہے۔

باتیں نہ بنا تا صد اس شوخ ستم گرے
 جو میں نے کہا تجھ سے کب تو نے سنا ہوگا
 بہادر شاہ ظفر کا شعر ہے۔

آپ سے آپ ہی وہ ہم سے بگڑ جاتے ہیں
 کچھ نہ کچھ ہم پہ ظفر روز بنا کر باتیں

۱۰۳۔ [۲۵ الفرقان ۲۱] لَقَدْ اسْتَكْبَرُوا فِيْ اَنْفُسِهِمْ وَعَتَوْا عُتُوًا كَبِيْرًا
 ترجمہ: بہت بڑائی رکھتے ہیں اپنے جی میں اور سر چڑھ رہے ہیں بڑی شرارت میں
 (یعنی جن لوگوں کو ہم سے ملنے کا یقین نہیں اور وہ مطالبہ کر رہے ہیں ہم سے شرف ہم
 کلامی کا، یہ تو ان کی شرارت و سرکشی کی انتہا ہوگئی)۔
 عَتَا يَعْتَوُوْا عُتُوًا وَّعْتِيًّا۔ تکبر کرنا، حد سے بڑھ جانا، نافرمانی کی آخری منزل پر پہنچ
 جانے کے معنی آتا ہے۔

اُردو میں ٹھیک انھیں معنی میں سر پر چڑھنا، سر چڑھنا محاورہ ہے۔ یعنی اترانا، گھمنڈ کرنا،
 غالب کا شعر ہے۔

سر پہ چڑھنا تجھے پھبتا ہے پر اے طرف کلاہ
 مجھ کو ڈر ہے کہ نہ چھینے ترا لمبر سہرا
 میر تقی میر کا شعر ہے۔

جب سر چڑھے ہوں ایسے تب عشق کریں سو بھی
 جوں توں یہ بلا سر سے فرہاد نے نالی ہے

سر نہ چڑھ نالہ کشوں کے نہ کہیں صور پھٹے
سب نکل جائے گا اے چرخِ ستم گار کھمنڈ

۱۰۴۔ [۲۵۔ الفرقان ۲۲] وَيَقُولُونَ حَجْرًا مَّحْجُورًا

ترجمہ: اور کہیں گے کہیں روک دی جائے کوئی آڑ۔

حَجْرٌ، پتھر کو کہتے ہیں أَحْجَارٌ اور حِجَارَةٌ اس کی جمع آتی ہے۔ اور حِجْرٌ اس مکان کو کہتے ہیں جس کا احاطہ پتھروں سے بنایا جاتا ہے اسی لیے قوم ثمود کے لیے أَصْحَابُ الْحِجْرِ استعمال ہوا ہے کہ وہ پتھروں کو تراش کر مکان بنایا کرتے تھے۔ امام راغب نے لکھا ہے:

”حِجْرًا مَّحْجُورًا ایک محاورہ ہے۔ جاہلیت کا دستور تھا کہ جب کسی کے سامنے کوئی ایسا شخص آجاتا جس سے تکلیف و اذیت کا خوف ہوتا تو حِجْرًا مَّحْجُورًا کہہ دیتے تھے (یعنی ہم تمہاری پناہ چاہتے ہیں) تو دشمن خاموش ہو جاتا تھا۔ قرآن کریم نے بیان کیا ہے کہ کفار فرشتوں کو دیکھ کر یہ الفاظ کہیں گے کہ شاید عذاب سے چھٹکارا مل جائے۔“ (دیکھیے مادہ حجر)

علامہ شبیر احمد عثمانی نے اس کی تفسیر میں لکھا ہے:

”گھبراؤ نہیں ایک دن آنے والا ہے جب فرشتے تم کو نظر پڑیں گے لیکن ان کو دیکھنے سے تم جیسے مجرموں کو کچھ خوشی حاصل نہ ہوگی، بلکہ سخت ہولناک مصائب کا سامنا ہوگا۔ حتیٰ کہ جو لوگ اس وقت فرشتوں کے نزول کا مطالبہ کرنے والے ہیں اس وقت حِجْرًا مَّحْجُورًا کہہ کر پناہ طلب کریں گے اور چاہیں گے کہ ان کے اور فرشتوں کے درمیان کوئی سخت روک قائم ہو جائے کہ وہ ان تک نہ پہنچ سکیں لیکن خدا کا فیصلہ کب رک سکتا ہے فرشتے بھی حِجْرًا مَّحْجُورًا کہہ کر بتلا دیں گے کہ آج مسرت و کامیابی ہمیشہ کے لیے تم سے روک دی گئی۔“

اسی سورۃ کی آیہ نمبر ۵۳ پر بھی یہ الفاظ استعمال ہوئے ہیں۔ وہاں بھی بیٹھے اور کھاری پانی

کے درمیان آڑ کے معنی ہیں۔

اُردو میں آڑ پکڑنا، آڑ کرنا، آڑ لینا، آڑ ہونا وغیرہ محاورے اسی معنی میں آتے ہیں۔
 آڑ پکڑنا، پناہ لینا کے معنی میں منیر کا شعر ہے

نیک و بد کے تو آپ مالک ہیں
 آڑ ناحق مری پکڑتے ہیں
 آڑ کرنا، رند کا شعر ہے۔

کرنا سپر کی آڑ شجاعت سے دور ہے
 روکے جو وار تیغ کا منہ پر وہ سور ہے
 آڑ لینا، کیف کا شعر ہے۔

مردوں کے واسطے ہے یہ ٹیکا کلنگ کا
 گھونگھٹ ہو عورتوں کا جولوں میں سپر کی آڑ
 آڑ ہونا، اوٹ ہونا، درمیان میں حائل ہونا، چمنستان جوش کا شعر ہے۔
 دیدہ شوق بنا دے ابھی رخنہ صد ہا
 درمیان میں ہو میرے اس کے اگر آڑ پہاڑ

۱۰۵۔ [۲۵۔ الفرقان ۲۷] وَيَوْمَ يَعْصُ الظَّالِمُ عَلَىٰ يَدَيْهِ يَقُولُ يَا لَيْتَنِي اتَّخَذْتُ
 مَعَ الرَّسُولِ سَبِيلًا .

ترجمہ: اور جس دن کاٹ کاٹ کھائے گا گنہ گار اپنے ہاتھوں کو، کہے گا اے کاش میں نے
 پکڑا ہوتا رسول کے ساتھ راستہ۔

سورہ آل عمران آیہ ۱۱۹ پر انگلیاں کاٹنے کا ذکر ہے، حسرت و افسوس میں۔
 غصّ (سَمَع) اس کے معنی دانتوں سے کسی چیز کو پکڑنے، مضبوطی سے تھامنے کے ہیں،
 اور کبھی کاٹ کھانے کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔ آیہ مذکور میں حسرت و ندامت سے اپنے
 ہاتھ کاٹ کھائیں گے کا مفہوم ہے۔

اُردو میں غصہ اور طیش میں آکر ہاتھ کاٹنا، ہونٹ چبانا، فارسی میں لب گزیدن محاورہ آتا ہے
 انیس کا شعر ہے۔

ہاتھوں کو کبھی کاٹنا تھا طیش میں آکر
 رہ جاتا تھا غصے سے کبھی ہونٹ چبا کر

رند کا بھی شعر ہے۔

رکھ دیکھو اپنے سامنے یوسف کی بھی شبیہ
کاٹوں میں اپنے ہاتھ جو صورت ذرا ملے

۱۰۶۔ [۲۵۔ الفرقان ۵۵] وَكَانَ الْكَافِرُ عَلَىٰ رَبِّهِ ظَهِيرًا

ترجمہ: اور ہے کافر اپنے رب کی طرف سے پیٹھ دے رہا (پھیر رہا)۔

ظہر کے معنی پشت یا پیٹھ کے ہیں۔ اور ظہور اس کی جمع آتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

[۴۔ الاعراف ۷۲] وَإِذْ أَخَذَ رَبُّكَ مِن بَنِي آدَمَ مِنْ ظُهُورِهِمْ ذُرِّيَّتَهُمْ

ترجمہ: اور جس وقت نکالی تیرے رب نے آدم کے بیٹوں سے ان کی پیٹھ میں سے ان کی

اولاد۔ عرب کا محاورہ ہے ظہر بگذا یعنی اس کو پس پشت ڈال کر پھر التفات نہ کیا (نعمانی)

اردو میں پیٹھ سے بہت سے محاورے آتے ہیں۔ پیٹھ پھیرنا، پیٹھ دینا/ دکھانا۔

پیٹھ پھیرنا، منہ موڑنا، رخ بدلنا۔ اظفری کا شعر ہے۔

پھر پیٹھ پھیر بیٹھو، تیوری بدل، چڑھا بھوں

بیٹھے تھے روٹھ کل اے پیارے جس ادا سے

پشت پھیرنا، بھی آتا ہے میدان چھوڑنا، موٹس شاگردانیں کا شعر ہے۔

تیغوں سے نظر وقت زور کشت نہ پھری

کلڑے ہوئے سینے کے مگر پشت نہ پھری

پیٹھ دکھانا، شکست کھانا کے معنی میں ذوق کا شعر ہے

سینہ سپر جو منہ پہ ہیں تیغ نگاہ کے

دکھلاتے وہ کبھی نہیں آئینہ وار پشت

۱۰۷۔ [۲۵۔ الفرقان ۶۳] وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِيْنَ يَمْسُوْنَ عَلٰى الْاَرْضِ هٰؤُنَا

ترجمہ: اور بندے رحمن کے وہ ہیں جو چلتے ہیں زمیں پر دبے پاتو۔

ہاؤن مصدر ہے، نرمی، آسانی، امام راغب کہتے ہیں اس لفظ کا استعمال دو طرح پر ہوتا

ہے، ایک ایسے موقع پر جہاں نرمی قابل ستائش ہو، قابل مذمت نہیں، جیسا کہ آیہ مذکور میں آیا

ہے۔ حدیث شریف میں بھی ہے۔

الْمُؤْمِنُ هَمِينٌ لَيْنٌ۔ مومن متواضع اور نرم مزاج ہوتا ہے۔

دوسرا یہ لفظ ذلت و رسوائی جو قابلِ مذمت ہے کے لیے آتا ہے
[۳۶۔ الاحقاف ۲۰] فَأَلْيَوْمَ تُجْزَوْنَ عَذَابَ الْهُونِ۔

ترجمہ: سو آج تم کو ذلت کا عذاب ہے۔

آیہ مذکور میں ہوناً کے معنی نرم چال سے چلنے کے آتے ہیں جس میں اکڑ یا شیخی نہ ہو،

انکساری کا شائبہ ہو۔ سورہ اسراء میں بیان ہوا ہے۔

[۷۱۔ الاسراء ۳۷] وَلَا تَمَسَّ فِي الْأَرْضِ مَرَحًا إِنَّكَ لَنْ تَخْرِقَ

الْأَرْضَ وَلَنْ تَبْلُغَ الْجِبَالَ طُولًا۔

ترجمہ: اور مت چل زمین پر اترا تا ہوا، تو پھاڑ نہ ڈالے گا زمین کو اور نہ پہنچے گا پہاڑوں

تک لمبا ہو کر۔

دبے پانو چلنا اردو کا محاورہ بھی غالباً آیت مذکورہ ہی سے ماخوذ ہے۔ شاد عظیم آبادی کا شعر ہے۔

نیند آنکھوں میں شب ہجر ذرا بھی آئی

چونک اٹھے جو دبے پانو ہوا بھی آئی

فانی بدایونی کا شعر ہے۔

دیکھ یہ جادہ ہستی ہے سنبھل کر فانی

پیچھے پیچھے وہ دبے بانو قضا بھی آئی

۱۰۸۔ [۲۵۔ الفرقان ۶۳] وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوا سَلَامًا

اور جب بات کرنے لگیں ان سے بے سمجھ لوگ تو کہیں صاحب سلامت۔

(یعنی ہم تم سے سلامتی چاہتے ہیں)۔

فارسی کی مشہور مثل، جواب جاہلاں باش خموشی، آیہ مذکورہ ہی کی رہین منت ہے۔

اور یہی اردو میں بھی رائج ہے۔

رشک لکھنوی، شاگرد ناسخ کا شعر ہے۔

ہے جواب جاہلاں باشد خموشی پندو وعظ

جنگ سے ضبطِ فساد مدعی میں لطف ہے

۱۰۹۔ [۲۶۔ الشعراء ۳] لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَفْسَكَ أَلَّا يَكُونُوا مُؤْمِنِينَ
ترجمہ: شاید تو گھونٹ مارے (ہلاک کر دے) اپنی جان اس بات پر کہ وہ یقین نہیں
کرتے۔

(یعنی ان بد بختوں کے غم میں اپنے آپ کو گھلانے کی ضرورت نہیں۔ اے محمد! کیا
ان کے پیچھے اپنی جان ہلاک کر کے رہیں گے)۔
اس آیت میں رنج و غم کے ترک کی ترغیب دی ہے۔
بَاخِعٌ اسم فاعل، صیغہ واحد مذکر۔ بَخِعَ کے معنی غم میں اپنے آپ کو ہلاک کر ڈالنے کے
ہیں۔ محاورہ ہے بَخِعَا نَفْسَهُ غصہ اور غم سے اپنے آپ کو ہلاک کر دینا، ہلاک کر دینا۔
اُردو میں جان ہلاک کرنا۔ کسی معاملہ میں بہت فکر کرنا، تردد کرنا، مشقت کرنا استعمال ہوتا ہے۔
ناتخ کا شعر ہے۔

جو علم غیب نہیں ہے سوائے عالم غیب
ہلاک جان نہ کر آج فکرِ فردا میں
جان ہلاک کرنا، عورتوں کا محاورہ ہے۔ بہت کام لینا، تھکا مارنا، تعلق کا شعر ہے
میرے لیے نہ جان کو ہلاک کیجیے
اب ماتم حسین کا سامان کیجیے

۱۱۰۔ [۲۶۔ الشعراء ۳] اِنْ نَّشَأْ نُنَزِّلْ عَلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ آيَةً فَظَلَّتْ اَعْنَاقُهُمْ لَهَا
خَاضِعِينَ .

ترجمہ: اگر ہم چاہیں اتاریں ان پر آسمان سے ایک نشانی پھر رہ جائیں ان کی گردنیں اس
کے آگے نیچی۔
خَاضِعِينَ، اسم فاعل، جمع مذکر، عاجزی کرنے والے، جھکنے والے۔
خَضَعَ، يَخْضَعُ خُضُوعًا وَخَضَعًا وَخَضَعَانًا، عاجزی کرنا، فروتنی کرنا، سر اُگاندہ ہونا۔
رَجُلٌ خَضَعَةُ اس شخص کے لیے کہتے ہیں جو ہر ایک کے سامنے عاجزی کرتا پھرے۔
آیہ مذکور کا مطلب ہے کہ اگر اللہ چاہتا تو ایک بڑی نشانی نازل کر دیتا، سب کی گردنیں
جھک جاتیں، کسی کو انکار کی جرأت نہیں ہوتی۔

اُردو میں گردن جھکانا، سر تسلیم خم کرنا، مان لینا، شرمندہ ہونا وغیرہ معنی کے لیے آتا ہے۔
منیر لکھنوی کا شعر ہے۔

جو انقلاب ہو شیب و شباب میں منظور
جھکائیں شام و سحر اپنی گردنیں تسلیم
آتش کہتے ہیں۔

کون عالم میں ہے ایسا جو نہیں سر بسجود
کس کی گردن کو جھکاتا نہیں احساں تیرا
علامہ اقبال حضرت مجدّد الف ثانی کے لیے کہتے ہیں۔

گردن نہ جھکی جس کی جہاں گیر کے آگے
جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ حرار

۱۱۔ [الشعراء ۷۱] قَالُوا نَعْبُدُ أَصْنَامًا فَنَنْظِلُ لَهَا عَكْفِيفِينَ

ترجمہ: وہ بولے ہم پوجتے ہیں بتوں کو پھر سارے دن انھیں کے پاس لگے بیٹھے رہتے ہیں۔
امام راعب نے لکھا ہے ”عُكُوفٌ“ کے معنی تعظیماً کسی چیز پر متوجہ ہونا اور اس سے وابستہ رہنا“
[الاعراف ۱۳۸] يَعْكُفُونَ عَلٰى اَصْنَامٍ لَّهُمْ۔

ترجمہ: یہ اپنے بتوں کی عبادت کے لیے لگے بیٹھے رہتے ہیں۔ یعنی پوجا پر قائم ہیں۔
اعتکاف بھی اسی سے ہے۔

اُردو میں لگے بیٹھنا، وابستہ ہونا، قائم رہنا، آتا ہے۔ یہ آئیے مذکور ہی کا فیض ہے۔
داغ کا شعر ہے۔

خوب پردہ ہے کہ چلمن سے لگے بیٹھے ہیں
صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں
لگ بیٹھنا، قریب ہو کر بیٹھنا، مل کر بیٹھنے کے معنی میں آتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

یہ تپِ غم ہے کہ ناسخ میں جو لگ بیٹھوں کبھی
مثلِ آتشِ خانہ ہو جائے وہیں دیوارِ گرم

۱۱۲۔ [۲۶۔ الشعراء ۹۵] فَكَيْبُوا فِيهَا هُمْ وَالْغَاوُونَ وَجُنُودُ ابْلِيسَ اَجْمَعُونَ
ترجمہ: پھر وہ (معبودین) اور گمراہ لوگ اور ابلیس کا لشکر سب کے سب اوندھے منہ دوزخ
میں ڈال دیے جائیں گے۔

كَبَّ يَكْبُ كَبْتًا، منہ کے بل گرا دینا۔ سورۃ النمل ہے
[۲۷۔ النمل ۹۰] فَكَيْبَتْ وَجُوهُهُمْ فِي النَّارِ
ترجمہ: تو وہ لوگ اوندھے منہ دوزخ میں ڈال دیے جائیں گے۔
مفردات میں ہے الْكِبْكِبَةُ کسی چیز کو اوپر سے لڑھکا کر گڑھے میں پھینک دینا۔
اوندھے منہ گرنا، زک اٹھانا، انتہائی ذلت و رسوائی کا سامنا کرنا۔ کہتے ہیں ”وہ اس
معاملے میں ایسے اوندھے منہ گرے کہ منہ کھانے کے قابل ہی نہ رہے“۔ اسیر لکھنوی کا شعر ہے۔
انجام کو مے خانہ میں توبہ توڑی
کیا اوندھے منہ گرا سب کے مانند

۱۱۳۔ [۲۶۔ الشعراء ۲۲۵] وَالشُّعْرَاءُ يَتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ اَلَمْ تَرَ اَنَّهُمْ فِي كُلِّ وَادٍ
يَهْتُمُونَ۔

ترجمہ: اور شاعروں کی بات پر چلیں وہی جو بے راہ ہیں۔ تو نے نہیں دیکھا کہ وہ ہر میدان
میں سہماتے پھرتے ہیں۔
ہم۔ غم، ہُمُومٌ اس کی جمع آتی ہے۔ امام راغب نے اس کے معنی بیان کیے ہیں
پگھلا دینے والا غم۔ اور اس کو هَمَمْتُ الشَّحْمَ فَاَنْهَمَّ کے محاورے سے ماخوذ بتلایا ہے جس
کے معنی ہیں میں نے چربی کو پگھلایا اور وہ پگھل گئی۔ گویا يَهْتُمُونَ خیالات کی دنیا میں کھوئے رہنا،
سرگرداں پھرتے رہنا کے معنی میں ہے۔
اُردو میں سہمانا، بہت حیران پھرنا، بہت کوشش کرتے پھرنا۔ سعادت یار خان رنگین کا
شعر ہے۔

مارا پتھر پہ سر اور سینے پہ پتھر مارا
پر ترا دل نہ ملا ہم نے بہت سر مارا

مرزار فیح سودا کا شعر ہے۔

تو کس تلاش میں سر مارتا پھرے ہے کہ عمر
برنگ رشتہ سوزن ہے ہر قدم کوتاہ
ذوق کا مشہور شعر ہے۔

گیا شیطان مارا ایک سجدے کے نہ کرنے پر
اگر لاکھوں برس سجدے میں سر مارا تو کیا مارا

۱۱۴۔ [۲۷۔ النمل ۱۰] فَلَمَّا رَاَهَا تَهْتَرُ كَأَنَّهُمَا جَانٌّ وَلِي مُدَبِّرًا وَلَمْ يُعَقِّبْ
ترجمہ: سو جب انھوں نے اُس (عصا) کو اس طرح حرکت کرتے دیکھا جیسے سانپ تو
پھر پیٹھ پھیر کر بھاگے اور پیچھے مڑ کر بھی نہ دیکھا۔
اُردو میں بالکل اسی طرح مڑ کر کروٹ نہ لینا عورتوں کا محاورہ آتا ہے۔ جان صاحب کہتے ہیں۔
مڑ کے کروٹ بھی نہ لی پیٹھ دکھا کر جو گیا
نیند وہ لے گیا دل مجھ سے لگا کر جو گیا
مزید دیکھیے نمبر ۱۰۳۔

۱۱۵۔ [۲۷۔ النمل ۱۲] وَأَذْخِلْ يَدَكَ فِي جَيْبِكَ تَخْرُجَ بَيْضًا مِنْ غَيْرِ سُوءٍ
ترجمہ: اور ڈال دے اپنا ہاتھ گریبان میں کہ نکلے سفید ہو کر بغیر کسی عیب کے۔
جیب، گریبان، جیبوٹ اس کی جمع آتی ہے۔ مجازاً سینے کے معنی۔
[۲۴۔ النور ۳۷] وَلْيَضْرِبَنَّ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ
ترجمہ: اور اپنے سینے پر اوڑھنیاں اوڑھا کریں۔
گریبان میں ہاتھ ڈالنا، محاورہ ہے۔ گریبان میں ہاتھ داخل کرنا۔ امیر مینائی کا شعر ہے۔
جوش وحشت اسے کہتے ہیں کہ آتے ہی بہار
ہاتھ ڈالا جو گریبان میں کوئی تار نہ تھا
گریبان میں منہ ڈالنا، گردن جھکا کر غور خوض کرنا۔ بحر کا شعر ہے۔
جب اپنے گریبان میں منہ ڈال کے دیکھا
دل سے نہ زیادہ کوئی دشمن نظر آیا

شرمندہ ہونے کے معنی میں۔ میر سوز کا شعر ہے۔

گریبان میں ذرا منہ ڈال کے دیکھو
کہ تم نے اس وفا پر ہم سے کیا کی
ہاتھ ڈالنا، دست درازی کرنا۔ بحر کا شعر ہے۔

انسان ہے پری ہے جھلا وہ ہے کیا ہے وہ
جب ہاتھ ہم نے یار پہ ڈالا نکل گیا

۱۱۶۔ [۲۷۔ النمل ۳۰] اَنَا اَتِيكَ بِه قَبْلَ اَنْ يُّرْتَدَّ اِلَيْكَ طَرْفُكَ

ترجمہ: میں لے آؤں گا تمہارے پاس اس کو پہلے اس سے کہ پھر آدے طرف تمہاری،
نظر تمہاری۔ (شاہ رفیع الدین)

حضرت تھانویؒ کا ترجمہ ہے۔ میں اس کو تیرے سامنے تیری آنکھ جھپکنے سے پہلے لاکھڑا
کر سکتا ہوں۔

الطَّرْفُ کے معنی کسی چیز کے کنارے اور سرے کے ہیں، یہ اجسام اور اوقات دونوں
سے متعلق ہے، نجیب الطرفین اسی سے ہے۔

طَرْفٌ يَطْرِفُ طَرْفًا، آنکھ، بصر، نگاہ۔ طَرْفُ الْعَيْنِ، آنکھ کی پلک کو کہتے ہیں
اور طَرْفٌ کے اصل معنی ہیں پلک جھپکانے کے، اور پلک جھپکانے کو لازم ہے نگاہ، اس لیے خود
نگاہ اور نظر کے لیے بھی طرف استعمال ہوتا ہے (نعمانی)۔

اُردو میں بالکل اسی طرح پلک جھپکنے میں رچھپکانے میں، محاورہ آتا ہے، بہت جلدی، فوراً،
لمحوں میں۔ داغ کا شعر ہے۔

اس نے جب آنکھ سے ملائی آنکھ

لے گیا دل پلک جھپکنے میں

چشم زدن، فارسی میں محاورہ ہے اُردو میں بھی یہ رائج ہے۔ انیس کا شعر ہے۔

کیا تہر تھا شمشیر کے ابرو کا اشارہ

اک چشم زدن میں اسے مارا اُسے مارا

۱۱۷۔ [۲۸. القصص ۹] وَقَالَتِ امْرَأَتُ فِرْعَوْنَ قُرْتُ عَيْنٍ لِي وَلَيْك
ترجمہ: اور فرعون کی بی بی نے (فرعون سے) کہا کہ یہ (بچہ) میری اور تیری آنکھوں
کی ٹھنڈک ہے۔

اُردو میں آنکھوں کی ٹھنڈک کا استعارہ اولاد کے لیے استعمال ہوتا ہے، عزیز اور پیاروں
کے لیے بھی کہ ان کو دیکھ کر چین آجائے۔ مسرور شاگرد مصحفی کا شعر ہے۔

آنکھیں جلتی ہیں تپِ فرقت سے
آ میری آنکھوں کی ٹھنڈک آجا

۱۱۸۔ [۲۸. القصص ۱۵] فَوَكَّرَهُ مُوسَى فَقَضَى عَلَيْهِ
ترجمہ: پس موسیٰ نے اس کو ایک گھونسا مارا سو اس کا کام ہی تمام کر دیا۔

قَضَى يَقْضِي قَضَاءً کے معنی کسی کام کا فیصلہ کر دینا تو لایا عملاً۔ اور قضاء قولی یا عملی میں
سے ہر ایک کی دو قسمیں ہیں قضاء الہی اور قضاء بشری۔ کہتے ہیں فُلَانٌ قَضَى نَحْبَهُ۔ یعنی اس
نے اپنے دنیاوی امور جو اس کے مخصوص تھے انجام دے لیے یعنی وہ فوت ہو گیا۔
اُردو میں بھی ٹھیک انھیں معنی میں کام تمام کرنا محاورہ آتا ہے۔ رند کا شعر ہے۔

کر چکے جلد میرا کام تمام
دیے کیوں ہجر یار کرتا ہے
کام تمام ہونا، راح کا شعر ہے۔

نتیجہ کششِ یار نزعِ جاں نکلا
تمام ہو ہی گیا جذبِ نا تمام سے کام

۱۱۹۔ [۲۸. القصص ۳۵] قَالَ سَنَشُدُّ عَضُدَكَ بِأَخِيكَ
ترجمہ: فرمایا ہم قوی کر دیں گے تیرے بازو کو تیرے بھائی سے۔

شَدُّ (نَصْرًا وَضَرْبًا) مضبوط باندھنا۔ امام راعب نے لکھا ہے کہ شَدَّةٌ کا استعمال
باندھنے کے لیے بھی ہوتا ہے اور بدن کے بارے میں بھی، نفس کی قوتوں کے متعلق بھی اور عذاب
کے واسطے بھی۔ اور عَضُدٌ کا استعمال استعارہ معین و مددگار کے لیے بھی ہوتا ہے۔

اُردو میں قوت بازو کنائیہ چھوٹے بھائی کے لیے آتا ہے کہ وہ مددگار ہوتا ہے (نور اللغات)۔ اور بازو قوی ہونا آئیہ مذکور ہی سے اُردو میں ترجمہ ہو کر آیا ہے۔ بھائی یا مددگار مل جانا۔ شمیم کے مرثیے کا شعر ہے۔

غُل ہے کہ آپ پر کرم ایزدی ہوا
دستِ خدا کے لال کا بازو قوی ہوا
بازو قوی رہنا میرا نہیں کا شعر ہے۔

مطلب منافقوں کے جو ہیں ملتوی رہیں
یارب تیرے حسین کے بازو قوی رہیں

۱۲۰۔ (۲۹۔ العنکبوت ۱۳) وَلَيَحْمِلُنَّ أَثْقَالَهُمْ وَانْقَالَا مَعَ أَثْقَالِهِمْ
ترجمہ: وہ البتہ آٹھائیں گے اپنے بوجھ اور کتنے بوجھ ساتھ اپنے بوجھ کے (یعنی منکرین
جھوٹے ہیں وہ تمہارا بوجھ کیا اٹھائیں گے، انھیں اپنا بوجھ اٹھانا پڑے گا اور اپنے گناہوں
کا بھی)
نَقْلٌ، بوجھ اور نَقِيلٌ ہر اس چیز کے لیے استعمال ہوتا ہے جو وزن یا اندازے میں دوسری
چیز پر بھاری ہو۔

اُردو میں بوجھ اٹھانا، کفالت اپنے سر لینا، ذمہ داری لینا کے معنی میں۔ قَلِقٌ کا شعر ہے۔

آپ تم اپنا گھر سنبھالو گے
باپ کا سارا بوجھ اٹھالو گے
بوجھ اٹھنا، امیر مینائی کہتے ہیں۔

کچھ ٹھکانا ہے زندگانی کا
نہ اٹھا بوجھ زندگانی کا

۱۲۱۔ [۳۱۔ لقمان ۱۸] وَلَا تَصْعُرْ خَدَّكَ لِلنَّاسِ
ترجمہ: اور مت موڑ گالوں اپنے کولوگوں سے (شاہ رفیع الدین)
حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے۔ اور لوگوں سے اپنا رخ مت پھیر۔

صَعْرٌ يَصْعُرُ صَعْرًا. اس کے اصل معنی گردن میں کچی کے ہیں۔ تَصْعِيرٌ کے معنی تکبر سے موڑنے کے ہیں۔

اُردو میں گردن اکڑانا، گال پھلانا، منہ پھرا لینا، منہ موڑنا سب محاورے آتے ہیں۔ غرور و تکبر، رنج و غصہ کے اظہار کے لیے۔

گال پھلانا، انشاء اللہ خاں انشاء کا شعر ہے۔

مشک کی طرح سے گال اپنے پھلاتا کیوں ہے
ارے او سقے کے لونڈے تو نہ پانی چھلکا
منہ پھرا لینا، بے رنجی، اظہار ناراضی کے معنی میں۔ شعور کہتے ہیں۔
منہ پھرا لینا ترا ہے صاف حیلہ موت کا
قالب بے جاں ہے تو وہ جان جسم آئینہ
منہ موڑنا، سرکشی کرنا، صبا لکھنوی کا شعر ہے۔

منہ موڑنا بتانِ حسین سے حرام ہے
موقوف یہ نماز نہیں ہے سلام پر
درد کا شعر ہے۔

موڑ تو منہ نہ ابھی سوزن مٹرگاں ہم سے
ٹانگے زخموں کے تو ہیں کتنے ہی درکار ہنوز

۱۲۲۔ [۳۱۔ لقمان ۱۹] وَأَغْضَضُ مِنْ صَوْتِكَ إِنَّ أَنْكَرَ الْأَصْوَاتِ لَصَوْتُ الْحَمِيمِ
ترجمہ: اور نیچی کر آواز اپنی، بے شک بُری سے بُری آواز گدھے کی آواز ہے۔
(یعنی اونچی آواز بہت بے ڈھنگی اور بے سُری ہو جاتی ہے جیسے گدھے کی آواز)
غَضُّضُ کے معنی کمی کرنے کے ہیں خواہ نظر میں ہو یا اور کسی صورت میں مثلاً آواز وغیرہ میں۔
اُردو میں آواز نیچی کرنا، متانت، تواضع اور خاکساری کے مفہوم میں آتا ہے۔
تسلیم کا شعر ہے۔

کچھ تو شرم عصمت پردہ نشینی کیجیے
آنکھیں اونچی ہیں تو ہیں آواز نیچی کیجیے

۱۲۳۔ [۳۱۔ لقمان ۳۲] وَإِذَا غَشِيَهُمْ مَوْجٌ كَالظَّلْمِ دَعَا اللَّهَ مُخْلِصِينَ لَهُ الدِّينَ.
ترجمہ: اور جب ان لوگوں کو موجیں سا سبानوں کی طرح ڈھانپ لیتی ہیں تو وہ خالص
اعتقاد کے ساتھ اللہ ہی کو پکارنے لگتے ہیں۔

- اُردو میں مصیبت کے لیے سر پر بلائیں نازل ہونا محاورہ آتا ہے۔ موج جس طرح
مضطرب ہوتی ہے یہی کیفیت بلاؤں اور مصیبتوں کی ہوتی ہے۔
امیر مینائی کا شعر ہے۔

بولا فلک کا مہر جو زلف اس کی وا ہوئی
نازل ہمارے سر پہ یہ کالی بلا ہوئی
بلا نازل ہونا، شاد عظیم آبادی کا شعر ہے۔

بنا کے زلف وہ جس دم بگڑ گیا سمجھے
ہماری جان پہ نازل ہوئی بلا سمجھے

۱۲۴۔ [۳۲۔ السجدة ۱۲] وَلَوْ تَرَىٰ إِذِ الْمُجْرِمُونَ نَاكِسُو رُؤُوسِهِمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ
ترجمہ: اور اگر آپ دیکھیں تو عجب حال دیکھیں جب کہ یہ مجرم لوگ اپنے رب کے
سامنے سر جھکائے ہوں گے (مارے شرمندگی کے)
نَكْسُ کے معنی کسی شے کو الٹا کر دینے کے ہیں۔ اسی لیے نَكْسُ الْوَالِدِ ایسی ولادت
کے لیے آتا ہے جس میں بچے کے پانوسر سے پہلے باہر آئیں۔

اُردو میں سر جھکانا کئی معنوں میں مستعمل ہے۔

۱۔ گردن نیچی کرنا، عاجزی و انکساری سے۔ داغ کا شعر ہے۔

پوچھو جناب داغ کی ہم سے شرارتیں

کیا سر جھکائے بیٹھے ہیں حضرت غریب سے

۲۔ پرستش کرنا، ناسخ کا شعر ہے۔

سر جھکانا ہی نہیں ناسخ ہمارے نام کو

ہے یہی اس کی سزا سجدہ کرے اصنام کو

۳۔ شرم وغیرت سے گردن جھکا لینا۔ وزیر لکھنوی کا شعر ہے۔

سر جھکائے رہا سدا گردوں
کیا کیا تھا جو شرم سار رہا
اسیر لکھنوکہتے ہیں۔

جھکے کیوں کر نہ خفت سے مرا سر اہل محشر میں
مرا اعمالِ بد سے پلّے میزاں سلامی ہے
ناخ کہتے ہیں۔

عاشق کی سعادت ہے جو سر اس کا جھکا ہے
قاتل تری تلوار نہیں بالِ ہما ہے

۱۲۵۔ [۳۲۔ السجدة ۱۶] تَنَحَّافِي جُنُوبُهُمْ عَنِ الْمَضَاجِعِ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ خَوْفًا وَطَمَعًا
ترجمہ: ان کے پہلو جدا ہوتے ہیں بستروں سے اور وہ اپنے رب کو امید و خوف سے
پکارتے ہیں۔

جَفِي يَجْعُو جَفَاءً وَ جَفَاءً هِيَ قَةٌ جِلْدٌ جَهَّوْزِي، محاورہ ہے جَفِي جُنْبُهُ عَنِ الْفِرَاشِ
بستر پر بے قرار رہا۔ جَفَاءً بھی اسی سے آتا، ظلم کا مترادف، روگردانی کرنا۔
اُردو میں پہلو بچانا، الگ ہونا، کتر کر نکل جانا۔ جلیل مانگپوری کا شعر ہے۔
نکلا تو ساتھ لے نہ گیا دل کو اے جلیل
پہلو میں آکے تیر بھی پہلو بچا گیا
داغ کہتے ہیں۔

ہر سخن میں گر چہ سو پہلو بچاتا ہوں مگر
آرزو میں ٹپکی پڑتی ہی مری تقریر سے
پہلو بستر سے نہ لگنا، بے چینی و اضطراب کی جگہ بولتے ہیں۔ اہل اللہ بھی میٹھی نیند میں
بے چین ہو کر تہجد کے لیے بستر چھوڑ دیتے ہیں۔ یہ محاورہ آیہ مذکور ہی کا رہن منت ہے۔
شیخ ابراہیم ذوق کا شعر ہے۔

نہ شب بجر میں لگتی ہے زبان سے تالو
اور نہ پہلو مرا بستر سے ذرا لگتا ہے

۱۲۶۔ [۳۳. الاحزاب ۱۰] وَإِذْ زَاغَتِ الْأَبْصَارُ

ترجمہ: اور جب آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں (حضرت تھانوی)

ڈپٹی نذیر احمد نے ترجمہ کیا ہے۔ اور آنکھیں پھری کی پھری رہ جائیں گے۔

اور آیہ کریمہ کے یہ معنی بھی ہو سکتے ہیں کہ خوف و ہراس کی وجہ سے انھیں کچھ نظر نہیں آئے گا۔

زَاغٌ يَزِيغُ زَيْغًا وَزَيْغَانًا وَزَيْغُوغَةً، جھکا، پھرا، کج ہوا۔ مفردات میں ہے زَيْغٌ کے

معنی حالت استقامت سے ایک جانب مائل ہونے کے ہیں اور محاورہ آتا ہے رَاغَبَتِ الشَّمْسُ

سورج مائل بہ زوال ہو گیا۔

اس آیت کے مفہوم پر اردو کے کئی محاورے مستعمل ہیں۔ آنکھیں پھرا جانا۔ دیکھیے نمبر

۵۹، آنکھیں پھرا جانا۔ دیکھیے نمبر ۹۵۔ آنکھیں کھلی رہ جانا دیکھیے نمبر ۵۹ اور یہی محاورہ آیہ مذکور کے

مفہوم سے قریب تر ہے۔ آنکھیں بند ہونا کرنا بھی آتا ہے۔

علاقہ دنیا سے بے تعلق ہو جانا۔ نظیر اکبر آبادی کا یہ بند ملاحظہ ہو۔

گھر بار روپے اور پیسے میں مت دل کو تم خُرسند کرو

یا گور بناؤ جنگل میں یا جمنہ پر آند کرو

موت آن لٹاڑے گی آخر کچھ مکر کرو یا قند کرو

بس خوب تماشا دیکھ چکے اب آنکھیں اپنی بند کرو

تن سوکھا کبڑی پیٹھ ہوئی گھوڑے پر زیں دھرو بابا

اب موت نقارہ باج چکا چلنے کی فکر کرو بابا

۱۲۷۔ [۳۳. الاحزاب ۱۰] بَلَغَتِ الْقُلُوبُ الْحَنَاجِرَ

ترجمہ: دل حلق تک آگئے (ڈر و خوف، اضطراب و بے چینی کے سبب)۔

اردو میں کلیجہ منہ کو آنا، اضطراب و بے چینی اور کمال قلق کے لیے آتا ہے۔ حسیم دہلوی کا شعر ہے۔

مزے بیتابی فریاد کے جب زور کرتے ہیں

کلیجہ منہ تک آجاتا ہے ناقوس برہمن کا

ذوق کہتے ہیں۔

کس دن نہیں ہوتا قلق بجر ہے مجھ کو

کس وقت میرا منہ کو کلیجہ نہیں آتا

کلیجا منہ سے باہر ہونا بھی آتا ہے۔ امداد علی، بحر کا شعر ہے۔
 اگر آج بھی دل نہ ٹھہرا ہمارا
 تو باہر ہے منہ سے کلیجا ہمارا

۱۲۸۔ [۳۳۱ الاحزاب ۱۹] فَإِذَا جَاءَ الْخَوْفُ رَأَيْتَهُمْ يَنْظُرُونَ إِلَيْكَ تَدُورُ
 أَعْيُنُهُمْ كَالَّذِي يُغْشَىٰ عَلَيْهِ مِنَ الْمَوْتِ
 پھر جب آئے ڈر کا وقت تو تو دیکھے کہ ان کو کہ تکتے ہیں تیری طرف، پھرتی ہیں آنکھیں
 ان کی جیسے کسی پر آئے بے ہوشی موت کی۔
 تَدُورُ، مضارع کا صیغہ واحد مونث غائب، وہ پھرتی ہے، وہ گردش کرتی ہے۔ الدَّائِرَةُ،
 حَطِّ مُحِيط (Circle) کو کہتے ہیں۔
 اُردو میں آنکھیں پھرنا پھرانا، گردش دینے کے لیے آتا ہے، حیرت و استعجاب میں،
 خوف و دہشت میں۔ آتش کا شعر ہے۔

غرور عشق زیادہ غرورِ حسن سے ہے
 ادھر تو آنکھ پھری دم ادھر روانہ ہوا
 نواب مصطفیٰ خاں شیفتہ کا شعر ہے۔

اس کی جب آنکھ پھری پھر گئیں اس کی آنکھیں
 شیفتہ مرنے پر تیار ہی کیا پھرتا تھا
 آنکھ پھرنا، نسیم لکھنوی کے مرثیے کا شعر ہے۔

کھینچا جو تیر روح پہ صدے گزر گئے
 آنکھیں پھر ا کے اصغر بے شیر مر گئے
 آنکھیں پھر کر رہ جانا۔ تیورا کے مرجانا۔ صبا لکھنوی کا شعر ہے۔

تیر نگاہ یار نے دم کر دیا فنا
 آنکھیں پھرا کے آہوئے تاتار رہ گیا
 ناز و غمزہ سے پتلیوں کو گھمانے کے معنی میں بھی یہ استعمال ہوتا ہے۔ محشر لکھنوی کا شعر ہے۔

لگاؤٹ سے ترا آنکھیں پھرانا
 اشاروں سے اشارہ ہے پھر آنا

۱۲۹۔ [۳۳۔ الاحزاب ۱۹] فَأَذَا ذَهَبَ الْخَوْفُ سَلَقُواكُمْ بِالْمَسِينَةِ حِدَادٍ

ترجمہ: پھر جب وہ خوف دور ہو جاتا ہے تو تم کو تیز تیز زبانوں سے طعنے دیتے ہیں۔

سَلَقُوا مصدر سے جس کے معنی ہاتھ یا زبان سے ستانے کے ہیں۔

اُردو میں تیز زبان ہونا، زبان تیز رکھنا، سخت اور دُرشت لہجے میں بات کے معنی میں

استعمال ہوتے ہیں۔ ظفر کا شعر ہے۔

خاطر سے میں ہوں آپ کی سنتا کلام تیز

ورنہ زبان تو یہ بھی رکھتا ہے غلام تیز

اُردو میں بڑھ چڑھ کر بولنا۔ غرور و شنی کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اور اس میں ستانے

اور تنگ کرنے کا مفہوم غالب ہے۔ قدر بلگرامی کا شعر ہے۔

مد اے سخت جانی بات رہ جائے

بہت بڑھ بڑھ کے قاتل بولتا ہے

مصحفی کہتے ہیں۔

بات کہنا بڑھ کر کچھ اچھا نہیں

اس میں عاشقی کا گھٹا جاتا ہے جی

۱۳۰۔ [۳۳۔ الاحزاب ۲۶] وَقَدَفَتْ فِي قُلُوبِهِمُ الرُّعْبَ

ترجمہ: اور ان کے دلوں میں تمھارا رعب بٹھادیا۔

رَعْبٌ يَرْعُبُ رَعْبًا وَرُعْبًا. دہشت، دھاک، ڈر، خوف، امام راعب نے لکھا ہے کہ

اس کے اصل معنی خوف سے بھر پور ہونے کے سبب منقطع ہونے کے ہیں۔

اس لفظ کے جتنے معنی ہم نے لکھے ہیں سب ہی سے محاورے اُردو میں رائج ہیں اور

مترجمین میں سے کسی نے خوف و ڈر ہونا، کسی نے دھاک بیٹھنا، دہشت بیٹھنا اور رعب بیٹھنا وغیرہ

ترجمہ کیا ہے۔ اُردو نظم و نثر میں ان سے متعلق مثالیں مل جائیں گی۔

رعب باندھنا، بیٹھنا، پڑنا۔ بحر کا شعر ہے۔

تمھارے فتنہ قیامت نے ایسا رعب باندھا ہے

قدم بھر بھی قدم آگے نہیں بڑھتا قیامت کا

رعب پڑنا، ڈر بیٹھ جانا۔ ظفر کا شعر دیکھیے۔

سانپ رسی کو سمجھ کر ہم دہل جاتے ہیں آپ
پڑ گیا جیسے دل میں کاکل پر خم کا رعب
دھاک بندھنا، رعب بیٹھ جانا۔ داغ کا شعر ہے۔

نیک ہوں اعمال تو پھر دیکھیے
بندھ گئی اسلام کی پھر دھاک کیا
دھاک پڑنا، ہیبت چھا جانا، ظفر کا شعر ہے۔

پڑی وہ حسن کی ہے تیرے دھاک گلشن میں
کہ عندلیب ہوئی جل کے خاک گلشن میں

۱۳۱۔ [۳۳۔ الاحزاب ۳۷] فَلَمَّا قَضَىٰ زَيْدٌ مِّنْهَا وَطَرًا زَوَّجْنَاهَا لِيَكُونَ

عَلَى الْمُؤْمِنِينَ حَرَجٌ فِي أَزْوَاجِ أَدْعِيَائِهِمْ إِذَا قَضَوْا مِنْهُنَّ وَطَرًا

ترجمہ: پھر جب زیدؓ اس سے اپنی حاجت پوری کر چکے تو ہم نے اس کا تم سے نکاح کر دیا
تاکہ مومنوں پر اپنے منہ بولے بیٹوں کی بیویوں کے معاملے میں کوئی تنگی نہ رہے جب کہ
وہ ان سے اپنی حاجت پوری کر چکے ہوں۔ (یعنی طلاق دے چکے ہوں)۔

یہ واقعہ حضرت زینتؓ کا ہے جو آپؐ کی پھوپھی زاد بہن تھی۔ حضرت زید بن حارثہؓ کو
آپؐ نے متبنی بنا لیا تھا ان سے نکاح ہوا پھر انھوں نے طلاق دے دی تو آپؐ سے نکاح ہوا
اور اہمہات المؤمنین میں شامل ہو گئیں۔ کتب احادیث میں مرقوم ہے کہ آپؐ فرمایا تھیں کہ
میرا نکاح تو آسمان پر ہوا ہے۔

وَطَرٌ کے معنی حاجت، ضرورت کے ہیں اَوْ طَارٌ اس کی جمع آتی ہے۔ امام راغب کہتے
ہیں اس کے معنی کسی شے کی انتہائی خواہش اور ضرورت کے ہیں۔ اس آیت میں یہ لفظ دومرتبہ
استعمال ہوا ہے یہاں حاجت پورا کر چکے کنایہ ہے طلاق سے۔ حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ
نے ترجمہ کیا ہے۔ پھر زیدؓ کا اس سے جی بھر گیا۔

اُردو میں حاجت پوری ہونا، ضرورت، آرزو، مراد پوری ہونا۔ کہتے ہیں اللہ تعالیٰ تمام
جائز حاجتیں پوری کرے۔

حاجت برآنا بھی محاورہ انھیں معنی میں آتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔
 عاریت جوشے ہے حاجت اس سے برآتی نہیں
 پر تو ہیں پر کب اڑا جاتا ہے از خود تیر سے
 حاجت روا کرنا بھی محاورہ آتا ہے۔ غالب کہتے ہیں۔

کو ن ہے جو نہیں ہے حاجت مند
 کسی کی حاجت روا کرے کوئی
 جی بھر جانا۔ طبیعت سیر ہو جانے کے معنی میں امیر مینائی کا شعر ہے۔
 جی لگے آپ کا ایسا کہ کبھی جی نہ بھرے
 دل لگا کر جوئیں آپ فسانہ دل کا

۱۳۲۔ [۱۰۳۳ الاحزاب ۶۰] لُغْرِيْنِكَ بِهَمِّ

ترجمہ: ہم لگا دیں گے تجھ کو ان کے پیچھے (منافقین مدینہ میں اسلام کے خلاف جھوٹی
 خبریں پھیلاتے تھے ان کے لیے ہے کہ اگر وہ اپنی اس حرکت سے باز نہ آئے تو ہم آپ
 کو ان کے پیچھے لگا دیں گے کہ مدینے میں رہنا ان کے لیے مشکل ہو جائے گا۔)
 غَرِيْ يَغْرِيْ غَرَاءٌ وَّ غَرَاءٌ، غَرِيٌّ بَغْدًا کے معنی ہیں کسی کے ساتھ چٹ جانا،
 غَرَاءٌ اس مادہ کو کہتے ہیں جس سے کسی چیز کو کسی دوسری چیز سے جوڑا جائے، جیسے سریش وغیرہ،
 اَعْرَ الرَّجُلُ اَدْمِيَّ كَيْ يَغْرِيَّ لَغَايَا غَرَاءً انگریختن سگ را بر صید، گتے کو شکار پر برا بھیختہ کرنا، لگانا۔
 اُردو میں پیچھے پڑ جانا، پیچھے لگ جانا، لگنا، لگانا دینا، سب محاورے، درپے ہونا، تعاقب میں
 رہنا، ایک ایک حرکت پر نظر رکھنے کے معنی میں آئے مذکورہ سے ہی ماخوذ ہیں۔
 پیچھے پڑنا، درپے آزاد ہونا کے معنی میں ذوق کا شعر ہے۔

دیکھتے کیا ہو کہ اب جان کے پیچھے پڑی
 دل کو اے کافر تری زلف پریشاں چھوڑ کر
 سر ہو جانا۔ بحر کہتے ہیں۔

کسی نے مجھ کو نہ پہنچایا میری منزل پر
 ہر اک پیچھے پڑا گرد رہ گزر کی طرح

پیچھے لگا دینا، مخالفت پر آمادہ کرنا۔ داغ کا شعر ہے۔

یوں ہو گئی نجات یہ تدبیر بن پڑی
ناخ کو ہم نے غیر کے پیچھے لگا دیا

۱۳۳۔ [۳۴. سبا ۹] اِنْ نَّشَأْ نَخِيفُ بِهِمُ الْأَرْضُ

ترجمہ: اگر ہم چاہیں دھندائیں ان کو زمین میں۔

خَسَفٌ، يَخِيفُ، خُسُوفًا۔ المکان کے ساتھ آتا ہے تو دھنس جانے، گڑ جانے اور غرق ہونے کے معنی دیتا ہے جیسے خَسَفَتِ الْعَيْنُ، آنکھ اندر دھنس گئی، یا خَسَفَهُ اللَّهُ اللہ نے اسے زمین میں دھندلایا۔ خَسَفَ الْقَمَرُ چاند کے بے نور ہونے کے لیے آتا ہے، خُسُوفٌ، چاند گرہن اور کُسُوفٌ، سورج گرہن کے لیے آتا ہے۔

اُردو میں زمین میں گاڑنا/گڑ جانا، زمین میں دھنس جانے کے معنی میں آتا ہے۔ امیر مینائی کا شعر دیکھیے۔

ہوا ہے بے روح جب سے پیکر ہمیں ہے سیر جہاں میسر

زمین میں گڑ کر گئے فلک پر، چڑھاؤ اپنا اتار میں ہے

نجالت و شرمندگی سے زمین میں گڑ جانا آتا ہے۔ جرأت کا شعر ہے۔

بعد مرگ اعمال سے اپنے جو کھینچا انفعال

آخر اس شرمندگی سے ہم زمین میں گڑ گئے

۱۳۴۔ [۳۴. سبا ۹] اَوْ نُسْقِطُ عَلَيْهِمْ كِسْفًا مِّنَ السَّمَاءِ

ترجمہ: یا اگر ایں ان پر ٹکڑا آسمان سے۔

سُقُوطٌ؛ (نَصْرٌ) گر پڑنا، اصل معنی ہیں کسی چیز کا اوپر سے نیچے گرنا، اور اس کے معنی مرتبے اور قدر و قیمت کے اعتبار سے بھی گرنے کے آتے ہیں۔ نادم ہونا، اسی طرح کُسُوفٌ ہے سورج گرہن کے لیے آتا ہے۔ اور كِسْفَةٌ کے معنی بادل یا روٹی کا ٹکڑا وغیرہ۔

آسمان سر پر ٹوڑنا، آفت، مصیبت میں ڈالنا۔ صبا لکھنوی کا شعر ہے

سر زمیں کوچہ جانا کی چھڑائی مجھ سے
 آسمان غم کا فلک نے مرے سر پر توڑا
 آسمان سر پر گرنا، سخت آفت نازل ہونے کے معنی میں۔ امداد علی بحر لکھنوی کا شعر ہے۔

جب گرا ہے سر پہ یہاں آسمان داغ
 رہتا ہے مہر و ماہ پہ مجھ کو گمان داغ
 آسمان ٹوٹنا بھی محاورہ آتا ہے۔ میر تقی میر کہتے ہیں۔

خاک سے میر کیوں نہ یکساں ہوں
 مجھ پہ تو آسمان ٹوٹا ہے
 آسمان گرنا بھی آتا ہے۔ قلق کا شعر ہے۔

ہم پہ گرتا ہے آسمان ستم
 محفل عیش ہوتی ہے برہم

۱۳۵۔ [۳۴۔ سبا ۹] فَلَمَّا قَضَيْنَا عَلَيْهِ الْمَوْتَ مَا دَلَّهُمْ عَلَىٰ مَوْتِهِ إِلَّا ذَابَّةُ الْأَرْضِ
 تَأْكُلُ مِنْسَاتِهِ

ترجمہ: پھر جب ہم نے ان پر موت کا حکم جاری کر دیا تو کسی چیز نے ان کو مرنے کا پتہ نہ
 بتلایا مگر گھسن کے کیڑے نے کہ وہ (سلیمان کے) عصا کو کھاتا تھا۔ مطلب موت دبے
 پاؤں چلی آتی ہے پتا بھی نہیں چلتا۔

اردو میں گھسن کی طرح کھا جانا اسی آیت سے آیا ہے۔ خواجہ میر درد کا شعر ہے۔

گو سلامت ہوں میں ظاہر میں پہ دل کے خطرات
 رات دن گھسن کی طرح میرے تئیں کھاتے ہیں
 گھسن لگنا، روگ لگنا، ایسی فکر لاحق ہو جانا کہ آہستہ آہستہ زندگی کا خاتمہ ہو جائے۔
 شعور شاگرد مصحفی کا شعر ہے۔

غیرت خوش قدمی یار سے گلزاروں میں
 گھسن لگا یہ کہ ہوئے سرو صنوبر خالی

۱۳۶۔ [۳۴۔ سبأ ۱۹] فَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ

ترجمہ: پھر کر ڈالا ہم نے ان کو کہانیاں (حضرت شیخ الہند)

حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے۔ سو ہم نے ان کو افسانہ بنا دیا (مطلب ہے قوم سبأ کا نام و نشان مٹ گیا صرف قصے کہانیوں میں رہ گیا)

حَدِيثُ كِي جَمْعُ أَحَادِيثَ. ہر وہ کلام جو انسان تک پہنچ سکے خواہ بذریعہ سماعت ہو، خواہ بذریعہ وحی ہو، عالم خواب میں ہو یا بحالت بیداری اس کو حدیث کہتے ہیں (نعمانی) اُردو میں افسانہ ہو جانا، اصل میں معدوم ہو جانا صرف قصے کہانیوں میں رہ جانا۔ تَلَقُّوْا كَاشِعْرَہ۔

بیش تر احباب دریا دیکھتے ہیں خواب میں
بحر اپنا حال گر یہ جب سے افسانہ ہوا
قصہ کہانی ہو جانا، مصحفی کا شعر ہے۔

نہ وہ راتیں نہ وہ باتیں نہ وہ قصے کہانی ہے
سر بستہ فقط ہم یا ہماری ناتوانی ہے
کہانی بن جانا، میر کا شعر ہے۔

دفتر بنی، کہانی بنی، مثنوی ہوئی
کیا شرح سوزِ عشق کروں میں زباں نہیں

۱۳۷۔ [۳۵۔ سبأ ۸] فَلَا تَذْهَبْ نَفْسُكَ عَلَيْهِمْ حَسْرَاتٍ

ترجمہ: سو ان پر افسوس کر کے آپ کی جان نہ جاتی رہے۔ (یعنی ہدایت و ضلالت سب اللہ کی مشیت کے تابع ہے۔ آپ کیوں اپنی جان دیے دے رہے ہیں یا گھلا رہے ہیں کہ یہ بد بخت فائدے کی بات نہیں سمجھتے۔

جان ہلاک کرنا، جان ہلکان کرنا یہ محاورے پہلے بھی آئے ہیں، انھیں معنی میں جان جانا، جان گھلانا محاورے ہیں۔

جان جانا، انتہائی غم، افسردگی میں مبتلا ہونا۔ تسلیم لکھنوی کا شعر ہے۔

وہ بت جو رو جھا کرتا ہے مجھ پر تجھ کو کیا ناصح
تری کیوں جان جاتی ہے ترا کیوں دم نکلتا ہے
جان جلنا، بھی محاورہ ہے صبا لکھنوی کا شعر ہے۔

وعدہ حشر پہ کیا جان مری جلتی ہے
اپنا دیدار کیا اس نے مقرر کس دن
جان گھلنا، فکر و تردد کرنا، داغ کہتے ہیں۔

اندیشہ فردا میں عبث جاں گھلائیں
ہے آج کسے کل کی خبر دیکھیے کیا ہو
جان گھل جانا، فکر میں قوی مضحل ہو جانا۔ داغ ہی کا شعر ہے۔

گھلتی ہے جان ایک ہی دشمن کی فکر میں
یا رب شریک حال عدو آسماں نہ ہو

آیہ مذکور کے مفہوم سے دم نکلتا بھی مترشح ہوتا ہے۔ داغ کا یہ شعر مفہوم کے کس قدر
قریب ہے۔

ترپنے سے دل بے تاب کوئی غم نکلتا ہے
ٹھہر جا صبر کر مضطر نہ ہو کیوں دم نکلتا ہے

۱۳۸۔ [۳۶۔ ۲۹] اِنْ كَانَتْ اِلَّا صَيِّحَةً وَّ اِحْدَةً فَاِذَا هُمْ خَامِدُونَ

ترجمہ: بس یہی تھی ایک چنگھاڑ پھر اسی دم سب بجھ کر رہ گئے۔

خَمَدَتِ النَّارُ، آگ کے شعلوں کا ساکن ہو جانا۔ اسی سے محاورہ ہے خَمَدَتِ
الْحُمَىٰ یعنی بخار کا جوش کم ہو گیا۔ اور کبھی خُمُودٌ، بطور کنایہ موت کے معنی میں بھی آتا ہے۔
اسی سے اُردو میں محاورہ ہوا۔ بجھا رہنا، افسردہ و غم زدہ ہونا۔ میر کا شعر ہے۔

شام ہی سے بجھا سا رہتا ہے

دل ہوا ہے چراغِ مفلس کا

شع بجھانا، چراغِ زندگی گل کرنا۔ باقر علی خان فہیم کے مرثیے کا شعر ہے۔

کیوں تم پہ مری وجہ سے اس جنگ میں آج آئے

لو شمع بجھا دی جسے جانا ہو چلا جائے

بے جان ہونے کے معنی میں مصحفی کا شعر ہے۔
 اتنا کوئی نہیں کہ خبر اس کی لے آئے
 کب سے بجھا پڑا ہے چراغِ مزارِ دل

۱۳۹۔ [۳۶۔ یس ۶۵] الْيَوْمَ نَخْتِمُ عَلَىٰ أَفْوَاهِهِمْ
 ترجمہ: آج ہم مہر لگا دیں گے ان کے منہ پر (یعنی منہ سے نہیں بول سکیں گے بلکہ ان کے ہاتھ پانوں بولیں گے)۔

اردو میں منہ پر مہر لگانا، خاموش کر دینا، جرأت کا شعر ہے۔
 آ کے آواز اپنی جب در پر سنا جاتے ہو تم
 منہ پہ میرے مہر خاموش لگا جاتے ہو تم
 منہ پر مہر لگی ہونا، خاموش رہنے پر مجبور ہونا، ذوق کا شعر ہے۔
 بیٹھے بھرے ہوئے ہیں خم مئے کی طرح ہم
 پر کیا کریں کہ مہر ہے منہ پر لگی ہوئی

۱۴۰۔ [۳۶۔ یس ۷۲] وَذَلَّلْنَاهَا لَهُمْ فَمِنْهَا رَكُوبُهُمْ وَمِنْهَا يَأْكُلُونَ
 ترجمہ: اور عاجز (نرم) کر دیا ان کو ان کے آگے پھر ان میں کوئی ہے ان کی سواری اور
 کسی کو کھاتے ہیں۔

ذَلَّ يَذُلُّ ذَلًّا وَ ذَلَّ لَةً، زور اور قہر کی وجہ سے جھکنے کو ذُلُّ کہتے ہیں۔
 ذَلَّلْنَاهَا تَذَلُّلًا سے ماضی کا صیغہ جمع متکلم ہا ضمیر واحد مؤنث عائِب کی۔ ہم نے ان کو
 رام کر دیا، فرما بردار بنا دیا، عاجز کر دیا (نعمانی)۔

اردو میں عاجز کرنا ہونا، بے بس و مجبور ہو جانا، بے بس و مجبور ہو کر اطاعت گزار ہو جاتا ہے۔
 سخن لکھنوی کا شعر ہے۔

کیا عاجز بہت وحشت نے مجھ کو
 جنوں میری ذرا امداد کرنا

نرم ہونا، ڈھیلا ہونا، وحشت و سختی کا مظاہرہ نہ کرنا، گویا تابع فرمان ہو جانا، علامہ اقبال
 ضرب کلیم میں کہتے ہیں۔

تاثیر غلامی سے خودی جس کی ہوئی نرم
 اچھی نہیں اس قوم کے حق میں عجیبی لے
 رام کرنا رہونا، تابع فرمان ہونے کے معنی میں جلال لکھنوی کا شعر ہے۔
 کافر عشق بھی بنا کم بخت
 پھر نہ اس کو جلال رام کیا
 رام ہونا، صبا لکھنوی کا شعر۔

یقین ہے دل کو ہندوے فلک بھی رام ہو جائے
 جو اس زلف کا اک تار زار برہمن ہو جائے

۱۳۱۔ [۳۷۔ الصافات ۵۶] قَالَ تَاللّٰهِ اِنْ كَذَّبْتُ لَتُرَدِّيَنَّ
 ترجمہ: بولا قسم اللہ کی! تو تو لگا تھا مجھ کو گڑھے میں ڈالے (یعنی جنتی جب اپنے ساتھی کو
 دوزخ میں دیکھتا ہے تو کہتا ہے)
 تُرَدِّي اِرْدَاءً ہے، مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر، تو مجھے ہلاک کرے گا، تو مجھے گڑھے
 میں ڈالے گا۔

اِرْدَى الرَّجُلِ آدمی کو کنوئیں میں گرا دیا۔ جہنم کا کنواں، ذلت و رسوائی کا گڑھا ہے۔
 اُرْدُو میں قعرِ مذلت میں پڑنا، عین اس آیت کے مفہوم میں ہے۔ میر تقی میر کا شعر ہے۔
 کس طرح آہِ قعرِ مذلت سے میں اٹھوں
 اقتادہ تر جو مجھ سے مرا دستگیر ہو
 گڑھے میں پڑا ہونا۔ ناسخ کا شعر ہے۔

مردہ غریب تو ہے گڑھے میں پڑا ہوا
 کیا فائدہ جو روضہ ہے اے مہرباں بلند

۱۳۲۔ [۳۷۔ الصافات ۶۲] مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ بِفَاتِنِينَ
 ترجمہ: نہیں تم خلاف اس کے بہکانے والے۔
 بِفَاتِنِينَ اسم فاعل جمع مذکر، تم بہکانے والے۔

اُردو میں بہک پڑنا محاورہ آتا ہے، قائم چاند پوری کا شعر ہے۔
عاشق کے گھر خدا نہ کرے جاؤ تم، یو آج
کیا جانے کیا کرم تھا جو ایدھر بہک پڑے
بہکانے میں آنا، جگر مراد آبادی کہتے ہیں۔

ہم کہیں آتے ہیں واعظ ترے بہکانے میں
اسی سے خانے کی مٹی اسی سے خانے میں

۱۳۳۔ [۳۷۔ الصافات ۷۷] فَإِذَا نَزَلَ بِسَاحَتِهِمْ فَسَاءَ صَبَاحُ الْمُنْدَرِينَ
ترجمہ: سو (وہ عذاب) جب ان کے رُور و رُو آنا نزل ہوگا، تو بری ہوگی وہ صبح ڈرائے
ہوؤں کی۔

سَاحَتِهِمْ، ان کا صحن، ان کا مکان، سَاحَةٌ جانے فراغ کے لیے آتا ہے اسی لیے گھر کے
صحن کو سَاحَةُ الدَّارِ کہتے ہیں۔ یہاں آیت کا مفہوم ہے جب عذاب رُور و رُو ہوگا، سامنے آئے گا۔

اُردو میں رُور و رُو آنا، سامنے آنا، مد مقابل آنا محاورہ آتا ہے۔ بحر کا شعر ہے

غرور حسن صیحوں کے رُو بَرُو آیا

شباب خط لیے پہنچا جو نامہ بر کی طرح

رُور و رُو کرنا بھی محاورہ آتا ہے۔ میر تقی میر کہتے ہیں۔

کاش اس کے رو برو نہ کریں مجھ کو حشر میں

کتنے مرے سوال ہیں جن کا جواب نہیں

علامہ اقبال بال جبریل میں کہتے ہیں۔

فطرت کو خرد کے رُو برو کر

تسخیر مقام رنگ و بو کر

۱۳۴۔ [۳۸۔ ص ۱۵] وَمَا يَنْظُرُ هُوَ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً مَّا لَهَا مِنْ فَوَاقٍ

ترجمہ: اور راہ نہیں دیکھتے یہ لوگ مگر ایک چنگھاڑ کی جوجھ میں دم نہ لے گی۔

فَوَاقٍ، اسم فعل، واحد، اَفْوَقَةٌ اور اَفِقَةٌ اس کی جمع آتی ہے۔ درمیانی وقفہ۔ وہ وقفہ جو دو

مرتبہ دو دھڑ بننے کے درمیان ہوتا ہے۔

اُردو میں دم لینا، توقف کرنے، بٹھرنے کے معنی میں آتا ہے۔ میر کہتے ہیں۔

زندگی اک ماندگی کا وقفہ ہے
آگے چلیں گے دم لے کر

غالب کہتے ہیں۔

دم لیا تھا نہ قیامت نے ہنوز
پھر ترا وقت سفر یاد آیا

۱۳۵۔ [۳۸، ص ۵۲] وَعِنْدَهُمْ قَصْرَاتُ الطَّرْفِ اَنْرَابٌ

ترجمہ: اور ان کے پاس عورتیں ہیں نیچی نگاہ والیاں ایک عمر کی۔

قَصْرَاتُ، اسم فاعل جمع مَوْث، قَصْرَةٌ واحد، نظر کو روکنے والیاں، وہ عورتیں جن کی نظر اپنے شوہروں سے ہٹ کر دوسروں پر نہ پڑیں۔ پاک دامن عورتیں۔ طَرْفٌ، نظر، نگاہ، طَرْفُ الْعَيْنِ کہتے ہیں آنکھ کی پلک کو۔ چناں چہ طَرْفٌ کے معنی پلک چھپکانے کے ہیں۔ اور قَصْرَاتُ الطَّرْفِ، نیچی نگاہ والیاں، حورانِ جنت کی صفت ہے کہ غایتِ عفت کے سب ان کی نظریں اوپر کو نہیں اٹھتیں۔ (نعمانی)۔

اُردو میں آنکھیں نیچی رکھنا، نگاہ نیچی کرنا، مجاورے آتے ہیں، مثال کے لیے دیکھیے نمبر ۹۴۔

۱۳۶۔ [۳۹، الزمر ۲۳] اَللّٰهُ نَزَّلَ اَحْسَنَ الْحَدِيثِ كِتَابًا مُّتَشَابِهًا مَّثَانِي تَقْشَعِرُّ

مِنْهُ جُلُودُ الْاٰدَمِيّٰنَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُمْ

ترجمہ: اللہ نے اتاری بہتر بات، یکساں کتاب دہرائی جانے والی اس سے ان لوگوں کی کھال پر روکنے کھڑے ہو جاتے ہیں جو اپنے پروردگار سے ڈرتے ہیں۔
مولانا محمد عبدالرشید نعمانی لغات القرآن میں رقم طراز ہیں:

”تَقْشَعِرُّ“ وہ لرزنے لگتی ہے، اس کا رواں کھڑا ہو جاتا ہے۔ اِفْشَعْرَارٌ سے جس کے معنی کانپنے، لرزنے اور رواں کھڑا ہو جانے کے ہیں، مضارع کا صیغہ واحد مَوْث غائب، اس کی ترکیب حروف قَشَعٌ اور حرف ”ر“ سے مل کر ہوئی ہے۔ قَشَعٌ عربی میں خشک چمڑے کو کہتے ہیں۔ ”ر“ کا اضافہ اس لیے کیا گیا ہے کہ فعل رباعی ہو جائے، جس طرح اِفْطَرَّ کو

قَمَطٌ سے بنایا ہے جس کے معنی مضبوط باندھنے کے ہیں۔ خشک چڑا چوں کہ سکڑا ہوا اور سمٹا ہوا ہوتا ہے اس لیے اِقْشَعْرَاؤُ کے معنی سکڑنے اور سمٹنے کے ہوئے، لرزہ اور کپکپی میں بدن کی کھال سکوتی اور سمٹتی ہے اور بدن کے بال اور رواں رواں کھڑا ہو جاتا ہے اس لیے اِقْشَعْرَاؤُ کا استعمال ان معنی میں بھی ہونے لگا۔“

اُردو میں روٹنے کھڑے ہونا، محاورہ آئیہ مذکور ہی کار ہیں منت ہے اور خوف کے موقع پر ہی استعمال کیا جاتا ہے منیر کا شعر ہے۔

خون کی دھاریں یہ چھٹیں دل سے دل افکاروں کے
روٹنے سن کے کھڑے ہو گئے فواروں کے
منیر شکوہ آبادی کا شعر ہے۔

سردی کا خوف دیکھو عریانی میں
کتل کے بھی روٹنے کھڑے ہوتے ہیں

۱۳۷۔ [۳۹. الزمر ۲۳] ثُمَّ تَلَيْنُ جُلُودَهُمْ وَقُلُوبُهُمْ اِلَىٰ ذِكْرِ اللّٰهِ
ترجمہ: پھر نرم ہوتی ہیں ان کی کھالیں اور ان کے دل اللہ کی یاد پر۔

لَيْنُ کے معنی نرم ہونے کے ہیں اور خُشُوْنَةٌ کی ضد ہے۔ اس کا استعمال اجسام کے لیے ہوتا ہے لیکن استعارہ یہ دونوں لفظ اخلاق کی صفت کے لیے بولے جاتے ہیں۔ فَلَانٌ لَّيْنٌ يَّا حَسْبُنَّ یعنی فلان نرم مزاج ہے یا درشت مزاج ہے۔ سورہ آل عمران میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صفت بیان کی گئی ہے۔

[۳. آل عمران ۱۵۹] فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللّٰهِ لِنْتَ لَهُمْ.

ترجمہ: سب کچھ اللہ ہی کی رحمت ہے جو تو نرم دل لیا گیا ان کو۔
اُردو میں دل نرم ہونا محاورہ آتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

کیوں کر مرے رونے سے دل نرم ہو اس بت کا
پتھر پہ کبھی پانی تاثیر نہیں کرتا

ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب نے سورہ الحج کی آیت نمبر ۵۱ فَتُخَبِتُ لَهٗ قُلُوبُهُمْ سے

یہ محاورہ نکالا ہے۔

۱۲۸۔ [۳۹. الزمر ۶۰] وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ تَرَى الَّذِينَ كَذَبُوا عَلَى اللَّهِ وُجُوهُهُمْ
مُؤَدَّةٌ

ترجمہ: اور قیامت کے دن تو دیکھے ان کو جو جھوٹ بولتے ہیں اللہ پر کہ ان کے منہ ہوں
سنیہ۔ (گویا قیامت کے روز جھوٹ کی سیاہی ان کے چہروں پر ظاہر ہوگی)۔
اُردو میں منہ کالا ہونا، روسیہ ہونا، بدنامی ہونا، رسوا ہونا کے معنی میں آتا ہے۔
حالی کا یہ بند ملاحظہ فرمائیے۔

نکالے گر ان کی بھلائی کی صورت
تو ڈالیں جہاں تک بنے اس میں گھنٹت
سُنیں کامیابی میں اگر اس کی شہرت
تو دل سے تراشیں کوئی تازہ تہمت
منہ اپنا ہوگر دین و دنیا میں کالا
نہ ہو ایک بھائی کا پر بول بالا
منہ کالا کرنا، بھی آتا ہے، رسوا کرنا۔ بحر کا شعر ہے۔

طاعات ربائی کا اثر داغِ جبیں ہے
اللہ نے کالا کیا منہ اہل دُغَل کا
کالا منہ ہونا بھی آتا ہے بحر کا شعر ہے۔

داغِ رسوائی نمودارِ یار سے لالا ہوا
اس دہن کے سامنے چھٹکی کا منہ کالا ہوا

۱۲۹۔ [۳۹. الزمر ۶۷] وَالْأَرْضُ جَمِيعًا قَبْضَتُهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

ترجمہ: اور ساری زمین اس کی مٹھی میں ہوگی قیامت کے دن۔

قَبْضٌ قَبْضًا، کسی چیز کو پانچوں انگلیوں سے مٹھی بھر کر پکڑ لینا، اسی سے قَبْضُ السَّيْفِ،
تلوار کو پکڑنا ہے۔ قَبْضُ الْيَدِ عَلَى الشَّيْءِ کے معنی مٹھی میں لے لینے کے ہیں، مجاورہ میں
قَبْضْتُ الدَّارَ مِنْ فُلَانٍ آتا ہے یعنی فلاں شے کو اپنے تصرف میں لے لینا، یہی آئیہ مذکور کا
مفہوم ہے۔

اُردو میں مٹھی میں ہونا کنایۃ قبضے میں ہونا، قابو میں ہونا، آتا ہے داغ دہلوی کا شعر ہے۔

اللہ اللہ بتوں کو ہے یہ دستِ قدرت
ان کی مٹھی میں رہی ساری خدائی کیوں کر
مٹھی میں لینا، محاورہ ہے کسی شے یعنی دل وغیرہ کو، راجح عظیم آبادی کا شعر ہے۔
مٹھی میں گر لیا نہ ہو دزدِ حنانے دل
جھوٹے کا حال ہو وہی جو حال چور کا

۱۵۰۔ [۳۹. الزمر ۷۶] وَالسَّمَوَاتِ مَطْوِيَّاتٍ بِيَمِينِهِ

ترجمہ: اور آسمان لپیٹے ہوں گے اس کے داہنے ہاتھ میں۔

طَوِي يَطْوِي طَيًّا، لپیٹنا، امام راغب نے آئیہ مذکور کے ذیل میں لکھا ہے۔

”مَطْوِيَّاتٌ كَالْفِطْرِ يَطْوِي السَّنَى كَالْمَحَارِقِ سَمِيحًا مَخْزُوعًا“

معنی لپیٹ دینے کے ہیں اور يَطْوِي اللُّهُ عُمَرَةَ سَمِيحًا مَخْزُوعًا

آیت کے معنی یہ ہوں گے کہ جس روز آسمان کو فٹا کر دیا جائے گا۔“

اکثر نے، لپیٹ لینا، طے کرنا، سمیٹ لینا ہی معنی کیے ہیں۔ حدیث میں یہ لفظ آتا ہے

دعائے سفر میں ہے۔

اللَّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرَنَا هَذَا وَاطْوِ عَنَّا بُعْدَهُ. [حصن حصین]

ترجمہ: اے اللہ! تو ہمارا یہ سفر ہم پر آسان کر دے اور اس کی مسافت کو طے کر دے۔

یہی حدیث اس طرح بھی مروی ہے:

اللَّهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا السَّفَرَ وَاطْوِ لَنَا الْأَرْضَ

ترجمہ: اے اللہ! تو (اس) سفر کو ہم پر آسان کر دے اور زمین کی مسافت کو ہمارے

لیے طے کر دے (لپیٹ دے)۔

اُردو میں لپیٹ لینا، حصار میں لے لینا محاورہ آتا ہے میر حسن کا شعر ہے۔

رہتا ہے ان بتوں کو یہی دھیان رات دن

کس کو لپیٹ لیجیے کسے رام کیجیے

طے کرنا، منزل کو سمیٹنا کے معنی میں محاورہ بھی اسی آیت سے ماخوذ ہے۔

شوق لکھنوی کا شعر ہے۔

دنیا وہ جا ہے یارو، آجس میں ایک منزل
آرام سے نہ کوئی طے کر کے راہ نکلا

۱۵۱۔ [۳۰۔ المؤمن ۱۹] يَعْلَمُ خَائِنَةَ الْأَعْيُنِ وَمَا تُخْفِي الصُّدُورُ

ترجمہ: وہ جانتا ہے چوری کی نگاہ اور جو کچھ چھپا ہے سینے میں۔
آنکھ کی خیانت، یعنی آنکھوں کی چوری۔ اُردو میں چوری چھپے آنا، چوری چھپے دیکھنا وغیرہ
محاورے آتے ہیں۔ چوری چھپے آنا، حسرت موہانی کا شعر ہے۔
غیر کی نظروں سے بچ کر، سب کی مرضی کے خلاف
وہ ترا چوری چھپے راتوں کو آنا یاد ہے
چوری کی نظر ڈالنا، محاورہ بھی آتا ہے۔ کہتے ہیں ”کوئی کسی کے مال پر چوری کی نظر نہ ڈالے“۔
مثال میں ہمیں شعر نہیں ملا۔

۱۵۲۔ [۳۱۔ الزخرف ۲۰] مَا لَهُمْ بِذَلِكَ مِنْ عِلْمٍ إِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ

ترجمہ: کچھ خبر نہیں ان کو اس کی یہ سب اٹکلین دوڑاتے ہیں۔
خَرَصَ، يَخْرُصُ خَرَصًا. اَلْخَرَصُ پھلوں کا اندازہ کرنا، کہتے ہیں خَرَصَ الْأَمْرَ
اٹکل اور ظن سے کام لینا۔

[۱۰۵۱ ذاریات ۱۰] قَتَلَ الْخَرَّاصُونَ

ترجمہ: اٹکل کرنے والے ہلاک ہوں۔
بعضوں نے اس کے معنی کیے ہیں جھوٹوں پر خدائی لعنت ہو۔
اُردو میں اٹکل سے، اٹکل دوڑانا، اٹکل باندھنا، اٹکل میں ہونا وغیرہ آتا ہے۔
اٹکل سے بمعنی اندازے سے۔ داغ کا شعر ہے۔

پیمانے کی حاجت نہیں مجھ تشنہ مے کو
اے پیر مغان تو مجھے اٹکل سے پلاوے
اٹکل میں ہونا، اندازہ کے مطابق، دانست میں ہونا، رشک لکھنوی کا شعر ہے۔
کن حسینوں سے تم کو نسبت دوں
سب سے اچھے ہو میری اٹکل میں

۱۵۳۔ [۴۱. الزخرف ۳۸] حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ نَا قَالًا يَلِيَّتَ بَنِيَّ وَبَيْنَكَ بَعْدَ
الْمَشْرِقَيْنِ فَبِئْسَ الْقَرِينُ.

ترجمہ: جہاں تک کہ (کافر) جب آئے ہمارے پاس کہے (اپنے شیطان سے) کسی طرح مجھ میں اور تجھ میں فرق ہو شرق مغرب کا سا۔ کیا برا ساتھی ہے۔
اُردو میں انتہائی دوری اور فاصلے کے لیے بعد المشرقین کا محاورہ ہو گیا۔ سحر کا شعر ہے۔
راکب سے مدئی سے جو ہو بعد مشرقین
مرکب کبھی چمک کے یہاں سے کبھی وہاں گیا

۱۵۴۔ [۴۱. الزخرف ۵۴] فَاسْتَحَفَّ قَوْمَهُ

ترجمہ: پھر عقل کھودی اپنی قوم کی۔

حضرت علامہ شبیر احمد عثمانی اس آیت کی تشریح میں لکھتے ہیں
”یعنی اپنی بلند فریب باتوں سے قوم کو اُلُو بنا لیا وہ سب احمق اُمی کی بات ماننے لگے“
حَفَّ (صَرَبَ) يَحِفُّ حَفًّا وَحِفَّةً، ہلکا ہونا، اَحَفَّ الرَّجُلُ آدَى كَوْ بے وقوف سمجھنا،
عیب ناک جاننا اِسْتَحَفَّافٌ کے معنی بے وقوف جاہل بنانے اور احمق سے ہٹانے کے ہیں۔
اُردو میں بھی انھیں معنی میں بے وقوف بنانا، احمق بنانا/ ہٹانا آتا ہے۔
سورج نرائن مہر کا شعر ہے۔

تم جو پروانہ کرو گے مطلق
آپ دنیا میں بنو گے احمق
اس بے مثال شکل و شمائل کو دیکھ کر
احمق بنے کوئی مہ کامل کو دیکھ کر

۱۵۵۔ [۴۲. الدخان ۹] بَلْ هُمْ فِي شَكِّ يَلْعَبُونَ

ترجمہ: کوئی نہیں وہ دھوکے میں کھیلتے ہیں۔

شَكَّ، شَكَّ يَشْكُ شَكًّا، شک کرنا، شُكُوْتُ اس کی جمع آتی ہے۔
امام راغب لکھتے ہیں۔

”انسان کے نزدیک دو نقیضوں کے برابر اور مساوی ہونے کا نام شک ہے۔ یہ یا تو اس بنا پر ہوتا ہے کہ دونوں نقیضوں کی علامتیں مساوی طور پر پائی جائیں اور یا اس بنا پر کہ دونوں میں علامت نہیں ہوتی۔۔۔ شک، جہل ہی کی ایک قسم ہے لیکن جہل سے انحصار ہے، کیوں کہ جہل میں کبھی سرے سے نقیضین کا علم ہوتا ہی نہیں، پس ہر شک جہل ہے لیکن ہر جہل شک نہیں“ (مفردات)

اُردو میں شک سے متعلق کئی محاورے آتے ہیں اور وہ آئیہ مذکور ہی سے مستنبط ہیں مثلاً شک آنا، شک پڑنا، ڈالنا وغیرہ محاورے ہیں۔ شک آنا۔ آتش کا شعر ہے۔

پھر بھی چکے شمشیر گلے پر کہیں آتش
جلاد کو شک آتا ہے تقصیر میں میری
شک پڑنا۔ شبہ ہونا۔ گمان ہونا۔ آتش ہی کا شعر ہے۔

ہوئی حجت مجھے غنچہ کے چکنے کی صدا
شک پڑا تھا دہن یار میں گویائی کا
شک جانا۔ بحر کا شعر دیکھیے۔

تم پر نار ہوں گے نہ کرتے تھے عرض حال
اب تو تمہیں یقین ہوا اب تو شک گیا

دھوکے کی ٹٹی کا محاورہ بھی غالباً اسی آیت سے آیا ہے، شکار کھیلنے کے لیے بانس وغیرہ کا چھپر بناتے ہیں اس پر بیٹھ کر شکار کھیلتے ہیں، آڑیا اوٹ لے کر بھی شکار کرتے ہیں، کنایۂ مغالطہ میں ڈالنا، فریب میں لانا، ظفر کا شعر ہے۔

سچ ہے دنیا کو اگر دھوکے کی ٹٹی کہیے
اے ظفر کھلتے کسی پر نہیں یاں کے دھوکے

۱۵۶۔ [۳۳۔ الجانیۃ ۲۸] وَتَرَى كُلَّ أُمَّةٍ جَانِيَةً

ترجمہ: اور تو دیکھے ہر فرقہ کو کہ بیٹھے ہیں گھٹنوں کے بل (یعنی خوف و ہیبت سے)۔

جَنِيًّا، يَجْنُوْ جُنُوًّا وَجِنِيًّا، گھٹنوں کے بل بیٹھنا، آیہ مذکور میں جَانِيَةً جمع کے طور پر آیا ہے۔
 [۱۹۔ مريم ۷۲] وَنَذُرُ الظَّالِمِيْنَ فِيْهَا جِنِيًّا
 ترجمہ: اور ظالموں کو اس میں گھٹنوں کے بل پڑا ہوا چھوڑ دیں گے۔
 اُردو میں گھٹنے ٹیک دینا، جھک جانا، شکست مان لینا، سرخم کر دینا کے معنی میں محاورہ آتا ہے۔
 اوج لکھنوی کا شعر ہے۔

تھرایا برج زیں پہ امامت کا آفتاب
 گھوڑے نے گھٹنے ٹیک دیے خاک پر شتاب

۱۵۷۔ [۴۔ محمد ۴۷] فَإِذَا لَقَيْتُمُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَصَرْبَ الرِّقَابِ
 ترجمہ: سو جب تم مقابل ہو سکرؤں کے تو مارو گردنیں (قتل کرو)۔
 اُردو میں گردن مارنا، قتل کرنے کے معنی میں بعینہ آ گیا ہے۔ میر تقی میر کا شعر ہے۔
 صورت اس کی میر کھینچی تھی گلے لگتے ہوئے
 سو جفا کار نے نقاش کو گردن مارا
 نواب الہی بخش خاں معروف شاگرد شاہ نصیر دہلوی کہتے ہیں۔
 اب یہی میری سزا ہے لے کے تیغ آب دار
 ماریے واں مجھ کو گردن جس جگہ پانی نہ ہو
 غالب کہتے ہیں۔

شوق دیدار میں گر تو مجھے گردن مارے
 ہو نگہ مثل گل شمع پریشاں مجھ سے

۱۵۸۔ [۴۔ محمد ۲۴] أَفَلَا يَتَذَبَّرُونَ الْقُرْآنَ
 ترجمہ: کیا تم قرآن پر غور نہیں کرتے (دھیان نہیں دیتے)۔
 ذَبَّرَ يَذْبُرُ ذَبْرًا وَ دُبْرًا، پُشْت، پیٹھ، قتل کی ضد، ذَبَّرَ الْأَمْرَ، غور کرنا، انجام سوچنا۔
 التَّذَبُّرُ (بروزن تفعیل) کسی بھی معاملے کے انجام پر نظر رکھتے ہوئے غور فکر کرنا۔ جیسا کہ
 قرآن میں وارد ہوا ہے [۷۹۔ النُّزُوعَاتِ ۵] فَالْمَدْبِرَاتِ أَمْرًا

ترجمہ: پھر (وہ دنیا کے) کاموں کا انتظام کرتے ہیں (فرشتے)۔
 اُردو میں مجاورہ آتا ہے۔ دھیان دینا رکھنا لگانا، توجہ دینا، کسی کام میں فکر و اندیشہ کرنا۔
 دھیان رکھنا۔ رعب کہتے ہیں۔

کچھ دھیان کفر و دین کا ہم کو نہ مہر و کیوں کا
 عشق اُس بہت حسین کا رکھتا نہیں کہیں کا
 دھیان رہنا۔ آتش کا شعر ہے۔

دھیان رہنا شرط ہے اس دلبر مغرور کا
 فکر سے نزدیک ہوتا ہے مضمون دور کا
 دھیان باندھنا بندھنا بھی آتا ہے۔ اکبر الہ آبادی کا شعر ہے۔
 لیتا ہے کون گر مئی دل سے خدا کا نام
 اب کون دھیان باندھ کے کرتا ہے رام رام
 مومن کا شعر ہے۔

یہ کس کے زرد چہرے کا اب دھیان بندھ گیا
 میری نظر میں پھرتی ہے آٹھوں پہر بسنت

۱۵۹۔ [۴۷۔ محمد ۲۴] اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ اَمْ عَلٰى قُلُوْبٍ اَقْفَالُهَا

ترجمہ: کیا دھیان نہیں کرتے قرآن میں یادلوں پر لگ رہے ہیں قفل۔

اُردو میں دل میں قفل لگانا، عقل و فہم سے عاری ہونا، یہ مجاورہ عام طور پر استعمال ہوتا ہے۔
 اس کی مثال میں ہمیں شعر نہیں ملا۔ البتہ دل پر قفل لگانا بمعنی دل کا راز دل ہی میں رکھنا/ پوشیدہ
 رکھنا بھی آتا ہے داغ کہتے ہیں۔

اس عشق نے کیا قفل لگایا ہے دلوں پر
 کینہ ہے وہاں بند تو حسرت ہے یہاں بند
 دل کا قفل کھلنا، رکاوٹ دور ہونا، تالا کھلنا بھی مجاورہ آتا ہے۔ ولی دکنی کا شعر ہے۔
 گنج مخفی کی نہیں گنجی ہے بسم اللہ بن
 قفل دل کھلتا نہیں ہے گا ہمارا آہ بن

۱۶۰۔ [۴۷۔ محمد ۳۰] وَلَوْ نَشَاءُ لَأَرَيْنَهُمْ فَلَعَرَفْتَهُمْ بِسِيمَاهُمْ
ترجمہ: اور اگر ہم چاہیں تجھ کو دکھلا دیں وہ لوگ سو تو پہچان چکا ہے ان کو ان کے چہرے سے۔
سیمَا، کے اصل معنی نشانی اور علامت کے ہیں۔ اس سے آگے کی سورۃ میں ہے۔

[۴۸۔ الفتح ۲۹] سِيمَاهُمْ فِي وُجُوهِهِمْ مِنْ أَثَرِ السُّجُودِ
ترجمہ: (کثرت) سجدے کے اثر سے ان کی پیشانیوں پر نشان پڑے ہوئے ہیں۔
آیہ مذکورہ میں سِيمَاهُمْ ان کے چہرے، چہرے سے دل کی تمام کیفیات مترشح ہوتی ہیں۔
اُردو میں چہرے اور صورت سے بہت سے محاورے رائج ہیں، ان میں چہرے پر رنگ
آنا، چہرے کا رنگ بدلنا، چہرہ بحال ہونا، چہرے سے خوشی ظاہر ہونا، صحت کے آثار نمایاں ہونا۔
ناخ کا شعر ہے۔

چہرہ ہو جاتا ہے میرا اس کے آتے ہی بحال
اُنس ہے رنگ پریدہ کو بھی اس صیاد سے
اُردو میں ایک فقرہ بولتے ہیں صورت نہیں چھپتی۔ یعنی شکل سے چہرے سے ساری کیفیت
واضح ہو جاتی ہے۔ جان صاحب کا شعر ہے۔

ہوائی منہ پر ہے مہتاب کے اڑتی اجی دیکھو
کبھی صورت نہیں چھپتی ہے جیتے اور ہارے کی

۱۶۱۔ [۴۷۔ محمد ۳۰] وَلَتَعْرِفَنَّهُمْ فِي لَحْنِ الْقَوْلِ
ترجمہ: اور آگے پہچان لے گا بات کے ڈھب سے۔

حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے۔ اور آپ کو طرز کلام سے ضرور پہچان لیں گے۔
اُردو میں بات اور طرز و انداز کے الفاظ سے بہت سے محاورے وجود میں آئے۔ ان میں
اندازہ لگانا، پانا، طرز کلام سے پاجانا، بات کے ڈھب سے سمجھ لینا وغیرہ محاورے سب رائج ہیں۔
اندازہ سے پانا، شاہ نصیر کا شعر ہے۔

تیرے حلم و علم کا اندازہ کیا پائے کوئی
حلم سنگ بے ترازو، علم کبر بے کنار
انداز میں آنا، منیر لکھنوی کا شعر ہے۔

ملتی ہو اگر وضع کسی سے تو بتادوں
انداز میں آتا نہیں انداز تمہارا

۱۶۲۔ [۴۸. الفتح ۱۰] إِنَّ الَّذِينَ يُبَايِعُونَكَ إِنَّمَا يُبَايِعُونَ اللَّهَ

ترجمہ: تحقیق جو لوگ بیعت کرتے ہیں تجھ سے وہ بیعت کرتے ہیں اللہ سے۔

بَاعَ، يَبِيعُ بَيْعًا وَمَبِيعًا کے اصل معنی خریدنے بیچنے کے ہیں۔ بَايَعَهُ مَبَايَعَةً،
باہم عقد بیع کرنا، باہم معاہدہ کرنا۔ بیعت بھی ایک طرح کی بیع ہے یعنی دوسرے کے ہاتھوں اپنے
تئیں بیچ دینا، اپنے اوپر اس کی اطاعت لازم کر لینا۔

حدیث میں آتا ہے بَايَعْنَاهُ عَلَى الْمَوْتِ (صحابہ نے کہا) ہم نے موت پر آپ سے
بیعت کی (یعنی لاکر مر جانے پر)۔

اُردو میں بیعت کرنا ریلینا مانگنا، کسی بزرگ سے اپنی و دنیاوی معاملات میں احکام
شریعت کی پیروی کرنا کا عہد کرنا۔ بیعت مانگنا، آتش کا شعر ہے۔

حسن کا افسوں دکھاتا معجز روح الہی

نقش پا تیرا ید بیضا سے بیعت مانگنا

ناخ کا بھی شعر ہے۔

جو تری انگلی ہے فندق سے وہ شمع طور ہے

تو اگر ہوتا ید بیضا کو بیعت مانگتا

۱۶۳۔ [۴۸. الفتح ۱۰] يَذُ اللَّهُ فَوْقَ أَيْدِيهِمْ

ترجمہ: اللہ کا ہاتھ ان کے ہاتھ پر ہے (یعنی جس ہاتھ پر بیعت کر رہے ہیں وہ اللہ کے
نمائندے ہیں)۔

علامہ اقبال نے تو اس کا ترجمہ کر دیا ہے۔

ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ

غالب و کار آفرین، کار کشا، کار ساز

بیعت کے لیے عالم طور پر ہاتھ میں ہاتھ دے کر عہد کرتے ہیں اگرچہ یہ ضروری نہیں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عورتوں سے بغیر ہاتھ کے بیعت لی۔ اس لیے اُردو میں ہاتھ میں ہاتھ دینا، تعلق کا اظہار کرنا۔ جرأت کا شعر ہے۔

گر ملوں میں کف افسوس تو ہنتا ہے وہ شوخ
ہاتھ میں ہاتھ کسی شخص کے دے کر اپنا
ہاتھ پر ہاتھ مارنا، قول و قرار کرنا، ذوق کا شعر ہے۔

نہیں وہ قول کا سچا ہمیشہ قول دے دے کر
جو اُس نے ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا تو کیا مارا
ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھنا بھی محاورہ ہے، مایوس و ناامید ہو کر بیٹھ رہنا۔ آتش کا شعر ہے۔
دو دن سے جو ہاتھ نہیں دبوائے یار نے
بیٹھے ہیں ہاتھ ہاتھ کے اوپر دھرے ہوئے

۱۶۳۔ [۴۸. الفتح ۱۱] يَقُولُونَ بِاللَّيْنَتِهِمْ مَا لَيْسَ فِي قُلُوبِهِمْ
ترجمہ: یہ لوگ اپنی زبان سے وہ باتیں کہتے ہیں جو ان کے دل میں نہیں ہیں۔
اُردو میں بھی کہتے ہیں۔ دل میں کچھ اور ہے زبان پر ہے کچھ اور یا یہ مصرعہ۔
جو کچھ دل میں ہے وہ نہیں آتا زبان پر۔
بے دلی سے بات کرنا، یعنی دل میں کچھ ہونا زبان سے کچھ ظاہر کرنا۔ نظام فتح پوری کا شعر ہے۔
وعدہ کی اور بات ہے تم خود بھی سوچ لو
اک بات دل سے ہوتی ہے اک بے دلی کی ساتھ

۱۶۵۔ [۴۸. الفتح ۲۰] وَكَفَّ أَيْدِيَ النَّاسِ عَنْكُمْ
ترجمہ: اور لوگوں کے ہاتھ تم سے روک دیے۔
كَفَّ کے اصلی معنی ہتھیلی سے کسی چیز کو روک دینے کے ہیں، کثرت استعمال سے عرف
عام میں اس کے معنی کسی بھی طور پر دور ہٹانے اور روکنے کے ہو گئے، خواہ ہاتھ سے ہو یا کسی اور چیز
سے۔ چنانچہ كَفَّفَ بَصْرُهُ بھی آتا ہے اس کی نگاہ روک دی گئی۔ یعنی وہ اندھا ہو گیا۔ آیہ مذکور
میں دست درازی سے روک دینے کے معنی ہیں۔

اُردو بعینہ یہ محاورہ ہاتھ روکنا، دست کش ہونا، باز رہنے کے معنی میں ہے۔ جلیل کا شعر ہے۔
 ہاتھ کیوں روک لیا اُس نے دم ذبح جلیل
 شکر تھا لپ پہ مرے شکوہ بیداد نہ تھا
 کفایت شعاری اور خرچ کم کرنے کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ دیکھے نمبر ۲۲۔

۱۶۶۔ [۳۹. الحجرات ۹] حَتَّى تَفِيءَ إِلَىٰ أَمْرِ اللَّهِ فَإِنَّ فَاءَ ث
 ترجمہ: یہاں تک کہ پھر آویں اللہ کے حکم کی طرف، پھر آگریں۔
 فَاءَ يَفِيءُ فَيًا، پلٹ آنا، رجوع کرنا اچھی حالت کی طرف اسی سے ہے فَاءَ الظِّلِّ،
 سایے کا لوٹ آنا (زوال کے بعد)۔

اُردو میں پھر آنا، پلٹ آنا، رجوع کرنا، لوٹ آنا، رجوع کرنا سب ہی محاورے اس معنی میں آتے
 ہیں پھر آنا، واپس آ جانا، نقش فرنگ کا شعر ہے۔

کہیں کیا اس کے گھر تک کیوں گئے کیوں جا کے پھر آئے
 وہاں کی ٹھو کریں کھانا بدی تھیں کھا کے پھر آئے
 پلٹ جانا، واپس ہونا، مگر جانا، داغ کا شعر ہے۔

کوئی پہلو تو رہے کہہ کے پلٹ جانے کا
 آنکھ سے وہ نہ رہے لب سے جو ارشاد ہوا

۱۶۷۔ [۵۰. ق ۳۷] إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَذِكْرًا لِمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْقَى السَّمْعَ
 وَهُوَ شَهِيدٌ

ترجمہ: اس میں اس شخص کے لیے بڑی عبرت ہے جس کے پاس (فہم) دل ہو یا وہ متوجہ
 ہو کر (بات کی طرف) کان ہی لگا دیتا ہو۔

لَقِيَ يَلْقَى لِقَاءً وَّلِقَاءً، سامنے آنا، پانا، استقبال کرنا، دیکھنا، أَلْقَى إِلَيْهِ السَّمْعَ
 کان لگا کر سنا۔ اور آئے مذکور میں یہی معنی ہیں۔

اُردو میں کان لگانا، توجہ سے سنا، کان لگا کر سنا وغیرہ محاورے آتے ہیں۔ ظفر کا شعر ہے۔

ہجر کی شب میں نے جب دیکھا نہیں ہوتی سحر
 کان بہتیرے لگائے پر نہ بولے جانور

دماغ دہلوی کہتے ہیں۔

وہ بات کرتے ہیں محفل میں جب رقیبوں سے
یہ بندہ کان لگائے ضرور ہوتا ہے
کان لگا کر سننا، جرأت کا شعر ہے۔

گلشن میں جو وصف اس کا کروں دھیان لگا کر
ہر گل مری باتوں کو سنے کان لگا کر

۱۶۸۔ [۵۱۔ الذاریات ۲۹] فَصَكْتُ وَجْهَهَا وَقَالَتْ عَجُوزٌ عَقِيمٌ
ترجمہ: پھر اپنا منہ پیٹ لیا اور کہنے لگی بڑھیا بانجھ (لڑکے کی بشارت سن کر حضرت سارہؑ
نے منہ پیٹ لیا، تعجب اور افسوس سے، اور فرمایا)۔

صکٹ مصدر سے، جس کے معنی کوٹنے اور زور سے پینے کے ہیں۔
اُردو میں منہ پیٹنا انھیں معنی میں یہ محاورہ استعمال ہوتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

چاہا بُرا جہاں کا یہ تو نے برا کیا
منہ پیٹ دونوں ہاتھ سے ظالم یہ کیا کیا
رند کہتے ہیں۔

ہجر میں منہ پیٹنا ہوں ہائے جب آتا ہے یاد
بھولی بھولی باتیں وہ پیارا پیارا اختلاط

۱۶۹۔ [۵۲۔ الطور ۴۸] وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ فَإِنَّكَ بِأَعْيُنِنَا
ترجمہ: اور ٹھہرا رہ منتظر اپنے رب کے حکم کا تو تو ہماری آنکھوں کے سامنے ہے
(ہماری نگرانی میں ہے)۔

اُردو میں انھیں معنی میں آنکھوں کے سامنے ہونا، نظروں میں ہونا، نگاہ میں ہونا،
بہت سے محاورے ہیں، یہیں سے آئے ہیں۔

کہتے ہیں ”بچوں کو تربیت کے لیے ضروری ہے کہ آنکھوں کے سامنے رکھو۔“
نظروں کے سامنے رکھنا، زیر نگرانی رکھنا۔ عیش دہلوی کا شعر ہے۔

شیخ کو رندوں سے کہہ دو کہ نظروں میں رکھیں
کیوں کہ اب ڈھونڈے ہے قابو وہ کھکنے کے لیے

۱۷۰۔ [۵۳. النجم ۲] مَا ضَلَّ صَاحِبُكُمْ وَمَا غَوَىٰ

ترجمہ: بہکانیں تمہارا رفیق نہ راہ چلا۔

ضَلَّ، يَضِلُّ ضَلًّا لَا وَضْلًا لَّهُ، گمراہ ہونا، راہ حق سے ہٹ جانا، بہک جانا،
ہدایۃ کے مقابلے میں آتا ہے۔

اسی طرح غَوَى يَغْوِي غِيًّا و غَوَى يَغْوِي غَوَايَةً، گمراہ ہونا، محروم ہونا، ہلاک ہونا،
غیٰ اصل میں اس جہالت کو کہتے ہیں جو غلط اعتقاد پر مبنی ہو جیسا کہ آیہ مذکور میں آیا ہے۔

اُردو میں راہ بھٹکانا، راہ غلط ہونا، بے راہ ہونا یہ سب محاورے اسی آیت کے مرہون منت ہیں۔
راہ بھٹکانا، راہ بھول کر دوسری راہ چل پڑنا۔ آتش کا شعر ہے۔

راہ بھولے ہوئے حاجی ہے بھٹکانا حق

کعبۃ اللہ جو جاتا تو سوئے دل جاتا

راہ بھولنا، راستہ سے بھٹک جانا بھی آتا ہے۔ شاہ نصیر کا شعر دیکھیے۔

دل سواد زلف میں ڈھونڈے ہے رستہ مانگ کا

راہ جو بھولا مسافر سو بھٹک کر رہ گیا

راہ غلط ہونا، گمراہ ہونا۔ قائم چاند پوری کا شعر ہے۔

کاش اُس وادی میں اے ناقۃ لیلیٰ تیرا

اس طرف راہ غلط ہو کہ جدھر مجنوں ہے

۱۷۱۔ [۵۳. النجم ۱] مَا زَاغَ الْبَصَرُ وَمَا طَغَىٰ

ترجمہ: بہکنی نہیں نگاہ اور نہ حد سے بڑھی۔

یعنی آنکھ نے جو دیکھا پورے تمکُن و ایقان سے دیکھا، زبردست تجلیات کے سامنے بھی
آپ کی نگاہ نہیں بہکنی اور یوں بھی یہ ادب کے خلاف ہے کہ آپ تماشاخی کی طرح نظریں ادھر ادھر
دوڑائیں۔

زَيْغُ کے معنی حالت استقامت سے ایک جانب مائل ہو جانا۔ زَاغَةٌ وَزَايغُونَ اس کی جمع آتی ہے زَاغَتِ الشَّمْسِ، سورج مائل بزوال ہو گیا۔ زَاغَ الْبَصَرُ نگاہ ایک طرف ہٹ گئی (بہکی نہیں)۔

اردو میں نظر بھٹکنا، ادھر ادھر دیکھنا، تلاش کرنا، آتا ہے۔ صبا کبر آبادی کا شعر ہے۔
 نظر بھٹکتی ہے ذروں سے چاند تاروں تک
 نظر کے سامنے تم آؤ تو نظر ٹھہرے
 انھیں معنی میں نگاہ پھرنا بھی محاورہ آتا ہے۔ گرد و پیش دیکھنا۔ آتش کا شعر ہے۔
 بلائے بزم جہاں ہے وہ چشم کی گردش
 نگاہ پڑتی ہے دورہ تمام ہوتا ہے
 رند کا شعر ہے۔

طبیعت اس کی عبث مجھ سے بے نیاز پھری
 نیاز مند سے نا حق نگاہ ناز پھری

۱۷۲۔ [۵۳. النجم ۳۲] قَلَّا تَزْكُوا اَنْفُسَكُمْ

ترجمہ: سومت بیان کرو اپنی خوبیاں۔

تَزْكِيَةٌ سے، اس کے معنی مال کی زکوٰۃ لینے اور دینے، خود ستائی کرنے اور پاک کرنے کے ہیں۔
 آیت کا مفہوم ہے اپنے آپ کو پاکیزہ مت سمجھو۔ نفی تا دہی ہے۔ کوئی بھی اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ وہ خود اپنی تعریف کرے۔ ایک حکیم سے پوچھا گیا کہ کون سی بات ہے جو باوجود حق ہونے کے پسند نہیں۔ اس نے جواب میں کہا مَذْحُ الْاِنْسَانِ نَفْسَهُ یعنی انسان خود اپنی تعریف کرے۔
 اردو میں منہ میاں مٹھو بننا محاورہ آتا ہے۔ مرزا نیاز علی بیک نکتہ دہلوی کا شعر ہے۔

شیخ جی کر کے آپ اپنا وصف
 اپنے منہ سے بنے میاں مٹھو
 اپنے آگے کسی کی کتنی نہیں، غور اور خود پسندی کی نسبت بولتے ہیں۔ ظفر کا شعر ہے۔

عشق کے باعث گئے جاتے ہیں نادانوں میں ہم
 ورنہ گنتے اپنے آگے کس کو نادانی میں ہم

۱۷۳۔ [۵۴۔ القمر] خُشَعًا أَبْصَارُهُمْ يَخْرُجُونَ مِنَ الْأَجْدَاثِ كَأَنَّهُمْ جَرَادٌ مُنتَشِرٌ.
ترجمہ: آنکھیں جھکائے نکل پڑیں قبروں سے جیسے مڈی پھیلی ہوئی۔ (یعنی ذلت و
ندامت کے ساتھ)۔

سورہ القلم میں ہے خَاشِعَةً أَبْصَارُهُمْ ترجمہ: جھکی پڑی ہوگی ان کی نگاہیں۔
سورۃ النزعَات میں ہے أَبْصَارُهَا خَاشِعَةٌ ترجمہ: ان کی آنکھیں جھک رہی ہیں۔
خُشُوعٌ کا لفظ قلب کی عاجزی پر بولا جاتا ہے (مفردات)۔
اُردو میں آنکھیں جھکی پڑنا، رجانا، ٹھیک انھیں معنی میں استعمال ہوتا ہے۔
آتش کا شعر ہے۔

شرم سے وہ شرمگین آنکھیں جھکی جاتی نہیں
رات بھاری ہوگئی ہے مردم بیمار پر
امانت لکھنوی کا شعر ہے۔

گلزار جہاں میں یہ دُعا ہے کہ عدو سے
آنکھیں نہ جھکیں زُرس بیمار کی صورت
آنکھیں جھکی ہونا۔ ظفر کا شعر ہے۔

جھکی ہوئی ہے گلستاں میں آنکھ زُرس کی
ظفر وہ کون ہے جس سے اسے حجاب آیا

۱۷۴۔ اس آیت میں ”جَرَادٌ مُنتَشِرٌ“ بھی آیا ہے۔

اُردو میں مڈی دل کی طرح گرنا آتا ہے۔ جان صاحب کا شعر ہے۔
میلا سترک کا سارا لوٹ لیا
مڈی دل کی طرح گنوار گرے

۱۷۵۔ [۵۵۔ الرحمن ۶۰] هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ

ترجمہ: اور کیا بدلا ہے نیکی کا مگر نیکی۔

اُردو میں نیکی کرنا، مجاورہ ہے، ناخ نے اس آیت کے مفہوم کو باندھا ہے نیکی کر بھلا ہوگا۔

رات دن غافل بدوں سے بھی کیا کرنیکیاں
کیا بُرا ہے اس میں کیا، تیرا بھلا ہو جائے گا
غالب نے بھی یہی کہا ہے۔

ہاں بھلا کر ترا بھلا ہوگا
اور درویش کی صدا کیا ہے

۱۷۶۔ [۵۶. الواقعة ۶-۵] وَبَسَّتِ الْجِبَالُ بَسًّا فَكَانَتْ هَبَاءً مُنْبَثًا

ترجمہ: اور ریزہ ریزہ ہوں پہاڑ ٹوٹ پھوٹ کر، پھر ہو جائیں غبار اڑتا ہوا۔
بَسَّتْ اصل میں کسی چیز کے پراگندہ کرنے اور ابھارنے کے ہیں اور اسی لیے ہوا
سے خاک اڑنے، غم سے بے قرار ہو جانے اور راز کے افشا کرنے کے لیے یہ لفظ استعمال
ہوتا ہے (نعمانی)۔

اُردو میں خاک اڑانا، تباہ و برباد کرنے کے معنی میں آتا ہے۔ برق کا شعر ہے۔
وہ بلا ہیں جو ہوا پر کبھی آجاتے ہیں
کوچہ زلف کی بھی خاک اڑا جاتے ہیں
داغ کہتے ہیں۔

اس قدر خانہ خرابی اے دل خانہ خراب
خاک اڑانے کے لیے اپنا یہ کاشانہ نہ تھا

۱۷۷۔ [۵۶. سورة الواقعة ۸۳] فَلَوْلَا إِذَا بَلَغَتِ الْمَخْلُوقُومَ

ترجمہ: پھر کیوں نہیں جب جان حلق تک پہنچے۔
حلق میں اکنکار پھنسا وغیرہ اُردو میں محاورہ آتا ہے۔ آتش کا شعر دیکھیے بالکل اس آیت کا
ترجمہ کر دیا ہے۔

یقین ہے اٹکے گی جاں اپنی آکے گردن میں
سنا ہے جاہے قریب رگ گلو تیری
عورتوں کا بھی محاورہ ہے عام طور اس موقع پر بولتی ہیں جب اچھی چیز کھاتے ہوئے کسی کی
یاد آ جائے، آتش ہی کا شعر ہے۔

شراب پینے کا کیا ذکر یار بے تیرے
پیا جو پانی بھی ہم نے تو حلق میں اٹکا

۱۷۸۔ [۵۷۔ الحدید ۲۳] لِكَيْلَا تَأْسَوْا عَلَىٰ مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا بِمَا آتَاكُمْ
ترجمہ: تاکہ تم غم نہ کھایا کرو اس پر ہاتھ نہ آیا اور نہ شچی کرو اس پر جو تم کو اس نے دیا۔
اَسِي يَأْسِي اَسِي، غمگین ہونا، اَسِ وَأَسِيَانِ اس کی صفت، اور جَعِ اَسِيَانُونَ آتی ہے۔
فارسی میں ”غم خوردن“ محاورہ آتا ہے فکر کرنے کے معنی میں، اُردو میں بھی انھیں معنی میں
غم کھانا آتا ہے۔ رشک کا شعر ہے۔

ارباب فنا ڈوبنے کا غم نہیں کھاتے
دریا میں پھرا کرتی ہے بے خوف و خطر موج
جرات کہتے ہیں۔

کچھ نہیں مجھ کو بہار اور خزاں سے مطلب
خرمی ہو نہ مرے دل کو غم کھاؤں میں
اس آیت میں اترانا، محاورہ بھی آتا ہے۔ اس لیے دیکھیے نمبر ۴۷۔

۱۷۹۔ [۵۸۔ سورۃ المجادلۃ ۱۶] اتَّخَذُوا اٰيْمَانَهُمْ جُنَّةً فَصَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللّٰهِ
فَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ

ترجمہ: بنا رکھا ہے اپنی قسموں کو ڈھال پھر روکتے ہیں اللہ کی راہ سے تو ان کو ڈالت کا عذاب ہے۔
جُنَّةٌ۔ سپر۔ ڈھال۔ آڑ، پردہ، جُنُن جمع۔ جُنُّ سے مشتق ہے چوں کہ ڈھال سے بدن
کو چھپایا جاتا ہے اس لیے اس کو جُنَّة کہتے ہیں (نعمانی)۔
حدیث شریف میں بھی آتا ہے اَلصَّوْمُ جُنَّةٌ لِّعَنِ رَوْحِ ذُّهَالٍ ہے۔
(گناہوں کے مقابلے میں ڈھال بن جاتا ہے)۔

اُردو میں بھی ڈھال ہونا، حفاظت کے لیے مستعمل ہے۔ صبا لکھنوی کا شعر ہے۔

آسمان نے مجھے محروم شہادت رکھا
تبغ قاتل کے لیے بختِ سیاہ ڈھال ہوا

۱۸۰۔ [۶۱ . الصف ۲] يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا تَفْعَلُونَ

ترجمہ: اے ایمان والو! ایسی بات کیوں کہتے ہو جو خود نہیں کرتے۔

فارسی میں کہتے ہیں خود را نصیحت دیگر را نصیحت۔ اردو میں بھی یہ مثل آگئی ہے اس کا پہلا حصہ بولتے ہیں دوسرا کبھی نظر انداز کر دیتے ہیں۔ سحر کا شعر ہے۔

مرتے پر یوں پہ ہم، حورِ جنات پر واعظ
خود نصیحت ہیں وہ اوروں کو نصیحت نہ کریں

۱۸۱۔ [۶۱ . الصف ۳] إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ الَّذِينَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِهِ صَفًا كَانَتْهُمْ

بُنْيَانٌ مَّرْضُوضٌ

ترجمہ: اللہ چاہتا ہے ان لوگوں کو جو لڑتے ہیں اس کی راہ میں قطار باندھ کر گویا وہ دیوار ہیں سیسہ پلائی ہوئی۔

بُنْيَانٌ عمارت، واحد ہے جمع نہیں۔ اس آیت میں بُنْيَانٌ کی صفت بھی مذکر ہے مَرْضُوضٌ اسم مفعول واحد مذکر۔ رَضُّ سے جس کے معنی ہیں دو چیزوں کو ملا کر جوڑ دینا، مضبوط، سیسہ پلائی ہوئی۔ سیسہ پلانا، محاورہ ہے مضبوط و مستحکم بنانے کے معنی میں۔ ابراہیم ذوق کا شعر ہے۔

لگے سیسہ پلانے مجھ کو آنسو

کہ ہو بینادِ غم محکم ابھی سے

سیسا پلائی ہوئی دیوار بھی آتا ہے، انتہائی مضبوط، پائیدار کے معنی میں مولانا ظفر علی خاں کا شعر ہے۔

اگر اک سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہوئے

تو وہ اس عہد میں پنجاب کے احرار ہوئے

۱۸۲۔ [۶۲ . الجمعة ۵] مَثَلُ الَّذِينَ حُمِلُوا التَّوْرَةَ ثُمَّ لَمْ يَحْمِلُوهَا كَمَثَلِ الْحِمَارِ

يَحْمِلُ أَسْفَارًا

ترجمہ: مثال ان لوگوں کی جن پر لادی تو ریت پھر نہ اٹھائی انھوں نے جیسی مثال گدھے کی کہ پیٹھ پر لے چلتا ہے کتابیں۔ (یعنی یہود نے تو ریت پر عمل نہیں کیا)۔

اُردو میں بعینہ یہ مجاورہ آگیا ہے، گدھے پر کتابیں لادنا اس موقع پر بولتے ہیں جب پڑھا لکھا اس پر عمل نہ کرے، بے وقوف کو علم سکھانا۔ مرزا نیا زعلی بیک کبھت دہلوی کا شعر ہے۔

نہ کر علم تحصیل تو بے عمل
گدھے پر کتابیں نہ لاد اے ذل

۱۸۳۔ [۶۶۔ التحريم] اِنْ تَتُوبَا اِلَى اللّٰهِ فَقَدْ صَغَتْ قُلُوبُكُمَا

ترجمہ: اگر تم دونوں تو بہ کرتی ہو تو جھک پڑے ہیں دل تمہارے۔

یہ حضرت عائشہؓ اور حضرت حفصہؓ سے خطاب ہے کہ اگر تم تو بہ کرتی ہو تو بے شک یہ تو بہ کا موقع ہے، کیوں کہ تمہارے دل جاوہ اعتدال سے ہٹ کر ایک طرف جھک گئے ہیں۔ اُردو میں دل جھکنا، دل کا ایک طرف مائل ہونا، آتا ہے۔ رشک کا شعر ہے۔

معدوم اگر ہوا اثر جذب اے عزیز
کیوں سوئے منکب مصر دل کارواں جھکا

۱۸۴۔ [۶۶۔ التحريم] وَاِنْ تَظَهَّرَا عَلَيْهِ فَاِنَّ اللّٰهَ هُوَ مَوْلٰهُ وَجِبْرِيلُ وَصَالِحُ الْمُؤْمِنِيْنَ .

ترجمہ: اور اگر تم دونوں چڑھائی کرو گی تو اس پر تو اللہ ہے اس کا رفیق، اور جبریل اور نیک بخت ایمان والے۔

ظہر کے معنی پیٹھ یا پشت کے ہیں۔ ظُھُوْرُ اس کی جمع آتی ہے۔ رَجُلٌ مُّظَهَّرٌ، قوی پشت، مضبوط آدمی۔ تَظَهَّرَا، مضارع کا صیغہ، تثنیہ مونث حاضر۔ تم آپس میں دوسرے کی مدد کرو گی۔ تم چڑھائی کرو گی۔

اُردو میں چڑھائی کرنا رہونا، گھبراؤ ڈالنا، ہجوم کرنا کے معنی میں۔ تخر کا شعر ہے۔

جان دینے کو گرے پڑتے ہیں تیغ یار پر
آج کل ہے مرنے والوں کی چڑھائی دھار پر
امانت لکھنوی کا شعر ہے، حملہ کرنے اور لشکر کشی کے معنی میں۔

ہوئی کیا کیا چڑھائی فرقہ باطل کی مولا پر
ولیکن پانو حضرت کا نہ راہ راست سے سر کا

۱۸۵۔ [۶۷۔ الملک ۴] ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ يَنْقَلِبْ إِلَيْكَ الْبَصَرُ خَاسِئًا وَهُوَ حَسِيرٌ.

ترجمہ: پھر بار بار نگاہ ڈال کر دیکھ (آخر کار) نگاہ ذلیل اور در ماندہ ہو کر تیری طرف لوٹ آئے گی۔

ثُمَّ ارْجِعِ الْبَصَرَ كَرَّتَيْنِ کا ترجمہ حضرت شیخ الہند نے کیا ہے ”پھر لوٹا کر نگاہ کر دو دو بار۔ یعنی ممکن ہے ایک ادھ بار دیکھنے میں نگاہ خطا کر جائے اس لیے پوری کوشش سے بار بار دیکھ کہ کوئی رخصتہ تو نہیں۔“

اُردو میں نگاہ ڈالنا، دیکھنے کے معنی میں۔ آتش کا شعر ہے۔

زلف حائل ہے نظر رخسار جانا پر نہ ڈال
ہے شگوں بد دلا جب سانپ کاٹے راہ کو
نگاہ پھرانا بھی آتا ہے، نگاہ کا گردش کرنا، ادھر ادھر دیکھنا۔ آتش کا شعر ہے۔
یہ مستغرق تصور میں ہوئے اس طاق ابرو کے
پھریں اپنی نگاہیں جس طرف کعبہ ادھر دیکھا

۱۸۶۔ [۶۷۔ الملک ۲۶] فَلَمَّا زَاوَاهُ زُلْفَةً سَيِّئَتْ وُجُوهُ الَّذِينَ كَفَرُوا
ترجمہ: پھر جب دیکھیں گے کہ وہ پاس آگیا تو بگڑ جائیں گے منہ منکروں کے۔
مولانا شبیر احمد عثمانی نے حواشی میں لکھا ہے۔

”یعنی اب تو جلدی پھا رہے ہیں لیکن جس وقت وہ وعدہ قریب آگے گا، بڑے بڑے سرکشوں کے منہ بگڑ جائیں گے، اور چہروں پر ہوائیاں اڑنے لگیں گی۔“

السُّوءُ، ہر اس چیز کو کہتے ہیں جو انسان کو غم میں مبتلا کر دے۔ آئیہ مذکور میں سَيِّئَتْ کی نسبت وُجُوهُ کی طرف کی گئی ہے، اس لیے کہ خوشی و غم اور حزن و سرور کا اثر ہمیشہ چہرے پر ظاہر ہوتا ہے۔ اُردو میں منہ بگڑ جانا، کنایہ کسی کی صورت میں تغیر واقع ہونا اور چہرے کی ہیئت بدل جانا۔ منیر کا شعر ہے۔

ناک بھوں آئینہ کے آگے چڑھایا نہ کرو
منہ بگڑ جائے نہ اک روز خود آرائی کا

حواس باختہ ہو جانے، ذلیل ہو جانے کے معنی میں بھی آتا ہے۔ رند کا شعر ہے۔

رو برو تیرے اگر گرمی کرے پروانے سے
منہ بگڑ جائے ہوا کا وہ تھپڑا کھائے شمع
اس آیت سے منہ پر ہوائیاں اڑنا بھی مترشح ہے، چہرے کا رنگ فق ہو جانا، ہوش جاتے رہنا۔
شاد عظیم آبادی کا شعر ہے۔

جو شب کو بام پہ آیا وہ طفل آتش باز
چھٹی ہیں ماہ کے منہ پر ہوائیاں کیا کیا
گہت دہلوی کہتے ہیں۔

غازہ جو ملا اس گل شاداب کے منہ پر
تو اڑنے ہوئی لگی مہتاب کے منہ پر

۱۸۷۔ (۶۸۔ القلم۔ ۹) وَدَدَ الْوُتْدُھُنْ فَيُدْھِنُونَ۔

ترجمہ: وہ چاہتے ہیں کسی طرح تو ڈھیلا ہو تو وہ بھی ڈھیلا ہوں۔

کفار مکہ حضرت سے کہتے تھے آپ بت پرستی کی نسبت اپنا سخت رویہ ترک کر دیں،
ہمارے معبودوں کی تردید نہ کریں، ہم بھی آپ کے خدا کی تعظیم کریں گے۔

تُدْھِنُ مضارع کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ تو نرمی کرے، تو ملائمت کرے، تو ڈھیلا ہو،
اِذْھَانٌ سے جس کے معنی اصل میں تو تَدْھِينُ یعنی چکنا کرنے اور تیل ڈالنے کے ہیں مگر تصنع نرمی
برتنے اور حقیقت کا دامن ترک کر دینے کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ اس سے مدارات،
ملائمت اور سستی کے معنی لیے جاتے ہیں۔ (امام راغب و نعمانی)۔

اُردو میں مَدَاهِنَتْ کا لفظ استعمال ہوتا ہے، جو دل میں ہو اس کے برخلاف ظاہر کرنا،
سستی، کاہلی برتنا۔ مداہنت کرنا، مجاورہ بھی آتا ہے مگر مثال میں شعر نہیں ملا۔

مترجمین نے ڈھیلا ہونا، نرم ہونا ترجمہ کیا ہے۔ اُردو میں یہ دونوں ہی مجاورے رائج ہوئے۔

ڈھیلا ہونا، کم زور ہونا، نرم پڑ جانا۔ امیر مینائی کا شعر ہے۔

شکر صد شکر امیر اب تو گیا غم کا اثر
عاجزی سے مری ڈھیلا ہوا وہ رشک قمر

نرم ہونا، ڈھیلا، ست یا کاہل ہونا۔ علامہ اقبال کہتے ہیں۔
 تاثیر غلامی سے خودی جس کی ہوئی نرم
 اچھی نہیں اس قوم کے حق میں عجمی لے

۱۸۸۔ [۶۹. الحاقۃ ۱۲] لِنَجْعَلَهَا لَكُمْ تَذْكِرَةً وَنَعِيهَا أُذُنٌ وَّاعِيَةٌ
 ترجمہ: تاکہ رکھیں اس کو تمہاری یادگاری کے واسطے اور یاد رکھے اس کو کان یاد رکھنے والا۔
 آیہ قرآنی میں یہ ہے کہ طوفان نوح میں کوئی نہیں بچ سکتا تھا مگر ہم نے اپنی قدرت سے
 نوح اور ان کے ساتھیوں کو بچا لیا اور منکروں کو غرق کر دیا، یہ کرشمہ ایسا ہے کہ رہتی دنیا تک یاد رکھا
 جائے گا۔

وَعَسَىٰ يَإِئْتِيهِمْ وَغِيَابًا، جمع کرنا، یاد کرنا، وَعَسَىٰ السَّحَابُ، بات میں تدبیر کی، قبول کیا،
 یاد رکھا، أَوْعَىٰ الْكَلَامُ، بات کو دل میں جگہ دی اور یاد رکھا۔ وَعَيْتُهُ فِي نَفْسِي، میں نے اسے
 یاد کر لیا وَعَسَىٰ الْأَذُنُ، سُنَا۔

اُردو میں یادگار بنانا۔ محاورہ آتا ہے یعنی کوئی عمارت یا نشانی بطور یادگار بنانا۔
 اور یہ آیہ قرآنی کے مفہوم کے مطابق ہے۔ داغ و بلوی کا شعر ہے۔
 جنت کے بدلے دل میں تیرے گھر بنائیں گے
 یہ یادگار ہم سرِ محشر بنائیں گے
 یادگار زمانہ ہونا بھی آتا ہے۔ مشہور زمانہ شعر ہے، یہ شعر نور الاسلام منتظر شاہگر مصحفی کا ہے۔

یاد گار زمانہ ہیں ہم لوگ
 سن رکھو فسانہ ہیں ہم لوگ

۱۸۹۔ [۷۰. المعارج ۱۹] إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ هَلُوعًا
 ترجمہ: بے شک آدمی بنا ہے جی کا کچا (جلد گھبرا جانا، بے صبرا)۔
 هَلِيعٌ (سَمِعَ) هَلِيعًا، بے صبری سے شور (صفت)، هَلِيعٌ بے صبری سے شور کرنا،
 هَلُوعٌ، بہت بے صبرا، ڈر پوک، عاجز، مصیبت میں صبر نہ کرنے والا، تھڑلا، هَلُوعَةٌ ڈر
 کر بھاگنا۔

اردو میں انھیں معنی میں کچا ہونا محاورہ آتا ہے۔ نظیر اکبر آبادی کا شعر ہے۔
 حیوان کچھیر و نرناری کیا بوزھا بالک بچا ہے
 کیا دانا بیٹا ہوش بھرا کیا بھولا ناداں کچا ہے

۱۹۰۔ [۷۲۔ الجن ۶] فَرَّادُوهُمْ رَهَقًا

ترجمہ: پھر تو اور زیادہ سر چڑھنے لگے۔ (سرکشی و تکبر کرنے لگے)۔
 رَهَقَ بِرَهَقٍ رَهَقًا، اس کے اصلی معنی ایک شے کے دوسری شے پر زبردستی چھا جانے
 کے ہیں، اس کا لازمی نتیجہ تباہی ہے اس لیے کبھی تباہ ہونے کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔
 نمبر ۱۰۰ پر بھی یہی محاورہ آیا ہے۔

اردو میں انھیں معنی میں سر چڑھنا محاورہ آتا ہے۔ امیر بینائی کا شعر ہے۔
 منہ لگایا تمھیں ہم نے یہ اسی کی سزا ہے
 سر چڑھایا تمھیں ہم نے یہ ہماری ہی خطا ہے
 امیر کا ایک اور شعر ہے۔

گرد اڑی عاشق کی تربت سے تو جھنجھلا کر کہا
 وہ سر چڑھنے لگی پانوں کی ٹھکرائی ہوئی
 سر پر چڑھنا، سوار ہونا، مسلط ہونا، امانت لکھنوکا شعر ہے۔
 ششے میں اس پری کو اتارا ہے پڑ کے پانوں
 سر پر چڑھا رقیب کے شیطان لیجیے
 اترا ناگھنڈ کرنا کے معنی میں۔ غالب کہتے ہیں۔
 سر پہ چڑھنا تجھے پھبتا ہے پر اے طرف کلاہ
 مجھ کو ڈر ہے کہ نہ چھینے ترا لبر سہرا

۱۹۱۔ [۷۳۔ المزمّل ۵] اِنَّا سَنَلْقٰی عَلَیْكَ قَوْلًا ثَقِيْلًا

ترجمہ: ہم ڈالنے والے ہیں تجھ پر ایک بھاری بات۔
 اَلثَّقَلُ یہ حِفَّة کی ضد ہے، اس کے معنی بھاری اور انبار ہونے کے آتے ہیں۔ ہر وہ چیز جو
 وزن یا اندازہ میں دوسری پر بھاری ہو اسے ثقیل کہا جاتا ہے۔

آیہ مذکور میں قرآن کے نزول کی بات ہو رہی ہے۔ اور بے شک یہ قدر و منزلت کے اعتبار سے بہت قیمتی اور بھاری ہے۔ اُردو میں بات بھاری ہونا، ناگوار ہونے کے معنی میں آتا ہے۔ راسخ کا شعر ہے۔

ناز بے جا سے تیرے غیر کی بات
مجھ پہ بھاری زیادہ ہوتی ہے
نور اللغات میں ہے با وقعت ہونے یا قدر و منزلت میں زیادہ ہونے کے لیے اس کا استعمال ہوتا ہے۔ مثال میں یہ جملہ لکھا ہے۔

”آج شہر میں ان کی بات ایسی بھاری ہے کہ دوسرے کو اختلاف کی مجال نہیں۔“
البتہ آیہ مذکور کے معنی میں بات بڑی ہونا، محاورہ آتا ہے۔ شعور کا شعر ہے۔

میری چھوٹی سی کہانی سینے
آپ کی بات بڑی ہوتی ہے

۱۹۲۔ [۷۳۔ المدثر ۵۰] كَانْتُمْ حُمْرٌ مُّسْتَنْفِرَةٌ

ترجمہ: گویا وہ گدھے ہیں بدکنے والے۔

امام راغب نے اس آیت کے ذیل میں لکھا ہے:

”مُسْتَنْفِرَةٌ اگر کسرہ فا کے ساتھ پڑھا جائے گا تو اس کے معنی نَافِرَةٌ یعنی ڈر کر بھاگنے والے کے ہوں گے اور فح فا کے ساتھ پڑھا جائے گا تو مُنْفِرَةٌ کے ہم معنی ہوگا یعنی بھگایا ہوا۔ النَّفْرُ وَالنَّفِيرُ وَالنَّفْرَةُ بھاگنے والے آدمیوں کا گروہ۔“

اس لیے مترجمین نے اس کا ترجمہ بدکنے کا کیا ہے۔

اُردو میں، بدک جانا، جانور کا ڈر کر بھاگ کھڑا ہونا، بھڑک جانا، جیسے گھوڑے گدھے وغیرہ کا بدکنا۔ رنگین کا شعر ہے۔

وہ بھی تو دن تھے کہ تم رہتے تھے ہم سایے میں
اب تو بدک جاتے ہو دیکھ کر پرچھائیاں
داغ دہلوی کہتے ہیں۔

اشعار کچھ سنا ہے جو فریاد داغ کے
سنتے ہی یہ فسانہ وہ مجھ سے بدک گئے

۱۹۳۔ [۷۵۔ القیامۃ] فَإِذَا بَرِقَ الْبَصْرُ

ترجمہ: پھر جب چندھیانے لگے آنکھ۔

بَرِقَ مصدر ہے جس کے معنی نظر کے تھرا اور خیرہ ہو جانے کے ہیں۔ اصل میں بَرِقَ کے معنی بجلی کے ہیں اور اسی اعتبار سے اس کے معنی چمکنے کے آنے لگے جیسے سَيْفٌ بَارِقٌ چمک دار تلوار، لیکن جب آنکھ کے ساتھ اس کا استعمال ہو تو اس کے معنی خوف سے پتلیوں کے پھرنے اور نظر کے خیر ہو جانے کے آتے ہیں۔

اردو میں بھی اسی طرح آنکھیں جھپکنا، جھپکنا، چمکانا آتا ہے۔ امانت لکھنوی کا شعر ہے۔

جھپکتی ہیں نظر بازوں کی اے خورشید رو آنکھیں

شعاع مہر ہے پتلیاں ہیں تیرے چلمن کی

جرات کا شعر ہے۔

خدا جانے کہ ہے کس برق و ش کا سامنا مجھ کو

کہ میں کچھ بیٹھے بیٹھے خود بخود آنکھیں جھپکتا ہوں

آتش کہتے ہیں۔

آنکھ بجلی کے چمکنے سے جھپک جاتی ہے

دیکھیں ہم بھی تو تیرے طالب دیدار کی شکل

قرآن مجید میں خوف کی وجہ سے پتلیوں کے پھر جانے کے معنوں میں آیا ہے۔

تسیم کا شعر ہے۔

دھوم کردی تیرے مذبحوں نے

آنکھ جھپکی نہ ذرا دل دھڑکے

۱۹۴۔ [۷۵۔ القیامۃ ۲۴] وَوُجُوهُ يَوْمَئِذٍ بِآسِرَةٍ

ترجمہ: اور کتنے اس دن منہ بگاڑے ہوں گے۔

بَآسِرَةٍ، اسم فاعل کا صیغہ واحد مؤنث۔ اداس، بے رونق، پریشان۔ اصل میں بَسْرٌ کے

معنی وقت سے پہلے کسی چیز سے متعلق جلدی کرنے کے ہیں، یہاں وقت سے پہلے اداس ہونا اور

تیورنگڑ جانا مراد ہیں۔ مجازاً اُس کے معنی ترش رو ہونے اور مینہ بگاڑنے کے بھی آتے ہیں (نعمانی)۔

امام راغب نے لکھا ہے کہ اس آیت میں **سِرَّةٌ** کہہ کر اشارہ کیا گیا ہے کہ گویا آگ میں پہنچنے سے قبل ان کا منہ بگاڑنا قبل از وقت ہوگا، آگے کی آیت میں اس کی وضاحت ہے۔
 اُردو میں منہ بگاڑنا، بگڑنا، تیوری چڑھانا، غصہ کی صورت بنانا، قہر و غضب کا اظہار کرنا،
 حواس بگڑ جانا سب ہی معنی میں آتا ہے۔ منیر کا شعر ہے۔

تاکہ کوئی رعب سے تصویر کو بھی چھو نہ سکے
 منہ بگاڑا جو کبھی سامنے بہزاد آیا
 منیر ہی کا شعر ہے چہرے کی ہیئت بدل جانے کے معنی میں۔
 ناک بھوں آئینے کے آگے چڑھایا نہ کرو
 منہ بگڑ جائے نہ اک روز خود آرائی کا
 امیر لکھنوی کا شعر ہے۔

غنجہ کا رُو بروئے دہن منہ بگڑ گیا
 دیکھا وہ قد تو خاک میں شمشاد گڑ گیا

۱۹۵۔ [۷۵۔ القیامۃ ۲۵] تَطْنُ أَنْ يُفْعَلَ بِهَا فَاقِرَةٌ

ترجمہ: خیال کرتے ہیں کہ ان پر وہ آئے جس سے ٹوٹے کمر (ایسا عذاب جو بالکل ہی کمر توڑ دے)۔

فَقْرٌ، مصدر، مفلسی، غم، ناداری۔ امام راغب کہتے ہیں:
 الْفَقْرُ دراصل اس شخص کو کہتے ہیں جس کی ریڑھ کی ہڈی ٹوٹی ہوئی ہو،
 چنانچہ مجاورہ ہے فَقْرَتُهُ فَاقِرَةٌ یعنی مصیبت نے اس کی کمر توڑ دی۔
 أَفْقَرَكَ الصَّنْدُ فَارْمِهِ یعنی شکار نے تجھے اپنی کمر پر قدرت دی ہے
 لہذا تیرا مار۔

فَاقِرَةٌ کے معنی ہوئے ایسی سخت مصیبت جو گویا ریڑھ کی ہڈی توڑ دے۔ فَوَاقِرُ اس کی جمع آتی ہے۔
 اُردو میں کمر توڑنا، ٹوٹنا، انھیں معنی میں آتا ہے۔ ذوق کا شعر ہے۔

توڑا کمر شاخ کو کثرت نے عمر کی
 دنیا میں گراں باری اولاد غضب ہے

اسیرینائی کہتے ہیں۔

ٹوٹ جاتی ہے کمر صبر و شکیبائی کی
راہ لیتے ہیں قدم کوچہ رسوائی کی
مایوس ہو جانا، ہمت ٹوٹ جانا، بے دم ہو جانا۔ عارف کا شعر ہے۔
بے اثر آہ کو پایا تو کمر ٹوٹ گئی
راہ لیتے ہیں قدم کوچہ رسوائی کی

۱۹۶۔ [۷۹۔ النازعات ۸] قُلُوبٌ يَوْمَئِذٍ وَاجِفَةٌ.

ترجمہ: بہت سے دل اس روز دھڑک رہے ہوں گے (مضطرب و بے چین ہوں گے)۔
روز قیامت جب تمام مردے زندہ ہو کر زمین سے نکل پڑیں گے اس وقت کفار اور
منافقین کی جو کیفیت ہوگی وہ بیان کی جا رہی ہے۔
وَاجِفٌ کے معنی اونٹ یا گھوڑے کا قدم قدم چلنا۔ محاورہ میں وَاجِفَ الشَّيْءُ آتا ہے،
کسی چیز کا مضطرب ہونا۔

چنانچہ مضطرب دل کے لیے قَلْبٌ وَاجِفٌ آتا ہے۔
اُردو میں دل دھڑکنا، خوف و اضطراب کی حالت میں دل کی دھڑکن کا تجاوز کر جانا۔
مومن کا شعر ہے۔

کیا نجل ہوں اب علاج بے قراری کیا کروں
دھر دیا ہاتھ اس نے دل پر تو بھی دل دھڑکا کیا
اضطراب کے سبب طرح طرح کے وسوسے پیدا ہوتے ہیں۔ اسیر لکھنوی کہتے ہیں۔
دل دھڑکتا ہے بہت، جان بچے گی کیوں کر
غرق ہوگا جو سفینہ تہہ و بالا ہو کر

۱۹۷۔ [۸۰۔ سورۃ عبس ۲] عَبَسَ وَتَوَلَّى أَنْ جَاءَهُ الْأَعْمَى

ترجمہ: تیوری چڑھائی اور منہ موڑا اس بات سے کہ آیا اس کے پاس اندھا۔ (حضرت
عبداللہ بن ام مکتوم شریف لائے تھے)۔

عَبَسَ يَغْبُؤُ سٌ عَبَسًا وَعَبُؤَسًا سے بمعنی ترش رو ہونے اور تیوری چڑھانے کے،
 غُبُؤُسٌ کے معنی سینے کی تنگی سے ماتھے پر بل آجانے، چہرے پر شکن پڑ جانے کے ہیں۔
 اُردو میں تیوری چڑھانا انھیں معنی میں مستعمل ہے۔ داغ کا شعر ہے۔
 چڑھاؤ پھول میری قبر پر جو آئے ہو
 کہ اب زمانہ گیا تیوری چڑھانے کا
 منہ موڑنا، دیکھیے نمبر ۱۱۸۔

۱۹۸۔ [۸۰۔ عبس ۳۸] وَجُوهٌ يَوْمَئِذٍ مُّسْفِرَةٌ صَاحِكَةٌ مُّسْتَبْشِرَةٌ

ترجمہ: کتنے چہرے اس دن روشن ہیں، ہنستے خوشیاں مناتے۔
 سَفْرٌ کے اصل معنی کَشْفٌ غِطَاءٌ یعنی پردہ اٹھانے اور کھولنے کے ہیں۔ محاورہ ہے
 سَفَرَتِ الْمِرَاثُ عَنْ وَجْهِهَا، عورت نے اپنا چہرہ کھولا، اَسْفَرَ الصُّبْحُ، صبح روشن ہوگئی،
 حدیث شریف میں ہے اَسْفَرُوا بِالصُّبْحِ فَإِنَّهُ أَعْظَمُ لِأَجْرِكُمْ [مسند الامام الشافعی۔
 عن رافع بن خُذَيْمٍ] یعنی صبح خوب روشن ہونے کے بعد نماز کا بہت زیادہ ثواب ہوگا۔
 سَفْرٌ آفتاب غروب ہونے کے بعد والی سفیدی کو بھی کہتے ہیں۔
 اُردو میں چہرہ چمکتا، خوشی کی علامت کے طور پر استعمال ہوتا ہے۔ ناسخ کا شعر ہے۔

چہرہ ساقی چمکتا ہے برنگ آفتاب
 بادۂ گلگوں شفق ہے ساغرِ بلورِ صبح
 چہرے پر رنگ آنا بھی تروتازگی اور خوشی کے لیے آتا ہے۔ میر کا شعر ہے۔
 بشرے کی اپنی رونق اے میرِ عارضی ہے
 جب دل کو خوں کیا تو چہرے پہ رنگ آیا

۱۹۹۔ [۸۰۔ عبس ۴۰] وَوُجُوهٌ يَوْمَئِذٍ عَلَيْهَا غَبَرَةٌ تَرْهَقُهَا قَتَرَةٌ

ترجمہ: اور کتنے چہرے ہوں گے اس دن کہ ان پر گرد پڑی ہے، چڑھی آتی ہے سیاہی
 (کافروں کے چہروں پر کفر کی کدورت چھائی ہوگی)۔

غَبَسٌ کے معنی ہیں ساتھیوں کے چلے جانے کے بعد پیچھے رہ جانا۔ اسی طرح مٹی اڑنے

کے بعد فضا میں جو گردہ جاتی ہے اسے غبار کہتے ہیں۔ آئیہ مذکور میں بطور کنایہ حسرت آگس چہرے سے مراد ہے جو غم کے باعث افسردہ نظر آئیں گے۔
چہرے پر غبار چھا جانا۔

چہرے پر غبار چھا گیا کیوں
آئینے پہ زنگ آگیا کیوں

۲۰۰۔ [۸۱. التکویر ۶] وَإِذَا الْبِحَارُ سُجِّرَتْ
ترجمہ: اور جس وقت کہ دریا جھونکے جائیں گے۔ (شاہ رفیع الدین)۔
حضرت تھانویؒ نے ترجمہ کیا ہے۔ اور جب دریا بھڑکائے جائیں گے۔
مطلب آگ بھڑکانا ہے۔ محاورہ ہے سَجَّرَتْ التَّنُوزُ یعنی میں نے تنور جلادیا،
اسے ایندھن سے بھر دیا۔

دریا کا آگ سے بھڑکانے کا مطلب ہے دریاؤں کا پانی خشک کر دیا جائے گا اور آگ
بھڑکادی جائے گی۔
اُردو میں بھاڑ جھونکنا، بھاڑ کو ایندھن سے بھر کر گرم کرنا، طنزاً حقیر و ذلیل کام کرنے لیے آتا
ہے۔ اکبر الہ آبادی کا شعر ہے۔

مذہبِ ماصحیح ہے میری پیٹھ ٹھونکیے
لیکن مجھے حکم یہ ہے بھاڑ جھونکیے
بھاڑ میں جھونکنا، ناکارہ سمجھ کر پھینک دینا۔ عاشق لکھنوی کا شعر ہے۔
نخل الفت دل سوزاں میں ہوا عاشق سبز
لیکن مجھے حکم یہ ہے بھاڑ جھونکیے

۲۰۱۔ [۸۳. المطففین ۱۴] كَلَّا بَلْ رَانَ عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ مَا كَانُوا يَكْسِبُونَ
ترجمہ: کوئی نہیں پر زنگ پڑ گیا ہے ان کے دلوں پر جو وہ کماتے ہیں۔
عربی کا محاورہ ہے۔ رَيْنَ عَلَىٰ قَلْبِهِ اس کے دل پر زنگ بیٹھ گیا۔

دل پر زنگ آنا ریٹھنا رنگنا وغیرہ محاورے دل میں برائی اور کدورت آنے کے معنی میں آتے ہیں۔ یہ اسی سے مستنبط ہیں۔
 ابراہیم ذوق کا شعر ہے۔

صفائی دل کی یہی ہے صورت کہ آنے نہ دے کدورت
 کہ بیٹھ جائے گی بالضرور اس آئینہ میں یہ زنگ ہو کر

اے جلا ساز کبھی پھر نہ صفائی ہوگی
 زنگ آئینہ دل میں جو ذری بیٹھ گیا
 آتش کہتے ہیں۔

دل خوں خوار سے ہوتی ہے کدورت کوئی دور
 زنگِ شمشیر نہ نکلے جو جگر تک پہنچے
 دل پر میل آنا بھی آتا ہے، ناگواری کا احساس ہونا۔ حالی کہتے ہیں۔
 بھائیوں کے دل پہ اس سے میل تک آتا نہیں
 جو مصیبت دیکھ غیروں کا جی آتا ہے بھر

۲۰۲۔ [۸۴۔ الانشقاق] اِذَا السَّمَاءُ انشَقَّتْ

ترجمہ: جب آسمان پھٹ جائے۔

[۸۰۔ سورة عبس ۲۶] ثُمَّ شَقَقْنَا الْأَرْضَ شَقًّا

ترجمہ: پھر ہم نے زمین کو چیرا پھاڑا۔

تَشَقُّقٌ يَشَقُّ شَقًّا، مصدر، چیرنا، پھاڑنا، شگاف دینا۔

اُردو میں آسمان پھٹ پڑنا۔ ناگہانی مصیبت کے لیے آتا ہے۔ کسی کا شعر ہے۔

اے آسمان پھٹ نہیں پڑتا تو کس لیے

دنیاے دوں دین پہ ہے چیرہ دست آج

تباہ ہو جانے کے معنی میں نوازش کا شعر ہے۔

میں کہاں اور فقس کہاں سیاد

پھٹ پڑے تجھ پر آسماں سیاد

وہ اپنے ساتھ ساتھ انھیں لے کے گھر چلا
 اے آسمان پھٹ نہ پڑا تو رقیب پر
 بددعا کے طور پر بھی استعمال ہوتا ہے۔ داغ کا شعر ہے۔

وہ ہوئے مہربان دشمن پر
 پھٹ پڑے آسمان دشمن پر

۲۰۳۔ [۹۴۔ النسرَح ۱] اَلْمَنْ نَشْرَحُ لَكَ صَدْرَكَ.

ترجمہ: کیا ہم نے نہیں کھول دیا تیرا سینہ۔ (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا) دوبار سینہ
 شق کیا گیا تھا۔

علامہ شبیر احمد عثمانی نے فوائد میں لکھا ہے:

”اس میں علوم و معارف کے سمندر اتار دیے اور لوازم نبوت اور فرائض
 رسالت برداشت کرنے کو بڑا وسیع حوصلہ دیا کہ بے شمار دشمنوں کی
 عداوت اور مخالفتوں کی مزاحمت سے گھبرانے نہ پائیں۔“

اُردو میں سینہ کھولنا، کھلنا، دل کے حجابات دور ہونا، معرفت حاصل ہونا کے معنی میں آتا ہے۔
 کنز الّاخرت میں یہ شعر ہے۔

ہو الم نشرح سے جو سینہ کھلا
 شرح ان کے علم کی کب ہو بھلا
 الم نشرح ہونا، ظاہر ہونا، پھیل جانے کے معنی میں۔ مرثیٰ نسیم کا شعر ہے۔
 امین رب نے جو کھل کر پڑھا الم نشرح
 چھپا تھا راز امامت، ہو الم نشرح
 منیر لکھنوی کا شعر ہے۔

کیا وصف گات کے ہوں الم نشرح اے بتو
 غامض بہت مسائل شرح صدور ہیں

ترجمہ: اور نکال باہر کرے زمین اپنے اندر کا بوجھ۔ (روز قیامت زمین اپنے اندر کی قیمتی چیزیں نکال باہر کرے گی، کوئی لینے والا نہیں ہوگا۔ جن کے لیے لڑتے تھے وہ آج کیسی بے کار شے بن کر سامنے آئے گی)۔

اردو میں بوجھ اتارنا، ہلکا ہونا، کسی بار سے سبکدوش ہونا۔ رشک کا شعر ہے۔

سر کاٹ کے قاتل نے بڑا بوجھ اتارا

جیسے تھے گراں بار سبک سار ہوئے ہم

بوجھ سے اتارنا بھی آتا ہے۔ احسان سے سبکدوش ہونا۔ داغ کا شعر ہے۔

احسان زمانے کے بہت تھے مرے سر پر

قاتل نے بڑا بوجھ اتارا مرے سر سے

قمر جلالوی کا مشہور شعر ہے۔

اب نزع کا عالم ہے مجھ پر تم اپنی محبت واپس لو

جب کشتی ڈوبنے لگتی ہے تو بوجھ اتارا کرتے ہیں

ترجمہ: ٹوٹ گئے ہاتھ ابی لہب کے اور ٹوٹ گیا وہ آپ۔

ابولہب یعنی عبدالعزیٰ بن عبدالمطلب، آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حقیقی چچا تھا، مگر آپ

کی مخالفت میں پیش پیش رہتا تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب کسی مجمع میں پیغام حق

سناتے تو یہ آپ پر پتھر پھینکتا طرح طرح سے اذیتیں دیتا۔ تفسیر ابن کثیر میں ہے ایک مرتبہ آپ

نے کوہ صفا پر چڑھ کر قریش کو اسلام کی دعوت دی تو یہ بد بخت ہاتھ جھٹک کر کہنے لگا۔ تَبَّالْك

سَائِرِ الْيَوْمِ الْهَذَا جَمَعْتَنَا تو بر باد ہو جائے کیا ہم کو اسی بات کے لیے جمع کیا تھا۔ پھر اللہ تعالیٰ

نے یہ سورۃ نازل کی۔

تَبَّ يَتَّبُ تَبًّا (حَضْرَب) ، تَبَّ کے معنی مسلسل تباہی اور خسارے میں رہنے کے

ہیں، تَبَّالَهُ یعنی اللہ اس کے لیے خسران و ہلاکت لازم کرے۔ تَبَّتْ يَدَاہُ اس کے دونوں

ہاتھ ٹوٹ جائیں۔

اُردو میں ہاتھ ٹوٹ جانا، ہاتھ کا شکستہ ہو جانا۔ طنزاً ہاتھوں کے معطل رہنے پر بھی اس کا اطلاق کیا جاتا ہے۔

اور یہ ٹھیک آئیے مذکور کے مفہوم کے مطابق ہے۔ غالب کہتے ہیں۔
 بیکاری جنوں کو ہے سر پٹینے کا شغل
 جب ہاتھ ٹوٹ جائیں تو پھر کیا کرے کوئی
 بددعا کے لیے بھی آتا ہے۔ امیر مینائی کا شعر ہے۔
 نہ ہوں وہ لب جو کھلیں شکوہ جفا کے لیے
 وہ ہاتھ ٹوٹیں جو نہ اُنھیں کبھی دُعا کے لیے

۲۰۶۔ [۱۱۴۔ الناس ۴] مِنْ شَرِّ الْوَسْوَاسِ الْخَنَّاسِ

ترجمہ: (آپ کیسے پناہ مانگتا ہوں میں) کوسو ڈالنے، پیچھے ہٹ جانے والے (شیطان) کے شر سے۔
 شیطان نظروں سے غائب رہ کر آدمی کو بھلاتا پھسلاتا ہے، جب آدمی غفلت میں رہتا ہے
 اس کا تسلط بڑھتا ہے، جہاں وہ بیدار ہوا یہ پیچھے ہٹا۔

خَنَّاسٌ يَخْنِسُ خَنَّاسًا وَخُنُوسًا وَخَنَّاسًا، پیچھے ہونا، علاحدہ ہونا، سگڑنا۔
 کہتے ہیں خَنَّاسَ الطَّرِيقُ عَنَّا یعنی ہم راستے سے گزر گئے اور اس کو اپنے پیچھے چھوڑ دیا
 (مصباح)۔ اسی سے شیطان کو خناس کہا جاتا ہے۔

اُردو میں محاورہ ہے دماغ میں خناس بھرا ہونا، مانجھو لیا ہونا، دماغ میں بے کار باتوں کا ہجوم
 ہونا۔ بے نظیر شاہ کا شعر ہے۔

جب تلک اسلاف پر ان کو ہے اپنے فخر و ناز
 جب تلک ان کے دماغوں میں بھرا خناس ہے
 شیطان، بدروح، شر پھیلانے کے معنی میں ذوق کا شعر ہے۔
 کہتے اس آپ شر انگیز کو ہیں آج بشر
 کہ یہ روغن ہے سر آتشِ شرِّ خَنَّاس

o < ----- > o

حدیث کے محاورے

۱۔ آرام پانا:

(حدیث) الْعَبْدُ الْمُؤْمِنُ يَسْتَرِيحُ مِنْ نَصَبِ الدُّنْيَا وَالْعَبْدُ الْفَاجِرُ يَسْتَرِيحُ مِنْهُ الْعِبَادُ وَالْبِلَادُ وَالشَّجَرُ وَالذَّوَابُّ [متفق عليه. عن ابو قتادہ]

ترجمہ: مومن (مکرر) دنیا کے رنج و مصیبت سے آرام پاتا ہے اور فاسق و فاجر سے لوگ، بستیاں، درخت اور جانور آرام پاتے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے:

مُسْتَرِيحٌ وَمُسْتَرَاخٌ مِنْهُ

ترجمہ: جو آدمی مرتا ہے (مومن صالح) تو وہ راحت پاتا ہے اور (اگر کافر ہے تو) لوگ اس سے راحت پاتے ہیں۔

اُردو میں سکون و اطمینان کے معنی میں آتا ہے۔

سوائے رنج کچھ حاصل نہیں ہے اس زمانے میں

آتش

غیبت جان جو آرام تو نے کوئی دم پایا

آرام ملنا بھی آتا ہے، چین نصیب ہونے کے معنی میں۔

تم جو کہتے ہو یہ باور نہیں ہوتا مجھ کو

نقوش مائی

اس تسلی سے تو ملتا نہیں آرام مجھے

۲۔ آسمان سر پر اٹھانا:

(حدیث) إِذَا تَجَشَّأْتُمْ فَلَا تَرْفَعُوا جُشَاءَكُمْ إِلَى السَّمَاءِ [کنز العمال علی متقی]

ترجمہ: جب تم ڈکار لو تو ڈکار کی آواز آسمان تک نہ اٹھاؤ۔

جُشَاءٌ وہ آواز جو بہت بیٹ بھر جانے پر نکلتی ہے یعنی ڈکار۔ حدیث شریف میں شور و غل

کے لیے منع کیا گیا ہے۔ اُردو میں آسمان سر پر اٹھانا، انھیں معنوں میں آتا ہے۔

شور و شر کرتے یہ ہیں ہستی دو روزہ پر

رند

آسمان اہل زمیں سر پہ اٹھا لیتے ہیں

۳۔ آگ بجھانا:

(حدیث) قَوْمُوا إِلَيَّ نِيرَانِكُمْ الَّتِي أَوْقَدْتُمُوهَا ظَهْرَكُمْ فَأَطْفَأُوهَا بِالصَّلَاةِ

[طبرانی. عن انس]

ترجمہ: جو آگ تم نے اپنی پیٹوں پر لگا لی ہے، اٹھو اس کو نماز سے بجھاؤ (یعنی اعمالِ قبیحہ جو جہنم کی آگ کا باعث ہیں)۔

ایک دنیا میں نہ ایسا کوئی صحرا پایا
آگ کی جو بجھاتے کہیں دم بھر رو کے کیف
اس شعر میں آگ بجھانا، سوزش و جلن کو ختم کرنے کے لیے، دل کی لگی کو مٹانے کے لیے استعمال ہوا ہے۔

جگر کی آگ بجھے جلد وہ شے لا
لگا کے برف میں ساقی صراحی سے لا
حدیث مذکور میں برے اعمال کو ترک کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔
مومن خاں مومن کا قطعہ ہے:

آتش دل زار میں لگائی اس نے
برسوں جانِ حزیں جلائی اس نے
پھینکا مجھ پر کل اختلاطاً پان
بھڑکی ہوئی کیا آگ بجھائی اس نے

۴۔ آگ پھیلنا:

(حدیث) كَانَتْ بَيْنَهُمْ نَائِرَةٌ [طبرانی. عن بشير الحارثي]

ترجمہ: ان میں (دشمنی کی) آگ پھیل گئی۔

حدیث مذکور میں آگ پھیلنا فساد برپا ہونے کے مفہوم میں ہے۔ یہی معنی قریب قریب

اُردو میں بھی ہیں۔

خوف کی جا ہے نہ چھیڑو دل سوزاں کو مرے
آگ پھیلی جو کسی نے کہیں اگلر توڑا
صبا

۵۔ آگ میں ڈالنا/ جھونکنا:

(حدیث) كَمَا يَكْفُرُهُ أَنْ يَقْدَفَ فِي النَّارِ [بخاری، عن انس]

ترجمہ: جیسے اُس کو آگ میں ڈالاجانا برا لگتا ہو۔

حدیث شریف میں ہے، ایمان کی حلاوتیں اس شخص میں ہوں گی جس میں یہ تین خصلتیں پائی جائیں گی۔ (۱) جس کے نزدیک اللہ اور رسول تمام عالم سے محبوب تر ہو۔ (۲) محض اللہ کے واسطے کسی سے محبت کرے۔ (۳) کفر کی طرف پلٹ جانے کو برا جانے، جیسے آگ میں ڈالے جانے کو برا جانتا ہے۔

قَدْفٌ۔ دور کرنا، پھینک دینا۔

اُردو میں مٹانا، ختم کرنا یا مصیبت میں ڈالنے کے معنی میں آتا ہے۔

آپ نے اچھے گھر دیا مجھ کو
خوب بر ڈھونڈ کر دیا مجھ کو
پہلے دریافت خوب کر نہ لیا
آگ میں مجھ کو لے کے جھونک دیا

قلق لکھنوی

۶۔ آنکھ اٹھا کر دیکھنا:

(حدیث) كَانَ أَبُو طَلْحَةَ حَسَنَ الرَّمِيِّ فَكَانَ إِذَا رَى اسْتَشْرَفَهُ النَّبِيُّ صَلَّى

اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَنْظُرَ إِلَى مَوَاقِعِ نَبْلِهِ [بخاری، عن انس]

ترجمہ: حضرت ابو طلحہؓ اچھے تیر انداز تھے۔ وہ جب (جنگ میں) تیر مارتے تو اُس

حضرت ﷺ آنکھ اٹھا کر دیکھتے ان کا تیر کہاں پڑا ہے۔

اسْتَشْرَفَ: آنکھ اٹھا کر دیکھنا، غور سے دیکھنا۔ یہ شرف سے نکلا ہے جس کے معنی اوپر

سے دیکھنے کے ہیں اس لیے کہ اوپر والے کو نیچے کی چیز خوب دکھائی دیتی ہے۔

اُردو میں یہ محاورہ کئی معنوں میں مستعمل ہے۔

۱۔ اوپر دیکھنا:

وہ عندلیب ہوں سمجھو کہ ہائے برق گری

کیف

اٹھا کے آنکھ جو صیاد آشیاں دیکھے

۲۔ غور سے دیکھنا، توجہ سے دیکھنا:

بھر گیا دامنِ نظارہ گلِ زُرس سے
آنکھ اٹھا کر جو کبھی تو نے ادھر دیکھ لیا

آتش

۳۔ سرسری طور پر دیکھنا:

آنکھ اٹھا کر بھی جو دیکھا ہو تو آنکھیں پھوٹیں

تہمتیں ہم پہ غزالانِ حرم لیتے ہیں

(حدیث) لَيْسَتْهُنَّ أَقْوَامٌ عَنْ رُفْعِهِمْ أَبْصَارُهُمْ عِنْدَ الدُّعَاءِ فِي الصَّلَاةِ إِلَى

السَّمَاءِ [نسائی۔ عن ابی ہریرہ]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا۔ بازرہیں لوگ اپنی آنکھ اٹھانے سے نماز میں دُعا کے

وقت آسمان کی طرف۔ (اس لیے کہ اللہ مکان سے پاک ہے)۔

ایک حدیث میں ہے۔

كَانَ يُكْثِرُ أَنْ يَرْفَعَ طَرْفَهُ إِلَى السَّمَاءِ [ابوداؤد۔ عن يوسف بن عبد الله بن

سلام عن ابيه]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ اکثر اپنی نگاہ آسمان کی طرف اٹھاتے تھے (وحی کے انتظار اور

شوق میں)۔

اُردو میں انھیں معنوں میں یہ مجاہد ہے۔

ادھر بھی آنکھ اٹھا کر ہے دیکھنا لازم

نگاہِ لطف کا امیدوار باقی ہے

یہ کہے جو کعبہ میں ہے فقط یہ غلط ہے محض اسی نمط

جدھر آنکھ اٹھا کے نظر کروں نظر آئے مجھ کو وہ بر ملا

رغبت سے دیکھنے کے لیے بھی آتا ہے۔

میں تو اس شوخ کو کب آنکھ اٹھا دیکھ سکوں

ہاں مگر کوئی طرح تو دل بیمار نکال

جرات

۷۔ آنکھ بھر کر دیکھنا:

(حدیث) مَنْ مَلَاعَيْنِهِ مِنْ قَاحِ بَيْتٍ قَبْلَ أَنْ يُؤَذَّنَ لَهُ فَقَدْ فَسَقَ [بخاری، عن عمرؓ]
ترجمہ: جو شخص آنکھیں بھر کر کسی گھر کے صحن میں اذان ہونے سے پہلے دیکھے اس
نے برا کام کیا۔

مَلَأُ يَمْلَأُ يَمْلَأَةً يَمْلَأَةً۔ بھر دینا یا موافقت کرنا۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔

إِمْلَأُوا مِنَ الْقُرْآنِ

ترجمہ: اپنے منہ قرآن سے بھر لو (رات دن قرآن پڑھتے رہو)۔

اُردو میں نظریں جما کر دیکھنے کے مفہوم میں آتا ہے۔

رُخِ جاننا کے آگے ہر تماشائی کو سکتا ہے

اَسِر

کوئی خورشید کو بھی آنکھ بھر کر دیکھ سکتا ہے

جی بھر کر دیکھنے کے معنی میں۔

آنکھ بھر کر ایک دن دیکھا نہ روئے یار صاف

اَشَّ

میں وہ مفلس ہوں نہیں جس کو میسر آئینہ

کبھی ہم نے نہ پایا مہرباں اے تند خو تجھ کو

دَرَد

نہ دیکھا آنکھ بھر اک دم خورشید رو تجھ کو

حدیث مذکور میں بھی نظر جما کر دیکھنا اور جی بھر کر دیکھنے کے معنوں میں ہے۔

۸۔ آنکھ پر پردہ پڑنا:

(حدیث) لَتَعْلَمَنَّ أَيُّنَا الْمَرِيئُ عَلَى قَلْبِهِ وَالْمُعْطَى عَلَى بَصَرِهِ [حدیث علیؓ]۔

النهاية لابن اثیر]

ترجمہ: تاکہ تو جان لے ہم میں سے کس کے دل پر زنگ چھایا ہے اور اس کی آنکھ پر پردہ

پڑ گیا ہے۔

عَطَى: چھپالینا۔ عربوں کی عادت تھی منہ پر کپڑا لپیٹ لیتے تھے۔ اسی لیے آپ ﷺ نے نماز میں منہ چھپانے سے منع فرمایا۔ نَهَى أَنْ يُعْطَى الرَّجُلُ فَاَهْ فِي الصَّلَاةِ [فيض القدير شرح الجامع الصغير]

عَطَايَةٌ: چھپانے کے کپڑے کو کہتے ہیں۔ الْمُعْطَى عَلَيَّ بَصْرَهُ کے معنی آنکھوں پر پردہ پڑنے یا ڈالنے کے ہیں۔ اُردو میں یہ محاورہ غافل ہو جانے یا کچھ نہ سوچنے کے معنی میں آتا ہے۔

جوں نقاب اٹھی مری آنکھوں پہ پردہ پڑ گیا
کچھ نہ سوچھا عالم اس پردہ نشیں کو دیکھ کر
کرتا ہے داغ کوچہ قاتل میں تاک جھانک
پردے پڑے ہیں آنکھوں پہ غفلت تو دیکھے

مومن

داغ

۹۔ آنکھ چھپکانا/ جھپکانا:

(حدیث) اَللّٰهُمَّ لَا تَكْلِبْنِيْ اِلَى نَفْسِيْ طَرْفَةَ عَيْنٍ [حصن حصين . عن ابن عمر] ترجمہ: اے اللہ مجھے میرے نفس کے سہارے آنکھ جھپکنے تک بھی نہ چھوڑ۔ حدیث میں لحو بھر کے لیے تھوڑی دیر کے لیے کامفہوم ہے۔ طَرْفًا: پلکیں ملا لینا یا پلک ہلانے کے لیے آتا ہے۔

محاورہ ہے طَرْفَتِ الْعَيْنُ۔ آنکھ نے دیکھا یا جنبش کی۔ اُردو میں انھیں معنی میں آتا ہے۔

شام سے وصل کی شب آنکھ نہ جھپکی تا صبح
شادی دولت دیدار نے سونے نہ دیا
چین مجھ کو نہ ملا آنکھ کے جھپکانے میں
غل بچایا کیے وہ محو ہوا گانے میں
پلک جھپکانا جھپکانا بھی آتا ہے۔

آتش

امانت

امیر مینائی

دنیا کی سیر تھی کہ تماشا عدم کا تھا
جھپکی پلک کہ آنکھ سے غائب وطن ہوا

۱۰۔ آنکھ پھر جانا:

(حدیث) مِلَاثٌ مُحَاجِرِي [لغات الحدیث. مادہ مُحَجَّةٌ]

ترجمہ: میری آنکھ کے حلقے پھر گئے۔

مَحَجَّرُ آنکھ کے حلقے کو کہتے ہیں۔ موت کے وقت آنکھ کے حلقے پھر جاتے ہیں۔
آں حضرت ﷺ کے وصال سے متعلق جو حدیث مذکورہ ہے اس میں آنکھ پھٹ کر چھت سے لگنا
استعمال ہوا ہے۔ اردو میں آنکھ پھر جانا، تعجب کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

بات رکھ لی مرگ نے تیرے مریض بجر کی

پھر گئیں آنکھیں یہاں روئے میجا دیکھ کر

۱۱۔ آنکھ سے آنکھ ملانا/ آنکھیں چار کرنا

(حدیث) إِذَا سِرْتُمْ إِلَى الْعَدُوِّ فَمَهْلًا مَهْلًا وَإِذَا وَقَعَتِ الْعَيْنُ عَلَى الْعَيْنِ

فَمَهْلًا مَهْلًا [حدیث علیٰ النہایة]

ترجمہ: حضرت علیؑ نے فرمایا: جب دشمن کی طرف چلو تو آہستہ آہستہ ٹھہر ٹھہر کر اطمینان
سے، جب ان سے آنکھیں چار ہو جائیں تو آگے بڑھ کر حملہ کرو۔

اردو میں بھی بعینہ یہ محاورے استعمال ہوتے ہیں۔

ملا کر آنکھ سے آنکھ اس کو گریاں کر دیا کس نے

کہ اپنی آنکھ نم کی قطرہ شبنم سے، نرگس نے

ایک دن تو مسکرا کے چار آنکھیں کیجیے

کچھ تو آنسو پونچھتے اس عاشق ناشاد کے

داغ

نامعلوم

۱۲۔ آنکھ کی ٹھنڈک:

(حدیث) وَجَعَلْتُ قُرَّةَ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ [نسائی. عن انس]

ترجمہ: میری آنکھ کی ٹھنڈک نماز میں ہے۔

اردو میں بھی عزیز ترین چیز کے لیے آنکھ کی ٹھنڈک کا محاورہ استعمال ہوتا ہے۔

آنکھیں جلتی ہیں تپ فرقت سے

آ مری آنکھ کی ٹھنڈک آجا

سرور

۱۳۔ آنکھ لگنا:

(حدیث) مَا أَكْتَحَلْتُ غِمَاصًا [النهایة]

ترجمہ: ذرا بھی میری آنکھ نہیں لگی۔

بخاری باب الاحکام میں ایک حدیث یوں ہے۔

فَوَاللَّهِ مَا أَكْتَحَلْتُ هَذِهِ اللَّيْلَةَ بِكَبِيرِ نَوْمٍ [فتح الباری، کتاب الاحکام]

ترجمہ: خدا گواہ ہے رات ذرا بھی میری آنکھ نہیں لگی۔

ایک حدیث میں ہے:

فَلَأَنَامَتْ عَيْنُهُ [کنز العمال، عن عمرو بن دینار مرسلًا]

ترجمہ: خدا کرے اس کی آنکھ نہ لگے۔

ایک حدیث میں ہے:

مَلَكْتَنِي عَيْنِي وَأَنَا جَالِسٌ

ترجمہ: بیٹھے بیٹھے میری آنکھ لگ گئی۔

اُردو میں یہ محاورہ اسی طرح آیا ہے۔

آنکھ لگتی ہے تو کہتے ہیں کہ نیند آئی ہے

آنکھ اپنی جو لگی چین نہیں خواب نہیں

۱۴۔ آنکھ مارنا:

(حدیث) إِنَّهُ لَا يُسْبَغِي لِنَبِيِّ أَنْ تَكُونَ لَهُ خَائِنَةٌ الْأَعْيُنِ [ابو داؤد، نسائی]

عن ابی سعید

ترجمہ: پیغمبر کی یہ شان نہیں کہ وہ چوری کی آنکھ مارے۔

خَائِنَةُ الْأَعْيُنِ آنکھ سے خیانت کرنا۔ زبان کو روک کر آنکھ کے اشارے سے منع کرنا،

یہ بھی خیانت ہے اور نبی کی شان کے منافی ہے۔

اُردو میں آنکھ مارنا، منع کرنا، سازش کا اظہار کرنا، طعن کرنا یا مذاق اڑانے کے لیے

بولتے ہیں۔

رند

مصحفی

جان قربان ان اشاروں کے ہلا ابرو کو تو
صدقے اس چشمک زنی کے بے تکلف مار آنکھ
انداز کچھ نرالے ہیں ان کے شکار کے
آہو پہ پھیرتے ہیں چھری آنکھ مار کے

۱۵۔ آنکھ میں پانی نہ ہونا:

[حدیث] جَمَدَتْ عَيْنُهُ [لغات الحدیث]

ترجمہ: اس کی آنکھ میں پانی نہیں رہا۔

جَمَدًا يَأْجُمُودًا: جم جانا یا خشک ہو جانا۔

حدیث شریف میں سخت دل اور بے مروت کے معنی میں آیا ہے۔ اُردو میں آنکھ میں پانی
نہ ہونا، آنکھ کا پانی ڈھلنا، آنکھ کا پانی مرنا، وغیرہ محاورے، بے شرم و بے حیا اور بے مروت کے
معنی میں مستعمل ہیں۔

آغا بھو

امانت

شعور

کرتے ہیں رندوں کو یہ منع شراب
زاہدوں کی آنکھ میں پانی نہیں
شبنم کو نگاہوں سے جگہ دیتی ہے زگس
کیا آنکھ کا پانی چمنستاں میں ڈھلا ہے
ڈھل گیا آنکھوں کا زگس کے کچھ ایسا پانی
ہو گیا کوفت سے شبنم کا کلیجا پانی

۱۶۔ آنکھیں اندر دھنس جانا:

[حدیث] إِذَا فَعَلْتَ ذَلِكَ هَجَمَتْ عَيْنَاكَ وَنَفِهَتْ نَفْسَكَ

[متفق علیہ. عن عبد اللہ بن عمرو^{رضی}]

ترجمہ: البتہ اگر جو تو یوں نہیں کرے گا تو دونوں تیری آنکھیں ناتوانی سے اندر گھس جائیں
گی اور ضعیف ہو جائے گی تیری جان (یعنی حد سے زیادہ عبادت و ریاضت نہیں چاہیے)

حضرت عمرو بن العاص نے اپنے بیٹے عبداللہ کی آپ ﷺ سے شکایت کی تو آپ نے فرمایا۔

هَجَمَ يَاهُجُومٌ اندر گھس جانا۔

اردو میں آنکھیں اندر دھنس جانا، کم زوری و ناتوانی کے معنی ہیں۔

فرقتِ نورِ نظر کا ہش فضا ہے دیکھیے

مسرور

روتے روتے آنکھیں اندر دھنس گئیں یعقوب کی

انہیں معنی میں آنکھیں ڈگر ڈگر کرنا بھی آتا ہے۔

ضعف سے کچھ نظر نہیں آیا

داغ

کر رہی ہیں ڈگر ڈگر آنکھیں

۱۷۔ آنکھیں بہہ نکلنا:

(حدیث) ذَكَرَ اللَّهُ خَالِيًا فَفَاصَتْ عَيْنَاهُ [بخاری، موطا. عن ابی ہریرہ]

ترجمہ: اللہ کو تنہائی میں یاد کیا پھر اس کی آنکھیں بہہ نکلیں (اپنے گناہوں کو یاد کر کے رو دیا)

فَصٌّ: بہانا، تقسیم کرنا۔ فَصَّ الْمَاءَ يَا اِفْتِضَّةً آتا ہے۔ اس نے پانی بہایا۔

اردو میں آنکھیں پانی ہو کر بہہ نکلیں، آتا ہے۔ رونے کے مبالغہ کے لیے۔

اک نظر دیکھنے کی حسرت میں

میر

آنکھیں تو پانی ہو بہیں پیارے

آنکھیں بہانا بھی آتا ہے۔ مسلسل گریہ کرنا۔

بہنا کچھ اپنی آنکھ کا دستور ہو گیا

سودا

دی تھی خدا نے آنکھ پہ ناسور ہو گیا

۱۸۔ آنکھیں سفید کر لینا/ ہونا:

(حدیث) أَوْلِيَاءُ اللَّهِ مَرُّهُ الْعُيُونُ مِنَ الْبُكَاءِ [النهاية]

ترجمہ: اللہ کے ولی روتے روتے آنکھیں سفید کر لیتے ہیں۔ (خوف و خشیت الہی سے

اپنے گناہ یاد کر کے)

مَرَّةً آنکھ میں سرمہ نہ ہونے کے سبب ڈھیلے سفید پڑ جانا۔
 اُردو میں انھیں معنی میں یہ مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔

ہے یہی گریہ تو پھر کیسی بصارت اے اسیر
 ایک دن کر دیں گے آنکھوں کو مری آنسو سفید
 روتے روتے شام فرقت میں ہوئیں آنکھیں سفید
 اب سوادِ دیدہ اہل وطن درکار ہے
 رو رو کے ان کی یاد میں آنکھیں کروں سفید
 بس یوں ہی صبح ہوگی شب انتظار میں

اسیر

بلال

مہر

۱۹۔ آنکھیں کھلی رکھنا:

(حدیث) إِذَا شَخَّصَ الْبَصْرُ [مسلم. عن ابی ہریرہ]
 ترجمہ: جب آنکھ کی ٹنگائی بندھ جائے (آنکھیں کھلی کی کھلی رہ جائیں میت کے لیے)
 صحیح مسلم باب الجنائز میں حدیث مذکور ان الفاظ میں مروی ہے۔
 (حدیث) أَلَمْ تَرَوْا الْإِنْسَانَ إِذَا مَاتَ شَخَّصَ بَصْرُهُ قَالُوا بَلَى قَالَ فَذَلِكَ
 حِينَ يَتَّبِعُ بَصْرُهُ نَفْسَهُ [عن ابی ہریرہ]
 ترجمہ: کیا تم نہیں دیکھتے ہو آدمی کو جب مر جاتا ہے تو اس کی آنکھیں اوپر کی طرف کھلی رہ
 جاتی ہیں۔ لوگوں نے کہا کیوں نہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا سو وہ اس وقت ہوتا ہے جب کہ
 اس کی بینائی جان کی پیروی کرتی ہے۔

اُردو میں حسرت اور حیرت کے موقع پر یہ مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔
 دیکھ کر صورت سحر اُس مہر پر تنویر کی
 رہ گئیں آنکھیں کھلی آئینہ تصویر کی
 شوق نظارہ قاتل جو پس از ذبح نہ تھا
 کیوں کھلی رہ گئیں میری تہِ خنجر آنکھیں
 آنکھیں کھلنا، حقیقت کا ادراک ہونے کے معنی میں۔

نکبت

غافل

نہیں کھلتیں آنکھیں تمہاری ناک کہ ماں پر بھی نظر کرو
 یہ جو وہم کی سی نمود ہے اسے خوب دیکھو تو خواب ہے
 آنکھیں کھلی رہنا، زندہ سلامت ہونے کے معنی میں بھی آتا ہے۔
 جب تلک آنکھیں کھلی ہیں دکھ پہ دکھ دیکھے گا یار
 مند گئیں جب آنکھریاں تب سوز سب آند ہیں
 نمٹکی باندھنا، نمٹکی جمانا، نمٹکی لگانا بھی آتا ہے۔ مسلسل دیکھتے رہنا بغیر نمٹکیں جھپکائے۔
 یاد میں شب کو بیاض صبح کی
 چشم اختر سے لگی ہے نمٹکی

۲۰۔ آنکھیں نیچی رکھنا:

(حدیث) عَضُّوْاْ اَلْاَبْصَارَ فَاِنَّهٗ اَرْبَطُ لِلْجَاشِ [البداية والنهائة. ابن کثیر]
 ترجمہ: آنکھیں نیچی رکھو اس سے دل مضبوط ہوتا ہے۔
 غَضُّ: جھکانا، نیچے رکھنا۔

ایک حدیث میں ہے۔

اِذَا فَرِحَ غَضُّ طَرْفُهُ [طبرانی فی الکبیر. عن الحسن بن علی]
 ترجمہ: آل حضرت ﷺ جب خوش ہوتے تو نگاہیں نیچے رکھتے (ازراہ بجز)۔
 ایک روایت میں اس طرح آتا ہے۔ اِذَا فَرِحَ غَضُّ بَصْرَهُ معنی وہی ہیں۔
 ایک حدیث میں ہے۔ حُمَادِيَاثُ النِّسَاءِ غَضُّ الْاَطْرَافِ۔ اچھی عورتیں وہ ہیں جو
 نگاہیں نیچی رکھتی ہیں۔ (شرم و حیا سے)

اُردو میں آنکھیں نیچی رکھنا/ کرنا، انھیں معنوں میں مستعمل ہے۔

نیچی کر لیتے ہیں شرما کر دم گفتار آنکھ
 بات بھی کرتے نہیں مجھ سے وہ کر کے چار آنکھ
 نگاہیں نیچی رکھنا/ کرنا بھی ہے۔

شکوہ کہاں کا میرا تو بس جی نکل گیا
 نیچی نگاہ ہو گئی جس وقت یار کی

۲۱۔ اپنی اپنی گور اپنی اپنی منزل (مثل):

(حدیث) فَتَرَ ذَايَ قَبْرِهِ أَوْفَى النَّارِ [النهاية]

ترجمہ: وہ اپنی قبر یادوزخ میں گر گیا۔

اِرْدَاءٌ - ہلاک کرنا، گرانا۔

ایک حدیث میں ہے۔

مَنْ نَصَرَ قَوْمَهُ عَلَىٰ غَيْرِ الْحَقِّ فَهُوَ كَالْبَعِيرِ الَّذِي رَدَىٰ فَهُوَ يُنْزَعُ بِذَنْبِهِ

[ابوداؤد. عن عبد الله بن مسعود]

ترجمہ: جو شخص اپنے اہل قوم کی ناحق پر مدد کرے اس کی مثال اس اونٹ کی سی ہے جو

کنویں یا گڑھے میں گر گیا ہو۔ اب اس کو دم پکڑ کر نکالیں (ایسا شخص جو گمراہی کے گڑھے

میں گر گیا اب اس کا ٹکنا دشوار ہے)

یعنی ہر شخص خود اپنے عمل کا ذمے دار ہے۔ اُردو میں انھیں معنی میں یہ محاورہ آتا ہے۔

آسمان پر روح، تن زیر زمیں کیوں کر نہ جائے

آتش

اپنی اپنی گور اپنی اپنی منزل چاہیے

منزل ہے اپنی اپنی قلتق اپنی گور

قلیق

کوئی نہیں شریک کسی کے گناہ میں

۲۲۔ اپنے ہاتھوں گرنا/ برباد ہونا:

(حدیث) خَوَّرَتْ مِنْ يَدَيْكَ [كنز العمال. عن حارث بن عبد الله بن اوس]

ترجمہ: تو اپنے ہاتھوں آپ گرا (اپنے ہی کیے کی سزا پائی)

خَوَّرَ وَخَوَّرُوا کے معنی ہیں کسی چیز کا آواز کے ساتھ گرنا۔

قرآن مجید میں ہے:

كَانَمَا خَوَّرَ مِنَ السَّمَاءِ [۲۲۔ الحج ۳۱]

وہ گویا ایسا ہے جیسے آسمان سے گر پڑے۔

حدیث مذکور میں از خود اپنے عمل سے نقصان اٹھانے کا مفہوم ہے۔ اُردو میں انھیں معنی

میں یہ محاورہ استعمال ہوتا ہے۔

ہم تو برباد ہوئے عشق میں اپنے ہاتھوں
 کوئی بدخواہ نہیں اپنے سے بڑھ کر اپنا
 اپنے ہاتھوں اپنی قبر کھودنا بھی آتا ہے۔

اپنے ہاتھوں قبر اپنی کھودتا ہے کوہ کن
 فائدہ کیا بے ستوں پر ہوگا جوئے شیر کا

۲۳۔ اُف نہ کرنا/ کہنا:

(حدیث) مَا قَالَ لِي قَطُّ اُفٍ [مسلم، ابی داؤد. عن انس]

ترجمہ: (حضرت انسؓ نو سال کی عمر سے آپ ﷺ کی خدمت میں رہے ہیں فرماتے
 ہیں)۔ آں حضرت ﷺ نے کبھی مجھ کو اُف تک نہیں کہا۔

قَطُّ بمعنی بس بس۔ جیسا کہ دوزخ کا ذکر کرتے ہوئے آپ ﷺ نے فرمایا:

حَتَّى يَصْعَ الْجَبَّارُ فِيهَا قَدَمَهُ فَنَقُولُ قَطُّ قَطُّ [ترمذی. عن قتادہ]

ترجمہ: (دوزخ برابر کہتی رہے گی اور کچھ ہے اور کچھ ہے) یہاں تک اللہ رب العزت
 اپنا مبارک قدم اس میں رکھ دیں گے تب وہ کہے گی، بس بس۔

یہی لفظ جب تشدید طاسے آتا ہے یعنی قَطُّ تو اس کے معنی ہوتے ہیں کبھی۔ یعنی آپ نے
 کبھی اُف تک نہیں کہا۔

حدیث مذکور میں ناراض ہونا، برا بھلا کہنا، ڈانٹنا ڈپٹنا کے معنی میں ہے۔ اُردو میں اُف نہ
 کرنا۔ انتہائی ضبط و تحمل کا مظاہرہ کرنا، حرف شکایت زبان پر نہ لانے کے معنی میں آتا ہے۔

اور یہ حدیث کا ہی ربین منت ہے:

تم قسم لو کہ سوزشِ دل سے

اُف بھی کی ہو اگر زبان چلے

سوزشِ دل سے زبان کو نہ ہوئی آگاہی

اُف کیا منہ سے نہ ہم نے نہ کھلا راز اپنا

دل رکھ تو دیا ہے نگہ یار کے آگے

اُف کر نہیں سکتا ہوں خبردار کے آگے

۲۳۔ اُلٹے پانو پھرنا:

(حدیث) فَرَجَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُقَهَّرُ
ترجمہ: رسول اللہ ﷺ اُلٹے پانو پھرے۔

بخاری شریف میں حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے۔

يَرُدُّ عَلَيَّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ رَهْطًا مِنْ أَصْحَابِي، فَيَعْلُونَ عَنِ الْحَوْضِ فَأَقُولُ
يَا رَبِّ أَصْحَابِي، فَيَقُولُ إِنَّكَ لَا عِلْمَ لَكَ بِمَا أَحَدْتُوا بَعْدَكَ،
إِنَّهُمْ اذْتَدُّوا عَلَيَّ اذْبَارِهِمُ الْقَهْقَرَى۔

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: قیامت کے دن میرے صحابہ میں سے ایک
جماعت پیش کی جائے گی، پھر وہ حوض کوثر سے دور کر دیے جائیں گے، میں عرض
کروں گا، اے میرے رب یہ تو میرے صحابہ ہیں اللہ تعالیٰ فرمائے گا تمہیں معلوم نہیں کہ
انہوں نے تمہارے ساتھ کیا کیا۔ یہ لوگ اُلٹے پانو واپس لوٹ گئے تھے۔
قَهْقَرَةٌ: اُلٹے پانو پھرنا۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ کے بارے میں آتا ہے رَجَعَ الْقَهْقَرَىٰ یعنی اُلٹے پانو پیچھے ہٹے
(تاکہ قبلہ کی طرف پیٹھ نہ ہو)۔

ایک اور حدیث میں ہے: لَا تَرُدُّوهُمْ عَلَيَّ اَغْقَابِكُمْ۔ ان کو ایڑیوں کے بل مت لوٹاؤ
(یعنی ہجرت کر کے)
ایک اور حدیث میں ہے:

لَمْ يَزَالُوا مُرْتَدِّينَ عَلَيَّ اَغْقَابِهِمْ [متفق عليه. ابن عباس].

ترجمہ: یعنی برابر ایڑیوں کے بل برگشتہ ہے (اسلام سے پھر کر کفر پر قائم رہے)۔

غرض دونوں طرح کی حدیثوں میں برگشتہ ہو جانا، واپس لوٹ جانا کے معنی میں ہے۔
اُردو میں بھی انہیں معنی میں یہ مجاورہ مستعمل ہے۔

جلوہ دکھا کے رنگِ جوانی ہوا ہوا

آتے ہی اُلٹے پانو پھرے دن بہار کے

آتے آتے کیوں نہ اُلٹے پانو بھاگے دور سے

صبح ڈرتی ہے بہت میری شبِ دہجور سے

امیر
ناج

۸۲۶

تحقیق، جام شوری، شمارہ: ۱۶، ۲۰۰۸ء

اُلئے پیروں پھرنا بھی آتا ہے۔

سنا ہم کو آتے جو اندر سے باہر
پھرے اُلئے پیروں وہ باہر سے باہر

شاد

۲۵۔ انگاروں پر لوٹنا/ انگارے پھانکنا:

(حدیث) سَأَلْتُكُمْ تَلْتَمِسُوا إِلَيَّ خَمْرَةً فَأَلْقَيْتُمُونِي عَلَى جَمْرَةٍ

[لغات الحدیث. مادہ جَمْرٌ]

ترجمہ: میں نے تم سے یہ خواہش کی کہ شراب ڈھونڈو تم نے مجھ کو انگارے پر ڈال دیا۔

جَمْرٌ: آگ کی چنگاری یعنی انگارے جَمْرَةٌ کی جمع جَمْرَةٌ کنکری اس کی جمع جَمْرَاتٌ

اور جَمَارَاتٌ آتی ہے۔ اَجْمَرَ الثَّوْبَ محاورہ ہے۔ کپڑے کو دھونی دینا۔

ایک جگہ آتا ہے۔

مَنْ سَأَلَ النَّاسَ تَكْفُرًا فَإِنَّمَا يَسْتَأْذِنُ جَمْرًا [مسلم. عن ابی ہریرہ]

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

ترجمہ: جو شخص مال کو بڑھانے کی خاطر لوگوں سے سوال کرتا ہے وہ درحقیقت اپنے لیے

انگارے مانگتا ہے۔ (یعنی وہ چیز جو قیامت میں اس کے لیے انگارہ بن جائے گی)

فَأَلْقَيْتُمُونِي عَلَى جَمْرَةٍ کے معنی ہوئے مجھ کو انگارے میں ڈال دیا۔

اردو میں انگارے پر لوٹنا، بے تاب و بے قرار ہونے کے لیے آتا ہے۔ تڑپنے کے معنی میں۔

لوٹنا کرتا ہوں شبِ ہجر میں انگاروں پر

جلنے لگتا ہے، جدھر رکھتا ہوں پہلو اپنا

رند

رشک و حسد سے جلنے کے معنی میں بھی استعمال ہوتا ہے۔

لوٹنا ہے کیا ہی انگاروں پہ شعلہ رشک سے

جب سے دیکھا ہے ترے تفتیدہ دل کا اضطراب

بجر

انگارے پھانکنا۔ ایسا کام کرنا جس کی پاداش بہت سخت ہو۔ یہ محاورہ ٹھیک حدیث مذکور

ہی کا ربینِ منت ہے۔

انگارے پھانکنا ہے یہ پینا شراب کا
کنتی ہے کس عذاب میں فصل خزاں تمام
کیف

۲۶۔ انگلیاں توڑنا/چٹخانا:

(حدیث) لَا يَنْقُضُ الرَّجُلُ أَصَابِعَهُ فِي الصَّلَاةِ [لغات الحدیث مادہ نقض]
ترجمہ: نماز میں انگلیاں نہ توڑے (چٹخائے نہیں)
اِنْتِقَاصٌ: انگلیاں چٹخانا۔ زبان تالوں سے لگا کر پکارنا، ٹوٹنا وغیرہ۔
اُردو میں بعینہ یہی محاورہ ہے۔

ہے سراپا راگ کی تصویر وہ مُطرب پر
توڑے انگلی بھی اگر نے کی صدا پیدا کرے
انگلیاں چٹکانا۔
ایر

شانے سے کبھی ایک چپکتی نہیں انگلی
زلفوں کی ہمیں لیتے بلائیں ہیں چٹاچٹ
ظفر

۲۷۔ انگلیاں کانوں میں دینا:

(حدیث) مَنْ ادْخَلَ اِصْبَعِيهِ فِيْ اُذُنِيْهِ سَمِعَ خَوِيْرَ الْكُوْتُوْرِ [ابو یعلیٰ۔ عن عائشہ]
ترجمہ: جو شخص اپنی انگلیاں کانوں میں دے وہ کوثر کی آواز سنے گا۔ (یعنی باہر کے شور سے
محفوظ رہے اور توجہ ایک طرف مرکوز ہو جائے)۔

اُردو میں کسی کی بات کو نہ سننے کے لیے یہ محاورہ استعمال ہوتا ہے۔
اے مؤذن چپ بھی رہ تو پھر چکا اسلام سے
انگلیاں کانوں میں دیتا ہے خدا کے نام سے شوقِ قدوائی

۲۸۔ بات کا ثنا:

(حدیث) فَنَا قَصْنِيْ وَنَاقِصْتُهُ [تحفة الاحوذی۔ للمبارک بوری]
ترجمہ: وہ میری بات کا ثنا تھا میں اس کی بات کا ثنا تھا۔

نَقَضٌ: ابرام کی ضد ہے۔ اس کے معنی کسی چیز کا شیرازہ بکھرنے کے ہیں۔ اسی سے مُنَاقَضَةٌ مخالف ہونے کے معنی میں آتا ہے۔ اس اعتبار سے حدیث مذکور میں قطع کرنے یا کاٹنے کے معنی میں ہے۔ اُردو میں یہی محاورہ استعمال ہوتا ہے۔

ہماری بات کاٹی غیر کی تائید کی اس نے
گھانا اس کو کہتے ہیں بڑھانا اس کو کہتے ہیں
جرات

۲۹۔ باز کی طرح جھپٹنا:

(حدیث) يَهْوِي هُوِيَّ الْاَجَادِلِ [النّهاية حديث مُطَرَفِ]

ترجمہ: اس طرح گرتا ہے جیسے باز شکار پر۔

هُوِيَّ يَهْوِي هُوِيًا۔ اوپر سے نیچے گرنا اور هُوِيَّ جلدی چلنے کے معنی میں آتا ہے۔

رسول اللہ ﷺ کے چلنے کی کیفیت اس طرح بیان ہوئی ہے۔

كَانَمَا يَهْوِي مِنْ صَبٍ

ترجمہ: گویا اوپر سے نیچے اتر رہے ہیں [یعنی آگے زور دے کر چلنا جیسے قوی لوگ چلتے ہیں]

باز بھی شکار پر اسی طرح گرتا ہے۔ تیز اور جلدی۔ اُردو میں بولتے ہیں، اس طرح گرتے

ہو جیسے باز شکار پر۔

بال جبریل میں علامہ اقبال کی ایک نظم ”شاہین“ ہے اس کے شعر ہیں۔

حمام و کبوتر کا بھوکا نہیں میں

کہ ہے زندگی باز کی زاہدانہ

جھپٹنا، پلٹنا، پلٹ کر جھپٹنا

لہو گرم رکھنے کا ہے اک بہانہ

اُردو میں کسی شے پر گرنا۔ کنایۃ انتہائی طلب اور خواستگاری سے کسی چیز کی طرف مائل

ہونے کے معنی میں آتا ہے۔

اس کی تصویر جو یوسف کے مقابل رکھ دوں

دیکھیے گرتے ہیں پھر اہل تماشا کس پر

ناخ

۳۰۔ باگ ڈھیلی چھوڑنا:

(حدیث) لَا تَتَّشِبِي عِنَانَكَ إِلَى اسْتِرْسَالِ فَيْسَلْمَكَ إِلَى عِقَالِ [لغات
الحدیث مادہ رَسَل]

ترجمہ: اپنی باگ بالکل ڈھیلی مت چھوڑ، نہیں تو یہ ڈھیلا چھوڑ دینا تیرے پانوں میں رسی
بندھوادے گا۔

ثَنِي: موڑنا، روکنا

اُردو میں باگ ڈھیلی چھوڑنا، مجازاً کسی کو آزاد چھوڑنے کے لیے آتا ہے۔ اسی طرح باگ
چھوڑ دینا آتا ہے، گھوڑے کو اس کی مرضی پر چھوڑ دینا۔ ہمیں اس کی مثال میں شعر نہیں مل سکا۔
البتہ باگ روکنا آتا ہے:

دی یہ آواز کہ اے فارس میدان الم
روک لے باگ تجھے صاحب دلدل کی قسم
باگ کھینچنا، روکنے کے لیے۔

وادی مجنوں کی دیتے خاک اُڑا پر اب تلک
تو سن وحشت کی کھینچے باگ آئے ہم تو ہیں
ظفر

۳۱۔ پانوں تلے ملنا/ پانوں کے نیچے ملنا:

(حدیث) مَائِرُ الْجَاهِلِيَّةِ تَحْتَ قَدَمِي إِلَّا سِقَايَةَ الْحَاجِّ وَسَدَانَةَ الْبَيْتِ
[ابوداؤد. عن عبد الله بن عمرو]

ترجمہ: جاہلیت کے قابل ذکر کارناموں میں سے ہر کارنامہ میرے قدموں تلے ہے بجز
حاجیوں کو پانی پلانے کا انتظام اور خانہ کعبہ کی خدمت گزاری کے۔

(حدیث) إِلَّا إِنَّ كُلَّ دَمٍ وَمَائِرَةٌ تَحْتَ قَدَمِي هَاتَيْنِ
ترجمہ: دیکھو (جاہلیت کے زمانہ کا) ہر خون اور نخر و افتار میرے ان دونوں پانوں تلے ہے
(یہ آپ نے حجۃ الوداع کے خطبے میں فرمایا)۔

صحیح مسلم کی روایت میں ہے۔

إِلَّا كُلُّ شَيْءٍ مِّنْ أَمْرِ الْجَاهِلِيَّةِ تَحْتَ قَدَمِي [عن جابر]
ترجمہ: جان رکھو کہ زمانہ جاہلیت کی ہر چیز میرے دونوں قدموں کے نیچے ہے۔

اُردو میں پانو تلے ملنا، روندنا، تکلیف دینے کے معنی میں ہے۔

مور آسا اُسے اے چرخ نہ مل پانو تلے
دل میں جو تخت سلیمان کی ہوا رکھتا ہوں
پانو کے نیچے ملنا بھی آتا ہے۔ مجازاً حقیر و ذلیل کرنا۔
دل کو میرے پانو کے نیچے ملا
سر پہ میرے یار کا احساں ہوا

شاہ۔ نصیر

بحر

۳۲۔ پانو زمین سے چمٹ جانا:

(حدیث) فَلَزِقْتُ قَدْمَهُ [بخاری. عن سعید بن جبیر]

ترجمہ: آپ کے پانو زمین سے چمٹ گئے۔

لَزِقْتُ کے معنی ہیں پیاس سے چپک جانا۔

ایک جگہ آتا ہے:

خَطَبَ إِلَى لَزِقِ جَذَعٍ [ترمذی. عن أنس بن مالك]

ترجمہ: آل حضرت ﷺ نے ایک ستون سے لگ کر خطبہ دیا۔

اُردو میں اس کے برعکس پانو میں زمین نہ لگتا آتا ہے، مسلسل چلتے رہنا۔

لگتا نہیں ہے پانو زمیں میں جو اے جنوں

صحرا نوردِ عشق مگر گردباد ہے

شعور

۳۳۔ پانو کی آہٹ ہونا:

(حدیث) فَسَمِعْتُ أُمَّيْ خَشَفَ قَدَمِي [مسلم. عن ابی ہریرة]

ترجمہ: میری ماں نے میرے پانو کی آہٹ سنی۔

خَشَفَ وَخَشَفَةً آواز کرنا، حرکت کرنا، آہٹ ہونا۔ اور خُشُوفٌ رات کے وقت

چلنے کے لیے آتا ہے۔

ایک حدیث میں ہے:

قَالَ لَيْلَالٍ مَا عَمَلُكَ فَإِنِّي لَا أَرَانِي أَدْخُلُ الْجَنَّةَ فَاسْمَعِ الْخَشَفَةَ فَاَنْظُرْ

[الْأَرَائِنُكَ]. [النهاية]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے حضرت بلالؓ سے فرمایا تم کیا عمل کرتے ہو کہ میں جنت میں گیا
ایک آہٹ سنی دیکھا تو وہ تم ہو۔

اُردو میں یہ مجاورہ بھی حدیث مذکور ہی سے ماخوذ ہے۔
سحر تک بجر کی شب در کو کھولا لاکھ بار اٹھ کر
گماں ہر مرتبہ گزرا ترے پانو کی آہٹ کا
رند

۳۴۔ پانو میں زنجیر پڑنا:

(حدیث) لَا تَنْتَبِيْ عَنَانِكَ اِلَى اسْتِرْسَالٍ فَيَسْلَمَكَ اِلَى عِقَالٍ [لغات الحدیث]
ترجمہ: اپنی باگ بالکل ڈھیلی مت چھوڑ، نہیں تو یہ ڈھیلا چھوڑ دینا تیرے پانو میں رسی
بندھوادے گا۔

اِرْسَالٌ، رَسْلٌ سے بمعنی چھوڑ دینا۔
اَلْسَلْمُ: سلامتی، تابع داری، قید، قیدی وغیرہ۔
عِقَالٌ: رسی جس سے اونٹ کے پانو باندھے جاتے ہیں۔
اُردو میں پانو میں زنجیر پڑنا، پانو میں بیڑی پڑنا، پابند ہونے کے معنی میں آتا ہے۔
کیوں نہ چلنے سے رہے رفتار جاناں دیکھ کر
پڑ گئی آپ رواں کے پانو میں زنجیر موج
ناخ

۳۵۔ پانی سر سے اونچا ہونا/گزرنا:

(حدیث) قَدْ بَلَغَ السَّيْلُ الرُّبِيَّ وَجَاوَزَ الْحِزَامَ [النہایہ من حدیث عثمانؓ]
ترجمہ: سیلاب ٹیلے سے اونچا ہو گیا اور کمر بند چھاتیوں سے پار ہو گیا۔
یہ ایک مثل ہے جو شر اور برائی کے حد سے بڑھ جانے پر کہی جاتی ہے۔ انھیں معنی میں اُردو
میں پانی سر سے اونچا ہونا آتا ہے۔ یعنی کسی امر کا انتہا کو پہنچ جانا۔

جب گداز دل سے تن کا حال پتلا ہو گیا
میں بھی یہ رویا کہ پانی سر سے اونچا ہو گیا
طرفہ رونا ہے میں اس دیدہ تر سے گزرا
چار ہی اشکوں میں پانی مرے سر سے گزرا
فیض لکھنوی
مصحفی

۳۶۔ پتھر سے نصیب پھوٹنا:

(حدیث) اِنْ قَرَّبْتَهَا فَضَخَتْ رَأْسَكَ بِالْحِجَارَةِ [النہایۃ فی حدیث علیؑ]

ترجمہ: اگر تو اُس کے نزدیک جائے تو پتھر سے تیرا سر پھوڑ ڈالے گی۔

فَضَخٌ: جوف دار چیز (اندر سے خالی جیسے کھوپڑی، خر بوزہ وغیرہ) کو توڑنا۔ سر توڑنے

کے لیے فَضَخَ رَأْسَهُ کہتے ہیں۔ یا فَضَخَ عَيْنَهُ اُسکی آنکھ پھوڑی۔

اُردو میں پتھر سے سر پھوڑنا آتا ہے کوڑھ مغز کے لیے۔ جب کسی کے کوئی بات سمجھ میں نہ

آتی ہو تو کہتے ہیں جاؤ پتھر سے سر پھوڑو۔

پتھر سے نصیب پھوٹنا، انھیں معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔

اک بت سے معاملہ ہے درپیش

پتھر سے نصیب پھوٹتے ہیں

۳۷۔ پردہ رکھنا/رہ جانا:

(حدیث) اِنَّ اللّٰهَ لَا يَهْتِكُ سِتْرَ عَبْدٍ فِيْهِ مِثْقَالُ حَبَّةٍ مِّنْ خَيْرٍ

[مسند فردوس، عن انسؓ مرفوعاً]

ترجمہ: اللہ تعالیٰ اس شخص کا پردہ چاک نہیں کرتا جس میں ایک ذرہ بھی نیکی ہو۔

هَتَكَ: پھاڑنا، رسوا کرنا، فضیحت کرنا۔

اُردو میں پرکھنا۔ عزت و آبرو بچانے کے لیے آتا ہے۔

بس بہت رسوا ہوئے اب خاک کا پیوند کر

ہم گنہگاروں کا پردہ رکھ لے تو اے پردہ پوش

پردہ رہ جانا۔ عزت بچ جانا۔

نام عالم میں رہے، بات خدا یا رہ جائے

پردہ خاک میں چھپ جاؤں تو پردہ رہ جائے

پردہ رہتا نظر آتا نہیں اُس کا

ہے دست جنوں میری طرح جامہ در گل

۳۸۔ پردہ فاش کرنا:

(حدیث) وَجَّهَتْ سَجَافَتَهُ [النهاية]

ترجمہ: تم نے اپنا پردہ کھول دیا۔

یہ حضرت ام سلمیٰ نے حضرت عائشہؓ سے اس وقت کہا تھا جب وہ بصرہ جانے لگیں
(یعنی پردہ کو سامنے سے ہٹا دیا جس کی آڑ میں رہنے کا حکم تھا)۔
سَجَافٌ: پردہ، اس کی جمع سَجُوفٌ وِ اسْجَافٌ آتی ہے۔

ایک حدیث میں ہے۔

حَتَّى كَشَفَ سِجْفَ حُجْرَتِهِ [مسلم باب استحباب الوضع من الدين]

ترجمہ: یہاں تک کہ آپ نے اپنے حجرے کا پردہ اٹھایا۔

اُردو میں اسی ترکیب سے یہ مجاورہ آیا ہے۔ راز فاش کرنے کے لیے۔

جی میں آتا ہے کہ اب صاف پہن کر زُتار

جرات

کیجیے فاش اس بہت غارت گردیں کا پردہ

رونے کے بدلے حال پہ اپنے ہنسا کیے

آتش

پردہ ہوا نہ فاش ہمارے ملال کا

پردہ کھلنا یا کھولنا بھی آتا ہے۔

رند کھل جاتا ہے یاں کھوٹے کھرے کا پردہ

رند

لکھنؤ اہل ہنر کے لیے نکال ہے آج

۳۹۔ پسینا آنا

(حدیث) اَلْمَوْ مِنْ يَمُوتُ بِعَرَقِ الْجَبِينِ (ابی داؤد، ترمذی، نسائی،

عن بریدہ، مرفوعاً)

ترجمہ: مومن کی پیشانی پر موت کے وقت پسینا آ جاتا ہے۔ (موت کی سختی کے سبب)

اُردو میں پسینا آنا، پسینوں پر پینے آنا، انتہائی شدت کے موقع پر بولتے ہیں۔

تپ غم شمع ساں ہوتی نہ تھی کم

ذوق

اور آتے تھے پسینوں پر پینے

سینے سینے ہونا

یہ حالت ہوئی داغ کا نام سن کر
مینے مینے وہ نازک بدن ہے
داغ

۴۰۔ پلک جھپکنا:

(حدیث) فَلَا تَكَلِّبِي إِلَىٰ نَفْسِي طَرْفَةَ عَيْنٍ [ابوداؤد. عن ابی بکرہ]

ترجمہ: (اے اللہ) ایک پلک جھپکنے کے موافق بھی مجھ کو میرے نفس کے حوالے نہ کر۔

طَرْفٌ: پلکیں ملانا، پلک ہلانا، طماچہ مارنا۔ لیکن جب طَرْفٌ بَصْرَةٌ أَوْ بَعِيْثُهُ آتا ہے

تو پلک جھپکنے کے معنی دیتا ہے۔

ایک حدیث میں ہے۔

الْمُؤْمِنُ عَلَيْهَا كَالطَّرْفِ [بخاری. عن ابی سعید]

ترجمہ: مومن پل صراط پر سے ایسے گزر جائے گا جیسے نگاہ دوڑ جاتی ہے۔

یعنی پلک جھپکنے میں۔

اُردو میں نہایت قلیل زمانے کے معنی میں پلک جھپکنا آتا ہے۔

پلک ذرا نہ جھپکتی تھی دل دھڑکتا تھا

جرات کسی کے وعدے پہ حالت تھی یہ ہماری رات

اس نے جب آنکھ سے ملائی آنکھ

داغ لے گیا دل پلک جھپکنے میں

دنیا کی سیر تھی کہ تماشا عدم کا تھا

امیر جھپکی پلک کہ آنکھ سے غائب وطن ہوا

۴۱۔ پھونک دینا/کان میں پھونک مارنا:

(حدیث) نَفَحَتْ نَفْحَةً مِّنَ الشَّيْطَانِ [لغات الحدیث مادہ نَفَح]

ترجمہ: شیطان نے یہ پھونک دیا (خبر پھیلا دی کہ آں حضرت ﷺ کو مکہ کے کافروں نے

پکڑ لیا۔ حضرت زبیرؓ یہ سن کر تلوار لیے ہوئے آئے اور کہنے لگے مجھ کو یہ خبر پہنچی ہے کہ

آپ ﷺ کو کافروں نے پکڑ لیا)

نَفْعٌ۔ پھیلانا، نَفْحَةُ الرِّيحِ ہوا کا جھونکا۔ نَفْحَةُ الطَّيْبِ، خوشبو کی بھڑک۔
اور نَفْحَةٌ بطور استعارہ کبھی شر کے لیے بھی استعمال ہوتا ہے۔ جیسا کہ قرآن مجید میں ہے۔

وَلٰئِن مَّسَّتْهُمْ نَفْحَةٌ مِّنْ عَذَابِ رَبِّكَ [۲۱۔ الانبیاء۔ ۴۶]

ترجمہ: اور ان کو اگر تمھارے پروردگار کا تھوڑا سا بھی عذاب پہنچے۔

نَفْحٌ منہ سے پھونک مارنا۔ نَفْحَ الشَّيْطَانِ فِيْ اَنْفِهِ۔ شیطان نے اس کی ناک میں
پھونک دیا (یعنی حقیقت کے برخلاف بڑھ چڑھ کر باتیں کیں) مسند احمد میں نَفْحَ الشَّيْطَانِ فِيْ
مَنْحَرِيْهَا [عن السائب بن یزید] آیا ہے، مطلب ایک ہی ہے۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔

اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنْ نَفْحِهِ وَنَفْتِهِ [ابی داؤد، ابن ماجہ، عن جبیر بن مطعم]

ترجمہ: اللہ کی پناہ شیطان کی پھونک سے (یعنی کبر و غرور سے) اور اس کے جادو سے۔
جامع اللغات میں ہے ”شیطان نے کان میں پھونک مار دی“۔ یعنی مغرور بنا دیا۔
اُردو شاعری میں کان میں پھونک دینا، چپکے چپکے کچھ کہہ دینے کے لیے آتا ہے۔

الہی کان میں کیا اس صنم نے پھونک دیا

ذوق

کہ ہاتھ رکھتے ہیں کانوں پہ سب ازاں کے لیے

بدگوئی کرنے کے معنی میں بھی آتا ہے۔

کیا جانیے کیا پھونک گئے کان میں واں غیر

کچھ ایسی لگائی کہ بھائی نہیں جاتی

مطلق پھونک دینا، جلا کر خاکستر کر دینے کے لیے آتا ہے۔

غضب کی لاگ تھی کم بخت برق کو مجھ سے

امیر

چمن کو پھونک دیا ایک آشیاں کے لیے

۴۲۔ پیٹ پر پتھر باندھنا:

(حدیث) عَنْ اَبِيْ طَلْحَةَ قَالَ شَكُوْنَا اِلَى رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

مِنَ الْجُوْعِ وَرَفَعْنَا عَنْ بَطُوْنِنَا عَنْ حَجَرٍ حَجَرٍ فَرَفَعَ رَسُوْلُ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ

عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ حَجَرَيْنِ. [ترمذی]

حضرت ابو طلحہ فرماتے ہیں کہ ہم نے آں حضرت ﷺ کے سامنے اپنی بھوک کی شدت بیان کی اور پیٹ سے کپڑا اٹھا کر دکھایا کہ ہم نے ایک ایک پتھر باندھ رکھا ہے چنانچہ آپ نے اپنا کپڑا اٹھایا تو دو پتھر بندھے ہوئے تھے۔
یہ محاورہ حدیث مذکورہ ہی سے اُردو میں آیا ہے۔ بے انتہا بھوک کی حالت کو ظاہر کرنے کے لیے کہتے ہیں۔

کافی مراد آبادی کا شعر ہے:

کہ مارے بھوک کے ہم نے شکم پر
رکھا ہے باندھ کر ایک ایک پتھر

۳۳۔ پیٹ کی مار پڑنا/ مار مارنا:

(حدیث) اِنْ كُنْ اِذَا جَعْتَنَ دَقَعْتَنَ [کنز العمال]

ترجمہ: تم عورتوں کی خصلت ہے جب پیٹ کی مار پڑتی ہے تو عاجزی کرتی ہو۔
یہ آپ ﷺ نے حضرت عائشہؓ سے فرمایا۔

دَقَعٌ: مطلب براری کے لیے عاجزی کرنا، گڑبڑانا۔ اُردو میں اسی مفہوم میں یہ محاورہ وجود میں آ گیا۔

روندی پھرتی ہے باندھی پانو کے نیچے اناج
تو نہیں ڈرتی گلوٹی پیٹ کی بھی مار سے جان صاحب

۳۴۔ پیٹھ پھیرنا/ کرنا:

(حدیث) اَيُّكُمْ وَالتَّابِرُ [مجمع الزوائد للہیثمی]

ترجمہ: ایک دوسرے سے پیٹھ کرنے سے بچو (باہم رنج و عداوت سے بچو)

ایک حدیث میں ہے۔

لَا تَقَاطَعُوا وَلَا تَدَابِرُوا [مجمع الزوائد]

ترجمہ: رشتے ناٹے مت کاٹو، ایک دوسرے کی طرف پیٹھ نہ کرو (کسی سے رنج پہنچے تو اس کے اظہار کے لیے کرتے ہیں)

اِدْبَارُ پٹیہ موڑنا، اِقْبَالُ کی ضد ہے۔ اُردو میں پٹیہ پھیرنا، بوجہ نفرت منہ دوسری طرف کر لینا، منہ موڑنا، بے رخی کرنا۔

بیٹھے ہو پٹیہ پھیر کے تم کس قصور پر

عاشق

۳۵۔ پیشانی پر لکھا ہونا:

[حدیث] وَالنَّوَاصِي كُلُّهَا بِيَدِكَ [لغات الحدیث]

ترجمہ: ساری پیشانیاں تیرے ہاتھ میں ہیں۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔

وَآخَذَتْ بِالنَّوَاصِي [مجمع الزوائد عن ابی امامہ الباہلی]

ترجمہ: تیرے قبضے میں ساری پیشانیاں ہیں۔ یعنی نوشتہ تقدیر اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

پیشانی مجازاً تقدیر یا قسمت کے معنی میں آتا ہے۔

نہ مٹے گا نہ مٹے گا یہ ہے پتھر کی لکیر

واسطی

وہی پیش آئے گا لکھا ہے جو پیشانی کا

پیشانی پر لکھا ہونا۔

خلق کی پیشانیوں پر ہے یہی مضمون رقم

ناسخ

بجدہ واجب ہے ترے دروازے کی محراب کا

۳۶۔ تلوار حائل رکھنا:

[حدیث] تَرَدُّوْا بِالصَّمَاصِمِ [النهاية]

ترجمہ: تلواروں کو اپنی چادر بناؤ۔

چادر ہمہ وقت ساتھ رہتی ہے اور موسم کے اثرات سے محفوظ رکھتی ہے۔ گلے میں بھی

حائل رہتی ہے۔

رِذَاءُ: تلوار کو بھی کہتے ہیں۔ ایک اور حدیث میں ہے۔

إِنَّ أَرْدِيَةَ الْغُرَاةِ لَسِيُفُهُمْ [مسند عبدالرزاق. عن الحسن مرسلًا]

ترجمہ: مجاہدین کی چادریں تلوار ہیں۔

اُردو میں تلوار حائل رکھنا، گردن میں لٹکائے رکھنے کے معنی میں آتا ہے۔

گردن میں میرے ہاتھ نہ پڑ جائیں وصل میں

عاشق

رکھتے ہو ڈر سے تیغ حائل تمام رات

۴۷۔ تلوار کے سایے میں ہونا:

(حدیث) اَلْجَنَّةُ تَحْتَ ظِلَالِ الشُّيُوفِ [بخاری باب الجهاد]

ترجمہ: بہشت تلواروں کے سایے تلے ہے۔

اُردو میں تلواروں کی چھاؤں میں یا تلواروں کے سایے میں مستعمل ہے۔ اور یہ حدیث

مذکورہ سے آیا ہے۔

انہیں تلواروں کے سایے میں پلے ہیں یہ ترک

قدر بگرامی

دستِ شفقت ہیں پئے مردم بیمار آنکھیں

۴۸۔ تھوڑا ہونا کچھ نہ ہونے سے بہتر ہے (مثل):

(حدیث) اَلْمَآشُ خَيْرٌ مِّنْ لَّاشٍ [النهاية]

ترجمہ: سامان ہو گو کم سہی مگر کچھ نہ ہونے سے بہتر ہے۔

یہ مثل حدیث مذکورہ ہی سے ماخوذ ہے۔ انگریزی میں بھی یہ مثل ہے۔

(Some things is better than nothing)

شاعر

ہونا بہتر ہے کچھ نہ ہونے سے

۴۹۔ تمکنگی بندھنا/باندھنا:

(حدیث) اِذَا شَخَصَ الْبَصْرُ وَحَشَرَجَ الصَّدْرُ فَعِنْدَ ذَٰلِكَ اَحَبُّ لِقَاءِ اللّٰهِ

اَحَبُّ اللّٰهِ لِقَاءَ هُ [مسلم عن ابی ہریرہ]

ترجمہ: جب تمکنگی بندھ جائے (آنکھیں پتھرا جائیں) اور سینے میں دم اٹک کر خرخر شروع

کر دے اس وقت جو کوئی اللہ سے ملنا پسند کرے گا اللہ بھی اس سے ملنا پسند کرے گا۔

سنن نسائی باب الجنائز میں یہ الفاظ ہیں۔ اِذَا طَمَعَ الْبَصَرُ وَحَشَرَ حُ الصَّدْرُ
 اُردو میں نمٹکی باندھنا، نمٹکی جمانا، نمٹکی لگانا، مسلسل دیکھتے رہنا، بغیر پلکیں جھپکائے،
 آتا ہے۔ جب کہ حدیث مذکور میں نزع کی کیفیت کے لیے آیا ہے۔

نمٹکی باندھ کے دیکھے جو تجھے اے نرس
 دونوں دیدے ہوں پٹم نکٹی سے وہ یار بندھے
 جان صاحب یاد میں شب کو بیاض صبح کی
 چشم اختر سے لگی ہے نمٹکی
 سودا

۵۰۔ جان لبوں پر آنا/ جان اٹلنا:

(حدیث) لَا تَمَهِّلْ حَتَّىٰ اِذَا بَلَغَتِ الْحَلْقُومَ قُلَّتْ لِفُلَانٍ وَقَدْ كَانَ لِفُلَانٍ
 [بخاری، کتاب الزکوٰۃ]

ترجمہ: خیرات کرنے میں دیر مت کر یہاں تک کہ جب جان حلق تک آگے اس وقت تو
 کہے یہ مال اس کو دینا، یہ مال اس کو دینا، اب تو ان لوگوں کا ہی ہو گیا۔
 اُردو میں جان ہونٹوں پر آنا محاورہ ہے۔

شوق میں آگئی ہے جان مری ہونٹوں پر
 آج اے جان کرو وعدہ وفا بوسہ کا
 لبوں پر دم ہونا بھی آتا ہے۔

دم لبوں پر بھی اگر ہو تو دم اس کا بھریے
 جان آنکھوں میں بھی آئے تو نظارہ کیجیے
 جان اٹلنا: نزع کی کیفیت کے لیے آتا ہے۔

یقین ہے اٹکے گی جان اپنی آکے گردن میں
 سنا ہے جا ہے قریب رگ گلو تیری
 انکی ننھی ہماری جان اسی میں
 رخصت ہوئے یار کو پا کر
 آتش
 بحر

۵۱۔ جلدی کام شیطان کا (مثل):

(حدیث) الْعَجَلَةُ مِنَ الشَّيْطَانِ [ترمذی. عن سهل بن سعد]

ترجمہ: جلد بازی شیطان کی طرف سے ہے۔

الْعَجَلَةُ۔ کسی چیز کو اس کے وقت مقررہ سے پہلے ہی حاصل کرنے کی کوشش کرنا۔

اس کا تعلق نفسانی خواہشات سے ہے اس لیے اس کو مضموم سمجھا گیا ہے۔ قرآن مجید میں ہے۔

خُلِقَ الْإِنْسَانُ مِنْ عَجَلٍ سَأُرِيكُمْ آيَاتِي فَلَا تَسْتَعْجِلُونِ [۲۱۔ الانبياء۔ ۳۷]

ترجمہ: انسان جلد باز مخلوق ہے، میں تم کو عنقریب اپنی نشانیاں دکھاؤں گا، اس لیے جلدی

نہ کرو۔

حکیم ترمذی نے نوادر اصول میں یہ حدیث بیان کی ہے۔

مِنْ اسْتَعْجَلَ أَخْطَأَ أَوْ كَادَ: جس نے جلدی کی اس نے خطا کی یا خطا کے قریب ہوا۔

اُردو میں یہ مثل حدیث شریف ہی کی رہن منت ہے۔

ہو تو عاشق سوچ کر اس دشمن ایمان کا

ذوق

دل نہ کر جلدی کہ جلدی کام ہے شیطان کا

۵۲۔ جھائیں آجانا:

(حدیث) إِنَّهُ لَيُغَانُ عَلَيَّ قَلْبِي حَتَّى اسْتَغْفِرَ اللَّهُ فِي الْيَوْمِ سَبْعِينَ مَرَّةً

[احمد بن حنبل]

آپ ﷺ نے فرمایا:

ترجمہ: میرے دل پر جھائیں آ جاتی ہے (یعنی انسانی خیالات و دنیاوی تفکرات کا غبار چھا

جاتا ہے) یہاں تک کہ میں ہر روز ستر بار استغفار کرتا ہوں۔

إِغْيَانٌ: دل پر خواہش غالب ہونا یا کسی خیال کا دل کو گھیر لینا۔ اَغْيَانٌ الْعَيْنُ یعنی ابرنے

گھیر لیا، چھپا لیا۔

غَيْنٌ عَلَيَّ قَلْبِي اس کے دل پر میل آ گیا۔

اُردو میں دل پر میل آنا آتا ہے، ناگواری کا احساس ہونا، طبیعت کا مکدر ہونا۔

بھائیوں کے دل پہ اس سے میل تک آتا نہیں
 جو مصیبت دیکھ کر غیروں کا جی آتا ہے بھر
 حالی
 اُردو میں جھائیں آجانا، جھائیاں پڑنا، شیشہ، دل، چہرے وغیرہ پر تکلّد رونا گواری کے
 احساس کے اظہار کے لیے آتا ہے۔

رو کشی کو اس کے منہ بھی چاہیے
 ماہ کے چہرے پہ ہیں سب جھائیاں
 مٹا دے جھائیاں شیشے کی انفاسِ حقیقت کے
 عزیز لکھنوی
 اسی کو دل میں دیکھے گا کہ جس کو ڈھونڈتا ہے تو

۵۳۔ جھک کر ملنا/ جھک جانا/ جھکنا:

(حدیث) طَاطًا كُلُّ شَرِيفٍ لِسَرَفِكُمْ [لغات الحدیث]
 ترجمہ: ہر شریف تمہاری شرافت کے سامنے جھک گیا (گویا تمہاری شرافت سب سے بڑھ کر ہے)۔
 طَاطَاةٌ: جھکنا، خمیدہ ہونا نیچے کی طرف۔ تواضع و انکساری کے لیے آتا ہے۔
 حضرت عثمانؓ نے قاتلوں سے کہا جب وہ آپ کو شہید کر رہے تھے کہ:
 تَطَّأْتُ لَكُمْ تَطَاطُوءَ الدَّلَاةِ [النهاية فی حدیث عثمان]
 ترجمہ: میں تو تمہارے سامنے اس طرح جھکا رہا جیسے ذول نکلنے والے جھکے رہتے ہیں۔
 اُردو میں جھک کر ملنا، انکساری کے معنی میں آتا ہے۔

خاکساروں سے ملا کرتے ہیں جھک کر سر بلند
 آسمان پیش زمیں بہر تواضع خم ہوا
 ناسخ
 جھک جھک کے ملنا بھی آتا ہے۔

شریکِ حال امیر احسان ہر حالت میں ہے اس کا
 صنم جھک جھک کے ملتے ہیں خدا کا فضل شامل ہے
 امیر
 جھکنا۔

لیتے ہیں ثمر شاخِ ثمرور کو جھکا کر
 جھکتے ہیں سخی وقتِ کرم اور زیادہ
 ذوق

جھکنا بمعنی کسی کام پر متوجہ ہونا، مائل ہونا۔

یہ جھکے ان پر تو ان پر بھی جھکے وہ خون خوار
دو طرف دونوں کے بس چلنے لگے تیروں کے وار

انیس

۵۴۔ چادر دیکھ کر پانو پھیلانا:

(حدیث) مَنْ أَرَادَ الْبَقَاءَ وَلَا بَقَاءَ فَلْيُخَفِّفِ الرِّدَاءَ مِثْلَ وَمَا حِفَّةُ الرِّدَاءِ؟
قَالَ قَلَّةُ الدُّنْيَانِ. [النهاية. حدیث علی]

ترجمہ: جو شخص قائم رہنا چاہے (عزت و آبرو بچانا چاہے) حال آں کہ دنیا میں کسی بھی چیز کو بقا نہیں (ہر چیز فنا ہونے والی ہے صرف اللہ باقی رہے گا) وہ اپنی چادر ہلکی رکھے۔ لوگوں نے پوچھا (یا رسول اللہ ﷺ) چادر ہلکی رکھنے سے کیا مراد ہے۔ ارشاد فرمایا قرض کا کم ہونا۔

قرض دار پر بڑا بھاری بوجھ ہوتا ہے اس لیے مجازاً چادر کو ہلکا رکھنے کے لیے کہا کہ یہ ڈھا
نپ بھی لیتی ہے۔

اُردو میں چادر دیکھ کر پانو پھیلانا یعنی بساط کے مطابق گزراوقات کرنا آتا ہے۔ کسی نہ کسی
طور پر یہ مجاہدہ بھی حدیث ہی کا رہنما منت ہے۔

تنگ ہے دل وسعتِ دامنِ محشر دیکھ کر

اے جنوں ہم پانو پھیلاتے ہیں چادر دیکھ کر

داغ

۵۵۔ چسکا لگنا:

(حدیث) إِنَّ لِّلْإِسْلَامِ ضَرَاوَةً [احمد. عن عبد الله بن عمر]

ترجمہ: اسلام کا چسکا لگ جاتا ہے (قبول کرنے کے بعد نہیں چھوڑا جاسکتا)۔

حضرت عمر کا قول ہے۔

إِنَّ لِلْحَمِ ضَرَاوَةً كَضَرَاوَةِ الْخَمْرِ [مسلم]

ترجمہ: گوشت کا چسکا بھی شراب کی طرح لگ جاتا ہے۔

ضَرَاوَةٌ يَأْضُرُّ يَأْضُرَاءَةً، عَادَتٌ يَرْجَانَا، لَتٌ يَرْجَانَا، چسکا لگ جانا۔

اُردو میں چمکا لگنا، ہونا، پڑنا آتا ہے۔

لب شیریں کا ہمیں پڑ گیا چمکا ایسا
کہ زبان تارک لذت نہیں ہونے پائی
چمکا ہونا:

بیٹھے بیٹھے آپ سے کر بیٹھتا ہوں کچھ گناہ
پانو پڑنے کا جو اس کے مجھ کو چمکا ہو گیا
زبان کا چمکا لگنا:

بوسہ طلب کیا تو دیا ہنس کے یہ جواب
منہ کی کھلائے گا تجھے چمکا زبان کا
برق

۵۶۔ چوٹی سے اڑی تک پسینا بہنا

(حدیث) يَعْرِفُ النَّاسُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ حَتَّى يَذْهَبَ عَرَفُهُمْ فِي الْأَرْضِ سَبْعِينَ
ذِرَاعًا وَيُلْجِمُهُمْ حَتَّى يَبْلُغَ أَذَانَهُمْ (متفق علیہ۔ عن ابی ہریرہ)
ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے قیامت کے دن لوگوں کا پسینا نکلے گا
یہاں تک کہ ان کا پسینا زمین میں ستر گز گھس جائے گا اور لوگوں کے منہ میں داخل ہوگا
یہاں تک کہ ان کے کانوں تک پہنچے گا۔ (آفتاب روز قیامت قریب آجائے گا، گرمی کی
شدت سے بقدر اعمال بعضوں کے ٹخنوں تک، بعضوں کے گھٹنوں تک اور بعضوں کے
منہ لگ پسینا آجائے گا)۔

اُردو میں بھی یہ محاورہ آ گیا۔

منی کا آن پہنچا ہے مہینا
بہا چوٹی سے اڑی تک پسینا
اسماعیل میرٹھی

۵۷۔ چہرے کا رنگ بدلنا:

(حدیث) فَتَلَوْنَ وَجْهَهُ [مسلم۔ عن عائشہ]
ترجمہ: آپ ﷺ کے چہرے کا رنگ بدل گیا (غصہ آ گیا)

ایک حدیث میں ہے۔

فَتَمَعَّرَ وَجْهَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ [ترمذی، عن انس]

ترجمہ: آں حضرت ﷺ کے چہرے کا رنگ بدل گیا۔ (بوجہ غصہ)

النتیجہ میں ہے تَمَعَّرُ غَصَّةٌ سے رنگ بدل جانا۔ مُعَرَّ وَجْهَهُ، غَصَّةٌ کے سبب چہرے کا رنگ بدل گیا۔

اُردو میں میں یہی محاورہ مستعمل ہے۔

رنگ چہرے کا یاں بدلنے لگا
آنکھ تیری جہاں ذرا بدلی
ناخ

۵۸۔ چھریاں چلنا:

(حدیث) فَرَأَيْتُ السَّكَاكِينَ تَدْرُبُونَ رَهَابَيْتَهُ وَمِعْدَتَهُ [النتیجہ]

ترجمہ: میں نے دیکھا کہ اس کے سینے اور معدے کے درمیان چھریاں چل رہی ہیں۔

سِکِّينَ: چھری جمع سِکِّينُ آتی ہے۔

اُردو میں چھریاں چلنا رُج و تکلیف کے موقع پر مستعمل ہے اور یہی معنی حدیث میں مذکور ہیں۔

چلتی رہے چھری تری اے ترک صید پر
فوارہ چھوٹتا رہے خون کا شکار پر
آتش

۵۹۔ حلق سے اُترنا:

(حدیث) يَقْرُونَ الْقُرْآنَ لَا يُجَاوِزُ أَيْمَانَهُمْ حَنَا جِرْهُمْ [متفق علیہ، عن علی]

ترجمہ: قرآن پڑھتے ہیں مگر ایمان نہیں اُترنے کا حلق کے نیچے۔

مُسلم میں حضرت جابرؓ سے یہی روایت ان الفاظ میں ہے۔

يَقْرُونَ الْقُرْآنَ لَا يُجَاوِزُ حَنَا جِرْهُمْ

ترجمہ: قرآن پڑھتے ہیں مگر ان کے حلقوم سے نہیں اُترتا۔

حَنْجُوْرَةٌ "حلق، اس کی جمع حَنَا جِرْ آتی ہے۔

اُردو میں حلق سے اُترنا انہیں معنی میں مستعمل ہے۔

نَم کے نَم صحبت ساقی میں چڑھا جاتے تھے
بجر میں حلق سے یاں ایک نہ قطرہ اُترا
ناخ

۶۰۔ خاک پتھر:

(حدیث) اَلْوَلَدُ لِلْفِرَاشِ وَلِلْعَاهِرِ الْحَجَرُ [النسائی]. عن ابی ہریرہ
ترجمہ: بچہ اسی کو ملے گا جس کی زوجہ یا لونڈی ہے اور حرام کار کو پتھر (یعنی کچھ نہیں)
لِلْعَاهِرِ الْحَجَرُ سے مراد ہے حرام کار کو رجم کریں گے، مگر صاحب نہا یہ نے کہا کہ ہر حرام
کار کو رجم نہیں کرتے۔ اس لیے معنی ہوئے کچھ نہیں ملے گا۔
اُردو میں خاک پتھر ٹھیک انہیں معنوں میں آیا ہے۔

ہم دکھائیں یار کا جلوہ ادھر آئیں کلیم
طور پر سے وہ پھرے کیا خاک پتھر دیکھ کر
جلال

۶۱۔ خوشی سے پھولنا نہ سمانا:

(حدیث) صِفَةُ الْمُؤْمِنِ اَنْ لَا يَطْبُشَ بِهٖ مَرَحٌ [لغات الحدیث، م]
ترجمہ: مومن کی صفت یہ ہے کہ خوشی میں پھول نہ جائے (اُترانا شروع نہ کرے، حد سے
نہ بڑھے بلکہ متانت و سنجیدگی اختیار کر لے)
مَرَحٌ: اُترانا، پھولنا۔

اُردو میں خوشی سے پھولنا نہ سمانا، خوشی سے کھلے جانا آتا ہے۔

میکال شگفتہ ہوئے جاتے تھے خوشی سے
جبریل تو پھولا نہ سماتے تھے خوشی سے
انیس
کھلے ہی جاتے ہیں سب غنچے زہے جوش نشاط
لوٹے ہی جاتے ہیں گل بل بے ہنسی کی شدت
ذوق

۶۲۔ خون جوش کھانا/ جوش میں آنا:

(حدیث) عَلَيْنِكُمْ بِالْحَجَامَةِ لَا يَتَّبِعُ بِأَحَدِكُمْ الدَّمُ فَيَقْتُلُهُ [الموطأ]
ترجمہ: پچھنے لگانا لازم کر لو ایسا نہ ہو تم میں سے خون غلبہ کرے اور اس کو مار ڈالے۔
بِنِغْ: جوش مارنا

ایک جگہ ہے:

إِبْنِ سِيٍّ خَادِمًا وَلَا يَكُونُ فَحْمًا فَانِيًا وَلَا صَغِيرًا ضَرَعًا فَقَدْ تَبِعَ بِنِي الدَّمِ
[النهاية . حدیث ابن عمر]

ترجمہ: مرے لیے ایک لونڈی ڈھونڈ دو جو نہ بالکل بوڑھی پھونس ہو نہ بالکل چھوٹی،
کم سن اس لیے کہ میرا خون جوش مار رہا ہے۔

اُردو میں خون جوش کھانا، طبیعت میں اشتعال پیدا ہونے کے معنی میں آتا ہے۔

کھاتا ہے جوشِ خونِ جگر اس کے رشک میں

دیکھا ہے جب میں ہات تمہارے جنا کے ہات

(سراج اورنگ آبادی)

سر پر خون سوار ہونا بھی آتا ہے۔

دستار سرخ کیوں سر صیاد پر نہ ہو

بلبل کا خون سر پہ ہے اس کے سوار آج
اسیر

۶۳۔ دامن پھیلا نا:

(حدیث) هَاتِي حَذْلَكَ [النهاية]

ترجمہ: اپنا دامن پھیلا (یہ آپ ﷺ نے ایک شخص سے کہا پھر اس میں روپیہ ڈال دیا)۔
اصل میں حُذْلٌ گرتے کے کنارے کو کہتے ہیں۔ عربوں کے یہاں کہا جاتا ہے
هُوَ فِي حُذْلِ أُمِّهِ وہ اپنی ماں کی گود میں ہے۔

حدیث شریف میں دامن پھیلانا کنایہٴ سوال کرنے، طلب کرنے کے معنوں میں
استعمال ہوا ہے اُردو میں بھی بعینہٴ یہ محاورہ استعمال ہوتا ہے۔

طع خام سے پھیلے جو کسی کے آگے
 یارب ایسا تو مجھے ہو نہ میسر دامن
 دامن اس کے آگے پھیلا یا کیا ہے ہر برس
 دیدہ تر سے ہمارے ساکلی ابر تر رہا راح عظیم آبادی
 دامن تھام لینا، روکنا لینا، سہارا لینا، تو سل اختیار کرنے کے معنی میں ہے۔

جلیل اب تو نکلنا وادی وحشت سے مشکل ہے
 جہاں اٹھ کر چلے ہم خار دامن تھام لیتے ہیں
 جلیل

۶۴۔ دانت پینا:

(حدیث) يَخْرُقُونَ اَنَابَهُمْ غَيْظًا وَحَنَقًا [النهاية]

ترجمہ: اپنے دانتوں کو غصے اور کینے سے پیٹتے ہیں۔

حرق، رگڑنا، گھسنا، جلانا۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔

اِنَّ نَهْيَ عَنْ حَرْقِ النَّوَاةِ

ترجمہ: آپ ﷺ نے کھجور کی گتھلی کو گھسنے یا جلانے سے منع فرمایا (کہ یہ جانوروں یعنی

اُونٹ وغیرہ کی خوراک ہے)۔

حدیث شریف میں دانت پینا کنایہ غصہ ہونے کے معنی میں آیا ہے۔ انھیں معنی میں

یہ محاورہ اُردو میں بھی مستعمل ہے۔

جب دیکھتا ہے یار تو ہے دانت پیتا

آتش ڈوبوں گا میں ڈبائے گا آب گہر مجھے

کسی کو اذیت دینے کا ارادہ کرنا، غصہ دکھانا۔

وہ دانت پیستے ہیں باغ میں صنوبر پر

عاشق دباؤ ڈالتے ہیں سرو قد برابر پر

(حدیث) حَتَّىٰ مَا أَوْضَحُوا بِصَاحِبِهَا [متفق علیہ من حدیث ابی سعید]
ترجمہ: انھوں نے ہنسی کا کوئی دانت نہیں کھولا۔

وَصَحُّهُ كَمَعْنَى صَبْحِ كِي رُشْنِي أَوْ سَفِيدِي كَيْ هِيَ أَوْ تَوْضِيحُ كَهَوْلِنَا، تَوْضِيحُ كَهْلُ جَانَا۔
ایک حدیث میں ہے۔

وَلَا تُبْدِيَنَّ بَوَاضِحَهُ وَقَدْ عَمِلْتَ الْأَعْمَالَ الْفَاضِحَةَ [لغات الحدیث]
ترجمہ: تو اپنا ہنسی کا دانت مت کھول جب تو نے وہ کام کیے ہیں جو تجھ کو ذلیل کرنے والے ہیں (یعنی گناہ پر نہ اترنا)

اُردو میں دانت کھولنا ہنسی کے لیے آتا ہے۔

دانت کھولے تم نے ہنس کر جو بھرے بازار میں
اب کسی کو بھی نہ آئے گا کوئی گوہر پسند
ناخ

(حدیث) عَزَفْتُ نَفْسِي عَنِ الدُّنْيَا [أَخْرَجَهُ البزار مِنْ حَدِيثِ أَنَسٍ،

وَالطَّبْرَانِيُّ مِنْ حَدِيثِ، الْحَارِثِ بْنِ مَالِكٍ]

ترجمہ: میرا دل دنیا سے بھر گیا (یعنی نفرت ہو گئی، اکتا گیا)

دل بھرنا، سیر ہونا، نفرت کرنا، بیزار ہونا کے معنی میں۔

غَمُّ الْفَتِّ كَو كَتْنَا هِيَ نَكَالَةَ دَل نَهِيں بَهْرَتَا
یہ وہ نعمت ہے، بھوکا رکھتی ہے جو اپنے مہماں کو
آتش

دل بھر جانا

کس کی نہتی ہے ہمیشہ رسم و راہ
چار دن میں داغ بھر جاتا ہے دل
داغ

دنیا سے دل اٹھ جانا بھی آتا ہے۔

ہوئی مدت کہ دنیا سے مرا دل اٹھ گیا لیکن
ہنوز اک شعلہ یاد رفتگاں میں دل سے اٹھتا ہے
اکبر

دنیا سے دل سرد ہو جانا بھی آتا ہے۔

دل یہ دنیا سے سرد ہے کہ امیر
ہوئی ٹھنڈی غزل بھی مشکل سے
امیر

۶۷۔ دل پر زنگ آنا:

(حدیث) لَتَعْلَمَنَّ اَيْنَا الْمَرِيْنُ عَلٰى قَلْبِهِ [النہایۃ حدیث علی]

ترجمہ: تاکہ تو جان لے ہم میں سے کس کے دل پر زنگ چھایا ہے۔

زین، اس زنگ کو کہتے ہیں جو کسی صاف چیز پر لگ جائے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

كَلَّا بَلْ رَانَ عَلٰى قُلُوْبِهِمْ [۸۳. المطففین. ۱۴]

ترجمہ: نہیں بلکہ ان کے دلوں پر زنگ بیٹھ گیا ہے۔

عربی کا محاورہ ہے زین علی قلبہ اس کے دل پر زنگ آ گیا ہے۔

اُردو میں دل پر زنگ آنا، دل پر زنگ چھانا، دل پر غبار بیٹھنا/لانا، وغیرہ بہت سے
محاورے، کدورت غبار اور برائی کے لیے آتے ہیں۔

دل پر زنگ لانا:

اے مرے آئینہ رو زنگ نہ لا دل پہ تو

پھول سا دل پر غبار دیکھیے کب تک رہے
اختر

دل پر غبار لانا:

گر لاکھ کوہِ غم ہوں کرے شکر کبریا

زاہد وہ ہے نہ لائے جو دل پر غبار کو
اختر

دل سے غبار جانا، بھڑاس نکالنا۔

برباد کر کے خاک میں مجھ کو ملا دیا

اب تو غبارِ دل سے ترے اے فلک گیا
رند

دل سے غبار نکلنا:

داغ ہر ہر نفس میں دل سے نکلنے لگا غبار
کیا جانے گردِ راہ یہ کس کارواں کی ہے

دل کا غبار نکلنا:

برق نکلا غبار دل کا صفائی تو ہوگئی
اچھا ہوا جو خاک میں تم نے ملا دیا

۶۸۔ دل پھڑکننا:

(حدیث) سَمِعْتُ لَهَا وَجِبَةَ قَلْبِهِ [النہایۃ فی حدیث علیؑ]

ترجمہ: میں نے اس کے دل کا پھڑکننا سنا۔

وَجِبْتُ، وَجِبْتُ وَجِبَانُ کے معنی ہیں لرزنا، خفقان ہونا۔

ایک اور حدیث میں ہے۔

إِنَّا نَحْذِرُكَ يَوْمًا تَجِبُ فِيهِ الْقُلُوبُ [النہایۃ. حدیث ابو عبیدہ و معاذؓ]

ترجمہ: ہم تجھ کو اس دن سے ڈراتے ہیں جس دن دل بے قرار ہوں گے۔

حدیث مذکور میں دل بے چین و مضطرب ہونے، بے تاب ہونے کے معنی ہیں جب کہ

اُردو میں خوشی سے بے تاب و بے قرار ہونے کے موقع پر بولتے ہیں۔

دل کی بے تابی سے رہتا ہے مرا اب یہ حال

مچھلی بازو کی ادھر پھڑکی ادھر دل پھڑکا

جان صاحب

طلب میں بے قرار ہونا۔

ہو جاؤ آ کے سینہ بہ سینہ کہاں تلک

پھڑکا کرے مرا دل مضطرب تمام رات

رند

۶۹۔ دل پھیر دینا/ دل کو پھیر دینا:

(حدیث) يَا مَقْلَبَ الْقُلُوبِ بَيَّتْ قَلْبِي عَلَى دِينِكَ [بخاری باب التوحید]

ترجمہ: اے دلوں کو پھیرنے والے میرا دل اپنے دین پر قائم رکھ۔

اُردو میں دل پھیرنا، پھیر دینا، مائل کرنا، کسی کی طرف راغب کرنے کے معنی میں آتا ہے۔

اس سے سب نزدیک ہے چنداں نہیں کچھ اس سے دور
پھیر دے گر اس صنم کا اس طرف اللہ دل
اپنا ہی دل نہ پھیر سکے رخ سے یار کے
سر اپنا خوب حضرت ناصح پھرا چکے
دل پھرنا/ پھر جانا، بے زاری کے معنی میں۔

قتل سے میرے عبث قاتل پھرا
اس نے منہ پھیرا ہمارا دل پھرا

۷۰۔ دل دھڑکنا

(حدیث) كَانَ نَفْسِي جَاشَتْ [النهاية. حديث البراء بن مالك[ؓ]]

ترجمہ: آپ ﷺ نے فرمایا میرا دل دھڑکنے لگا (بے قرار ہو گیا)

ابوداؤد میں یہی حدیث ان الفاظ میں مروی ہے۔

لَا يَقُولَنَّ أَحَدُكُمْ جَاشَتْ نَفْسِي [عن عائشة[ؓ]]

آپ ﷺ نے فرمایا میرا دل جوش جذبات میں آ گیا بلکہ یوں کہو میرا دل بے قرار ہو گیا۔

جَيْشٌ يَأْجِيوُشُ يَأْجِيوُشَانٌ۔ بے قرار و مضطرب ہونا۔ جوش مارنا۔

ایک جگہ ہے:

إِيَّاكَ أَنْ تَقْدِفَ بِمَا جَاشَ فِي صَدْرِكَ [لغات الحديث]

ترجمہ: جو بات تیرے سینے میں جوش مارے اس کو باہر مت نکال (بغیر سوچے سمجھے)

علامہ وحید الزماں نے نَفْسِي جَاشَتْ کا ترجمہ دل دھڑکنے کا کیا۔ جب خیالات جوش

مارتے ہیں طرح طرح کے دوسو سے پیدا ہوتے ہیں تو اس کے لیے دل دھڑکنے ہی کہا جائے گا۔

دل دھڑکتا ہے بہت جان بچے گی کیوں کر

غرق ہوگا جو سفینہ تہہ و بالا ہو کر

لطافت مانع نظارہ صورت ہی سہی لیکن

دھڑکنا دل کا کہتا ہے وہ گزرے ہیں ادھر ہو کر

دل دہلنا، خوف کے معنی میں آتا ہے۔

جوں جوں وہ دن گلوڑا ڈھلتا ہے
میری چھاتی میں دل دہلتا ہے جان صاحب

۱۔ دل روشن کرنا/ ہونا:

(حدیث) اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ فِيْ قَلْبِيْ نُورًا [متفق علیہ۔ عن ابن عباس]

ترجمہ: اے اللہ! میرے دل کو روشن کر دے۔

یعنی دل کو کدورتوں سے پاک کر دے۔ حسد، بغض، عداوت وغیرہ ہر قسم کی کدورتوں سے

پاک کر کے اپنا نور اس میں بھر دے۔

اُردو میں یہ مجاورہ نور معرفت سے قلب کا منور ہونے کے لیے آتا ہے۔

سجھے کیا عشق کو بت کافر
حال روشن ہو دل ہو جب روشن
جلیل

۲۔ دل سے لگنا/ لگانا:

(حدیث) هُوَ الْوَطُّ بِقَلْبِيْ [لغات الحدیث]

ترجمہ: وہ تو میرے دل سے لگا ہوا ہے (بہت محبت ہے)۔

لَوَطُّ: حوض کوئی سے لپینا۔ کہا جاتا ہے اِنْتَا بِقَلْبِيْ یعنی وہ میرے دل میں جم گیا۔

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا:

اِنَّ عَمْرُوَ لَا حَبَّ النَّاسِ اِلَيَّ ثُمَّ قَالَ اَعَزُّ الْوَلَدِ الْوَطُّ [النهاية]

ترجمہ: عمرؓ سب لوگوں میں مجھ کو زیادہ عزیز ہیں پھر فرمایا اولاد دل سے بہت لگی ہوئی ہے

(یعنی اولاد کی محبت زیادہ ہے)

اُردو میں انتہائی قربت و محبت کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

منہ سے لگا ہوا ہے اگر جام سے تو کیا
ہے دل سے یاد ساقی کوثر لگی ہوئی
چوم لوں سر پہ رکھوں دل سے لگاؤں ان کو
ہاتھ آتے ہیں بھلا کب ترے دلدار قدم
ذوق
ظہیر

۷۳۔ دل کی بات زبان پر آنا:

(حدیث) فَإِنَّمَا كَانَ يُعْرَبُ عَمَّا فِي قَلْبِهِ لِسَانُهُ [النہایہ]

ترجمہ: اس کے دل میں جو تھا اُس کی زبان اُس کو ظاہر کر رہی ہے۔

إِعْرَابٌ - کھول دینا، ظاہر کر دینا۔

یہ محاورہ اُردو میں حدیث مذکور ہی سے آیا ہے۔

بات دل کی زباں پر آتی ہے
بے کہے بھی سنائی جاتی ہے
نظامِ فتح پوری

۷۴۔ دل میں ڈالنا:

(حدیث) إِنِّي خَشِيتُ أَنْ يَقْذِفَ فِي قُلُوبِكُمْ شَرًّا [متفق علیہ]

عن أم المؤمنين صفية بنت حيٍّ

ترجمہ: میں ڈرا کہیں شیطان تمہارے دلوں میں برا خیال نہ ڈالے۔

ام المومنین حضرت صفیہؓ بیان کرتی ہیں کہ آپ اعتکاف میں تھے میں ایک رات زیارت کے لیے حاضر ہوئی جب واپس ہوئی تو آپ ﷺ کچھ دور مجھے چھوڑنے آئے، تو دو انصاریوں نے دیکھ لیا، اس وقت آپ نے فرمایا شیطان انسان کے اندر خون کی طرح دوڑتا ہے اور مجھے ڈر ہوا کہ وہ تمہارے دل میں کوئی برا خیال نہ ڈال دے۔

قَذَفَ پھینک مارنا، تہمت لگانا، بے سوچے سمجھے بدکاری کی بات کہہ دینا۔

اُردو میں ٹھیک یہی محاورہ مستعمل ہے۔

ہمیں خدا نے بہت رنج و غم دیا اے داغ

بتوں کے دل میں نہ تھوڑا سا رحم ڈال دیا
داغ

۷۵۔ دل میں سامانا:

(حدیث) لَقَدْ سَمِعْتُ مَوْهَ وَأَشْرَبْتَهُ قُلُوبِكُمْ [النہایہ۔ حدیث الافک]

ترجمہ: تم لوگوں نے تو یہ بات سن لی اور تمہارے دل میں رنج بس گئی۔

صحیح بخاری میں حدیث کے یہ الفاظ ہیں۔

لَقَدْ تَكَلَّمُ بِهِ أُشْرِبْتُهُ قُلُوبِكُمْ [عن عائشہ]

یہ حضرت عائشہ نے اس وقت فرمایا جب ان پر تہمت لگی تھی۔

ایک جگہ آتا ہے۔

وَأَشْرِبَ قَلْبَهُ الْإِسْفَاقِ. [النهاية حدیث ابی بکر]

ترجمہ: اس کے دل میں ڈر ریج گیا۔

شُرِبْتُ کے معنی تو پینے کے ہیں۔ لیکن عرب بولتے ہیں أُشْرِبَ فُلَانٌ حُبُّ فُلَانٍ۔

فلاں شخص کے دل میں فلاں کی محبت ریج گئی۔

اُردو میں دل میں ریج جانا، دل میں بس جانا، دل میں سمانا، دل میں جم جانا، کسی کی محبت کا

ہر دم خیال رہنے کے معنی میں۔

دل میں سما گئی ہیں قیامت کی شوخیاں

دو چار دن رہا تھا کسی کی نگاہ میں

دل میں راہ ہونا بھی انھی معنی میں آتا ہے۔

نہیں چاہ میری اگر اُسے، نہیں راہ دل میں تو کس لیے

مجھے روتا دیکھا وہ رو دیا، مرا حال سن کے ہوا قلق

عہد کرتے تو تری طرح نہ پھرتے اے دوست

اپنے دل سے نہ نکلتی جو سمائی ہوتی

۷۶۔ دل میں کھٹکنا:

(حدیث) اَلْبِرُّ حُسْنُ الْخُلُقِ، وَالْإِثْمُ مَا حَاكَ فِي نَفْسِكَ وَكَرِهْتَ أَنْ

يَطَّلِعَ عَلَيْهِ النَّاسُ [مسلم. عن النُّوَّاسِ بْنِ سَمْعَانَ]

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ:

ترجمہ: بھلائی اچھے اخلاق کا نام ہے اور گناہ وہ ہے جو تیرے دل میں کھٹکے اور تو اس بات

کو برا محسوس کرے کہ لوگوں کو اس چیز پر اطلاع ہو جائے۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں:

إِنْ تَحَلَّجَ فِي نَفْسِكَ شَيْءٌ فَذَعُوهُ [النہایہ]
ترجمہ: اگر تیرے دل میں کوئی چیز کھٹکے تو تو اس کو چھوڑ دے۔
ایک اور حدیث میں ہے۔

إِيَالْمُ وَالْحَكَاكَاتِ فَإِنَّهَا الْمَائِمُ
ترجمہ: تم ان باتوں سے بچے رہو جو دل میں کھٹکتی ہیں (دل پر اثر کرتی ہیں) وہی گناہ ہیں۔
اُردو میں یہ مجاورہ کئی معنی میں مستعمل ہے۔ ناگوار معلوم ہونے کے معنی میں۔

کھٹک جاتی ہے ان کے دل میں ایسی بات کہتے ہیں
ظفر کیوں کر نہ ہووے آپ کی تقریر کا کھٹکا
اہل سخن ہر ایک کے دل میں کھٹکتے ہیں
سو آفتیں ہیں مُرغِ نوا زن کے سامنے
ظفر
ریشک

۷۔ دل ہلنا/ ہل جانا:

(حدیث) سَلَطَ عَلَيْهِمْ طَاغُوثٌ. يُحَوِّفُ الْقُلُوبَ [لغات الحدیث مادہ حَوْف]
ترجمہ: ان پر ایک شیطان مسلط کیا جائے گا جو دلوں کو ہلا دے گا۔
ایک جگہ یوں آتا ہے۔

حَوْفُ الْقُلُوبِ وَخَوْفَهَا

ترجمہ: یعنی دلوں کو ہلا دیا اور ڈرا دیا۔

صدمہ اور خوف کی ملی جلی کیفیت کے موقع پر اُردو میں بھی یہ مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔

گردش تو چشم کی تھی گردش فلک کی ساری
دل ہل گئے ہزاروں جس دم ملے وہ مڑگاں
ذرا بھی دل ہلا تیرا نہ کافر میرے نالے سے
فرشتے کانپ اٹھے، عرش بریں کا ہل گیا پایا
مصحفی
ظفر

(حدیث) وَلَٰكِنَّ اِذَا شَخَّصَ الْبَصْرُ وَحَشَرَ جَ الصَّدْرُ، فَعِنْدَ ذٰلِكَ مَنْ
اَحَبَّ لِقَاءِ اللّٰهِ اَحَبَّ اللّٰهُ لِقَاءَهُ ؕ [مسلم. عن ابی ہریرۃ]

رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔

ترجمہ: جب تمہاری باندھ جائے اور سینے میں دم اٹک کر خزر کرنے لگے اس وقت جو کوئی اللہ
سے ملنا پسند کرے اللہ بھی اس سے ملنا پسند کرے گا۔

اُردو میں دم اٹکنا، دم اٹکا ہونا، نزع کی کیفیت کو ظاہر کرنے کے لیے آتا ہے۔

نزع میں آئے نہ وہ میں سر پٹک کر رہ گیا
راہ کھوٹی کی انھوں نے دم اٹک کر رہ گیا
جو سانس ہے اس میں جھٹکا ہے، سینے میں اب دم اٹکا ہے
بس ایک نگہ، بس ایک نظر مرے احمد پیارے میں صدقے

جلال

امیر

تعلق خاطر ہونے کے معنی بھی دیتا ہے۔

کہیں اُلجھا ہوا ہے دل تمہارا
کہیں اٹکا ہوا ہے دم ہمارا (داغ)

(حدیث) اِنَّهَا تَبَعْتُهُ وَقَدْ خَرَجَ حُجْرَتِهَا لَيْلًا فَوَجَدَهَا نَفْسًا غَالِيًا [النهاية
حدیث عائشہ]

ترجمہ: ایک بار ایسا ہوا آں حضرت ﷺ حضرت عائشہ کے حجرے سے رات نکل کر بیچ کو
تشریف لے گئے (وہ سمجھیں کہ آپ کسی اور بی بی کے پاس تشریف لے جا رہے ہیں)
تو (چپکے سے) آپ کے پیچھے روانہ ہوئیں (اور جب حضور لوٹے تو جلدی سے بھاگ کر
حجرے میں آگئیں کہ آپ کو خبر نہ ہو) آپ تشریف لائے تو دیکھا (حضرت عائشہ کا)
دم چڑھ رہا ہے (سانس پھول رہا ہے)۔

اُردو میں دم چڑھنا حدیث مذکور ہی کا رہن منت معلوم ہوتا ہے۔

کوئے قاتل میں پہنچ کر سر ہوا مجھ کو وبال
 ناخ بوجھ اترنے کی جگہ دم چڑھ گیا مزدور کا
 دم چڑھ گیا ہے سانس اکھڑتی ہے دم بدم
 انیس صدے سے بیٹھا جاتا ہے دل کیا انھیں قدم
 سانس چڑھنا بھی آتا ہے۔

تو چلے گی وحشت وحشت میں ہمارے ساتھ کیا
 ظفر دو قدم میں سانس تیری اے صبا چڑھ جائے گی

۸۰۔ ڈکار لینا/ ڈکارنا:

(حدیث) أَطْوَلُكُمْ جُشَاءً فِي الدُّنْيَا أَطْوَلُكُمْ جُوعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 [لغات الحدیث مادہ جشاء]

ترجمہ: آپ نے فرمایا تم میں جو لمبی ڈکار لینے والا ہے وہی قیامت کے دن بہت دیر تک
 بھوکا رہنے والا ہے۔

یہی حدیث ترمذی میں اس طرح ہے۔

كَفَّ عَنَّا جُشَاءً كَ فَإِنَّ أَكْثَرَهُمْ شُبْعًا فِي الدُّنْيَا أَطْوَلُ لَهُمْ جُوعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 [عن ابن عمر]

ترجمہ: ایک شخص نے آں حضرت ﷺ کے سامنے ڈکاری تو آپ نے فرمایا اپنی ڈکار کو ہم سے
 دور رکھو۔ کیوں کہ دنیا میں زیادہ پیٹ بھر کر کھانے والا قیامت کے دن زیادہ دیر تک بھوکا رہے گا۔
 جُشَاءً اس آواز کو کہتے ہیں جو بہت زیادہ پیٹ بھر جانے پر نکلتی ہے۔ حدیث شریف میں
 خوب پیٹ بھر کر کھانے کی مذمت کی گئی ہے۔

ڈکار لینا۔ آروغ گرفتن کا ترجمہ ہے شیر کی آواز، اس کو ڈکارنا کہتے ہیں۔ اُردو میں چٹ
 کر جانا، خوب کھانا، بے انتہا حرص ہونا، بہت رغبت ہونا۔

کب ایک جام سے ہوتے ہیں ساقیا سیراب
 ظفر وہ بادہ کش کہ جو یاں نُم کے نُم ڈکارتے ہیں

(حدیث) أَلْصُّومُ جُنَّةٌ (بخاری، عن ابی ہریرہ)
ترجمہ: روزہ ڈھال ہے (یعنی گناہوں سے حفاظت کرتا ہے، دوزخ کی آگ سے بچاتا ہے)
اُردو میں ڈھال ہونا، محاورہ آتا ہے۔

آسمان نے مجھے محرومِ شہادت رکھا
تجِ قاتل کے لیے بختِ سیاہ ڈھال ہوا صبا لکھنوی

(حدیث) أَلْقُرْآنُ أَشَدُّ تَفْصِيًّا مِنْ صُدُورِ الرِّجَالِ مِنَ النَّعْمِ مِنْ عُقْلِهَا.
يَا عَقْلِهَا] مسلم، عن ابن مسعود
ترجمہ: آپ ﷺ نے فرمایا۔ قرآن لوگوں کے سینوں سے اس سے بھی جلدی نکل جاتا ہے
جتنا جلدی جانور رسی سے چھٹ کر بھاگ جاتا ہے۔
ایک حدیث میں ہے۔

تَعَاهَدُوا هَذَا الْقُرْآنَ فَوَالَّذِي نَفْسُ مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ لَهَوًا أَشَدُّ تَفَلُّتَهَا مِنَ الْإِبِلِ
فِي عُقْلِهَا] متفق علیہ، عن ابی موسیٰ

ترجمہ: آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ قرآن کریم کی خبر گیری کرو (تلاوت کرتے رہو)
پس قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے، بے شک یہ سینے سے
بہت جلد نکل جاتا ہے بہ نسبت نکل جانے اونٹ کے اپنی رسی سے۔ (ریاض الصالحین)
پہلی حدیث میں تَفْصِيًّا آیا ہے۔ فَضِيًّا سے جدا کرنا، دور کرنا تَفْصِيَّةً کے معنی ہیں
چھڑانا، بندھنوں سے آزاد ہونا۔ دوسری حدیث میں تَفَلُّتًا آیا ہے فَلَّتْ سے۔ چھوٹ جانا۔
دونوں کے معنی ایک ہی ہیں۔

اُردو میں بطور جمع آتا ہے رسیاں تڑانا، تیزی سے نکل بھاگنا، کنڈیہ آزادی کا خواہش مند ہونا۔

گو رسیاں تڑاؤں رہائی محال ہے
دُہری کند ہو کے وہ زُلف دوتا لگی

۸۳۔ رسی کا بل نکالنا:

(حدیث) لَيْسَ قَصْنُ الْإِسْلَامِ عُرْوَةٌ عُرْوَةٌ كَمَا يَنْقُضُ الْحَبْلُ قُوَّةَ قُوَّةٍ

[احمد. عن ابن فیروز الدیلمی]

ترجمہ: اسلام کا (آخری زمانہ) ایک ایک کندہ توڑا جائے گا جیسے رسی کا ایک ایک بل توڑا

جاتا ہے یا رسی کی ایک ایک تہ توڑی جاتی ہے۔ [سنن دارمی]

اُردو میں یہ مثل غالباً حدیث مذکورہ سے آئی ہے۔

نصیر اس کج ادا کی کج ادائی کوئی جاتی ہے

مثل مشہور ہے رسی جلی لیکن نہ بل نکلا

۸۴۔ رگ پھڑکنا:

(حدیث) مَا اخْتَلَجَ عِرْقٌ وَلَا عَيْنٌ إِلَّا بِذَنْبٍ، وَمَا يَغْفِرُ اللَّهُ أَكْثَرَ

[مجمع الزوائد. عن البراء بن عازبؓ]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ کا ارشاد گرامی ہے۔ کوئی رگ اور کوئی آنکھ نہیں پھڑکی جس کی وجہ

سے اللہ تعالیٰ گناہ معاف فرمائے گا۔

اِخْتَلَجَ الْعَيْنُ پپوٹوں کا غیر ارادی طور پر پھڑکنا، خلیجان اسی سے ہے، بے چینی، تردد،

گھبراہٹ۔

اُردو میں رگ پھڑکنا کنایہ ہونے والی بات سے آگاہ ہو جانا۔

جذب وحشت نے دکھایا اثرِ مقناطیس

رگ پھڑکتے نہ لگی دیر کہ فضا آیا

تجر

فضا۔ فصد کھولنے والا۔

حسرت جو بڑھی دل و جگر کی

رگ پھڑکی ہر ایک نیشتر کی

منیر

۸۵۔ رگوں میں خون دوڑنا:

(حدیث) إِنَّ الشَّيْطَانَ يَجْرِي مِنْ ابْنِ آدَمَ مَجْرَى الدَّمِ [ابو داؤد۔

عن انس بن مالک]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ شیطان انسان میں خون کی طرح دوڑتا ہے۔

اُردو میں یہ مجاورہ حدیث مذکور ہی کا ربین منت ہے۔

رگوں میں دوڑنے پھرنے کے ہم نہیں قائل

جب آنکھ ہی سے نہ ٹپکا تو پھر لہو کیا ہے

غالب

۸۶۔ رنگ بدلنا:

(حدیث) مَا لِي أَرَى لَوْنَكَ مُنْكَفِنًا [ابن ماجہ۔ عن ابی ہریرہ]

ترجمہ: ایک انصاری صحابی آپ کی خدمت میں آئے تو آپ ﷺ نے فرمایا۔

کیا وجہ ہے کہ میں تمہارا رنگ بدلا ہوا پاتا ہوں (بسبب بھوک)۔

كَفْنَا أَلث دِينَ، لَوث جَانَا۔

اِنْكَفَا لَوْنُهُ عَامَ الرُّمَادَةِ۔ حضرت عمر کا رنگ بدل گیا، جس سال قحط پڑا (آپ کو عام

لوگوں کی فکر دامن گیر تھی)۔

غصہ، خوف، تحیر وغیرہ کے موقع پر اُردو میں یہ مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔

نقشہ کھینچنے نہ دیا یا ر نے بدلے سو رنگ

بج

پھر گیا گھر کو جمل ہو کے جو بہزاد آیا

۸۷۔ روکنے کھڑے ہونا:

(حدیث) اِنْ هِيَ هَرَّتْ وَاذْبَارَتْ فَلَيْسَ لَهَا [النهاية۔ فی حدیث شریح]

ترجمہ: اگر وہ آواز کرے (بھونکنے لگے) اور اس کے روئیں کھڑے ہو جائیں تو اس کے

لیے کچھ نہیں ہے۔

هَرَّ آواز کرنا۔ مَهَارَةٌ آواز کرنا کتے کی طرح۔ زُبْرَةٌ ان بالوں کو کہتے ہیں جو شیر کے

دونوں مونڈھوں کے درمیان ہوتے ہیں اور کبھی یہ لفظ بالوں کے گچھے کے لیے بھی بولا جاتا ہے۔

جسم کے بال یا رواں سردی اور خوف کی وجہ سے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اُردو میں انھیں معنوں میں یہ محاورہ استعمال ہوا ہے۔

سردی کا خوف دیکھو عریانی میں
کمل کے بھی روٹھنے کھڑے ہوتے ہیں
میں

۸۸۔ زبان بند کرنا:

(حدیث) اِقْطَعُوا عَنِّي لِسَانَهُ [النهاية]

ترجمہ: اس کی زبان بند کرو۔

ابن عساکر کی حدیث میں ہے۔

إِنَّ شَاعِرًا اتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ يَا بِلَالُ اِقْطَعْ لِسَانَهُ عَنِّي

فَأَعْطَاهُ أَرْبَعِينَ دِرْهَمًا وَحِلَّةً [عن ابن عباس]

ترجمہ: حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں ایک شاعر آں حضرت ﷺ کے پاس آیا آپ ﷺ نے حضرت بلالؓ سے فرمایا: اے بلال! اس کی زبان بند کر، انھوں نے چالیس درم اور ایک دو شالہ دیا۔

حدیث مذکور میں روکنے، منع کرنے کے لیے استعمال ہوا ہے۔ اُردو میں یہ ترکیب قطع سخن کے لیے بطور محاورہ استعمال ہونے لگی۔

زباں یوں میری دزدانِ سخن نے بند کر دی ہے
کہ رستے بند ہو جاتے ہیں جیسے خوفِ رہزن سے
شبِ فرقت میں ہم پھرتے ہیں نالاں
زباں ہوتی نہیں مثلِ جرسِ بند

ناخ

ناخ

۸۹۔ زبان بند ہونا:

(حدیث) لَمَّا ثَقُلَ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَتْ عَلَيْهِ يَوْمَ

أَصَمَّتْ فَلَمْ يَتَكَلَّمْ [تُحْفَةُ الْأَخْوَدِيِّ. عن اسامة بن زيد]

ترجمہ: جب آں حضرت ﷺ پر بیماری کی شدت ہوئی تو میں آپ کے پاس گیا۔ اُس دن آپ کی زبان بند ہو گئی تھی آپ نے بات نہیں کی۔

عرب کا محاورہ ہے صَمَّتَ الْعَلِيلُ جب وہ خاموش ہو جائے۔ موت کی نشانی کے لیے۔
 اُردو میں بھی یہ محاورہ انھیں معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

کیسی زبان بند دم واپس ہوئی
 حسرت رہی کہ یار سے کچھ بات کیجیے
 موت آئی ہمیں ہائے دم عرض تمنا
 دل کھلنے نہ پایا کہ ہوئی اپنی زبان بند
 داغ

۹۰۔ زبان تھامنا:

(حدیث) فَأَحَذَ بِلِسَانِ نَفْسِهِ [ترمذی. عن سفیان بن عبد اللہ]

ترجمہ: آپ نے اپنی زبان تھامی۔

حضرت سفیان بن عبد اللہ بیان فرماتے ہیں کہ میں نے آں حضرت ﷺ سے عرض کیا
 رسول اللہ! جن چیزوں کو آپ میرے لیے خوف ناک خیال فرماتے ہیں وہ کون سی چیز ہے؟
 آپ نے اپنی زبان مبارک کو تھام کر فرمایا کہ وہ یہ ہے۔

اُردو میں یہ محاورہ بھی حدیث مذکور ہی کے معنی میں استعمال ہوتا ہے۔ یعنی فضولیات سے
 زبان کو روکنا۔

کرو مجھ سے نہ اتنی بد زبانی بس زباں تھامو
 وگرنہ میں بھی گویا ہوں، نہیں ہوں مہرباں گوونگا
 معروف

۹۱۔ زبان خلق نقارۃ خدا ہے۔ مثل

(حدیث) أَلْسِنَةُ الْخَلْقِ أَقْلَامُ الْحَقِّ

ترجمہ: مخلوق کی زبان حق کے قلم ہیں۔

(کشف الخفاء میں امام العجلونی نے کہا لاصل لہ نعم ہومن کلام بعض الصوفیۃ
 یہ حدیث نہیں لیکن ہاں یہ بعض صوفیاء کے کلام میں ہے۔)

اُردو میں یہ مثل ہے۔ زبانِ خلق نقارۃ خدا ہے۔ یعنی خلقت کی زبان پر جاری ہونے والی
 بات اکثر سچ ہی ہوتی ہے۔

بجا کہے جسے عالم اُسے بچا سمجھو -
 زبانِ خلق کو نفاہِ خدا سمجھو
 ذوق

۹۲۔ زبانِ قینچی کی طرح چلنا/ چرب زبانی کرنا:

(حدیث) لِسَانٌ طَلِقٌ ذَلِيقٌ [مجمع الزوائد. عن ابی سعید]

ترجمہ: بڑی تیز زبانِ قینچی کی طرح چلتی ہے۔

طَلِيقٌ ذَلِيقٌ بہت بولنے والا۔ طَلِقٌ ہر بند سے چھٹ جانا۔ اسی سے طلاق کا لفظ ہے

یعنی نکاح کی قید سے نکل جانا۔

اُردو میں طَلِيقُ اللسان آتا ہے، خوش بیانی کے لیے۔ حدیث میں ہے۔

أَطْلِقُ لِسَانِي بِذِكْرِكُ

ترجمہ: میری زبان اپنی یاد میں رواں کر دے۔

علامہ وحید الزماں نے حدیث مذکورہ کا ترجمہ کیا ہے بڑی تیز زبان جو قینچی کی طرح چلتی

ہو۔ اُردو میں اسی طرح پر آتا ہے۔

سب پر تری زبان تو قینچی سی چل چکی

چاقو نکال کر سرِ اہلِ قلم تراش

قطعِ سخن وہ کیوں نہ کرے بدگمان صاف

قینچی کی طرح جس کی چلے ہے زبان صاف

چرب زبانی کرنا۔ بہت باتیں کرنا۔ اپنی طرف مائل کرنے کے لیے چکنی چڑی باتیں کرنا۔

نامہ بر چرب زبانی تو بہت کرتا ہے

دل گواہی نہیں دیتا کہ ادھر جائے گا

داغ

۹۳۔ زنجیروں میں جکڑنا/ زنجیر سے باندھنا:

(حدیث) خَيْرُ النَّاسِ لِلنَّاسِ يَأْتُونَ بِهِمْ فِي السَّلَاسِلِ فِي أَعْنَاقِهِمْ حَتَّى

يَدْخُلُوا فِي الْإِسْلَامِ [بخاری. عن ابی ہریرة]

ترجمہ: بہترین آدمی لوگوں کے لیے وہ ہیں جو ان کی گردنوں میں زنجیریں ڈال کر لاتے ہیں یہاں تک کہ وہ اسلام میں داخل ہو جاتے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے:

عَجَبَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ مِنْ قَوْمٍ يَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ فِي السَّلَاسِلِ [بخاری]

عن ابی ہریرۃ]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اللہ رب العزت اس قوم پر تعجب کرتے ہیں (خوش ہوتے ہیں) جو زنجیروں میں جکڑے ہوئے جنت کی طرف کھینچے جا رہے ہیں۔

اردو میں کئی طرح پر یہ محاورہ آتا ہے۔

پابند سلاسل ہونا

رات بھر آئی ترے گھر یہ صدا زنجیر کی
کیا کوئی دیوانہ پابند سلال گھر میں ہے
بیڑیاں پہنانا، پاپہ زنجیر کرنا۔

ہم چارہ گر کو یوں ہی پہنائیں گے بیڑیاں
قابو میں اپنے گر وہ پری زاد آگیا
بیڑیاں ڈالنا۔

کوئے جاناں سے نکل جاتے کہیں وحشت میں ہم
بیڑیاں ڈالیں بڑا احسان ہے حداد کا
زنجیر ڈالنا:

ڈال دی محبوب نے زنجیر بہر انتقام
جب ہمارا ہاتھ سوئے زلف پیچاں پڑ گیا
زنجیروں میں جکڑنا:

عام سودا ہے تمہارے گیسوئے پر بیچ کا
روز زنجیروں میں جکڑے جاتے ہیں دو چار مست
زنجیر سے باندھنا۔ زیادہ ہی مضبوطی سے باندھنا۔

بن سکے مضمون نہ میری وحشت سر زور کا
مثل سودائی کوئی باندھے اگر زنجیر سے

۹۴۔ زیر سایہ ہونا

(حدیث) سَبْعَةٌ يُظِلُّهُمْ اللَّهُ فِي ظِلِّهِ (متفق علیہ۔ عن ابی ہریرۃ)

ترجمہ: سات آدمیوں کو اللہ تعالیٰ روز قیامت اپنے سایے میں رکھے گا۔

یہی حدیث اس طرح بھی وارد ہوئی ہے۔

سَبْعَةٌ فِي ظِلِّ الْعَرْشِ

سات آدمی قیامت کے دن عرش کے سایے میں رہیں گے۔

ظِلُّ: سایہ، دھوپ کی ضد۔ ظَلَّيَا ظِلَالٌ: اس چیز کو کہتے ہیں جو سایہ کر لے۔

اردو میں سایے میں رکھنا/ ہونا، محاورہ آتا ہے۔

مسجد کے زیر سایہ خرابات چاہیے

بھوں پاس آنکھ قبلہ حاجات چاہیے

غالب

۹۵۔ سانس چڑھنا/ پھولنا

(حدیث) إِنَّهُ أَصَابَهُ قَطْعٌ أَوْ بُهْرٌ [النهاية حدیث ابن عمر]

ترجمہ: اس کی سانس چڑھنے لگی۔

ایک اور حدیث میں آتا ہے۔

وَقَعَ عَلَيْهِ الْبُهْرُ

ترجمہ: اس کی سانس پھول گئی/ دم چڑھ گیا۔

بُهْرٌ کے معنی تو دوری، دوستی، تو نگری، روشنی وغیرہ کے ہیں لیکن اِنْبَهَارٌ کے معنی سانس

چڑھنے اور دم پھولنے کے ہیں۔

حدیث مذکور میں نزع کے موقع کے لیے استعمال ہوا ہے۔ یہی معنی ذیل کے شعر

میں ہے۔

سانس سینے سے کچھ اوپر کو چڑھی جاتی ہے

وقت آیا ہے مگر آج برابر اپنا

مصحفی

(حدیث) فَمَسَحَ مُقَدِّمَ رَأْسِهِ (ابی داؤد۔ عن انس بن مالک) ترجمہ: پس پیچھے نے اس کے سر کے اگلے سرے پر ہاتھ پھیرا (ازراہ شفقت ایک اور حدیث میں ہے)

(حدیث) مَنْ مَسَحَ رَأْسَ الْيَتِيمِ كَانَ لَهُ بِكُلِّ شَعْرَةٍ حَسَنَةً (طبرانی۔ عن ابی ماجہ)

ترجمہ: (ازراہ شفقت و مہربانی) جو یتیم بچے کے سر پر ہاتھ پھیرے گا (رکھے گا) اُس کو ہر بال کے بدلے میں جو اس کے ہاتھ تلے آئے گا ایک نیکی لکھی جائے گی۔

ایک اور حدیث ہے:

(حدیث) امْسَحْ رَأْسَ الْيَتِيمِ وَ اطْعِمِ الْمِسْكِينَ (احمد۔ عن ابی ہریرہ) ترجمہ: یتیم کے سر پر ہاتھ پھیرا اور محتاج کو کھانا کھلایا۔

مَسَحَ يَمْسَحُ مَسْحًا کے اصل معنی کسی چیز پر ہاتھ پھیرنے، اس سے نشان اور میل صاف کرنے کے ہیں۔ جب رَأْسُ کے ساتھ یہ لفظ آتا ہے تو اس کے معنی ہوتے ہیں شفقت و مہربانی کی راہ سے کسی کے سر پر ہاتھ پھیرنا جیسا کہ احادیث مذکورہ میں واقع ہوا ہے۔ اُردو میں بالکل اسی طرح آتا ہے۔

مجنوں کے نہ کیوں چائنا تلوے سگِ لیلیٰ
پھیرے تھا سدا ہاتھ وہ چکار کے سر پر
سر پر ہاتھ ڈھرنا/ رکھنا بھی آتا ہے۔ سر پرستی کے معنی میں۔

درماندہ ہوں خستہ حال ہوں بے کس ہوں
سر پہ مرے ہاتھ رکھ مجھے برپا کر
محسن

(حدیث) ثُمَّ وَضَعَ يَدَهُ عَلَى رَأْسِي أَوْ عَلَى هَامَتِي [ابو داؤد۔ عن ضمّره بن زُغَبِ الدِّيَارِيِّ]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے اپنا دست مبارک میرے سر پر رکھا۔ راوی کو شک ہے کہ راسی کہا تھا یا ہامتی دونوں کے معنی ایک ہی ہیں۔

یہ عبد اللہ بن حولہ نے بیان کیا جب وہ ایک غزوہ میں شریک تھے۔

بخاری اور ابن ماجہ کے یہ الفاظ ہیں

فَوَضَعَ يَدَهُ الْمُمَيَّ عَلَى رَأْسِي

ایک حدیث میں ہے۔

يَذُلُّهُ فَوْقَ رَأْسِ الْحَاكِمِ تُرْفَرِفُ بِالرَّحْمَةِ۔

ترجمہ: اللہ کا ہاتھ حاکم کے سر پر ہے وہ اس پر رحمت اتارتا رہتا ہے۔

ایک حدیث میں ہے:

يَذُلُّ الرَّحْمَنُ فَوْقَ رَأْسِ الْمُؤَزَّنِ [الطبرانی فی الاوسط. عن انس]

اردو میں بھی سر پر ہاتھ رکھنا شفقت و سرپرستی کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

درماندہ ہوں خستہ حال ہوں بے کس ہوں

محسن

سر پر مرے ہاتھ رکھ مجھے برپا کر

کیا فکر ہے مجھے جو تپیموں کا ساتھ ہے

شیم

سر پر مرے جناب یذ اللہ کا ہاتھ ہے

سر پر ہاتھ پھیرنا بھی آتا ہے شفقت و محبت کے لیے۔

مجنوں کے نہ کیوں چاٹتا تلوے سگ لیلیٰ

شاہ نصیر

پھیرے تھا سدا ہاتھ وہ چکار کے سر پر

۹۸۔ سراٹھانا

(حدیث) اِرْفَعُ رَأْسِيْكَ (بخاری. عن ابی ہریرۃ)

ترجمہ: (اے محمد ﷺ) اپنا سراٹھا۔ (شفاعت کی حدیث میں ہے جب آپ ﷺ جدے میں

اللہ کی حمد و ثنا کر رہے ہوں گے)۔

ایک اور حدیث میں ہے۔

(حدیث) اَنَا أَوَّلُ مَنْ يُؤْزَنُ لَهُ أَنْ يَرْفَعَ رَأْسَهُ (احمد، طبرانی۔

عن ابی الدرداء)

ترجمہ: میں (روزِ قیامت) پہلا شخص ہوں گا جس کو سجدے سے سر اٹھانے کا اذن دیا جائے گا (شفاعت کے لیے)

سر اٹھانا۔ جھکی ہوئی گردن سیدھی کرنا، دیکھنے کے لیے۔

سبزہ رہ مجھے قسمت نے کیا دائے نصیب

سر اٹھاتے ہی میں اس باغ میں پامال ہوا
اسیر لکھنوی

۹۹۔ سر جھکانا:

(حدیث) فَوَضَعَ الْقَوْمُ رُؤُسَهُمْ [لغات الحدیث مادہ وضع]

ترجمہ: لوگوں نے اپنے سر جھکا لیے۔

سنن نسائی میں ابو ذرؓ کی حدیث میں فَوَضَعُوا رُؤُسَهُمْ آیا ہے وہاں نماز کے لیے جھکانا کے معنی میں ہے۔

اصل میں وَضَعُ کے معنی ہیں نیچے رکھ دینا، اُتار دینا، مرتبہ گھٹانا، ذلیل کرنا۔

اسی سے تَوَاضَعُ ہے۔

عاجزی و انکساری ظاہر کرنا، تکبر کی ضد۔ حدیث کا مطلب ہوا ازراہ عجز و انکسار

سر جھکا دینا۔

عاشق کی سعادت ہے جو سر اس کا جھکا ہے

قاتل تری تلوار نہیں ، بالِ ہما ہے

شرمندہ ہونے کے معنی میں:

پوچھو جناب داغ کی ہم سے شرارتیں

کیا سر جھکائے بیٹھے ہیں حضرت غریب سے

سر جھکائے رہا سدا گردوں

کیا کیا تھا جو شرم سار رہا
وزیر

(حدیث) رَبِّ مَا هَذَا قَالَ نُورِي قَالَ رَبِّ زِدْنِي نُورًا. [لغات الحدیث.

مادہ نور]

ترجمہ: حضرت ابراہیم علیہ السلام کو سفیدی آئی (بڑھاپا آیا) تو پروردگار سے پوچھا پروردگار! یہ کیا ہے؟

ارشاد ہوا میرا نور ہے۔ تب انھوں نے دعا کی کہ اے پروردگار میرا نور اور زیادہ کر۔
نور کے معنی تو روشنی کے ہیں لیکن کنایہ سفیدی کے معنی میں آتا ہے۔

ایک حدیث ہے۔

كَانَتْ نُورًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ

ترجمہ: بڑھاپا قیامت کے دن نور ہوگا۔

جامع الصغیر میں مذکورہ بالا حدیث اس طرح مروی ہے۔

وَقَدَّرَ أَمَى الشَّيْبِ وَكَانَ أَوَّلَ مَنْ شَابَ مَا هَذَا يَارَبِّ قَالَ وَقَارَ يَا اِبْرَاهِيمَ
قَالَ يَارَبِّ زِدْنِي وَقَارًا [عن انس]

ترجمہ: جب حضرت ابراہیم علیہ السلام نے پہلی بار دیکھا کہ سفیدی آگئی ہے تو کہا اے پروردگار! یہ کیا ہے؟ ارشاد ہوا یہ وقار ہے (عظمت و تعظیم ہے) تب انھوں نے دعا کی اے اللہ میرا وقار زیادہ کر۔

شَيْبٌ بڑھاپا، بالوں کی سفیدی، قرآن مجید میں ہے۔

وَاشْتَعَلَ الرَّأْسُ شَيْبًا [۱۹. مریم. ۳]

ترجمہ: اور بڑھاپے سے سر شعلہ مارنے لگا۔

ایک حدیث میں ہے۔

إِنَّ أَحْسَنَ مَا غَيَّرَ بِهِ الشَّيْبَ الْحِنَاءُ وَالْكُتْمُ [ابوداؤد. عن ابی ذر]

ترجمہ: سب سے بہتر خضاب جس سے تم سفیدی کو بدلتے ہو منہدی اور بسمہ کا خضاب ہے۔

سفیدی آنا بڑھاپے کی علامت ہے اردو میں بھی یہی محاورہ استعمال ہوتا ہے۔

منیر آئی سفیدی عمر کیوں غفلت میں کھوتا ہے

کہ اٹھ صبح قیامت ہوگئی کس نیند سوتا ہے

منیر

(حدیث) وَرَجُلٌ كَانَ فِي سَرِيَّةٍ فَلَقُوا الْعَدُوَّ فَأَنْهَزَ مُوقَفًا قَبْلَ بَصْدَرِهِ حَتَّى يُقْتَلَ أَوْ يَفْتَحَ اللَّهُ لَهُ [نسائی۔ عن ابی ذر . فَضْلُ صَلَاةِ اللَّيْلِ فِي السَّفَرِ] ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا تین اشخاص ایسے ہیں جن سے اللہ تعالیٰ محبت کرتا ہے۔ تیسرا شخص یہ ہے۔

وہ شخص جو کسی لشکر میں تھا کہ دشمن کے مقابل ہو گیا، لوگ بھاگ کھڑے ہوئے لیکن وہ سینہ تان کر آگے بڑھتا رہا یہاں تک کہ یا تو قتل ہو گیا یا اللہ نے اسے فتح دے دی۔
اُردو میں سینہ تانا چھاتیوں کو ابھار کر اپنی قوت و طاقت کا مظاہرہ کرنے کے لیے آتا ہے، غرور و تکبر اور اُڑنے کے لیے بھی۔ حدیث میں بھی بہادری دکھانے کے لیے آیا ہے۔

عاشق کہیں نہ اور سوا بے قرار ہوں
سینہ اسی خیال سے وہ تانتے نہیں
سینہ سپر ہونا، مقابلے میں ڈٹ کر کھڑا ہو جانا، بہادری کا مظاہرہ کرنا۔
تاب کیا غیر کی جو تیر نگہ کو جھیلے
وہ ہمیں ہیں کہ جو یاں سینہ سپر ہوتے ہیں
تنغ غم سے ہو نہ کیوں سینہ سپر مرد وفا
کثرتِ زخم بدن پر نہیں کم جوشن سے

نوح ناروی

قائم

ذوق

(حدیث) اَللّٰهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا السَّفَرَ وَاَطْوِلْ لَنَا الْاَرْضَ (ابو یعلیٰ، ابن سنی، عن براء بن عازب)
ترجمہ: اے اللہ! ہم پر ہمارا سفر آسان کر دے اور ہمارے لیے زمین طے (لیٹ دے) کر دے۔

اُردو میں طے کرنا، لپیٹنا، مجاورہ آتا ہے۔

سحر لکھنوی نے طے ارض ہی باندھ دیا ہے۔

گھوڑا نہیں عمل ہے کوئی طے ارض کا
یا اسپ بے نظیر ہے لیکن یہاں کہاں

۱۰۳۔ طے کرنا

(حدیث) اَللّٰهُمَّ هَوِّنْ عَلَيْنَا سَفَرَنَا هَذَا وَاَطْوِعْنَا بُعْدَهُ (مسلم، ابی داؤد،

نسائی، عن ابن عمر)

ترجمہ: اے اللہ ہم پر ہمارا یہ سفر آسان کر دے۔ اور اس کا فاصلہ طے کر دے۔

اُردو میں محاورہ ہے طے کرنا۔ لپیٹنا۔

۱۰۴۔ عزت خاک میں ملنا:

(حدیث) لَوْ لَا اَنْ تَدَارَ كُنْسِي اللّٰهُ بِرَحْمَةٍ لُّثْلُ عَرْشِي [لغات القرآن،

نعمانی، جلد ۴، ص ۲۶۶]

ترجمہ: اگر خدا اپنی رحمت سے میری دستگیری نہ فرماتا تو بس میری عزت ختم تھی۔

کسی شخص نے حضرت عمرؓ کو خواب میں دیکھا تو اُن سے پوچھا خدا کا آپ کے ساتھ کیا

معاملہ رہا اس وقت آپ نے فرمایا۔

ثُلُّ کے معنی گرانا، ہلاک کرنا ہیں، محاورہ میں فُلَانٌ ثُلُّ عَرْشُهُ آتا ہے فلاں کی عزت

خاک میں مل گئی۔ اُردو میں بھی یہی محاورہ آتا ہے۔

خاک میں ملتی ہے عزت روندتے ہیں ہم کو غیر

اس گلی سے اب ہماری خاک اے صرصر اٹھا

نسخ

۱۰۵۔ عمر کا ثنا:

(حدیث) مَنْ صَدَّ طَرِيقًا بَتْرَ اللّٰهِ عُمْرَهُ [لغات الحدیث مادہ بَتْرُ]

ترجمہ: جو شخص رستہ بند کرے گا (لوگوں کو تکلیف دے گا) اللہ تعالیٰ اس کی عمر کاٹ دے

گا (کم کر دے گا)۔

بَتْرُ: کٹنا۔ خاص کر دم کے قطع کرنے پر بولا جاتا ہے پھر مجازاً قطع نسل کے لیے بولا جانے لگا۔

مفردات القرآن میں ہے۔ عاص بن وائل رسول اللہ ﷺ کے پاس پہنچا۔ آپ ﷺ بیٹھے

ہوئے تھے، فرمایا یہی اَبْتَرُ دُم کتا ہے جس کے لیے قرآن میں آیا ہے۔

اِنَّ شَانِكَ هُوَ الْاَبْتَرُ [۱۰۸، الکوثر، ۳]

ترجمہ: تمہارا بداندیش ہی معطوع النسل رہے گا۔

ایک حدیث میں ہے۔

كُلُّ أَمْرٍ ذِي بَالٍ لَا يَبْدَأُ نَيْبَهُ بِسْمِ اللَّهِ فَهُوَ أَبْتَرُ [ابوداؤد، نسائی،

ابن ماجہ، ابن جبان۔ عن ابی ہریرۃ]

ترجمہ: ہر وہ کام جس کے شروع میں اللہ کا نام نہ لیا جائے وہ ابتر ہے یعنی نامکمل رہے گا۔

اُردو میں یہ مجاورہ زندگی بسر کرنے، زندگی گزارنے کے معنی میں آتا ہے۔

محبت اس کو کہتے ہیں کہ عمر اپنی چکور، اے دل

نصیر

بلا گردانی روئے مہ کامل سے کاٹے ہے

عمر تو ساری کئی عشق بتاں میں مومن

مومن

آخری وقت میں کیا خاک مسلمان ہوں گے

احباب کے ماتم میں کئی عمر ہماری

امیر

ہم ساتھیوں کے رونے کو اترے تھے، سرا میں

۱۰۶۔ غٹ غٹ پینا:

(حدیث) اَلَّذِي يَشْرِبُ فِي آيَةِ الْفِضَّةِ، اِنَّمَا يُجْرِحُ فِي بَطْنِهِ نَارَ جَهَنَّمَ

[متفق علیہ۔ عن ام سلمة]

ترجمہ: جو شخص (سونے) چاندی کے برتن میں کچھ پیتا ہے وہ اپنے پیٹ میں دوزخ کی

آگ غٹ غٹ کر کے اُتارتا ہے۔

جَرَجْرَةٌ: پینے کی آواز جو حلق سے نکلتی ہے یعنی غٹ غٹ۔ اُردو میں بغیر سانس لیے تیزی

سے پینے کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

نغمۂ قلقل مینا کی مچی ہے کہیں دھوم

منیر

زہر پینا ہے کسی کے لیے کوئی غٹ غٹ

غنا غٹ پینا بھی آتا ہے۔

تم ساتھ جو غیروں کے پیوے، تو نہ کیوں میں

شہید

لو ہو کے پیوں گھونٹ غٹا غٹ مرے صاحب

(حدیث) مَا مِنْ جُرْعَةٍ أَكْبَرُ مِنْ جُرْعَةِ غَيْظٍ، كَظَمَهَا عَبْدُ
ابْنِعَاءَ وَجِهَ اللّٰهِ [ابن ماجہ، عن ابن عمر]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: کوئی گھونٹ پینے کا ثواب اتنا نہیں جتنا غصہ کا
گھونٹ پینے کا اللہ کی رضا کے لیے ہے۔ (یعنی بندہ اللہ کی خاطر غصہ پی جائے)
شاہ معین الدین احمد ندوی کا بیان ہے کہ یہ مجاورہ اُردو میں حدیث مذکورہ سے آیا ہے۔

ہم تو پی جاتے لہو دشمن کا پر کچھ سوچ کر
دل میں اپنے، غصہ اپنا اے ستم گر پی گئے
ظفر غصے کو دل میں کون پی سکتا ہے کیا قدرت
کسی کا ظرف تیرے ہی برابر ہو تو پی جائے
غصہ تھوک دینا بھی آتا ہے۔

بچی مری بلکتی ہے غصہ کو تھوک دو
صدقے گئی اجی ادھر آؤ، کدھر چلے
غصہ کھانا بھی آتا ہے۔ مصیبت جھیلنے کے لیے۔

پڑی منہ میں نہیں ہے کھیل اڑ کر
زندگانی ہے غصہ کھانے پر
مومن

(حدیث) زُرْعَبًا تَزُدُّ حُبًّا [البزارو البیہقی فی الشعب من حدیث ابی ہریرہ]
ملاقات کیا کر، محبت زیادہ ہوگی۔

غِبُّ ایک دن آنا اور ایک دن نہ آنا۔ غِبُّ وَغُيُوبٌ۔ ایک دن جانوروں کا پانی پینا اور
ایک دن پیاسا رہنا۔
ایک حدیث ہے:

أَغْبُوا فِي عِيَادَةِ الْمَرِيضِ۔

ترجمہ: بیمار کی پریش کو ایک دن چھوڑ کر جاؤ۔

امیر مینائی نے اس حدیث کا ایسا خوبصورت ترجمہ کیا ہے کہ ضرب المثل بن گیا ہے۔

گا ہے گا ہے کی ملاقات ہی اچھی ہے امیر
 قدر کھو دیتا ہے ہر روز کا آنا جانا امیر

۱۰۹۔ قدم جمانا/جمنا:

(حدیث) ثَبَّتَ اللَّهُ قَدَمَيْهِ عَلَى الصِّرَاطِ [الطبرانی حدیث ابی الدرداء]
 ترجمہ: اللہ تعالیٰ روزِ قیامت ان کے پاؤ (پل صراط پر) جمائے رکھے۔

ایک حدیث میں ہے۔

أَثَبْتُ لِي قَدَمَ صَدَقٍ [لغات الحدیث]

ترجمہ: میرے سچائی کا قدم جمادے۔

ثَبَّتُ کے معنی ایک حالت پر جمے رہنے کے ہیں۔ رَجُلٌ ثَبَّتُ وَثَبَّتُ فِي الْحَرْبِ۔

لڑائی میں ثابت قدم رہنے والا مرد۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ فِئَةً فَاثْبُتُوا [۸ انفال ۴۵]

ترجمہ: اے ایمان والو جب (کفار کی) کسی جماعت سے مقابلہ ہو تو تم ثابت قدم رہو۔

اُردو میں استقامت کے معنی میں آتا ہے۔

دارِ فانی مقام لغزش ہے
 کوئی اپنا قدم جما نہ سکا
 اب کیا بڑھیں کہ ڈر سے لہو تن کے گھٹ گئے
 جن کے قدم جے رہے سر ان کے کٹ گئے
 نسیم دہلوی
 انیس

۱۱۰۔ کاندھوں پر بٹھانا/سوار کرنا:

(حدیث) إِنَّ رَجُلًا حَجَّ بِأَمِّهِ فَحَمَلَهَا عَلَى عَاتِقِهِ فَسَأَلَهُ هَلْ قَضَى حَقَّهَا

قَالَ لَا وَلَا طَلْقَةً وَاحِدَةً [النهاية حدیث ابن عمرؓ۔ مادہ طلق]

ترجمہ: ایک شخص نے اپنی ماں کو حج کرایا (وہ ضعیف تھی) اس کو اپنے کاندھے پر بٹھالیا پھر

آپ ﷺ سے پوچھا کیا میں نے اپنی ماں کا حق ادا کر دیا۔ فرمایا نہیں ایک بار جو دروزہ ہوتا

ہے اس کا بھی حق ادا نہیں ہوا۔

یہ ایک واقعہ ہے جو حدیث شریف میں مذکور ہے۔ اُردو میں کاندھوں پر بٹھانا/سوار کرنا آتا ہے۔ عزت دینے کے معنی میں۔

کو دکانہ ہوتے ہیں مردے بھی کاندھوں پر سوار
 جانتے ہیں ایک ہم آغاز اور انجام کو
 عشق اس کی زلف کا مرے کاندھے پر ہے سوار
 پاتو کے بدلے چاہیے زنجیر دوش پر

ناتخ

۱۱۱۔ کان میں سیسہ پلانا:

(حدیث) مَنْ اسْتَمَعَ إِلَى حَدِيثِ قَوْمٍ وَهُمْ لَهُ تَارَهُونَ. صَبَّ فِي أُذُنَيْهِ
 'الْأُنْكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ [بخاری. عن ابن عباس]
 ترجمہ: آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ جو شخص ایسے لوگوں کی بات سننے کی طرف کان لگائے
 جو اس کو برا جانتے ہوں تو قیامت کے دن اس کے کانوں میں سیسہ پلایا جائے گا۔

ایک اور حدیث ہے۔

مَنْ جَلَسَ إِلَى قَيْنِهِ يَسْمَعُ مِنْهَا صَبَّ فِي أُذُنَيْهِ الْأُنْكَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
 [النہایہ مادہ اُنْكَ]

ترجمہ: جو شخص رنڈی کے پاس اس کا گانا سننے کے لیے بیٹھے قیامت کے دن اس کے
 دونوں کانوں میں سیسہ پلایا جائے گا۔

اُنْكَ۔ سیسہ، صَبَّ، ڈالنا، بہانا، نیچے اتارنا۔

حدیث مذکور میں مذمت کے لیے آیا ہے لیکن اُردو میں کسی چیز کو مضبوط اور دوزنی کرنے
 کے لیے آتا ہے، قوت گویائی سے محروم کر دینے کے لیے آتا ہے۔ ذوق کے اس شعر میں مضبوط کر
 دینے کے معنی ہیں۔

لگے سیسہ پلانے مجھ کو آنسو
 کہ ہو بنیادِ غم محکم ابھی سے
 مذمت کے لیے کانوں میں روئی رکھنا آتا ہے۔

ذوق

اذاں کا وقت ہے کانوں میں اپنے روئی رکھ ساقی
 صدائے قلقل مینا زبانِ تم میں قاصر ہے

اتر

۱۱۲۔ کڑی کمان ہونا

(حدیث) اللِّسَانُ فِيهَا اَشَدُّ مِنْ وَقْعِ السَّيْفِ (ابی داؤد۔ عن عبد اللہ بن عمر)

ترجمہ: (ایک فتنہ ایسا ہوگا) جس میں زبان سے بات نکالنا تلوار مارنے سے سخت ہوگا۔

اُردو میں اس مفہوم میں کئی محاورہ آتے ہیں مثلاً کڑی کہنا۔ آتش کا شعر ہے۔

نہ کسی کو کڑی کہی ہم نے

نہ کسی کی کڑی اٹھائی بات

کڑی کمان کا تیر۔ غالب نے بھی باندھا ہے، کنایۂ تیز رفتاری کے معنی میں۔

چال جیسی کڑی کمان کا تیر

دل میں ایسے کہ جا کرے کوئی

ہمارے مرحوم دوست قاصد عزیز نے حدیث کے مفہوم کو کڑی کمان کے تیر میں سمودیا

ہے۔ وہ کہتے ہیں۔

ابرو کا نہیں زبان کا ہے

یہ تیر کڑی کمان کا ہے

۱۱۳۔ کلیجہ پھٹ جانا:

(حدیث) اَنَّ الْبُكَاءَ فَالِقُ كَبِدِي [مسلم۔ عن عائشہ]

ترجمہ: روتے روتے میرا کلیجہ پھٹ جائے گا۔

فَلِقُ۔ کسی چیز کو پھاڑ کر ٹکڑے ٹکڑے الگ کرنا۔

قرآن مجید میں ہے۔

اِنَّ اللّٰهَ فَالِقُ الْحَبِّ وَالنَّوَى [۶ الانعام ۹۵]

ترجمہ: بے شک اللہ ہے جو دانے اور گٹھلی کو پھاڑ کر درخت لگاتا ہے۔

اُردو میں یہ محاورہ کئی معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔

۱۔ عظیم صدمہ پہنچنا۔

مختب زور سے نہ توڑ سبُو

پھٹ نہ جائے کلیجا بادل کا

راخ

۲۔ عشق میں گھائل ہونا:

تغ ابرو کی یہ جنبش تو ہے کہ بس تو کٹ جائے
دست مرگاں کے اشارے سے کلیجا پھٹ جائے

مومن

۳۔ رشک و حسد میں جلنا:

جب ہمارے ان کے سب شکووں کے دفتر پھٹ گئے
پھر کلیجے اپنے بد خواہوں کے یکسر پھٹ گئے

ظفر

۴۔ صدمہ ہونا:

جہاں دل کسی کا کسی سے پھٹے ہے
تو سنتے ہی اپنا کلیجا پھٹے ہے

معروف

۱۱۴۔ کلیجا ٹھنڈا کرنا/ ہونا:

(حدیث) أَفْضَلُ الصَّدَقَةِ اِبْرَادُ كَبِدِ حَوْرَى [لغات الحدیث مادہ بَرَدٌ]

ترجمہ: بہتر صدقہ جلتے کلیجے کا ٹھنڈا کرنا ہے۔

ایک حدیث میں ہے۔

إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ اِبْرَادَ الْكَبِدِ الْحَوْرَاءِ [بخاری و مسلم]

ترجمہ: اللہ تعالیٰ گرم کلیجے کو ٹھنڈا کرنا پسند کرتا ہے۔

حدیث شریف میں پانی پلانے کے معنی میں ہے، پیاسے کو اس سے تسکین ہوتی ہے اور

انہیں معنی میں اُردو میں استعمال ہوا ہے۔

اے جان گلے سے آ لپٹ جا

ٹھنڈا کر لیں ذرا کلیجا

ہو گیا آبِ دمِ تغ سے بسکل ٹھنڈا

کیوں ہوا اب تو کلیجا ترا قاتل ٹھنڈا

اے ستم گار جلاتا ہی رہا تو دل کو

نہ کیا تو نے کبھی میرا کلیجا ٹھنڈا

ظفر

۱۱۵۔ کمر پکڑنا / تھامنا:

(حدیث) اَنَا اخِذُ بِحُجْرَتِكُمْ [مسلم، عن جابر]

ترجمہ: آپ ﷺ نے فرمایا میں تمہاری کمر کو تھامے ہوئے ہوں (لیکن تم پر وانوں کی طرح آگ پر گرے جاتے ہو)۔

ایک حدیث میں ہے۔

وَالنَّبِيُّ اخِذُ بِحُجْرَةِ اللَّهِ

ترجمہ: پیغمبر اللہ کی کمر تھامے ہوئے ہیں۔ (یعنی اس کی مدد پر بھروسہ کیے ہوئے ہیں)۔

ایک اور حدیث ہے۔

قَامَتِ الرَّحِمُ فَأَخَذَتْ بِحَقْوِ الرَّحْمَنِ

ترجمہ: رحم (رشتہ نانا) کھڑا ہوا اور پروردگار کی کمر تھام لی۔

حَقْوُ اس مقام کو کہتے ہیں جہاں ازار باندھی جاتی ہے یعنی کمر۔ حدیث میں کمر تھامنا، پناہ لینے کے معنی میں ہے۔ حمایت کرنا بھی ہے۔

اردو میں کمر پکڑنا، سہارا دینا، حمایت کرنا۔ حدیث ہی کے مفہوم میں استعمال ہوتا ہے۔

اُٹھنا جو پڑے، کمر پکڑ لے

کا کل جو ہے تو سر پکڑ لے شوق

۱۱۶۔ کن آنکھیوں سے دیکھنا:

(حدیث) جُلُّ نَظَرِهِ الْمُلَاحَظَةُ [مجمع الزوائد]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ کی صفت میں ہے کہ آپ کن آنکھیوں سے دیکھا کرتے تھے۔ (یعنی گوشہ چشم سے جو کنبلی کی طرف ہے)۔

اردو میں انھی معنی میں آتا ہے۔

کن آنکھیوں سے دیکھو ہو جو غیر کو

نہ کی یوں کبھو تم نے ایدھر نگاہ سودا

۱۱۷۔ گردن پر تلوار رکھنا/خنجر چلنا:

(حدیث) قَالَ أَبُو ذَرٍّ لَوْ وَضَعْتُمْ الصَّمْصَامَةَ عَلَيَّ هَذِهِ وَأَشَارَ إِلَى قِفَاهُ [بخاری]

ترجمہ: حضرت ابو ذرؓ نے فرمایا اگر اس پر تیرے کاٹنے والی تلوار رکھ دو اور اپنی گردن کی طرف اشارہ کیا۔ امام بخاری نے العلم قبل القول والعمل باب باندھا ہے اس میں یہ حدیث ہے یعنی گردن کے کٹنے سے پہلے اس حدیث کو بیان کر دوں گا۔
ابن الاثیر نے النہایہ میں الصَّمْصَامَةَ عَلَيَّ رَقَبَتِي بیان کیا ہے۔
صمصام کہتے ہیں اس تلوار کو جو خوب روانی سے کاٹے اور مڑے بھی نہیں۔
اُردو میں گردن پر خنجر چلنا کنایہ ظلم ہونے کے معنی میں آتا ہے۔

بزم سے اٹھ کر جو تم باہر چلے
گردن عشاق پر خنجر چلے
خنجر چلے کسی پہ تڑپتے ہیں ہم امیر
سارے جہاں کا درد ہمارے جگر میں ہے

شعور

امیر

۱۱۸۔ گرہ لگنا:

(حدیث) لَكَ مِنْ قُلُوبِنَا عُقْدَةُ النَّدَمِ [النہایہ]
ترجمہ: ہمارے دلوں پر شرمندگی کی گرہ ہے (حدیث دُعا۔ یعنی نادم ہو کر گناہوں سے پکی توبہ کرتے ہیں)۔

عُقْدَةُ مَضْبُوطٌ كَرْنَا، بَانْدَهْنَا، عَقَدْتُ، زَبَانٍ مِثْلُ غِرِّهِ هَوْنًا، رَكَ جَانًا۔

(حدیث) مَنْ عَقَدَ لِحَيْتِهِ فَإِنَّ مُحَمَّدًا بَرِيٌّ مِنْهُ [ابوداؤد عن رُوَيْعَ بَنٍ ثَابِتٍ]

ترجمہ: جو شخص اپنی داڑھی میں گرہ لگائے تو محمد ﷺ اس سے بے تعلق ہیں۔ (عرب ازراہ تکبر داڑھی میں گرہ لگاتے۔ موڑ کر گھونگریا لے بناتے تھے) پوری حدیث کے لیے دیکھیے کتاب الطہارۃ باب مَا يُنْهَى أَنْ يُسْتَنْجَى بِهِ۔

اُردو میں گرہ لگانا یا لگانا، گانٹھ دینا۔ بات طے کرنے کے معنی میں آتا ہے۔

اوج
داغ
سال گرہ کے لیے بھی آتا ہے۔

ذوق
انجم سے تیری سال گرہ کے لیے فلک
ہر سال کہکشاں میں ہے دیتا لگا گرہ

۱۱۹۔ گلے میں طوق ڈالنا:

(حدیث) يُؤْتَى بِهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ مَغْلُولًا حَتَّى يُفَكَّهُ الْعَدْلُ أَوْ يُؤَبِّقَهُ الْحَوْرُ
[احمد بن حنبل۔ عن ابی ہریرة]

ترجمہ: روز قیامت اس کے گلے میں طوق ڈال کر لائیں گے۔ پھر طوق نکال کر اس سے
بڑھ کر ہلاکت کا سامان کیا جائے گا۔ اس کے ظلم کی وجہ سے۔

ایک حدیث میں ہے۔

يُطَوَّقُ مَالُهُ شُجَاعًا أَقْرَعَ [مجمع الزوائد۔ من ابن مسعود]
جوڑ کڑا ادا نہیں کرتے ان کے متعلق ہے کہ اُس کا مال ایک گنجے سانپ کی شکل بن کر اُس
کے گلے کا طوق ہوگا۔ (اللَّهُمَّ احْفَظْنَا)

ایک حدیث میں ہے

شَهْرُ رَمَضَانَ تَغْلُّ فِيهِ الشَّيْطَانُ
ترجمہ: رمضان کے مہینے میں شیطان کو طوق پہنایا جاتا ہے (قید کر دیا جاتا ہے)۔

گردن میں طوق پڑنا، گردن میں طوق ڈالنا اُردو میں آتا ہے۔

ناخ
طوق ہالے کا پڑا اس کے گلے میں کس لیے
چاند بھی شاید اسی کے عشق میں مجنوں ہوا

یہ طوق اس واسطے چھوٹا ہوا بلبل کی گردن میں
 کہ تھا قمری کی قسمت کا پڑا بلبل کی گردن میں
 ذوق

۱۲۰۔ گناہ ڈھل جانا:

(حدیث) إِذَا تَوَضَّأَ الْعَبْدُ الْمُسْلِمُ أَوْ الْمُؤْمِنُ فَعَسَلَ وَجْهَهُ خَرَجَ مِنْ وَجْهِهِ
 كُلُّ خَطِيئَةٍ نَظَرَ إِلَيْهَا مَعَ الْمَاءِ أَوْ مَعَ آخِرِ قَطْرِ الْمَاءِ [مسلم، عن ابی ہریرۃ]
 ترجمہ: جب کوئی مسلمان مومن بندہ وضو کرتا ہے اور اپنا منہ دھوتا ہے تو اس منہ پر وہ گناہ
 جن کی طرف اپنی آنکھ سے دیکھا تھا پانی سے یا پانی کے آخری قطرے سے نکل (ڈھل)
 جاتے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے:

إِلَّا خَرَّتْ خَطَايَاهُ [مسلم، عن ابی امامۃ]

ترجمہ: اس کے گناہ گر جائیں گے۔

ایک اور حدیث میں ہے:

جَرَتْ خَطَايَاهُ

ترجمہ: یعنی گناہ وضو کے پانی کے ساتھ بہ جائیں گے۔

اُردو میں گناہ ڈھل جانا انھیں معنوں میں آتا ہے۔

رحم ان کو آگیا جب مجھ کو رقت آگئی

شعور

ڈھل گئے بالکل گنہ جس وقت دامن تر ہوا

گناہ دھونا۔

دھوتے ہیں ہر ایک شے کو پانی سے مگر

دیر

آنسو ہیں فقط گناہ دھونے کے لیے

ابر کرم نے سارے گناہوں کو دھو دیا

سحر

مجرم نہ سے پرست ہے، کلچیں نہ باغباں

(حدیث) هِيَ الْيَتِيمَةُ تَكُونُ فِي حَجْرٍ وَلَيْهَا [النهاية في حديث عائشةؓ]

ترجمہ: وہ یتیم لڑکی جو اپنے ولی کی گود میں ہے (پرورش میں ہے)۔

حَجْرٌ وَحُجْرَانٌ کے معنی روکنے، منع کرنے کے ہیں لیکن حَجْرٌ گود کو بھی کہتے ہیں۔

فَأَجْلَسَهُ فِي حَجْرِهِ۔ اس کو آپ کی گود میں بٹھا دیا۔

ایک حدیث میں ہے:

كَانَ الْحُسَيْنُ بْنُ عَلِيٍّ فِي حَجْرٍ رَسُولِ اللَّهِ [ابن داؤد۔ عن لُبَابَةَ بِنْتِ

الْحَارِثِ]

ترجمہ: ایک مرتبہ ایسا ہوا کہ حضرت حسین بن علیؑ رسول اللہ ﷺ کی گود میں تھے۔

اُردو میں انھیں معنی میں یہ مجاورہ استعمال ہوتا ہے۔

گود لے کر ترے پیکاں کو مری حسرت نے

دل سے، سینے سے، کلیجے سے نکلنے نہ دیا راسخ عظیم آبادی

گود میں لینا۔ آغوش میں بٹھانا۔

بڑھتے بڑھتے اشک دامن تک گزر کر آگئے

رفتہ رفتہ گود میں لینا پڑا اطفال کو نسیم دہلوی

آغوش میں بٹھانا، استاد گرامی نظام فتح پوری مرحوم کا شعر ہے:

جب تری آرزو سے مجھے سابقا پڑا

آغوش میں بٹھا کے تجھے ڈھونڈنا پڑا

(حدیث) اَللّٰهُمَّ اَذْقَتْ اَوَّلَ قُرَيْشٍ نَكَلًا فَاذِقْ اٰخِرَهُمْ نَوَالًا [ترمذی

عین ابن عباس]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: اے اللہ تو نے قریش کو پہلے (قتل و اُسیر یعنی غیر مزوہ

زمین) کے عذاب کا مزہ چکھایا اب آخر میں انھیں عنایات اور رحمتوں کا مزا چکھا۔

ذَوْقٌ۔ چکھنا، کیے کا مزا چکھنا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

فَادْأَقَهَا اللَّهُ لِبَاسِ الْجُوعِ وَالْخَوْفِ [۱۶ النحل ۱۱۲]

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے ان کے اعمال کے سبب ان کو بھوک اور خوف کا لباس پہنا کر
(نافکری کا) مزہ چکھایا۔

ایک حدیث میں ہے

إِنَّ أَبَا سَفْيَانَ لَمَارَأَى حَمْزَةً مَفْتُولًا مُغْفَرًا قَالَ لَهُ ذُقْ عَقُقِ [النہایہ]

ترجمہ: احد کے موقع پر ابوسفیان نے جب حضرت امیر حمزہؓ کو مقتول (اور) خاک آلود پایا
تو کہنے لگا ارے نافرمان اپنی نافرمانی کا مزہ چکھ۔

اردو میں انتہائی درجے تکلیف پہنچانے کے لیے یہ محاورہ آتا ہے۔ حدیث مذکور میں بھی
یہی معنی ہیں۔

جاتی کہاں ہے اے خوش اسلوب

اس کو چکھاؤں گا مزا خوب

مزا شوق شہادت کا چکھاتے اپنے قاتل کو

ہمیں مثل نصیری تل ستر بار ہونا تھا

مزا چکھ لینا۔ نتیجہ بھگتنا، سزا پانا۔

دل تجھے دے کے پڑے ہجر میں غم کھاتے ہیں

چکھ لیا خوب مزا اپنے کیے کا ہم نے

مدت سے نمک چھڑکے ہے ہر زخم پہ قاتل

ہم چاہ کے چکھتے ہیں مزے دیکھیے کب تک

۱۲۳۔ مٹھی میں لے لینا:

(حدیث) إِنَّ اللَّهَ عَزَّ وَجَلَّ إِنْ شَاءَ أَدْخَلَ خَلْقَهُ الْجَنَّةَ بِكَفِّ وَاحِدٍ [مسند احمد]

ترجمہ: (حضرت عمرؓ نے کہا) اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو ایک مٹھی میں ساری مخلوقات کو لے کر
بہشت میں داخل کر دے۔ (آں حضرت ﷺ نے یہ سن کر فرمایا، عمرؓ سچ کہتا ہے)۔

اُردو میں بھی انھیں معنوں میں یہ محاورہ آتا ہے۔ دستِ قدرت میں ہونا۔

اللہ اللہ بتوں کو ہے یہ دستِ قدرت
ان کی مٹھی میں رہی ساری خدائی کیوں کر
داغ

۱۲۴۔ منہ بھرنا:

(حدیث) اَمَلْتُوا اَفْوَاهَكُمْ مِنَ الْقُرْآنِ [النہایہ]

ترجمہ: اپنے منہ قرآن سے بھر لو (رات دن قرآن پڑھو)۔

ایک حدیث میں ہے

فَنَزَلَ جِبْرِيلُ فَفَرَجَ صَدْرِي ثُمَّ غَسَلَهُ بِمَاءِ زَمْ زَمْ ثُمَّ جَاءَ بِطَسْتٍ مِنْ

ذَهَبٍ مُمْتَلِيٍّ حِكْمَةً وَاِيْمَانًا [بخاری۔ عن ابی ذر]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا (جب میں مکہ میں تھا تو میری چھت کھلی اور)

جبرئیل علیہ السلام نازل ہوئے۔ انھوں نے میرا سینہ چاک کیا اور اسے زم زم کے پانی

سے دھویا اس کے بعد ایک سونے کا طشت لائے جو حکمت و ایمان سے بھرا ہوا تھا۔

مَلَأَ يَامَلَةَ يَامَلَةَ۔ بھر دینا، موافقت کرنا اور تَمَلَّنَةُ خُوبٌ بھرنا۔

منہ بھرنا کسی شے سے منہ کو پُر کر دینا۔ لبالب۔

یہ محاورہ کئی طرح پر آتا ہے۔

۱۔ سیراب کرنا:

زباں باہر نکل آئی ہے قاتل تشنہ کامی سے

نصیر دہلوی

خدا کے واسطے آبِ دمِ خنجر سے منہ بھر دے

بھر نہیں سکتے سلیمان بھی ترے سائل کا منہ

قدر بگرامی

کیا زُفُو آسان ہے اس زخمِ دامنِ دار کا

۲۔ نذرانہ یا رشوت کے طور پر دینا:

کر چکے سلکِ دُرِ اشک کا مذکور جو ہم

مومن

آج غمازوں کے منہ دیکھو تو بھرتے ہیں

(حدیث) صُرِفْتُ وَجُوهُهُمْ [بخاری کتاب الجہاد. عن براء بن عازب]
ترجمہ: ان کے منہ پھر گئے۔

(یہ جنگ اُحد کا واقعہ ہے جب مسلمان اپنی فتح دیکھ کر مالِ غنیمت لوٹنے میں لگ گئے پھر انھیں شکست کا سامنا کرنا پڑا)۔

صُرِفْتُ۔ پھیر دینا۔ یا مُصْرَفِ الْقُلُوبِ اے دلوں کو پھیرنے والے۔
حدیث مذکور میں منہ پھرنا شکست کھانے، ہمت ہارنے کے لیے آیا ہے انھیں معنی میں
اُردو میں بھی رائج ہے۔

پھرتا ہے سیلِ حوادث سے کہیں مردوں کا منہ
شیر سیدھا تیرتا ہے وقتِ رفتنِ آب میں
ذوق

(حدیث) فَشَقَّ عَلَيْهِ حَتَّى كَبَا وَجْهَهُ (النهاية. عن ابی موسیٰ اشعریٰ)

ترجمہ: اس پر شاق گزرا یہاں تک کہ اس کا منہ پھول گیا (غصہ سے)

كَبَّ يَكْبُ كَبًّا۔ منہ کے بل گرنا، گرا دینا، بلند ہونا، بوجھل ہونا۔ یہ سب معنی آتے
ہیں۔ قرآن مجید میں ہے۔

أَقْمَنَ يَمْسِي مُكْبًا عَلَىٰ وَجْهِهِ أَهْدَىٰ (۲۷۔ الملک ۲۲)

ترجمہ: بھلا ایک شخص جو چلے اوندھا اپنے منہ کے بل وہ سیدھی راہ پائے۔

كَبَا الْفَرَسُ يَكْبُو، گھوڑے کی سانس پھول گئی، دم چڑھنے لگا۔ آتا ہے۔

اسی طرح كَبَا الْغُبَارُ یعنی غبار بلند ہوا، مجاورے میں آتا ہے۔

اُردو میں منہ پھلانا/ پھولنا۔ ناراض ہونا، غصہ ہونے کے معنی میں آتا ہے۔

منہ پھلائے ہوئے گلگشت کیا کرتے ہو

کیوں سزا وار نہ ہوں علتِ آماں کے پھول
رشک لکھنوی

غصہ میں مونہہ پھلاؤ تو حسن اور بڑھ چلے

دلدار آئینہ ہو تمہارے جمال کا
میر

منہ پھلائے بیٹھنا۔ بھی آتا ہے۔

مصحفی

بیٹھا ہے منہ پھلائے آتا نہیں سخن میں
کیا گھنٹدیاں بھری ہیں اس شوخ کے دہن میں

۱۲۷۔ منہ پر خاک ڈالنا:

(حدیث) اَذَارَ اَيْتُمْ اَلْمَدَّاحِيْنَ فَاَحْتُوا فِيْ وُجُوْهِهِمُ التُّرَابَ [مسلم.
عن ہمام بن الحارث]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: جب تم تعریف کرنے والوں کو (تعریف کرتے
ہوئے) دیکھو، تو ان کے منہ پر خاک ڈالو۔

ایک حدیث میں ہے:

فَاَخَذَ قَبْضَةً مِنْ تُّرَابٍ فَخَذَّ بِهَا فِيْ وُجُوْهِ الْمُسْرِكِيْنَ [النهاية]
ترجمہ: آپ ﷺ نے ایک مٹی کی خاک لی اور اس کو مشرکین کے منہ پر پھینکا۔

احادیث میں ذلیل کرنے اور دھتکارنے کے لیے آیا ہے یہی معنی اُردو میں بھی ہیں۔
یہ محاورہ کئی طرح پر آتا ہے۔

۱۔ منہ پر خاک پڑنا:

شمیم

پر خاک سے شیطان کی کدورت نہ ہوئی کم
مونہ (منہ) یہ پڑی خاک کہ راندہ ہو اظلم

۲۔ منہ پر خاک ملنا:

نصیر

نہیں ملے ہے یہ بے وجہ اپنے منہ پر خاک
سمجھتا آپ کو ہے خاکسار آئینہ

۳۔ منہ پر خاک اڑانا:

سرور

گر نظر آئے وہ اے مشاطہ صورت پاک سی
منہ پہ ہر آئینے کے اڑنے لگے گی خاک سی

۳۔ منہ خاک سے بھرنا:

منہ بھرو خاک سے غیروں کا ہمیں بوسہ دو
پائیں یہ زہر شکر خورے شکر کے بدلے

۱۲۸۔ منہ پیٹنا:

(حدیث) قَبَضَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ فِي حَجْرِي ثُمَّ
وَضَعْتُ رَأْسَهُ عَلَيَّ وَسَادَةَ وَقَمْتُ مَعَ النِّسَاءِ وَأَضْرِبُ وَجْهِي
[احمد. عن عائشه]

حضرت عائشہ فرماتی ہیں آں حضرت ﷺ کی روح میری گود میں قبض ہوئی۔ پھر میں نے
آپ کا سر ایک تکیے پر رکھ دیا اور دوسری بیویوں کے ساتھ منہ پیٹنے لگی۔ (یعنی ماتم کرنے لگی)
یہ عورتوں کا خاص محاورہ ہے اور انھیں معنی میں مستعمل ہے۔

جب مر گئے صاحب میر گھسیٹا
ہر ایک نے اپنے منہ کو پیٹا جان صاحب
ہجر میں منہ پیٹتا ہوں ہائے جب آتا ہے یاد
بھولی بھولی باتیں اور وہ پیارا پیارا اختلاط

۱۲۹۔ منہ درمنہ:

(حدیث) أَقْرَأْنِيهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَهِيَ إِلَيَّ
[بخاری. عن ابن مسعود]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے مجھ کو یہ سورت (وَاللَّيْلِ) منہ درمنہ پڑھائی (بالشانہ)۔
عرب کا محاورہ ہے كَلَّمَنِي فُوهُ إِلَيَّ یعنی اس نے مجھ سے منہ درمنہ باتیں کیں۔
اردو میں منہ درمنہ کہنا، بے خوف ہو کر کہنا، بالشانہ کہنا آتا ہے۔

ہم کو منہ در منہ وہ کہتے ہیں کروڑوں اور ہم
سب اٹھاتے ہیں و لیکن ہاتھ اٹھا سکتے نہیں

بیچنے

۱۳۰۔ منہ سامنے کرنا:

(حدیث) اَللّٰهُمَّ اَسَلُمْتُ وَجْهِيْ اِلَيْكَ وَالْجَاثُ ظَهَرِيْ اِلَيْكَ

[ابن ماجہ عین البراء بن عازب]

ترجمہ: اے اللہ! میں نے اپنا منہ تیرے سامنے رکھ دیا (سونپ دیا) اور میں نے اپنی پیٹھ تجھ پر لگا دی۔

اُردو میں روبرو آنا، بہت شرمندہ ہونے کے لیے آتا ہے۔

سن کے یہ سامنے وہ منہ نہ کرے

کیا عجب ہے کنویں میں ڈوب مرے قدر بگرائی

۱۳۱۔ منہ سے نکلی پرانی ہوئی: (مثل)

(حدیث) هُوَ بِالْخِيَارِ مَا لَمْ يَتَكَلَّمْ [لغات الحدیث مادہ تکلم]

ترجمہ: جب تک آدمی نے بات منہ سے نہیں نکالی تو وہ اپنی بات کا مالک ہے۔
(نکل گئی تو اپنی نہیں رہی)۔

اُردو میں یہ مثل غالباً اسی حدیث سے آئی ہے۔

	مثل	میںا	پیٹ	کا	ہلکا	نہ	ہو
قدر	منہ	سے	جب	نکلی	پرانی	ہوگئی	
	یہ	صدا	آتی	ہے	نموشی	سے	
حالی	منہ	سے	نکلی	ہوئی	پرانی	بات	

۱۳۲۔ منہ کالا کرنا:

(حدیث عمر): يَسْخَمُ وَجْهُهُ [النہایہ]

ترجمہ: اس کا منہ کالا کیا جائے۔

ایک حدیث میں ہے:

نُسَخِمُ وَجُوهُهُمَا وَنُغْزِيَهُمَا [بخاری، عن ابن عمر]

ترجمہ: ہم کیا کرتے ہیں زانی اور زانیہ کا منہ کالا کرتے ہیں، ان کو ذلیل کرتے ہیں
(گدھے پر اٹا سوار کرا کے بازاروں میں پھراتے ہیں)

اُردو میں بھی یہ زنا کے لیے استعمال ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ چلے جانا، نکل جانے کے معنی میں بھی آتا ہے۔

تم مسی مل کر نہ عرفے سے نکالا منہ کرو
اور نہیں گر مانتے تو جاؤ کالا منہ کرو

۱۳۳۔ منہ کو لگام دینا/ لگانا:

(حدیث) مَنْ سُبِّلَ عَنْ عِلْمٍ فَكَنَّمَهُ الْجَمَّةُ اللَّهُ بِلِجَامٍ مِّنْ نَّارٍ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
[ابوداؤد، عن ابی ہریرۃ]

ترجمہ: جو شخص ایک بات کو جانتا ہو پھر اُس کو چھپالے، پوچھنے پر بھی نہ بتلائے
(یعنی دین کی بات) تو روزِ قیامت اللہ تعالیٰ اس کو آگ کی لگام پہنائے گا۔
لِجَامٌ۔ لگام، تَلَجِيمٌ لگام لگانا یا باندھنا۔
منہ کو لگام دینا اسی سے اُردو میں آیا ہے۔

تو یہ التصوح میں ہے ”قسم ان کا تکیہ کلام ہے، نہ زبان کو روک ہے نہ منہ کو لگام“۔
لگاؤ بڑھ کے عناصر کے منہ میں لگام
کہ ان کی پشت پہ میں کس چکا ہوں زینوں کو
لجام ہاتھ میں آنا بھی آتا ہے۔

گردش ہے آسمان کو میری دُعا کے ساتھ
ہاتھ آگئی ہے میرے لجام اس کبود کی

۱۳۴۔ مُنہ کے بل گرنا:

(حدیث) ثُمَّ لَا نُكْتَنُ بِكَ الْأَرْضِ [النہایہ فی حدیث ابو ہریرۃ]
ترجمہ: اب میں تجھ کو زمین پر سر کے بل گراؤں گا۔
نکتہ۔ زمین پر مارنا۔ اُردو میں منہ کے بل گرنا آتا ہے۔

پھرتے پھرتے جو عذو تھک کے گریں گے مُنہ کے بل
کھینچ کر پھیر دے مرغِ قفا پر خنجر

قد ریلگرامی

۱۳۵۔ منہ میں خاک بھرنا:

(حدیث) اُخْتُوْا فِی وُجُوهِ الْمَدَّاحِیْنَ التُّرَابِ [مسلم، ابوداؤد]

ترجمہ: خوشامدیوں، جھوٹی تعریف کرنے والوں کے منہ پر مٹی ڈالو۔

اُردو میں خاک بدہن آتا ہے۔ یعنی میرے منہ میں خاک، گستاخانہ طرز کلام کے موقع پر بولتے ہیں۔

جرات آموز مری تاپ سخن ہے مجھ کو
شکوہ اللہ سے خاک بدہن ہے مجھ کو
اقبال
منہ میں خاک بھرنا۔ سوال رد کرنے کے معنی میں آیا ہے۔

میرے روکھے سوکھے ٹکڑے مجھ کو کر دیتے ہیں میر
خاک بھر دیتا فلک منہ میں جو نعمت مانگتا
بخر
روک دینے خاموش کر دینے کے معنی میں۔ یہی حدیث کا مفہوم ہے۔
زباں کھولیں گے مجھ پر روزیاں کیا بد شماری ہے
ذوق
کہ میں نے خاک بھر دی اس کے منہ میں خاکساری ہے

۱۳۶۔ منہ نوج لینا:

(حدیث) یَخْمِشُونَ وُجُوْهُهُمْ وَصُدُّوْرَهُمْ [ابوداؤد، عن انس]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ شب معراج میرا گزرا ایسی قوم پر ہوا جن کے ناخن

تانے کے تھے اور وہ ان سے اپنے چہرے اور سینوں کو نوج رہے تھے۔

انتہائی غصے کی حالت میں منہ پر ناخن مارنا۔ اُردو میں بھی انھیں معنی میں آتا ہے۔

گہ نوج لیا منہ کو گہے کوٹ لی چھاتی
دل تنگی ہجران سے ہیں مغلوب غضب ہم
میر

۱۳۷۔ مہر توڑنا:

(حدیث) اِتَّقِ اللّٰهَ وَلَا تَفْضُصْ الْخَاتَمَ [متفق علیہ، عن ابن عمر]

ترجمہ: اللہ سے ڈرا اور ناجائز طور پر مہر کو نہ توڑ (بکارت کو زائل نہ کر)۔

حدیث شریف میں تین آدمیوں کا قصہ بیان کیا گیا ہے جب وہ بارش کے سبب ایک غار میں چلے تھے اور غار کا منہ بند ہو گیا تھا اس وقت ان لوگوں نے کہا اپنے نیک عمل بیان کرو اور ان کے واسطے سے اللہ سے دُعا مانگو۔ چنانچہ دوسرے شخص نے اپنا واقعہ بیان کیا۔ اس میں یہ استعمال ہوا ہے۔

فَضُّ - توڑنا، پردہ بکارت زائل کرنا، سوراخ کرنا۔

ایک حدیث میں ہے

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي فَضَّ خَدَمَتَكُمْ [حدیث خالد بن ولید۔ النہایہ]

ترجمہ: اللہ کا شکر ہے جس نے تمہارا جتنا توڑ ڈالا۔

اُردو میں مہر توڑنا۔ کسی شے کو کھولنا جب کہ مہر لگا کر بند کر دیا گیا ہو۔

حُسن کے مُنہ کی نقاب اُٹھیں گے بیمار ان عشق

آتش

مہر توڑیں گے جو کی ہے شربت دیدار پر

۱۳۸۔ موت کا ابر چھانا/ موت کا پسینہ ہونا:

(حدیث) اِنَّ الْمَوْتَ قَدْ تَغَشَّاهُمْ سَحَابَةٌ وَهُوَ مُنْضَخٌ عَلَيْكُمْ بِوَابِلِ

الْبَلَايَا [حدیث ابن زبیر النہایہ]

ترجمہ: موت کا ابر تم پر چھا گیا ہے اور وہ بلاؤں کا مہینہ تم پر برسائے گا۔

ضیغ۔ بہنا، برسا۔

اُردو میں موت کا ابر چھانا نہیں آتا بلکہ موت کا پسینہ آنا/ ہونا آتا ہے۔

بچکی آتی ہے سرد سینے سے

شوق

ماتھے پر موت کا پسینہ ہے

۱۳۹۔ ناک رگڑنا:

(حدیث) اِذَا صَلَّى أَحَدُكُمْ فَلْيَلْزِمُ جِبْهَتَهُ وَأَنْفَهُ الْأَرْضَ حَتَّى يَخْرُجَ مِنْهُ

الرُّعْمُ [النہایہ]

ترجمہ: تم میں سے جب کوئی نماز پڑھے تو (سجدے میں) اپنی پیشانی اور ناک زمین سے

لگا دے تاکہ اس کی ذلت (بارگاہِ الٰہی میں) ظاہر ہو۔

ترمذی شریف کی حدیث ہے۔

أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ إِذَا سَجَدَ أَمَّكَنَ أَنْفَهُ وَجَبْهَتَهُ الْأَرْضَ
[عن ابی حمید الساعدی]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ جب سجدہ کرتے تو ناک اور پیشانی کو جما کے رکھتے۔

اُردو میں ذرا فرق کے ساتھ یہ محاورہ ہے۔ ناک رگڑنا۔ اپنے آپ کو ذلیل و کم تر ثابت کرنے کے لیے۔

پچھلے پہر اٹھ اٹھ کے نمازیں ناک رگڑنی سجدے پہ سجدے
جو نہیں جائز اس کی دعائیں اُف رے جوانی ہائے زمانے
شہادِ عظیم آبادی

۱۴۰۔ ناک پھلانا/ پھولنا:

(حدیث) فَكَلَّمَكُمْ وَرَمَ أَنْفَهُ [حدیث ابوبکرؓ النہایہ]

تم سب کی ناک پھول گئی (غصہ آ گیا)۔

وَرَمَ۔ پھول جانا، سوجھ جانا۔

(حدیث) إِنَّهُ قَامَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ حَتَّى وَرِمَتْ قَدَمَاهُ

[مسلم عن المغیره بن شعبه]

ترجمہ: رسول اللہ ﷺ تہجد کی نماز میں اتنا کھڑے ہوئے کہ آپ کے پاؤں سوج گئے۔

ایک حدیث میں ہے:

إِسْتَبْرَجُلَانِ عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَغَضِبَ أَحَدُهُمَا غَضَبًا

شَدِيدًا حَتَّى خُتِلَ إِلَيَّ أَنْ أَنْفَهُ يَتَمَرُّعُ مِنْ شِدَّةِ غَضَبِهِ [ابوداؤد. عن معاذ بن جبل]

اُردو میں غصہ کے لیے ناک پھلانا آتا ہے۔

دیکھ کر مجھ کو روہاندا سا، لگے فرمانے آپ

اَنَّا ٹھیرا یہ میری چڑ ہے ناک اپنی مت پھلا

ناک چڑھانا بھی آتا ہے۔

کس کس ادا سے ناک چڑھاتا ہے دیکھو

اَنَّا بیکل ہو ٹک جو نیند میں گردن اکڑ گئی

۱۴۱۔ ناک میں ٹکیل ڈالنا:

(حدیث) اَلْمُؤْمِنُونَ هَيِّنُونَ لَيِّنُونَ كَالْجَمَلِ الْاَنْفِ [البیهقی۔ عن ابن عمر]
ترجمہ: مومن اُس اونٹ کی طرح ہے جس کی ناک میں زخم ہو گیا ہو اور وہ مہار کھینچنے والے
کا تابع رہتا ہے۔

ایک اور حدیث میں ہے:

فَانْقَادَتْ مَعَهُ كَالْبُعِيرِ الْمُخْشَوْشِ [مسلم۔ عن عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ]

ترجمہ: (درخت) آپ کا ایسا تابعدار جیسے ناک میں لکڑی ڈالا ہوا اونٹ۔

ناک میں ٹکیل ڈالنا۔ قابو میں کرنا، اُردو میں محاورہ ہے۔ ہمیں اس کی مثال میں شعر نہیں
ملا۔ البتہ انھیں معنی میں ناک میں تیر دینا/ ڈالنا۔ عاجزی کرنے پر مجبور کر دینے کے لیے آتا ہے۔

اے ظفر مجھ سے وہ سرکش کیا کرے گا سرکش

میرا نالہ ناک میں دیتا فلک کے تیر ہے
ظفر

۱۴۲۔ نظر لگانا

(حدیث) اَعُوذُ بِكَلِمَاتِ اللّٰهِ التَّامَّةِ مِنْ شَرِّ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَّةٍ وَمَنْ
شَرِّ كُلِّ عَيْنٍ لَّامَّةٍ [بخاری۔ عن ابن مسعود]

ترجمہ: میں اللہ کے کلمات تامہ کی ہر شیطان اور ہرزہریلے کاٹنے والے اور ہر لگ جانے والی
نظر کی برائی سے پناہ مانگتا ہوں۔

ایک حدیث میں ہیں۔

اَلْعَيْنُ حَقٌّ وَاِذَا اسْتُغْسِلَتْمْ فَاغْسِلُوْا [بخاری۔ عن ابن عباس]

ترجمہ: نظر لگانا برحق ہے، اور جو تم سے غسل کرنے کے لیے کہا جائے (بد نظری کے علاج میں)
تو غسل کرو (اور پانی اس پر ڈال دے جس کو نظر لگی ہے)

اُردو میں نظر لگانا، محاورہ آتا ہے۔

نظر لگے نہ کہیں ان کے دست و بازو کو

یہ لوگ کیوں مرے زخمِ جگر کو دیکھتے ہیں
غالب

ڈھونڈتے پھرتے ہیں اک عالم میں شیدائی تجھے
 داغ لگ گئی کس کی نظر اے حسن زیبائی تجھے

۱۳۳۔ نظر نہ ٹھہرنا:

(حدیث) جَاءَ رَجُلٌ بِهِ بِلْدَاذَةٌ تَعْلُو عَنْهُ الْعَيْنُ فَقَالَ هَذَا خَيْرٌ مِّنْ طِلَاعِ
 الْأَرْضِ ذَهَبًا [النہایہ]

ترجمہ: ایک شخص میلے کچیلے موٹے جھوٹے کپڑے پہنے آپ ﷺ کے پاس آیا جس پر کسی
 کی نظر نہیں ٹھہرتی (پڑتی) تھی (حقارت اور افلاس کی وجہ سے) آپ ﷺ نے فرمایا یہ تو
 ساری زمین بھر کے سونے سے بہتر ہے۔

تَعْلُو عَنْهُ الْعَيْنُ۔ ان پر نظر نہیں ٹھہرتی۔

اردو میں اس کے برعکس کسی حسین و جمیل شے کو دیکھ کر بولتے ہیں ع:

رنگ نظر نہ ٹھہرے گی اس ماہ پر قیامت کی
 یاں تک تو گرم ہے مرے خورشید رو کا حسن
 فغاں دیکھے اگر کوئی تو نہ ٹھہرے نظر فغاں

۱۳۴۔ نظروں سے گرنا:

(حدیث) اِنِّى لَا رَى الرَّجُلَ يُعْجِبُنِى فَاَقُولُ هَلْ لَّهُ حِرْفَةٌ فَاِنْ قَالُوا لَوْلَا
 سَقَطَ مِنْ عَيْنِى [لغات الحدیث۔ مادہ حَرْفٌ]

آپ ﷺ نے فرمایا:

ترجمہ: میں ایک شخص کو دیکھ کر پسند کرتا ہوں پھر میں پوچھتا ہوں یہ کیا پیشہ کرتا ہے اگر کہتے
 ہیں کوئی نہیں تو وہ میری نظر سے گر جاتا ہے۔

اردو میں انھیں معنوں میں یہ محاورہ آتا ہے۔ کنایۃ اعتبار سے ساقط ہو جانا، بے قدر،
 ذلیل کے معنی میں۔

تمہارے چہرہ پر نور کے بے داغ ہونے سے
 نظر سے اپنی آنکھوں کی گرایا ماہ تاباں کو

آتش

دل گر کے نظر سے تری اٹھنے کا نہیں پھر
یہ گرنے سے پہلے ہی سنبھل جائے تو اچھا
ذوق

۱۳۵۔ نفسی نفسی / نفسا نفسی ہونا

(حدیث) نَفْسِي نَفْسِي نَفْسِي اِذْهَبُوْا اِلَى غَيْرِي (متفق علیہ۔ عن ابی ہریرہ)
ترجمہ: مجھ کو اپنے نفس کی بڑی ہوئی ہے، تم کسی اور کے پاس جاؤ (یہ حضرت آدم علیہ السلام
اس وقت فرمائیں گے جب لوگ ان سے شفاعت کی سفارش کرنے کے لیے کہیں گے،
اس وقت وہ اپنا گناہ یاد کریں گے اور کہیں گے نفسی نفسی)
روز قیامت ہر آدمی کو اپنی ہی فکر لاحق ہوگی، کوئی کسی کی فکر نہیں کرے گا۔
اُردو میں یہ بعینہ استعمال ہوتا ہے۔

قیامت ہو رہی ہے دھوم ہے اک نفسی نفسی کی
گنہ گاروں میں شاید امتحان ہے اس کی رحمت کا
شرف

۱۳۶۔ نگاہیں نیچی رکھنا:

(حدیث) حُمَا دِيَاثُ النِّسَاءِ غَضُّ الْأَطْرَافِ وَقِصْرُ الْوِهَاةِ
[النہایہ، حدیث اُمِّ سَلَمَةَ]

ترجمہ: عمدہ قابل تعریف عورتیں وہ ہیں جن کی نگاہ نیچی اور قدم چھوٹے چھوٹے ہوں۔
احمد بن حنبل کی روایت میں فَإِنَّهُ أُغْضُ لِلْمَطْرَفِ آتا ہے نیچی نگاہ والی۔
غَضُّ کے معنی جھکانا، نیچے رکھنے کے ہیں۔

ایک حدیث میں ہے۔

إِذَا فَرِحَ غَضَّ طَرْفَهُ [معجم الطبرانی الكبير . عن هند بن ابی ہالہ]
ترجمہ: آں حضرت ﷺ جب خوش ہوتے تو نگاہیں نیچی رکھتے (ازراہ عجز)۔
(حضرت حسنؓ سے مروی آپ کے حلیہ مبارک کی حدیث میں ہے)۔
اُردو میں نگاہیں نیچی رکھنا / کرنا ہے۔

شکوہ کہاں کا میرا تو بس جی نکل گیا
 نیچی نگاہ ہوئی جس وقت یار کی
 نیچی نظروں سے ہوا اس کی زمانہ پامال
 آنکھ اٹھائی تو کیا عالم بالا خالی
 شرم کی طرز کرے جامے سے باہر تجھ کو
 جاتی ہیں نیچی نگاہیں کہیں اوپر اوپر

۱۲۷۔ نگاہیں پھیر لینا/ پھیرنا:

(حدیث) إِنَّ الدُّنْيَا قَدْ طَرَفَتْ أَعْيُنُكُمْ [النہایۃ من حدیث زیاد]
 ترجمہ: دنیا نے تمہاری نگاہیں اپنی طرف پھیر لیں (اس کی محبت سے)۔

ایک جگہ آتا ہے:

اِطْرَفَ بَصْرَكَ

ترجمہ: اپنی نگاہیں پھیر لے۔

طَرَفَتْ پھیر دینا، پلک ملا لینا۔ اور طَرَفَتْ الْعَيْنُ کے معنی آنکھ نے دیکھا یا جنبش کی۔
 اُردو میں یہ محاورہ کئی معنی میں استعمال ہوتا ہے۔

۱۔ ایک طرف سے دوسری طرف توجہ کرنا۔

بلائے بزم جہاں ہے وہ چشم کی گردش

نگاہ پھرتے ہی دورہ تمام ہوتا ہے

۲۔ روگردانی کرنا، بے رُخی برتنا:

دولت دنیا سے آتش ہم نے جب پھیری نگاہ

جس طرف آنکھ اٹھ گئی ٹوڑے لگے اکسیر کے

طبیعت اس کی عبث مجھ سے بے نیاز پھری

نیاز مند سے ناحق نگاہ ناز پھری

۱۳۸۔ نیند اچاٹ ہو جانا:

(حدیث) اَرَقَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ [مسلم۔ عن عائشہ]

ترجمہ: ایک رات رسول اللہ ﷺ کی نیند اچاٹ ہو گئی۔

ایک اور حدیث میں ہے۔

مَا نَامُ اللَّيْلَ مِنَ الْأَرَقِ [ترمذی عن سلیمان ابن بريدة عن أبيه]

ترجمہ: آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا۔ رات کو میری نیند اچاٹ ہو جانے سے میں سو نہیں پاتا۔

اَرَقٌ کے معنی ہیں کسی خیال یا خوف کے سبب نیند اچاٹ ہو جانا۔

اُردو میں محاورہ حدیث مذکورہی کا ربین منت ہے۔

کوس رحلت کی صدا آتی ہے نوبت سے سحر
کیا مری نیند اچاٹ آخر شب ہوتی ہے
بولا وہ سن کے شب مری بے خوابیوں کا حال
کبھی یہ داستاں تھی مری نیند اچٹ گئی
سحر
وزیر

۱۳۹۔ ہاتھ پر ہاتھ مارنا/ رکھنا/ ہاتھ میں ہاتھ دینا

(حدیث) إِنَّ أَكْبَرَ الْكِبَائِرِ أَنْ تُقَاتِلَ أَهْلَ صَفْقَتِكَ [النهاية]

ترجمہ: سب سے بڑا گناہ یہ ہے کہ کسی کے ہاتھ پر ہاتھ مار کر (اس سے عہد کر کے، قول و قرار کر کے) پھر اس کو مارے (یہ نہایت مذموم ہے)۔

صَفْقٌ کہتے ہیں اس طرح مارنا کہ آواز پیدا ہو، ہاتھ پر ہاتھ مارنا۔

ایک حدیث میں ہے۔

وَمَنْ بَايَعَ إِمَامًا فَأَعْطَاهُ صَفْقَةَ يَدِهِ وَثَمْرَةَ قَلْبِهِ [متفق عليه۔ عن عبد الله

بن عمرو بن العاص]

ترجمہ: جو کوئی کسی امام کی بیعت کر چکا ہو اور اس کے ہاتھ میں ہاتھ مار چکا ہو (دے چکا ہو) اور اس کو اپنے دل کا ثمر دے چکا ہو تو اس کی فرمانبرداری بقدر امام کرنا چاہیے۔

ہاتھ پر ہاتھ مارنا۔ وعدہ کرنا، قول و قرار کرنا وغیرہ معنی میں آتا ہے۔ حدیث مذکور میں

بیعت کرنے کا مفہوم ہے۔

یہ کہہ کر سب نے مارا ہاتھ پر ہاتھ
 کہ ہے یہ قول ہم ہیں آپ کے ساتھ
 وعدہ وصل زبانی ہے میں کیوں کر مانوں
 ہاتھ پر ہاتھ تو اس شوخ نے مارا ہی نہیں
 ہاتھ پر ہاتھ رکھنا وعدہ کرنا، قول و قرار کرنا۔

نہ اعتبار ہے قول و قرار کا جس کے
 دلا نہ رکھیو پھر ایسے بشر کے ہاتھ پہ ہاتھ
 ہاتھ میں ہاتھ دینا دوستی کا اظہار کرنا، محبت جتانا۔

گر مملوں میں کفِ انوس تو ہنتا ہے وہ شوخ
 ہاتھ میں ہاتھ کسی شخص کے دے کر اپنا
 نہیں ہے قول کا سچا ہمیشہ قول دے دے کر
 جو اس نے ہاتھ میرے ہاتھ پر مارا تو کیا مارا

۱۵۰۔ ہاتھ پھیلا نا:

(حدیث) اِنَّ اللّٰهَ حَسِيٌّ كَرِيْمٌ يَسْتَحْيِيْ اِذَا رَفَعَ الْعَبْدُ يَدَيْهٖ اَنْ يَّرُدَّهُمَا
 صِفْرًا حَتّٰى يَضَعَ فِيْهِمَا خَيْرًا [حاکم. عن انس]
 ترجمہ: اللہ تعالیٰ بڑا شرم کرنے والا، کرم کرنے والا ہے۔ اس کو شرم آتی ہے جب بندہ
 اُس کے سامنے ہاتھ پھیلائے اور وہ ان کو خالی پھیر دے، جب تک ان میں کچھ بھلائی نہ
 رکھے (مومن کا اپنے پروردگار کے سامنے ہاتھ پھیلا نا خالی نہیں جاتا، دنیا میں مراد مل
 جائے یا آخرت میں اجر)۔

ایک اور حدیث میں ہے:

خَيْرٌ مِّنْ اَنْ تَتْرُكَهُمْ عَاِلَةً يَتَكَفَّفُوْنَ النَّاسَ [بخاری. عن سعد بن ابی وقاص]
 ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے سعد بن ابی وقاص سے فرمایا: تو اگر اپنے وارثوں کو مال دار چھوڑ
 جائے تو وہ اس سے بہتر ہے کہ تو ان کو محتاج چھوڑ جائے لوگوں کے سامنے ہاتھ پھیلاتے
 ہوئے۔ (بھیک مانگتے ہوئے)۔

یہ محاورہ بھی خاص حدیث ہی سے آیا ہے۔

تیرا جی چاہے تو پلوا دے کوئی جامِ شراب
ہاتھ پھیلانے کا بندہ نہیں عادی ساقی
گر چلیں راہ طلب میں توڑ دالوں اپنے پانو
بس کبھی ساقی کے آگے ہاتھ پھیلاتا ہوں میں
شاد پھیلائے نہ ہاتھوں کو تہی دستی میں
جز ترے ہو نہ خدایا یہ کسی کا محتاج
ہاتھ پیارنا بھی آتا ہے۔

نظر کر دُعا پر خداوند عالم
کہ ہم ہاتھ اپنے پیارے ہوئے ہیں

۱۵۱۔ ہاتھ جھٹکنا:

(حدیث) لِأَنَّ الْكُفْرَانَ نَفَضَتْ يَدِي مِنْ قُبُورِ بَنِي أَحَبِّ إِلَيَّ مِنْ أَنْ يَقَعَ مِنْ
بَيْضِ الْخُطَافِ فَيَنْكَسِرَ [حدیث ابن مسعود . النہایۃ]
ترجمہ: اگر میں اپنے بیٹوں کو قبروں میں گاڑ کر ہاتھ جھٹکوں تو یہ مجھ کو اس سے اچھا معلوم ہوتا
ہے کہ خطاف کے انڈے اوپر سے گر کر ٹوٹ جائیں (خطاف ایک کالے رنگ کی چڑیا
ہوتی ہے یہ حضرت عبداللہ بن مسعود نے رحم اور شفقت کی راہ سے فرمایا)

ایک اور حدیث میں ہے۔

ثُمَّ نَفَضَ يَدَهُ وَمَسَحَ بِهَا رَأْسَهُ وَأَذْنَيْهِ [ابوداؤد . عن ابن عباس]
ترجمہ: پھر آپ ﷺ نے اپنا ہاتھ جھٹکا سر اور کانوں پر مسح کیا۔
اُردو میں ہاتھ جھٹکنا، غصہ و ناراضی کے سبب اور کبھی تحقیر کے لیے استعمال ہوتا ہے۔

تیج کا گرنا، دم نہ نکلنا، ہاتھ جھٹکنا، بانگی ادا
وقت کی خوبی میرا تڑپنا، ان کی ندامت ہائے ستم

۱۵۲۔ ہاتھ لمبے ہونا:

(حدیث) عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّ بَعْضَ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قُلْنَ لِلنَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّا أَسْرَعُ بِكَ لِحُوقًا قَالَ أَطْوَلُ لَكُنْ يَدَا

[بخاری]

ترجمہ: حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ ایک روز کچھ بیبیوں نے آپ ﷺ سے پوچھا کون آپ سے جلدی ملے گا۔ آپ ﷺ نے فرمایا جس کا ہاتھ لمبا ہوگا۔ (یعنی بہت دینے والا سخی) حدیث شریف میں ہاتھ لمبا ہونا، سخاوت کرنا، خوب دینا مراد ہے۔ اُردو میں قدرت و طاقت کے معنی میں آتا ہے۔

یہاں کیوں کریں ہم بھروسا عصا کا
سنا ہے کہ ہے ہاتھ لمبا خدا کا

۱۵۳۔ ہاتھوں سے نکلنا/ نکل بھاگنا:

(حدیث) أَنَا أَخِيذُ بِحُجْرِكُمْ وَأَنْتُمْ تَفْلُتُونَ مِنْ يَدَيَّ [مسلم۔ عن جابر] ترجمہ: رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا: میں تو تمہاری کمرس تھام رہا ہوں (چپھے سے) اور تم ہو کہ میرے ہاتھوں سے نکلے جاتے ہو (پروانوں کی طرح آگ میں گرنے کے لیے)۔

اُردو میں بے قابو ہونا، بس میں نہ آنا ٹھیک حدیث کے مفہوم میں ہے۔

جس طرح تو مری آغوش سے نکلا اے شوخ

داغ یوں ہی ہاتھوں سے نکلتی ہے طبیعت میری

آخر یہ عرض حال ہے دُشنام تو نہیں

داغ ہاتھوں سے کیوں نکلنے لگا آپ کا مزاج

o <-----> o

کتابیات

قرآن مجید:

- ۱- ترجمہ، اشرف علی تھانوی، مولانا، طبع تاج کمپنی لاہور، سن ندارد۔
- ۲- ترجمہ، شاہ رفیع الدین دہلوی، طبع تاج کمپنی لاہور، سن ندارد۔
- ۳- ترجمہ (موضح القرآن)، شاہ عبدالقادر دہلوی، طبع تاج کمپنی لاہور، سن ندارد۔
- ۴- ترجمہ، شیخ الہند محمود حسن، دارالتصنیف، کراچی، سن ندارد۔
- ۵- ترجمہ، شمس العلماء، نذیر احمد دہلوی، شیخ غلام علی اینڈ سنز لاہور، ۱۹۶۸ء۔
- ۶- ”تفسیر ابن کثیر“، ابن کثیر، حافظ، تور محمد کارخانہ تجارت کتب کراچی۔
- ۷- تفہیم القرآن، سید ابوالعلی، مودودی، مکتب انسانیت لاہور، ۱۹۶۶ء۔
- ۸- ”لغات القرآن“، محمد عبدالرشید، نعمانی، ندوۃ المصنفین دہلی، ۱۹۶۳ء۔
- ۹- مصباح اللغات، مولانا، عبدالحفیظ بلیادی، مجلس نشریات اسلام کراچی۔
- ۱۰- ”مفردات القرآن“، امام، راغب اصفہانی، اصح المطابع کراچی، ۱۹۶۱ء۔

حدیث:

صحاح ستہ:

- ۱- ”صحیح البخاری“ (تیسیمیل القاری) ترجمہ وحید الزماں، علامہ، مطبع صدیقی لاہور۔
- ترجمہ مرزا حیرت دہلوی، کرزن پریس دہلی، ۱۳۳۱ھ۔
- ۲- ”صحیح مسلم“ (المعلم) ترجمہ، علامہ، وحید الزماں، مطبع صدیق لاہور۔
- ۳- ”جامع ترمذی“، ترجمہ، علامہ، وحید الزماں، مطبع صدیق لاہور۔
- ۴- ”سنن ابی داؤد“ (الہمدی الحمود)، ترجمہ، علامہ، وحید الزماں، مطبع صدیق لاہور۔
- ۵- ”سنن نسائی“ (روض الربی)، ترجمہ، علامہ، وحید الزماں، مطبع صدیق لاہور۔
- ۶- ”سنن ابن ماجہ“ (رفع العجائب)، ترجمہ، علامہ، وحید الزماں، مطبع صدیق لاہور۔
- ۷- ”سنن داری“، ترجمہ، مرزا حیرت دہلوی، مطبع سعیدیہ کراچی۔
- ۸- ”مشکل ترمذی“، ترجمہ: شیخ الحدیث، محمد زکریا، فظاہر العلوم سہارنپور، ۱۳۳۳ھ۔
- ۹- ”ریاض الصالحین“ (النووی)، ترجمہ، عابد الرحمن صدیقی، سعید اینڈ سنز کراچی، سن ندارد۔
- ۱۰- ”مظاہر حق“ (ترجمہ مشکوٰۃ)، ترجمہ، نواب، قطب الدین دہلوی، شیخ غلام علی اینڈ سنز لاہور، ۱۹۵۹ء۔
- ۱۱- ”مشارق الانوار“ (حسن صفائی)، ترجمہ، مولانا، بخرم علی بلہوری، نور محمد کارخانہ تجارت کتب کراچی۔

- ۱۲۔ ”الادب المنفرد“، ترجمہ، عبدالقدوس، ہاشمی، نقیس اکیڈمی کراچی، ۱۹۵۸ء۔
- ۱۳۔ ”بلوغ المرام“ (ابن حجر)، ترجمہ، نامعلوم، اصح المطابع کراچی۔
- ۱۴۔ ”قول متین“ (ترجمہ حسن حصین) ندوی، محمد عبدالعلیم، اصح المطابع کراچی۔ ۱۹۶۰ء۔
- ۱۵۔ ”معارف الحدیث“، نعمانی، محمد منظور، نظامی پریس لکھنؤ، ۱۹۵۴ء۔
- ۱۶۔ ”حیاء الصحابة“ (عربی)، اکاؤنڈنٹ، محمد یوسف، ترجمہ: محمد عثمان خان، مولانا، ادارہ اشاعت دینیات نظام الدین دہلی، ۱۳۸۳ھ۔
- ۱۷۔ ”لغات الحدیث“، ۶ حصے، وحید الزماں، علامہ، اصح المطابع، ۱۹۵۶ء۔
- ۱۸۔ ”النبیة فی غریب الحدیث والاشتر“، ابن الاثیر، طبع بیروت، مکتبہ المعارف۔
- ۱۹۔ ”البدلیة والنہایة“، ابن کثیر، حافظ، طبع بیروت، مکتبہ المعارف۔
- ۲۰۔ ”کنز العمال“، علی حقی، شیخ، طبع حیدرآباد دکن، بیروت۔
- ۲۱۔ ”مجمع الزوائد“، ہاشمی، علی بن ابی بکر، طبع دار الفکر بیروت۔
- ۲۲۔ ”تختہ الاحوذی“، شرح جامع الترمذی، عبدالرحمن المبارک پوری، طبع دار الکتب علمیہ بیروت۔
- ۲۳۔ ”نوادیر الاصول فی احادیث الرسول“، حکیم الترمذی، طبع دار النجیل بیروت، ۱۹۹۲ء۔
- ۲۴۔ ”المعجز“، دار الاشاعت کراچی، ۱۹۶۰ء۔

ادب و شاعری:

- ۱۔ ”آفتاب داغ“، داغ دہلوی، مطبع محمد تنج بہار لکھنؤ۔
- ۲۔ ”افکار سلیم“، نظام، نظام الدین فتح پوری، باب الاسلام پریس حیدرآباد سندھ، ۱۹۶۸ء۔
- ۳۔ ”انتخاب ذوق و طفر“، مرتب کفنی و شان الحق حقی، انجمن ترقی اردو، ہند دہلی، ۱۹۳۵ء۔
- ۴۔ ”دیوان جان صاحب“، مرتب مسین، مطبع انوار احمدی الہ آباد، ۱۹۷۳ء۔
- ۵۔ ”دیوان حالی“، حالی، الطاف حسین، ہمدرد پریس دہلی، ۱۹۵۰ء۔
- ۶۔ ”دیوان درد“، مرتب، داؤدی، ظیل الرحمن، مجلس ترقی ادب لاہور، ۱۹۶۱ء۔
- ۷۔ ”دیوان رند“، رند، نواب محمد یار خاں، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۶۶ء۔
- ۸۔ ”دیوان غالب“، غالب، اسد اللہ خان، طاہرہ ایڈیشن۔
- ۹۔ ”دیوان مصحفی“ (انتخاب)، مصحفی، غلام ہدانی، احسن المطابع علی گڑھ، ۱۹۰۵ء۔
- ۱۰۔ ”دیوان ناسخ“، ناسخ، شیخ امام بخش، نول کشور لکھنؤ۔
- ۱۱۔ ”دیوان نیرنگ“، نیرنگ، عبدالوحید، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۲۹ء۔
- ۱۲۔ ”دستم خانہ عشق“، امیر بیانی، امیر المطابع دکن، ۱۹۲۹ء۔

- ۱۳۔ ”عرفانیات فانی“، فانی بدایونی، انجمن ترقی اردو ہند، ۱۹۳۹ء۔
- ۱۴۔ ”علم مجلس“، عزیز الرحمن دہلوی، ادارہ علم مجلس کراچی، ۱۹۶۳ء۔
- ۱۵۔ ”فرہنگ آصفیہ“، سید احمد دہلوی، دفتر فرہنگ آصفیہ دہلوی، ۱۹۱۸ء۔
- ۱۶۔ ”کلیات آتش“، آتش، حیدر علی، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۳۹ء۔
- ۱۷۔ ”کلیات اکبر“، اکبر الہ آبادی، انڈین پریس الہ آباد، ۱۹۱۲ء۔
- ۱۸۔ ”کلیات میر“، میر تقی میر، نول کشور لکھنؤ۔
- ۱۹۔ ”گلزار داغ“، داغ، نواب مرزا خاں، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۱۳ء۔
- ۲۰۔ ”مجاورات ہند“، سبحان بخش، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۱۸ء۔
- ۲۱۔ ”مراۃ الغیب“، مینائی ششی امیر احمد، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۳۶ء۔
- ۲۲۔ ”مقدمہ شعر و شاعری“، حالی، الطاف حسین، نول کشور لکھنؤ۔
- ۲۳۔ ”منیر اللغات“، منیر لکھنؤ، نول کشور لکھنؤ، ۱۹۳۶ء۔
- ۲۴۔ ”مہتاب داغ“، داغ، نواب مرزا خاں، مجلس ترقی ادب۔
- ۲۵۔ ”نور اللغات“، تیر، نور الحسن، جاوید پریس کراچی۔

○ < ----- > ○